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Istruzioni per I'uso dei modelli

LPSGEGO03
LPSGEV03

Gentile cliente,

La ringraziamo per aver acquistato un nostro prodotto, costruito secondo le ultime
innovazioni tecnologiche. Seguendo scrupolosamente le semplici operazioni
riguardanti I'uso corretto del nostro prodotto in conformita alle prescrizioni
essenziali di sicurezza indicate nel presente manuale, potra ottenere il massimo
delle prestazioni e verificare la notevole affidabilita di questo prodotto nel corso
degli anni. Qualora dovesse riscontrare anomalie nel funzionamento potra sempre
contare sulla rete dei Centri di Assistenza che fin d'ora sono a Sua disposizione.

SIMBOLOGIA UTILIZZATA NELLE PRESENTI ISTRUZIONI
Le avvertenze importanti recano questi simboli. E assolutamente necessario
osservare queste avvertenze.

Prima della messa in funzione, leggere attentamente il manuale di
istruzioni.

Attenzione! Operazioni particolarmente importanti e/o pericolose.
Informazioni (utili all'utilizzo dell'apparecchio).

Suggerimenti.

Interventi che possono essere svolti a cura dell'utente.

Interventi che devono essere svolti esclusivamente da un tecnico
qualificato.
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1. INTRODUZIONE AL MANUALE

Il presente manuale di istruzioni € parte
integrante della macchina, va letto
attentamente e deve essere sempre a
disposizione per eventuali consultazioni;
va conservato per tutta la durata
operativa della macchina.

All'interno vi sono le informazioni
relative all'uso corretto della macchina,
alla pulizia, alla manutenzione e
fornisce importanti indicazioni per lo
svolgimento di operazioni da effettuarsi
con particolare attenzione e per
eventuali rischi residui.

Il manuale rispecchia le innovazioni
tecnologiche al momento della sua
redazione; il costruttore siriserva il
diritto di apportare tutte le modifiche
tecniche necessarie ai propri prodotti e
di aggiornare i manuali senza l'obbligo
di rivedere anche le versioni precedenti.

LA PAVONI S.p.A. declina ogni

responsabilita per eventuali danni

che possano direttamente od

indirettamente derivare a persone o

cose in conseguenza:

e della mancata osservanza di tutte le
prescrizioni delle vigenti norme di
sicurezza;

® una installazione non corretta;
o difetti di alimentazione;

* uso improprio o non corretto della
macchina;

e uso non conforme a quanto specificato
nel presente manuale;

e gravi carenze nella manutenzione;

* modifiche sulla macchina o qualsiasi
intervento non autorizzato;

e utilizzo di ricambi non originali o
specifici per il modello;

e inosservanza totale o anche parziale
delle istruzioni;

* eventi eccezionali.

2. AVVERTENZE

2-1. AVVERTENZE DI SICUREZZA

e L'utilizzatore deve attenersi alle norme
di sicurezza vigenti nel Paese dove la
macchina viene utilizzata, oltre alle
regole dettate dal comune buon senso
ed alle prescrizioni contenute nel
presente manuale.

Per garantire il corretto funzionamento
della macchina ed il mantenimento

nel tempo delle sue caratteristiche,

si consiglia di verificare le giuste
condizioni ambientali (la temperatura
ambiente deve essere compresa fra

5° e 35° C), evitando l'utilizzo della
macchina in luoghi dove vengono usati
getti di acqua o in ambienti esterni
sottoposti ad agenti atmosferici (sole,
pioggia, ecc.).

Dopo aver tolto la macchina
dallimballo, assicurarsi che la

stessa sia intatta e non abbia subito
danneggiamenti.

e | componenti dell'imballaggio devono
essere consegnati negli appositi
centri di smaltimento e in nessun
caso lasciati incustoditi o alla portata
di bambini, animali o di persone non
autorizzate.

Prima della messa in funzione della
macchina, verificare che la tensione

di alimentazione specificata nella
targhetta dati posta sotto la base della
macchina sia quella in uso nel Paese.

Questo apparecchio non deve essere
utilizzato da persone (inclusi i bambini)
con capacita fisiche, sensorie o mentali
ridotte, o con mancanza di esperienza
e conoscenza, a meno che sono stati
istruiti o supervisionati al riguardo da
una persona responsabile per la loro
sicurezza.

e L'uso di questo apparecchio &



consentito ai bambini a partire

dagli 8 anni se supervisionati o

istruiti riguardo l'uso in sicurezza
dell'apparecchio e se ne comprendono
i rischi connessi.

e Tenere l'apparecchio e il suo cavo
fuori dalla portata dei bambini con eta
inferiore agli 8 anni.

e | bambini non devono giocare con
I'apparecchio.

e L'apparecchio pud essere utilizzato da
persone con ridotte capacita fisiche,
sensoriali o mentali o con mancanza di
esperienza e conoscenza se sorvegliati
o se istruiti sull'uso in sicurezza.
dellapparecchio da un responsabile
della loro incolumita e se consapevoli
dei pericoli connessi.

* Non immergere la macchina in acqua.

e Collocare la macchina in un luogo
sicuro, su una base solida, lontano
da fonti di calore e dalla portata dei
bambini.

* La macchina non deve essere utilizzata
all'interno di una nicchia.

* Prima di collegare e scollegare la
macchina, assicurarsi che l'interruttore
di accensione sia in posizione spenta.

e Non usare la macchina se non
funziona correttamente o se il cavo
di alimentazione o la spina sono stati
danneggiati. Se il cavo di alimentazione
elettrica € danneggiato, contattare il
centro di assistenza autorizzato.

* Non toccare le superfici calde (caldaia,
gruppo, portafiltro, lancia vapore) per
evitare scottature.

* Non togliere il portafiltro durante
I'erogazione del caffe, per evitare
possibili ustioni.

* Non mettere assolutamente le
mani sotto il gruppo e la lancia
vapore, poiché i liquidi o il vapore
erogato sono surriscaldati e possono
provocare ustioni.

e Non utilizzare la macchina da caffé in
combinazione con parti o accessori di
altri produttori.

Utilizzare esclusivamente ricambi
originali del produttore. L'uso di

parti di ricambio non consigliati dal
produttore potrebbe provocare
incendi, scosse elettriche o lesioni alle
persone.

Fare attenzione a non utilizzare
la macchina senz'acqua, per non
danneggiare la resistenza.

Nel caso di guasti o imperfetto
funzionamento della macchina
spegnere la stessa evitando qualsiasi
manipolazione e rivolgersi al centro di
assistenza autorizzato per sostituire,
eventualmente con ricambi originali, le
parti usurate o danneggiate.

Qualora vengano effettuati interventi
di riparazione non autorizzati sulla
macchina o vengano utilizzati ricambi
non originali, vengono a decadere le
condizioni di garanzia e pertanto la
ditta costruttrice si riserva il diritto di
non riconoscerne piu la validita.

Non usare la macchina in ambienti
esterni.

Non usare la macchina per altro uso
che non sia quello per cui é stata
costruita.

In caso di incendio utilizzare estintori
ad anidride carbonica (CO2). Non
utilizzare acqua o estintori a vapore.

Prima di qualsiasi operazione di

pulizia e manutenzione, disattivare la
macchina portando l'interruttore di
accensione nella posizione di spento e
togliere la spina dalla presa di corrente
senza tirare il cavo di alimentazione.

e Non pulire mai con detersivi corrosivi
o utensili che graffino. E sufficiente un
panno morbido inumidito con acqua.
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2-2. DESTINAZIONE D'USO DELLA
MACCHINA

Questa macchina é adatta alla
preparazione domestica di caffé
espresso con miscela di caffé, al prelievo
ed all'erogazione di acqua calda e/o
vapore, di latte caldo.

L'utilizzatore deve aver letto
attentamente e ben compreso le
istruzioni contenute nel manuale, in
modo da fare funzionare correttamente
la macchina.

Questo apparecchio e destinato a
essere utilizzato nelle applicazioni
domestiche e similari quali:

- nelle zone per cucinare riservate al
personale nei negozi, negli uffici e in
altri ambienti professionali;

- nelle fattorie;

- utilizzo da parte di clienti di alberghi,
motel e altri ambienti a carattere
residenziale;

- negli ambienti tipo bed and breakfast.

In caso di uso improprio decade ogni
forma di garanzia ed il costruttore
declina ogni responsabilita per danni a
persone e/o cose.

E da considerarsi uso improprio:
e qualsiasi utilizzo diverso da quello
dichiarato;

e qualsiasi intervento sull'apparecchio
che sia in contrasto con le indicazioni
riportate in questo manuale;

e qualsiasi utilizzo dopo manomissioni
a componenti o ai dispositivi di
sicurezza;

e 'utilizzo dell'apparecchio in ambienti
esterni.

2-3. SMALTIMENTO
Gli apparecchi elettrici non devono
E essere smaltiti assieme ai rifiuti

= dOMestici. Gli apparecchi che

recano questo simbolo sono soggetti
alla Direttiva europea 2012/19/UE. Tutti
gli apparecchi elettrici ed elettronici
dismessi devono essere smaltiti
separatamente dai rifiuti domestici,
conferendoli agli appositi centri previsti
dallo Stato. Smaltendo correttamente
I'apparecchio dismesso, si eviteranno
danni all'ambiente e rischi per la salute
delle persone. Per ulteriori
informazioni sullo smaltimento
dell'apparecchio dismesso rivolgersi
allAmministrazione comunale, all'Ufficio
smaltimento o al negozio dove ¢ stato
acquistato l'apparecchio.

2-4. RISCHI RESIDUI

L'utilizzatore non puo essere
protetto contro il getto diretto
di vapore o acqua calda, quindi
durante le manovre usare la
massima cautela per evitare
scottature o ustioni.

La ditta costruttrice declina ogni
responsabilita per danni a cose, persone
0 animali causati da eventuali interventi
sulla macchina di persone non
qualificate o non autorizzate a queste
mansioni.

3. DESCRIZIONE

3-1. DESCRIZIONE DEL PRODOTTO
. Interruttore generale (caldaia caffé)
. Serbatoio acqua

. Scaldatazze passivo

. Manometro caldaia

. Manometro pompa

. Manopola acqua calda

. Manopola vapore

. Griglia bacinella

. Lancia acqua calda

10. Lancia vapore

11. Gruppo erogazione

12. Portafiltro
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13. Vaschetta raccogligocce

14. Spia ON/OFF e Spia livello acqua nel
serbatoio

15. Leva erogazione gruppo

16. Spazzolino per pulizia

17. Tubo collegamento a rete idrica
18a. Pressino (plastica)**

18b. Pressino (acciaio)*

19. Misurino caffé

20. Filtro 1 tazza**

21. Filtro 2 tazze**

22. Filtro Competition 16 gr.*

23. Filtro Competition 20 gr.*

24, Portafiltro singolo beccuccio**
25. Portafiltro doppio beccuccio

26. Portafiltro Fascino*

27. Filtro cieco

28. Tubo in silicone per scarico acqua
29. Termopid caldaia caffé

30. Termopid caldaia servizi

31. Interruttore caldaia servizi

32. Spia ON/OFF caldaia servizi

33. Manometro BPPC (Brewing Pressure
Profiling Control)

34. Leva regolazione “BPPC"*

*di serie sui modelli LPSGEG03
**di serie sui modelli LPSGEV03

4. PRIMA MESSA IN SERVIZIO

4-1. ALLACCIAMENTO IDRICO

Le macchine versione LPSGEGO03 e
LPSGEVO03 offrono la versatilita di
utilizzo con serbatoio d'acqua (2)
oppure con collegamento alla rete idrica
utilizzando I'apposito tubo in dotazione
(17).

Per utilizzare la macchina con serbatoio
d'acqua (2) occorre che il deviatore (C)
sia in posizione “I" (manovra da eseguire
a macchina spenta) (Fig. 1-2).

Per utilizzare la macchina con

collegamento a rete idrica occorre:

* Posizionare il deviatore (C) su “Il”
(manovra da eseguire a macchina

spenta) (Fig. 1-2).

e Connettere il tubo (17) al raccordo
(D) posto sotto la macchina e
successivamente allacciarsi alla rete
idrica) (Fig. 1).

* E consigliabile l'installazione
di un addolcitore dell'acqua
per I'alimentazione idrica della
macchina.

e Accertarsi che la rete idrica a cui
allacciarsi sia di acqua potabile.

e || collegamento alla rete idrica
di questo apparecchio deve
essere in accordo alla Legislazione
nazionale del paese di utilizzo.

* La pressione di rete massima
della rete idrica in ingresso

alla macchina non deve essere
superiore a 0.65 Mpa; se € al

di sopra di 0.5MPa (5 bar), si
consiglia di installare un riduttore
di pressione bilanciato per alta
pressione.

4-2. ALLACCIAMENTO ELETTRICO E
PRIMO UTILIZZO
Per mettere in funzione la macchina per
caffé espresso seguire attentamente le
indicazioni riportate di seguito:
e Aprire I'imballo esterno, estrarre
la macchina da caffe ed accertarsi
dellintegrita della stessa.

e Posizionare la macchina sopra ad un
piano orizzontale, togliere il coperchio,
estrarre il contenitore dell'acqua (2) e
sciacquarlo.

e Riempire il contenitore con acqua
pulita, posizionarlo nuovamente
nella sua sede ed inserirvi i tubicini di
silicone. Chiudere il coperchio della
macchina.

e Se si procede con l'allaccio alla
rete idrica, verificare che dopo il
collegamento il rubinetto della rete
sia aperto prima di accendere la
macchina.




e Togliendo il tappo (A) dalla vaschetta
(13) e collegando il tubo in silicone (28)
alla vaschetta (B) & possibile scaricare
I'acqua direttamente in condotta di
scarico (Fig.1).

Prima di procedere
all'allacciamento elettrico, bisogna
accertarsi che la tensione di rete
corrisponda alle caratteristiche
indicate nella targhetta dati posta
sotto la base della macchina.

e Collegare il cavo di alimentazione nella
presa di corrente.

* Prima di mettere in funzione la
macchina, inserire il portafiltro (12)
nel gruppo erogazione (11); riporre un
recipiente sotto il gruppo erogazione
ed azionare la leva (15) verso l'alto
per permettere il riempimento della
caldaia caffe.

e Accendere la macchina posizionando
I'interruttore on/off (1) sulla posizione
“I". Attendere circa 2 secondi in modo
da permettere al circuito di eseguire
un check di controllo. L'accensione
della lampada (14) conferma
I'alimentazione elettrica.

* Appena esce l'acqua dal gruppo
erogazione (11) azionare la leva
(15) verso il basso in modo da
interrompere 'erogazione.

e Attendere che la caldaia caffé
raggiunga la temperatura impostata
(92°) indicata sul termopid (29).

e Successivamente procedere
all'accensione della caldaia servizi
posizionando l'interruttore (31) sulla
posizione “I"; la lampada (32) conferma
I'accensione della caldaia.

e L'autolivello si mettera in funzione
per il caricamento dell'acqua in
caldaia servizi fino a quando la stessa
raggiungera automaticamente il livello
predeterminato; il controllo dell’acqua
in caldaia € automatico ed il ripristino

del livello avverra automaticamente.

e Durante la messa in servizio: quando
il manometro controllo pressione
caldaia (4) segna una pressione di
circa 0,5 bar, aprire lentamente la
manopola vapore (7) per scaricare
I'aria contenuta nella caldaia servizi ed
attendere che dalla lancia erogazione
vapore (10) cominci ad uscire vapore,
prima di richiuderlo.

e Attendere quindi che la caldaia servizi
raggiunga la pressione di esercizio (1,1
- 1,3 bar), controllando sul manometro
(4) la pressione caldaia. Il Termopid
(29) & impostato dalla fabbrica alla
temperatura di 122°.

e Una volta raggiunta la pressione di
esercizio azionare la leva erogazione
gruppo (15).

e Spostare la leva erogazione (15)
completamente verso il basso per
interrompere l'erogazione.

* Ora la macchina & pronta per il
funzionamento.

* La macchina e dotata di un
dispositivo di sicurezza che
controlla la quantita di acqua
contenuta nella vaschetta; la

spia verde (14) lampeggia per
indicare la mancanza di acqua nel
serbatoio (2). In caso di mancanza
di acqua il dispositivo interviene
bloccando automaticamente tutte
le funzioni della macchina.

* Riempiendo la vaschetta, la spia
luminosa si spegne e la macchina
e di nuovo pronta per erogare il
caffe.

L'erogazione del caffé e
I'alimentazione della resistenza
caldaia non sono abilitate al
funzionamento quando la
lampada serbatoio acqua (14)
lampeggia.



4-3. REGOLAZIONE MANUALE DELLA
PRESSIONE DI EROGAZIONE

La pressione di erogazione della
macchina puo essere regolata
manualmente, agendo sulla vite di
regolazione pressione pompa (F) (Fig. 3).

Per verificare la pressione esercitata in

erogazione:

e Inserire nel gruppo il portafiltro
riempito di caffé regolarmente
macinato, dosato e pressato.

e Azionare la leva erogazione comando
gruppo (15) e leggere la pressione
sul manometro pompa (4). La giusta
pressione é di 8/9 bar.

e Se la pressione letta sul manometro
non risultasse corretta agire sulla
vite di regolazione pressione pompa
(F) (Fig.3) girando in senso orario per
aumentare la pressione pompa, ed in
senso antiorario per diminuirla.

4-4. PROGRAMMAZIONE DELLA
TEMPERATURA
| modelli LPSGEGO03 e LPSGEV03 sono
dotati di due Termopid (29, 30).
La funzione dei Termopid ¢ di regolare
la temperatura di entrambe le caldaie, le
quali sono programmabili e controllabili
indipendentemente l'una dall'altra.
Grazie a questo sistema ¢ possibile
erogare il caffé a diverse temperature.
Il Termopid per la caldaia caffé (29) &
impostato dalla fabbrica a 92°C.
Per poter intervenire sulla regolazione
procedere come segue (Fig. 6):
e premere il tasto a ; non appena
sul display compare la scritta “PRG"
premere il tasto E];

e quando il display visualizza la
temperatura della caldaia, premere

i tasti I v: e Q] per aumentare o

diminuire la temperatura desiderata,
da un minimo di 80°C ad un massimo
di 133°C.

e dopo 3 secondi dalla pressione

dell'ultimo tasto il dato € memorizzato
ed il display visualizza la temperatura.

Il Termopid per la caldaia servizi (30)
e impostato dalla fabbrica a 122°C.
Per poter intervenire sulla regolazione
procedere come segue:

e premere il tasto a; non appena
sul display compare la scritta “PRG”

premere il tasto [a);

e quando il display visualizza la
temperatura della caldaia, premere
i tasti [ e &) per aumentare o
diminuire la temperatura desiderata,
da un minimo di 80°C ad un massimo
di 133°C.

e dopo 3 secondi dalla pressione
dell'ultimo tasto il dato & memorizzato
ed il display visualizza la temperatura.

0 e || dispositivo controllo

temperatura Termopid é stato
impostato a valori di fabbrica per
un caffé espresso ottimale.

e Se la temperatura della
caldaia caffé viene impostata
ad una temperatura oltre i
103°C, il display (29) comincera
a lampeggiare; Questo segnale
avverte |'utente che il caffé non
sara buono se erogato ad una
temperatura cosi alta.

5. USO DELLA MACCHINA

5-1. PREPARAZIONE ED EROGAZIONE
DEL CAFFE

Effettuate le operazioni descritte al
paragrafo 4.1-4.2 la macchina é pronta
per essere utilizzata.

Evitare di coprire il piano
scaldatazze con tessuti, feltri, ecc.

* Una volta accesa, la macchina
si riscalda in 15 minuti circa.
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La temperatura esterna
pud influenzare i tempi di
riscaldamento.

e Fin dall'accensione, si consiglia
di lasciare inserito il portafiltro
nel gruppo. In questo modo

il portafiltro raggiunge la
temperatura ottimale.

Per la preparazione del caffe, procedere

come segue:

e Inserire il filtro selezionato (20-21-22-
23) nell'apposita sede del portafiltro
(24-25-26).

e Riempire il filtro con una dose di caffe
macinato, sufficiente per ottenere 1 o
2 tazze (7-8 gr. - 14-16 gr.) a seconda
del filtro selezionato (20-21-22-23).

e Livellare e premere con il pressino
(18a-18b) il caffe, ripulire con il palmo
della mano il bordo del filtro da
eventuali residui di caffé ed agganciare
il portafiltro al corpo del gruppo (11)
spostandolo verso destra per fissarlo
al gruppo stesso.

e Predisporre le tazze sotto i beccucci
erogatori ed azionare il gruppo per
mezzo del comando gruppo (15).
L'erogazione del caffé si ottiene
spostando verso l'alto la levetta del
gruppo (15) posta sul pannello.

* Raggiunta la dose di caffé desiderata,
interrompere 'erogazione agendo sul
comando gruppo (15), riportando la
levetta verso il basso.

e Per I'erogazione di altri caffé, sganciare
il portafiltro (12) dal gruppo (11),
spostandolo verso sinistra, eliminare i
fondi del caffé e ripetere le operazioni
sopra riportate.

Per evitare possibili ustioni, si
consiglia di non toccare i gruppi

e le lance vapore e acqua calda
quando la macchina € in funzione
e di non mettere assolutamente
le mani sotto i gruppi e le lance

durante I'erogazione.

Quando la macchina & nuova,

il portafiltro pud risultare non
allineato (perpendicolare alla
macchina stessa) come indicato
nella Figura 5, senza per

guesto compromettere il buon
funzionamento della stessa.
Dopo un breve periodo d'utilizzo,
il portafiltro andra man mano

a posizionarsi nella posizione
corretta.

G = Posizione del portafiltro
chiuso con la macchina nuova

H = Posizione del portafiltro
chiuso con la macchina dopo un
breve periodo d'uso.

@ e La macinatura deve essere fatta

al momento dell'utilizzo in quanto
il caffé, una volta macinato, perde
entro breve tempo le sue capacita
aromatiche; se la macinatura e
troppo grossa si otterranno caffe
chiari e leggeri e senza crema, se
e troppo fine, caffé scuro e forte
con poca crema.

* Le tazze calde contribuiscono
a conservare alla giusta
temperatura il caffé appena
erogato, si consiglia pertanto di
collocare le tazze prima dell'uso
sull'ampia griglia portatazze (3)
che consente lo sfruttamento del
calore irradiato dalla caldaia.

e La pressione della pompa
puo essere letta sul rispettivo
manometro (5) durante
I'erogazione.

* |a giusta pressione per
I'erogazione del caffe e di 8/9 bar.

5-2. CONTROLLO DEL PROFILO DI

PRESSIONE DI EROGAZIONE

e [l manometro (33) posizionato sul
gruppo, consente di leggere il profilo di
pressione di erogazione dell'espresso.



¢ Tale indicazione consente all'utente
di verificare la corretta macinatura,
pressatura e dose del caffé nel filtro.

* Se la pressione di erogazione &
inferiore alla pressione di taratura
della pompa (9 bar impostazione di
fabbrica), significa che la macinatura
€ grossa, oppure non € pressato
correttamente, oppure la dose e
insufficiente.

e Inoltre, | modelli LPSGEGO3 sono
dotati del sistema BPPC (Brewing
Pressure Profiling Control) e della sua
rispettiva leva di regolazione (34).

e Grazie alla leva regolatrice “BPPC" (34),
e possibile variare in tempo reale il
livello di pressione esercitata sul caffée
durante I'erogazione.

e Per modificare il profilo di pressione
durante I'erogazione spostare la leva
regolatrice (34) verso destra o sinistra
rispettivamente per aumentare o
ridurre la pressione esercitata (Fig.4).

* Questa operazione consente di
modulare manualmente l'estrazione,
permettendo di ottenere il risultato in
tazza ottimale con ogni tipo di caffe o
miscela.

Se la leva regolatrice (34) &
orientata verso destra (come
Fig.5), la pressione di erogazione
del caffe sara uguale a quella
esercitata dalla pompa (8-9 Bar),
visibile sul rispettivo manometro
(5).

E sconsigliato chiudere
completamente la leva regolatrice,
in quanto la pressione del
manometro indicherebbe 0 Bar e
I'erogazione si interromperebbe.

5-3. EROGAZIONE ACQUA CALDA

* Prima di procedere all'erogazione di
acqua calda, verificare che la caldaia
servizi sia accesa (Interruttore (31) sia
sulla posizione “I") ed in pressione (

Manometro (4) segnala 1,1 -1,3 bar)

e Posizionare un contenitore sotto
I'erogatore (9).

e Ruotare in senso antiorario la
manopola del rubinetto acqua (6) per
erogare acqua calda.

e Al raggiungimento della quantita di
acqua desiderata, ruotare in senso
orario la manopola (6) per terminare
I'erogazione.

Si consiglia un'erogazione
massima di circa 200 ml. di acqua.

Per salvaguardare I'elemento
riscaldante la macchina ha

un time-out di caricamento

di 25 secondi. Se il tempo di
caricamento supera i 25 secondi,
entrambi i Termopid (29 - 30)
vengono disattivati fino al
completo caricamento della
caldaia servizi.

5-4. EROGAZIONE VAPORE

e Prima di procedere all'erogazione
di vapore, verificare che la caldaia
servizi sia accesa (Interruttore (31) sia
sulla posizione “I") ed in pressione (
Manometro (4) segnala 1,1 -1,3 bar)

e Prima di scaldare qualsiasi bevanda,
far uscire con cautela un po' di vapore
dalla lancia vapore (10), ruotando la
manopola (7) in senso antiorario per
eliminare I'eventuale condensa che si
accumulata all'interno della caldaia.

e Introdurre il liquido da preparare in
un contenitore, immergere la lancia
erogazione vapore (10) nel liquido e
ruotare lentamente la manopola (7) in
senso antiorario. La quantita di vapore
erogato e proporzionale all'apertura
del rubinetto. Maggiore & I'apertura,
maggiore sara la quantita di vapore
erogata.

e Una volta erogata la quantita
desiderata, ruotare la manopola
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in senso orario per terminare
I'erogazione. Togliere il contenitore e
pulire con un panno umido la lancia
vapore.

Per ottenere la montatura del latte per il

cappuccino:

* Riempire un contenitore con latte
parzialmente scremato freddo.

e Posizionare il contenitore con il latte
sotto alla lancia erogazione vapore
(10) immergendola nel latte per alcuni
millimetri.

* Ruotare la manopola vapore (7)
in senso antiorario e muovere
lentamente il contenitore dal basso
verso l'alto per ottenere una schiuma
pil cremosa.

* Una volta raddoppiato il volume
del latte, immergere in profondita e
riscaldare il latte.

e Fermare |'erogazione ruotando la
manopola vapore (7) in senso orario.

Pericolo di scottature! All'inizio
dell'erogazione possono
verificarsi brevi spruzzi di acqua
calda. Il tubo di erogazione puo
raggiungere temperature elevate:
evitare di toccarlo direttamente
con le mani.

Dopo aver riscaldato il liquido
si consiglia di spurgare il tubo
vapore aprendo la valvola per
alcuni secondi.

6. PULIZIA E MANUTENZIONE

6-1. PULIZIA LANCE EROGAZIONE

VAPORE ED ACQUA CALDA

e Per evitare di alterare il sapore delle
bevande da riscaldare e I'otturazione
dei fori del terminale delle lance, pulire
con cura dopo ogni uso utilizzando un
panno umido e facendo fuoriuscire un
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piccolo getto di vapore.

6-2. PULIZIA CORPO GRUPPO E

DOCCETTE

e Togliere il portafiltro dal gruppo
erogazione e pulire la guarnizione
del gruppo con lo spazzolino (16) in
dotazione.

¢ Posizionare il filtro cieco (27) in
dotazione all'interno del portafiltro (24-
25-26)

e Introdurre un cucchiaio di polvere
detergente per macchina per caffé ed
agganciare il portafiltro al corpo del
gruppo.

e Azionare il comando del gruppo per
mezzo del comando gruppo (15) ed
interrompere l'erogazione dopo 15-20
secondi circa.

e Azionare ed interrompere piu volte
I'erogazione per alcune volte finché
non verra erogata acqua pulita, in
modo da consentire I'eliminazione
delle incrostazioni di caffé e di calcare.

e Togliere il filtro cieco (27) ed attivare
piu volte I'erogazione per sciacquare il
gruppo per eliminare eventuali residui
dalle doccette e dal corpo gruppo.

Dopo un lungo periodo di ristagno
dell'acqua calda nei conduttori,

si consiglia di lasciare scorrere

un po’ d'acqua in caduta onde
rimuovere eventuali depositi.

6-3. PULIZIA FILTRI E PORTAFILTRI

e Controllare frequentemente i forellini
dei filtri per rimuovere eventuali
depositi di caffe.

e Preparare circa un litro di acqua
bollente con quattro cucchiaini di
detergente per macchina per caffé, in
un recipiente idoneo, ed immergere
per 20-30 minuti i filtri ed i portafiltri;
risciacquare poi abbondantemente in
acqua corrente.



6-4. PULIZIA BACINELLA INFERIORE
SCARICO

Togliere la griglia bacinella scarico (8)

e sfilare la bacinella inferiore di scarico
(13) e pulirla dai residui delle polveri di
caffé sciacquando sotto acqua corrente.

6-5. PULIZIA CARROZZERIA

Per una buona conservazione delle
superfici esterne occorre pulirle
regolarmente al termine di ogni utilizzo,
dopo averle lasciate raffreddare. Pulire
con un panno morbido e umido.

6-6. SOSTITUZIONE GUARNIZIONE
SOTTOCOPPA (Fig. 7)

Se durante I'erogazione il caffé gocciola
dai bordi del portafiltro (L), la causa
potrebbe derivare dall'otturazione del
foro di erogazione del portafiltro, in
questo caso bisogna pulire il foro.

Se il difetto persiste o se agganciando il
portafiltro al corpo del gruppo lo stesso
oltrepassa di molto il centro del gruppo,
bisogna sostituire la guarnizione
sottocoppa.

Per la sostituzione, procedere come

segue:

e Assicurarsi che la macchina sia spenta
e scollegare il cavo di alimentazione.

e Estrarre la guarnizione (l) e la doccetta
(M), facendo leva con un cacciavite
piatto.

* Dopo aver rimosso la guarnizione e
la doccetta, pulire adeguatamente la
sede prima di montare i componenti
NuUOVi.

e Una volta inseriti i nuovi componenti
prendere il portafiltro senza filtro,
bloccarlo nel gruppo erogatore
e muoverlo per incastrare
definitivamente la guarnizione.
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7. CAUSE DI MANCATO FUNZIONAMENTO O ANOMALIE

PROBLEMA CAUSA SOLUZIONE
La macchina non 1. Manca la corrente 1. Ripristinare la corrente
funziona e la spia 2. La spina del cavo di 2. Inserire correttamente

dell'interruttore non si
accende

La spia dell'interruttore di
accensione & accesa e
I'acqua non si scalda

Durante I'erogazione non
esce caffé

Forte rumore della
pompa

Il caffe esce troppo
rapidamente

Il caffe esce a gocce

1.

2.

1.

alimentazione non é inserita
correttamente

. Il cavo di alimentazione &

danneggiato

| termostati di servizio non
funzionano

La resistenza e interrotta
oppure bruciata

Manca acqua nel serbatoio

2. Il caffé & macinato troppo

1.

fine

. La quantita di caffe

eccessiva
Il caffé & troppo pressato

. Non é stato caricato il

circuito

. Doccetta sporca

La pompa non & innescata

. Il caffé € macinato troppo

grosso

. La quantita di caffe

insufficiente

. Pressatura del caffé

insufficiente

. Caffe vecchio o inadatto

. Il caffé € macinato troppo

fine

. La quantita di caffe &

eccessiva
Eccessiva pressatura del
caffe
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la spina del cavo di
alimentazione nella presa di
corrente
. Rivolgersi al centro di
assistenza autorizzato per la
sostituzione

. Rivolgersi al centro di

assistenza autorizzato

. Rivolgersi al centro di

assistenza autorizzato

. Introdurre acqua nel

serbatoio

. Sostituire con una

macinatura piu grossa

. Diminuire la quantita di

caffe nel filtro

. Pressare meno il caffé
. Vedi paragrafo 4 “Prima

messa in servizio”

. Pulire o sostituire la

doccetta

. Vedi paragrafo 4 “Prima
messa in servizio”

. La regolazione della
macinatura deve essere
piu fine

. Aumentare la dose di caffe

. Premere maggiormente il
caffé

4. Sostituire il caffe

. La regolazione della
macinatura deve essere
piu grossa

. Diminuire la quantita di
caffe

. Pressare meno il caffé



Il caffé esce tra il
gruppo erogazione
ed il portafiltro

Non si forma la crema
sul caffée

Il caffé esce troppo
freddo

Il caffé esce troppo caldo

La macchina non eroga
vapore

1. Il portafiltro non & inserito
correttamente

2. Eccessiva quantita di caffe
nel filtro

3. Il bordo del portafiltro non
e stato pulito

4. La guarnizione sottocoppa
€ usurata

1. La miscela di caffé non
¢ adatta per il tipo di
macchina

2. La macinatura non e
corretta

3. La quantita di caffé &
insufficiente

1. La macchina non era alla
giusta temperatura

2. Mancato preriscaldamento
del portafiltro

3. Mancato preriscaldamento
delle tazze

4. |l termostato non lavora
entro i valori ottimali

5. 1l Termopid (29) non lavora
entro i valori ottimali

1. Il Termopid (29) non lavora
entro i valori ottimali

1. Non e stato caricato il
circuito

2. |l foro del terminale del
tubo vapore & ostruito

3. Manca acqua nel serbatoio
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. Inserirlo in modo corretto

2. Diminuire la quantita di
caffe

3. Togliere | residui di caffé

dal bordo del portafiltro

pulire la guarnizione

sottocoppa

4. Rivolgersi al centro di

assistenza autorizzato

—_

. Sostituire il caffé

2. Regolare la macinatura del
caffé

3. Aumentare la dose del caffe

e pressarlo adeguatamente

1. Rispettare le indicazioni
riportate nel paragrafo
4.1-4.2

2. |l portafiltro deve
essere riscaldato
contemporaneamente
allacqua, vedi paragrafo
4.1-4.2

3. Scaldare adeguatamente
le tazze sull'apposito
scadatazze (2)

4. Rivolgersi al centro di

assistenza autorizzato
5. Impostare i valori del
Termopid (29)

—_

. Impostare i valori del
Termopid (29)

1. Vedi paragrafo 4

2. Pulire il foro con l'ausilio di
un ago

3. Vedi paragrafo 4




Instructions for use of models

LPSGEGO03
LPSGEV03

Dear Customer,

Thank you for having purchased one of our products, which has been
manufactured using the latest technological innovations. By carefully following
some simple instructions regarding the correct use of our product in compliance
with the essential safety instructions indicated in this manual, you will be able to
obtain the best performance and enjoy the remarkable reliability of this product
over the years. In case of faults, please contact one of our Service Centres that are
at your disposal from now on.

SYMBOLS USED IN THIS MANUAL
Important information is indicated by these symbols. It is imperative that you
comply with these instructions.

Please read the instructions manual carefully before using the appliance.
Caution! Particularly important and / or dangerous operations.
Information (useful for using the appliance).

Advice.

Operations that can be carried out by the user.

Operations that should only be carried out by a qualified technician.

Q00O 0O
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1. INTRODUCTION TO THE
MANUAL

This instructions manual is an integral
part of the machine. It should be read
carefully and kept readily available for
reference for the entire service life of
the machine.

The manual contains information
regarding the proper use of the
machine, its cleaning and maintenance.
It also provides information about
operations to be carried out that
require particular attention and possible
residual risks.

The manual reflects the technological
innovations at the time it was drafted.
The manufacturer reserves the right
to make any necessary technical
modifications to its products and to
update the manuals with no obligation
to revise previous versions.

LA PAVONI S.p.A. declines any liability

for damage or injury that may be

caused directly or indirectly to people or

property due to:

e the failure to comply with all the
requirements of current safety
regulations

e incorrect installation
e defective power supply

e improper or incorrect use of the
machine

e uses other than those specified in this
manual

e lack of or incorrect maintenance
e unauthorised modifications or repairs

e the use of non original or non model-
specific spare parts

e complete or partial failure to follow the
instructions

e exceptional events
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2. INSTRUCTIONS

2-1. SAFETY INSTRUCTIONS

* The user must comply with the safety
regulations in force in the country
where the machine is used, in addition
to using common sense and the
instructions provided in this manual.

* To ensure that machine works
correctly and provides a long service,
we recommend that you make sure
that the environmental conditions are
correct (room temperature should
be between 5°C and 35°C). Avoid
using the machine in places where
jets of water are used or in outdoor
environments that are exposed to the
weather (sun, rain etc.).

e After removing the machine from its
packaging, make sure that it is intact
and has not been damaged.

* The packaging should be taken to a
proper waste disposal centre. Under
no circumstances should it be left
unattended where children, animals
or unauthorized persons may have
access to it.

e Before switching on the machine,
make sure that the power supply
indicated on the data plate, located
under the base of the machine, is the
same as the one used in your country.

* This appliance must not be used by
persons (including children) with
reduced physical, sensory or mental
capabilities or without sufficient
experience and knowledge, unless
appropriately supervised or instructed
on the safe use of the appliance by a
person responsible for their safety.

* This appliance may be used by
children from the age of 8 provided
they are supervised or instructed on
the safe use of the appliance and they
understand the associated risks.

* Keep the appliance and its cord out of



reach of children under the age of 8
years.

e Children must never play with the
appliance.

* The appliance may be used by people
with reduced physical, sensory or
mental capabilities or who lack
experience and knowledge if they are
supervised or instructed on the safe
use of the appliance by someone who
is responsible for their safety and if
they understand the hazards involved.

* Do not immerse the machine in water.

e Put the machine in a safe position on a
solid surface, away from heat sources
and out of the reach of children.

* The machine must not be used in a
recess.

e Before connecting or disconnecting
the machine, make sure that the ON/
OFF switch is in the OFF position.

* Do not use the machine if it is not
working properly or if the power cable
or plug is damaged. If the power cable
is damaged, contact an authorised
service centre.

* Do not touch the hot surfaces (boiler,
group head, filter holder, steam supply
nozzle) to avoid burns.

* Do not remove the filter holder while
coffee is being dispensed to avoid
possible burns.

e Under no circumstances place your
hands under the group head or the
steam supply nozzle as the liquids
or steam delivered are hot and may
cause burns.

* Do not use the coffee machine
with parts or accessories of other
manufacturers.

* Only use original spare parts. The
use of spare parts not approved by
the manufacturer could lead to fires,
electric shocks or personal injury.

* Make sure there is water in the

reservoir before using the coffee
machine to avoid damaging the
heating element.

* |In the case of faults or malfunction,
switch of the machine. Do not attempt
to repair it yourself. Contact an
authorised service centre to have any
worn or damaged parts replaced with
original spare parts.

e Unauthorised repairs or the use of
non-original spare parts will void the
warranty and relieve the manufacturer
of all liability.

¢ Do not use the machine outdoors.

* Do not use the machine for uses
other than the one for which it was
designed.

¢ In case of fire, use carbon dioxide
(CO2) fire extinguishers. Do not use
water or steam extinguishers.

e Before carrying out cleaning or
maintenance, switch off the machine
by placing the ON/ OFF switch on the
OFF position and remove the plug
from the power socket without pulling
the power cable.

* Never use harsh detergents or sharp
tools to clean the machine. Only use a
soft damp cloth.

2-2. INTENDED USE OF THE MACHINE
This machine has been designed for the
home preparation of espresso coffee
using coffee blends, the production

of hot water and/or steam, and the
preparation of hot milk.

In order to use the machine properly,
the user must carefully read and
understand the instructions provided in
this manual.

This appliance is intended for
household use and similar
applications such as:

- in staff kitchens in
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shops, offices, and other

professional environments;

- in farms/farm accommodation

- by guests in hotels, motels

and other types of residential
accommodation;

- in bed and breakfast accommodation

Any improper use of the machine

will void the warranty and relieve the
manufacturer of all liability for damage
to property and / or injury to persons.

Improper use includes:
e any use other than the one specified in
the instructions manual

e any intervention carried out on the
appliance that does not comply with
the instructions given in this manual;

e any use following unauthorized
modifications to components or safety
devices

e use of the appliance outdoors.

2-3. DISPOSAL
Electrical appliances must not
be disposed of together with
= Nousehold waste. Devices marked
with this symbol are subject
to European Directive 2012/19/EU
All waste electrical and electronic
appliances must be disposed of
separately from domestic waste
and taken to authorised waste
disposal facilities. Disposing of the
used appliance correctly, will help to
safeguard the environment and human
health. For further
information regarding the disposal
of used appliances, please contact
your local authority waste disposal
department or the shop where the
appliance was purchased.

2-4. RESIDUAL RISKS

Q It is not possible to safeguard the
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user against direct jets of steam
or hot water. He/she should
therefore be extremely careful
when using the machine to avoid
scalds or burns.

The manufacturer declines any liability
for damage to property or injury to
people or animals, due to interventions
on the machine by unqualified or
unauthorized persons.

3. DESCRIPTION

3-1. PRODUCT DESCRIPTION

. ON/OFF switch (coffee boiler)
. Water tank

. Cup warmer

. Boiler pressure gauge

. Pump pressure gauge

. Hot water knob

. Steam knob

. Drip tray grid

. Hot water nozzle

10. Steam nozzle

11. Group head

12. Filter holder

13. Drip tray

14. ON/OFF light and water tank level
indicator

15. Group head lever

16. Cleaning brush

17. Tube for connecting to the water
supply

18a. Tamper (plastic)**

18b. Tamper (steel)*

19. Coffee scoop

20. Filter - 1 cup**

21. Filter - 2 cups**

22. "Competition” filter 16 g*

23. “Competition” filter 20 g*

24. Filter holder - one spout**
25. Filter holder - two spouts

26. Fascino* filter holder

27. Blind filter

28. Silicone water drainage hose
29. Coffee boiler PID temperature
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controller

30. Service boiler PID temperature
controller

31. Service boiler ON / OFF switch

32. Service boiler ON/OFF indicator light
33. Pressure gauge - BPPC (Brewing
Pressure Profiling Control)

34.“BPPC" adjustment lever*

*standard on LPSGEGO03 models
**standard on LPSGEV03 models

4. STARTING THE MACHINE FOR
THE FIRST TIME

4-1. CONNECTING TO THE WATER
SUPPLY

The LPSGEGO03 and LPSGEV03 machines
can either be used with a water tank (2)
or connected to the mains water supply
using the hose provided (17).

In order to use the machine with a
water tank (2), the switch (C) has to be
in position “I'"” (this should be done with
the machine switched off) (Fig. 1-2).

To use the machine connected to the

water supply:

e Place the switch (C) to position “Il”
(this should be done with the machine
switched off) (Fig. 1-2).

e Connect the hose (17) to the fitting (D)
located under the machine and then
connect it to the water supply (Fig. 1).

@ e Itis recommended that you
install a water softener on the
machine water supply system.

* Make sure that the water in
the water supply that you will
be connecting the machine to is
potable.

e This appliance should be
connected to the water supply

in compliance with the national
Legislation of the country in which

itis used.

e The maximum inlet pressure

to the machine from the water
supply must not exceed 0.65 MPa.
If it is higher than 0.5 MPa (5 bar),
it is recommended that you install
a balanced pressure regulator for
high pressures.

4-2. ELECTRICAL CONNECTION AND

FIRST USE

To start the espresso coffee machine,

carefully follow the instructions below:

* Open the package, take out the
machine and make sure that it is not
damaged.

* Place the machine on a level surface,
remove the cover, take out the water
tank (2) and rinse it.

e Fill the tank with clean water, put it
back in its seat, and insert the silicone
tubes. Close the machine cover.

e If you connect the machine to the
water supply, make sure that the water
supply tap is open before switching on
the machine.

e Water can be drained directly into
a drainage outlet by removing the
plug (A) from the drip tray (13) and
connecting the silicon tube (28) to the
tray (B) (Fig. 1).

Before connecting the machine,
make sure that the mains power
voltage is the same as the one
indicated on the data plate
located under the base of the
machine.

e Insert the plug into the power socket.

e Before starting the machine, place the
filter holder (12) into the group head
(11); place a container under the group
head and move the lever (15) upwards
in order to fill the coffee boiler.

e Turn on the machine by placing the
on / off switch (1) to position "I". Wait
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for approximately 2 seconds to allow
the circuit to perform a check. The
lamp (14) lights up to indicate that the
machine is powered.

* As soon as water starts to come out
of the group head (11) move the lever
(15) downwards to stop delivery.

¢ Wait until the coffee boiler reaches the
set temperature (92°) shown on the
PID temperature controller (29).

e Then turn on the service boiler by
placing the switch (31) to position “I".
The light (32) turns on to indicate that
the boiler is powered.

* The automatic water level device will
start filling the service boiler with
water until it reaches the pre-set
level; the level of water in the boiler
is monitored automatically and will
be topped up automatically to the
required level.

e During start-up: when the boiler
pressure gauge (4) indicates
approximately 0.5 bar, slowly open the
steam knob (7) to discharge any air
that may be contained in the service
boiler. Wait until steam starts to come
out of the steam nozzle (10) before
closing it.

* Wait for the service boiler to reach
the working pressure (1.1-1.3
bar), checking the boiler pressure
on the pressure gauge (4). The PID
temperature controller (29) is factory
set to 122°.

* Once the working pressure has been
reached, use the group head lever (15).

* Move the group head control lever (15)
fully downwards to stop delivery.

* The machine is now ready for use.

* The machine is fitted with
a safety device that checks
the amount of water in

the tank. The green light
(14) flashes to indicate
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there is insufficient water

in the tank (2). If the water level

is too low, the device
automatically stops

all machine functions.

* As the tank is filled, the warning
light switches off and the machine
is ready to dispense coffee

again.

Coffee cannot be
dispensed and the boiler
heating element is not
powered when the
water tank light (14)

is flashing.

4-3. MANUAL BREWING PRESSURE

ADJUSTMENT

The brewing pressure can be adjusted

manually by turning the pump pressure

adjustment screw (F) (Fig. 3).

To check the pressure during delivery:

e Insert the filter holder full of properly
ground, dosed and pressed coffee into
the group head.

* Move the group head control lever
(15) and read the pressure on the
pump pressure gauge (4). The correct
pressure is 8/9 bar.

e If the pressure indicated on the
pressure gauge is not correct, turn the
pump pressure adjustment screw (F)
(Fig. 3) clockwise to increase the pump
pressure or anticlockwise to decrease
the pump pressure.

4-4. SETTING THE TEMPERATURE
The LPSGEGO03 and LPSGEV03 models
are fitted with two PID temperature
controllers (29, 30).

The PID temperature controllers
regulate the temperature of both
boilers, which are programmable and
can be independently controlled.

This system makes it possible to brew
coffee at different temperatures.

The PID temperature controller for the



coffee boiler (29) is factory set to 92°C.

To adjust the setting proceed as follows

(Fig. 6):

e press the button @ as soon
as “PRG" appears on the display, press
the button ;

e when the temperature of the boiler
appears on the display, press the
& and buttons to increase
or decrease the temperature from a
minimum of 80°C to a maximum of
133°C.

e 3 seconds after having pressed the last
button, the value is memorized and
the display indicates the temperature.

The PID temperature controller for the
service boiler (30) is factory set to 122°C.
To adjust the setting proceed as follows:
e press the button ;as soon as
“PRG" appears on the display, press

the button [a:

e when the temperature of the boiler
appears on the display, press the
@ and buttons to increase
or decrease the temperature from a
minimum of 80°C to a maximum of
133°C.

* 3 seconds after having pressed the last
button, the value is memorized and
the display indicates the temperature.

e The PID temperature controller
has been factory set to the right
temperature for making an
excellent espresso.

e If the temperature of the coffee
boiler is set higher than 103°C, the
display (29) will start to flash. This
warns the user that the coffee will
not be good if it is delivered at
such a high temperature.

5. USING THE MACHINE

5-1. PREPARING AND DISPENSING
COFFEE

Once you have carried out the
operations described in section 4.1-4.2,
the machine is ready for use.

Do not cover the cup-warming
shelf with fabrics, felt etc.

e Once switched on, the machine
takes about 15 minutes to heat
up. The outside temperature can
affect heating times.

e |tis recommended that you
place the filter holder in the
group head before switching
the machine on. This allows the
filter holder to reach a perfect
temperature.

o

To prepare coffee, proceed as follows:
e Place the required filter (20-21-22-23)
into the filter holder (24-25-26).

e Fill the filter with the required amount
of coffee for 1 or 2 cups (7-8 g - 14-16
g) according to the filter selected (20-
21-22-23).

e Level the coffee and compact it using
the tamper (18a-18b). Remove any
coffee residues from the edge of the
filter using the palm of your hand and
insert the filter holder into the group
head (11), moving it towards the right
to secure it.

e Place the cups under the spouts and
start to dispense coffee using the
group head control lever (15). The
coffee is dispensed by moving the
group head lever (15) located on the
control panel upwards.

* Once the required amount of coffee
has been dispensed, move the group
head lever (15) down to stop delivery.

* To dispense additional cups of coffee,
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remove the filter holder (12) from the
group head (11) by moving it towards
the left, empty the coffee grounds and
repeat the steps described above.

Do not touch the group heads or
the steam and hot water nozzles
when the machine is in operation
and do not place your hands
under the group heads or pipes
during delivery in order to avoid
possible scalding.

When the machine is new, the
filter holder may not be aligned
(perpendicular to the machine) as
shown in Figure 5. However, this
does not prevent the machine
from working properly. After
being used for a short time, the
filter holder will gradually become
settled in the correct position.

G = Position of the closed filter
holder when the machine is new
H = Position of the closed filter
holder after the machine has
been in use for a short time.

e Coffee should be ground

just before it is used. Once
ground, coffee loses its flavour
very quickly. If the coffee is too
coarsely ground, the coffee will be
light coloured and weak without
froth and if the coffee is too finely
ground the espresso will be dark
and strong with little froth.

e Warm cups help maintain the
coffee at the right temperature.
We therefore recommended that
before using them, you place the
cups on the cup warmer shelf (3),
which will be warmed by the heat
given off from the boiler.

e The pump pressure can be read
on the respective pressure gauge

(5) during delivery.

* The correct pressure for making

o
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coffee is 8/9 bar.

5-2. BREWING PRESSURE PROFILING

CONTROL

* The pressure gauge (33) mounted on
the group head, allows the brewing
pressure profile of the espresso to be
read.

¢ This allows the user to make sure that
the grinding, pressing and the amount
of the coffee in the filter is correct.

¢ If the brewing pressure is lower than
the pump calibration pressure (9
bar factory setting), it means that
the coffee has been ground too
coarsely, that the coffee has not been
compacted correctly, or the amount of
coffee is insufficient.

* The LPSGEGO3 models are also
equipped with the BPPC (Brewing
Pressure Profiling Control) system and
relative lever (34).

e The "BPPC” adjustment lever (33)
allows you to modify the pressure
exerted on the coffee in real time as it
is being dispensed.

* To modify the pressure profile during
brewing, move the adjustment lever
(34) to the right or left respectively
to increase or decrease the pressure
exerted (Fig. 4).

e This allows you to control the coffee
brewing process manually and to
obtain the best possible result with
every kind of coffee or blend.

If the adjustment lever (34) is
facing towards the right (as in Fig.
5), the coffee brewing pressure
will be the same as the pressure
exerted by the pump (8-9 bar),
seen on the relative pressure
gauge (5).

It is not recommended to close
the adjustment lever completely
as the gauge pressure would
indicate 0 bar and delivery would



stop.

5-3. DISPENSING HOT WATER

* Before dispensing hot water, make
sure that the service boiler is on
(Switch (31) in position “I") and under
pressure (Pressure gauge (4) indicates
1.1 -1.3 bar)

* Place a container under the nozzle (9).

* Turn the hot water knob (6)
anticlockwise to dispense hot water.

* When you have enough hot water, turn
the knob (6) clockwise to stop delivery.

We recommend that you dispense
a maximum of 200 ml of water.

To protect the heating element,
the machine has a filling time-out
of 25 seconds. If the filling time
exceeds 25 seconds, both PID
temperature controllers (29 - 30)
are disabled until the service
boiler has been completely filled.

5-4. DISPENSING STEAM

e Before dispensing steam, make sure
that the service boiler is on (Switch
(31) in position “I") and under pressure
(Pressure gauge (4) indicates 1.1 -1.3
bar)

e Before heating any drinks, carefully
dispense a small amount of steam
from the steam nozzle (10) by turning
the knob (7) anticlockwise to eliminate
any condensation that may have
formed in the boiler.

¢ Place the liquid to be prepared in a
container, immerse the steam nozzle
(10) into the liquid and slowly turn
the steam knob (7) anticlockwise.
The amount of steam delivered is
proportional to how much you turn
the knob. The more you open it, the
greater will be the amount of steam
delivered.

* When the required amount has been

dispensed, turn the knob clockwise to
stop delivery. Remove the container
and clean the steam nozzle with a
damp cloth.

To froth milk for a cappuccino:
e Fill a container with cold semi-
skimmed milk.

* Place the container with milk under
steam nozzle (10) then immerse it a
few millimetres into the milk.

* Turn the steam knob (7) anticlockwise
and slowly move the container
upwards to obtain a creamier froth.

* Once the volume of milk has
doubled, immerse the frothing nozzle
completely and heat the milk.

e Stop the steam by turning the steam
knob (7) clockwise.

Danger of burns! Spurts of hot
water may be ejected when you
first start to dispense steam. The
nozzle can become extremely hot.
Do not touch it directly with your
hands.

After heating the liquid, it is
recommended that you purge the
steam pipe by opening the valve
for a few seconds.

6. CLEANING AND MAINTENANCE

6-1. CLEANING THE STEAM AND HOT

WATER NOZZLES

* To avoid altering the taste of the
drinks to be heated and to prevent the
holes at the end of the nozzles from
becoming clogged, clean thoroughly
with a damp cloth after each use and
dispense a small amount of steam.
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6-2. CLEANING THE GROUP HEAD AND

SHOWER SCREENS

* Remove the filter holder from the
group head and clean the group's
gasket using the brush (16) provided.

* Place the blind filter (27) provided in
the filter holder (24-25-26)

* Add a spoonful of coffee machine
cleaning powder and insert the filter
holder into the group head.

e Use the group head control (15) to
start dispensing and stop delivery after
approximately 15-20 seconds.

e Start and stop delivery several times
until clean water is dispensed, in
order to remove coffee and limescale
deposits.

* Remove the blind filter (27) and start
dispensing several times in order to
rinse the group head and eliminate
any residues from the shower screens
and the group head.

If hot water has remained in
the pipes for a long time, we
recommend that you allow
water to flow out to remove any
deposits.

6-3. CLEANING THE FILTERS AND

FILTER HOLDERS

* Regularly check the holes in the
filters in order to remove any coffee
deposits.

* Place approximately one litre of
boiling water and four teaspoons of
coffee machine cleaner in a suitable
container. Immerse the filters and
filter holders in the solution for 20-30
minutes. Then rinse thoroughly under
running water.

6-4. CLEANING THE LOWER DRIP TRAY
Remove the drip tray grid (8) and

the drip tray (13). Remove any coffee
residues from it by rinsing it under
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running water.

6-5. CLEANING THE OUTSIDE OF THE
MACHINE

To keep the outer surface of the coffee
machine in good condition, it should
be cleaned regularly after use. Let the
appliance cool down first. Clean with a
soft, damp cloth.

6-6. REPLACING THE GROUP HEAD
GASKET (Fig. 7)

If coffee leaks from around the edges of
the filter holder (L) when it is dispensed,
it may be due to an obstruction in the
delivery hole of the filter-holder, in
which case the hole should be cleaned.

If the problem persists or if the filter
holder moves significantly beyond
the centre of the group head when it
is being fitted, the group head gasket
should be replaced.

To replace it, proceed as follows:

* Make sure that the machine is
switched off and disconnect the power
cable.

* Remove the gasket (I) and the shower
screen (M), using a flat screwdriver as
a lever.

e After having removed the gasket and
shower screen, clean the seat properly
before installing the new components.

* Once the new components have
been installed, insert the filter holder,
without the filter, into the group head
and move it in order to seat the gasket.



7. TROUBLESHOOTING

PROBLEM CAUSE SOLUTION

The machine does not 1. No power to the machine 1. Switch the power on

work and the ON/OFF 2. The machine is not plugged 2. Insert the plug correctly into

switch light does not in correctly the power socket

turn on 3. The power cable is 3. Contact an authorised
damaged service centre for

The light on the ON/OFF 1. The service thermostats are

switch is lit but the water not working

does not heat up 2. The heating element is
broken or burnt out

_

No coffee . No water in the tank
is dispensed 2. The coffee is too finely
ground
3. There is too much coffee
4. The coffee has been
compacted too much
5. The circuit has not been
filled
6. Shower screen dirty

Loud noise coming from 1. The pump is not primed
the pump

The coffee is dispensed 1. The coffee is too coarsely

too quickly ground

. There is not enough coffee

The coffee has not been

compacted enough

4. The coffee is stale or
unsuitable

w N

The coffee is dispense in 1. The coffee is too finely
drops ground
2. There is too much coffee
3. The coffee has been
compacted too much
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replacement

. Contact an authorised

service centre

. Contact an authorised

service centre

. Put water in the tank
. Replace with a coarser

coffee blend

. Reduce the amount of

coffee in the filter basket

. Tamp the coffee less
. See section 4 “Starting the

machine for the first time”

. Clean or replace the

shower screen

. See section 4 “Starting the

machine for the first time”

. The coffee should be

ground more finely

. Increase the amount of

coffee
Tamp the coffee more
Replace the coffee

. The coffee should be

ground more coarsely
Reduce the amount of
coffee

. Tamp the coffee less



Coffee leaks between the
group head and
the filter holder

No froth forms
on the coffee

The coffee is too
cold

The coffee is too hot

The machine does not
dispense steam

1

w N -

=

—_

=

2.

3.

. The filter holder is not

inserted correctly

. There is too much coffee in

the filter basket

. The edge of the filter holder

has not been cleaned
The group head gasket is
worn

. The coffee blend is not

suitable for this type of
machine
The grinding is unsuitable

. There is not enough coffee

. The machine had not

reached the correct
temperature

. The filter holder had not

been pre-heated

. The cups have not been

preheated

. The thermostat is not

working within the required
range

. The PID temperature

controller (29) is not
working within the required
range

. The PID temperature

controller (29) is not
working within the required
range

. The circuit has not been

filled

The hole at the end of the
steam nozzle is clogged
No water in the tank
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1. Insert it properly

2. Reduce the amount of
coffee

3. Remove coffee residues
from the edge of the filter
holder and clean the group
head gasket

4. Contact an authorised
service centre

—

. Replace the coffee

2. Adjust the coffee grind
3. Increase the amount of
coffee and compact it

properly

==

. Follow the instructions
given in section 4.1- 4.2

2. The filter holder should be

heated at the same time
as the water, see section
4.1-4.2

3. Heat the cups properly on

the cup warmer (2)

4. Contact an authorised

service centre

5. Set the values for the PID

temperature controller (29)

1. Set the values for the PID

temperature controller (29)

. See section 4

Clean the hole with a
needle

3. See section 4

N —
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Instructions pour l'utilisation des modeéles

LPSGEGO03
LPSGEV03

Cher client,

Nous vous remercions d'avoir choisi notre produit, fabriqué selon les dernieres
innovations technologiques. En suivant scrupuleusement les opérations simples
concernant l'utilisation correcte de notre produit dans le respect des exigences
essentielles de sécurité indiquées dans ce manuel, vous obtiendrez les meilleures
performances et vous pourrez vérifier la fiabilité remarquable de ce produit au

fil des années. Si vous constatez des anomalies de fonctionnement, vous pouvez
toujours compter sur le réseau des Services aprés-vente a votre disposition dés
maintenant.

SYMBOLES UTILISES DANS LES PRESENTES INSTRUCTIONS
Les avertissements importants sont indiqués par ces symboles. Il est absolument
nécessaire d'observer ces avertissements.

@ Avant la mise en service, lisez attentivement le manuel d'instructions.

Attention ! Opérations particulierement importantes et/ou dangereuses.
Informations (utiles afin d'utiliser 'appareil).

Conseils.

Interventions qui peuvent étre effectuées par |'utilisateur.

Interventions qui doivent étre effectuées exclusivement par un
technicien qualifié.

Q00@3
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1. INTRODUCTION AU MANUEL

Ce manuel d'instructions fait partie
intégrante de la machine, il doit étre lu
attentivement et il doit toujours étre
disponible pour toute consultation ;

il doit étre conservé pendant toute la
durée de vie de la machine.

Alintérieur, il y a des informations
concernant l'utilisation correcte de la
machine, le nettoyage, I'entretien et il

fournit des indications importantes pour

I'exécution des opérations a effectuer
avec une attention particuliére et pour
tout risque résiduel.

Le manuel reflete les innovations
technologiques au moment de sa
rédaction ; le fabricant se réserve le
droit d'apporter toutes les modifications
techniques nécessaires a ses produits
et de mettre a jour les manuels sans
obligation de revoir les versions
précédentes.

LA PAVONI S.p.A. décline toute

responsabilité pour tout dommage

qui peuvent résulter directement ou

indirectement aux personnes ou aux

choses en raison :

* du non-respect de toutes les
dispositions des normes de sécurité en
vigueur ;

e d'une installation incorrecte ;

e des défauts d'alimentation ;

e d'un usage impropre ou incorrect de la
machine ;

e d'une utilisation non conforme a ce qui
est spécifié dans ce manuel ;

e de graves carences dans l'entretien ;

e des modifications sur la machine ou
toute intervention non autorisée ;

e d'une utilisation de piéces de rechange
non originales ou non spécifiques au
modéle ;
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e d'un non-respect total ou partiel des
instructions ;

* d'événements exceptionnels.

2. AVERTISSEMENTS

2-1. AVERTISSEMENTS DE SECURITE

e L'utilisateur doit respecter les normes
de sécurité en vigueur dans le pays
ou la machine est utilisée, en plus des
régles établies par le sens commun et
les exigences figurant dans ce manuel.

Afin de garantir le bon fonctionnement
de la machine et de conserver ses
caractéristiques dans le temps, nous
vous recommandons de vérifier les
bonnes conditions environnementales
(la température ambiante doit étre
comprise entre 5° et 35° C), en évitant
['utilisation de la machine dans des
endroits ou des jets d'eau sont utilisés
ou dans des environnements externes
soumis a des agents atmosphériques
(soleil, pluie, etc.).

Apreés avoir retiré la machine de

son emballage, assurez-vous qu'elle
est intacte et qu'elle n'a pas été
endommageée.

Les composants de I'emballage doivent
étre livrés aux centres d'élimination
appropriés et en aucun cas laissés sans
surveillance ou a la portée d'enfants,
d'animaux ou de personnes non
autorisées.

Avant de démarrer la machine, vérifiez
que la tension d'alimentation spécifiée
sur la plaque des données située sous
la base de la machine est celle utilisée
dans votre pays.

Cet appareil ne doit pas étre utilisé par
des personnes (y compris les enfants)
aux capacités physiques, sensorielles
ou mentales réduites, ou sans
expérience ni connaissances, a moins
gu'elles n'aient été instruites ou suivies



par une personne responsable de leur
sécurité.

e L'utilisation de cet appareil est permise
aux enfants agés d’au moins 8 ans
surveillés ou informés des précautions
a prendre pour une utilisation en toute
sécurité et s'ils en comprennent les
risques connexes.

e Conservez |'appareil et son cordon hors
de la portée des enfants de moins de
8 ans.

¢ Les enfants ne doivent pas jouer avec
l'appareil.

e Cet appareil peut étre utilisé par des
personnes aux capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites, ou
sans expérience ni connaissances, si
elles sont suivies ou instruites quant a
I'utilisation sécurisée de l'appareil par
un responsable de leur sécurité et si
elles sont conscientes des dangers qui
y sont liés.

* N'immergez pas la machine dans l'eau.

¢ Placez la machine dans un endroit sQr,
sur une base solide, loin des sources
de chaleur et hors de portée des
enfants.

* La machine ne doit pas étre utilisée
dans une niche.

e Avant de brancher et de débrancher
la machine, assurez-vous que
linterrupteur d'allumage est en
position éteint.

* N'utilisez pas la machine si elle
ne fonctionne pas correctement
ou si le cable d'alimentation ou la
fiche ont été endommagés. Si le
cordon d'alimentation électrique est
endommagé, contactez le service
aprés-vente agréé.

* Ne touchez pas les surfaces chaudes
(chaudiere, groupe, porte-filtre, buse
vapeur) pour éviter les brdlures.

* Ne retirez pas le porte-filtre pendant
la distribution du café, afin d'éviter

d'éventuelles brllures.

* Ne placez jamais vos mains sous
le groupe et la buse vapeur, car les
liquides ou la vapeur distribué sont
surchauffés et peuvent provoquer des
brdlures.

e N'utilisez pas la machine a café avec
des piéces ou accessoires d'autres
fabricants.

* N'utilisez que des piéces de
rechange d'origine du fabricant.
L'utilisation de pieces de rechange
non recommandées par le fabricant
pourrait provoquer des incendies, des
secousses électriques ou des lésions
aux personnes.

¢ Veillez a ne pas utiliser la machine sans
eau, afin de ne pas endommager la
résistance.

¢ En cas de panne ou de fonctionnement
imparfait de la machine, éteignez-
la en évitant toute manipulation et
contactez le service apres-vente agréé
pour remplacer toute piéce usée
ou endommagée par des pieces de
rechange d'origine.

¢ Si des réparations non autorisées sont
effectuées sur la machine ou si des
piéces de rechange non originales sont
utilisées, les conditions de garantie
expirent et le fabricant se réserve
donc le droit de ne plus reconnaitre sa
validité.

e N'utilisez pas la machine a I'extérieur.

e N'utilisez pas la machine pour un autre
usage que celui pour lequel elle a été
congue.

* En cas d'incendie, utilisez des
extincteurs au dioxyde de carbone
(CO2). N'utilisez pas d'eau ou
d'extincteurs a vapeur.

* Avant toute opération de nettoyage

et d'entretien, éteignez la machine en
tournant linterrupteur d'allumage en
position éteint et retirez la fiche de

la prise de courant sans tirer le cable
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d'alimentation.

* Ne nettoyez jamais avec des détergents
corrosifs ou des outils qui rayent. Un
chiffon doux humidifié a I'eau suffit.

2-2. USAGE PREVU DE LA MACHINE
Cette machine est adaptée a la
préparation domestique de café
expresso avec mélange de café, pour
prélever et distribuer de I'eau chaude et/
ou de la vapeur, du lait chaud.

L'utilisateur doit avoir lu attentivement
et bien compris les instructions figurant
dans le manuel, afin de faire fonctionner
correctement la machine.

Cet appareil est destiné a

étre utilisé dans des applications
domestiques et analogues telles que :

- dans les zones pour cuisiner réservées
au

personnel dans les magasins, les
bureaux et

autres environnements professionnels ;
- dans les gites ;

- utilisation par les clients des hotels,
motels et autres environnements
résidentiels ;

- dans des environnements de type bed
and breakfast.

En cas d'usage impropre, toute forme
de garantie expire et |le fabricant décline
toute responsabilité pour les dommages
aux personnes et/ou aux biens.

Il est considéré comme usage impropre:
e toute utilisation autre que celle
déclarée;

e toute intervention sur l'appareil
contraire aux indications données dans
ce manuel ;

e toute utilisation aprés la manipulation
des composants ou des dispositifs de
sécurité ;

e 'utilisation de I'appareil a I'extérieur.
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2-3. ELIMINATION
Les appareils électriques ne
doivent pas étre éliminés avec les
ordures ménageres. Les appareils
portant ce symbole sont soumis
a la Directive européenne 2012/19/
UE. Tous les appareils électriques et
électroniques mis au rebut doivent
étre éliminés séparément des ordures
ménageres, en les apportant dans les
centres prévus a cet effet par le pays. En
éliminant correctement I'appareil mis
au rebut, on évitera des dommages a
'environnement et des risques pour la
santé des personnes. Pour toute
information concernant I'élimination du
produit mis au rebut, adressez-vous a
'administration communale, au bureau
d’élimination ou au magasin dans lequel
vous avez acheté l'appareil.

2-4. RISQUES RESIDUELS

L'utilisateur ne peut pas étre
protégé contre le jet direct de
vapeur ou d'eau chaude. Par
conséquent, lors des manceuvres,
soyez extrémement prudent pour
éviter les bralures.

Le fabricant décline toute responsabilité
pour les dommages aux biens, aux
personnes ou aux animaux causés par
toute intervention sur la machine par
des personnes non qualifiées ou non
autorisées a ces taches.

3. DESCRIPTION

3-1. DESCRIPTION DU PRODUIT

1. Interrupteur principal (de la chaudiere
café)

2. Réservoir d'eau

3. Chauffe-tasses passif

4. Manomeétre de la chaudiere

5. Manometre de la pompe

6. Poignée eau chaude



7. Poignée vapeur

8. Grille bassine

9. Buse eau chaude

10. Buse vapeur

11. Groupe distribution

12. Porte-filtre

13. Bac d'égouttage

14. Voyant ON/OFF et voyant de niveau
d'eau dans le réservoir

15. Levier distribution groupe

16. Brosse pour le nettoyage

17. Tuyau de raccordement au réseau
d'eau

18a. Presse (plastique)**

18b. Presse (acier)*

19. Doseur café

20. Filtre 1 tasse**

21. Filtre 2 tasses**

22. Filtre Competition 16 gr*

23. Filtre Competition 20 gr*

24. Porte-filtre bec individuel**

25. Porte-filtre double bec

26. Porte-filtre Fascino*

27. Filtre aveugle

28. Tuyau en silicone pour I'évacuation
de I'eau

29. Termopid chaudiére café

30. Termopid chaudiére services

31. Interrupteur chaudiere services
32. Voyant ON/OFF chaudiére services
33. Manomeétre BPPC (Brewing Pressure
Profiling Control)

34. Levier réglage « BPPC »*

*standard sur les modeéles LPSGEGO03
**standard sur les modeéles LPSGEV03

4. PREMIERE MISE EN SERVICE

4-1. RACCORDEMENT A L'EAU

Les machines des modéles LPSGEGO03

et LPSGEVO03 offrent la possibilité d'étre
utilisées avec un réservoir d'eau (2) ou
avec un raccordement au réseau d'eau a
I'aide du tuyau spécial fourni (17).

Pour utiliser la machine avec le réservoir
d'eau (2), l'interrupteur de déviation (C)
doit étre en position « | » (manceuvre a

effectuer avec la machine éteinte) (Fig.
1-2).

Pour utiliser la machine avec un

raccordement au réseau d'eau, il faut :

e Placer l'interrupteur de déviation (C)
sur « Il » (manceuvre a effectuer avec la
machine éteinte) (Fig. 1-2).

e Raccorder le tuyau (17) au raccord (D)
situé sous la machine, puis se brancher
au réseau d'eau (Fig. 1).

¢ || est conseillé d'installer

@ un adoucisseur d'eau pour
I'alimentation en eau de la
machine.

¢ Veillez a ce que le réseau d'eau
auquel se raccorder soit d'eau
potable.

* Leraccordement au réseau
d'eau de cet appareil doit étre
conforme a la législation nationale
du pays d'utilisation.

¢ La pression maximale du réseau
d'eau en entrée de la machine ne
doit pas dépasser 0,65 Mpa ; si
elle est supérieure a 0,5 MPa (5
bar), nous conseillons d'installer
un réducteur de pression equilibré
pour haute pression.

4-2. BRANCHEMENT ELECTRIQUE ET

PREMIERE UTILISATION

Veuillez suivre attentivement les

instructions ci-dessous pour mettre en

service votre machine a expresso :

e Ouvrez I'emballage extérieur, retirez la
machine a café et vérifiez son intégrité.

* Placez la machine sur une surface
horizontale, enlevez le couvercle,
sortez le récipient d'eau (2) et rincez-le.

e Remplissez le récipient d'eau propre,
remettez-le dans son siege et insérez
les tuyaux en silicone. Fermez le
couvercle de la machine.

e Si vous continuez le branchement
au réseau d'eau, vérifiez qu'apres le
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branchement, le robinet du réseau soit
ouvert avant d'allumer la machine.

* En retirant le bouchon (A) du bac (13)
et en raccordant le tuyau en silicone
(28) au bac (B), I'eau peut étre évacuée
directement dans le tuyau d'évacuation

(Fig.1).

Avant de procéder au

atteigne automatiquement le niveau
prédéterminé ; le contrdle de I'eau
dans la chaudiére est automatique et le
niveau sera rétabli automatiquement.

e Lors de la mise en service : lorsque
le manometre de contrdle de la
pression de la chaudiere (4) indique
une pression d'environ 0,5 bar, ouvrez
lentement la poignée de vapeur (7)
pour évacuer l'air contenu dans la

branchement électrique, assurez-
vous que la tension du secteur
correspond aux caractéristiques

chaudiére services et attendez que de
la vapeur comment a sortir de la buse

indiquées sur la plaque de

données située sous la base de la

machine.

* Branchez le cable d'alimentation dans

la prise de courant.

* Avant de mettre la machine en
service, insérez le porte-filtre (12)

dans le groupe de distribution (11) ;
remettez un récipient sous le groupe
de distribution et actionnez le levier
(15) vers le haut pour permettre le

remplissage de la chaudiére café.
e Allumez la machine en placant

l'interrupteur on/off (1) en position

« | ». Attendez environ 2 secondes
afin que le circuit puisse effectuer un
contrdle. L'allumage de la lampe (14)
confirme I'alimentation électrique.

e Dés que I'eau sort du groupe de

distribution (11), actionnez le levier (15)
vers le bas de maniere a interrompre la

distribution.
e Attendez que la chaudiére a café

atteigne la température réglée (92°)

indiquée sur le termopid (29).

* Puis mettez en marche la chaudiére

services en placant l'interrupteur
(31) sur la position « | » ; la lampe

(32) confirme que la chaudiére est en

marche.

* Le niveau automatique commencera

a charger I'eau dans la chaudiére
services jusqu'a ce que l'eau

vapeur (10) avant de la refermer.

e Attendez ensuite que la chaudiere
services atteigne la pression de service
(1,1 - 1,3 bar), en vérifiant la pression
de la chaudiére sur le manomeétre (4).
Le Termopid (29) est réglé en usine a la
température de 122°.

* Une fois la pression de travail atteinte,
actionnez le levier distribution groupe
(15).

e Déplacez le levier de distribution
(15) complétement vers le bas pour
interrompre la distribution.

* Maintenant la machine est préte pour
le fonctionnement.

* La machine est équipée d'un
0 dispositif de sécurité qui
contrdle la quantité d'eau
contenue dans le bac; le
voyant vert (14) clignote pour
indiquer le manque d'eau dans le
réservoir (2). En cas d’'absence
d'eau, le dispositif intervient
en bloquant automatiquement
toutes
les fonctions de la machine.
* En remplissant le bac, le voyant
lumineux s'éteint et la machine
est a nouveau préte a faire du
café.

La distribution du café et
I'alimentation de la résistance
de la chaudiere ne sont pas



Q activées lorsque la lampe du
réservoir d'eau (14) clignote.

4-3. REGLAGE MANUEL DE LA
PRESSION DE DISTRIBUTION

La pression de distribution de la
machine peut étre réglée manuellement,
en agissant sur la vis de réglage de la
pression de la pompe (F) (Fig. 3).

Pour vérifier la pression exercée lors de

la distribution :

e Insérez dans le groupe le porte-filtre
rempli de café régulierement moulu,
dosé et pressé.

e Actionnez le levier de commande du
groupe de distribution (15) et lisez
la pression sur le manométre de la
pompe (4). La bonne pression est de
8/9 bar.

e Si la pression lue sur le manomeétre
n'est pas correcte, tournez la vis de
réglage de la pression de la pompe (F)
(Fig.3) dans le sens des aiguilles d'une
montre pour augmenter la pression de
la pompe et dans le sens inverse pour
la diminuer.

4-4. PROGRAMMATION DE LA
TEMPERATURE
Les modeles LPSGEGO03 et LPSGEV03
sont équipés de deux Termopid (29, 30).
La fonction des Termopid est de régler
la température des deux chaudiéres,
qui sont programmables et contrdlables
indépendamment I'une de l'autre.
Grace a ce systéme, il est possible
de distribuer le café a différentes
températures.
Le Termopid pour la chaudiére a café
(29) est réglé d'usine a 92°C.
Procédez comme suit pour ajuster le
réglage (Fig. 6) :
* appuyez sur la touche [ ; dés que
« PRG » apparait a I'écran, appuyez sur
la touche ;

e lorsque I'écran affiche la température

de la chaudiére, appuyez sur les
touches @] et pour augmenter
ou diminuer la température souhaitée,
d’'un minimum de 80°C a un maximum
de 133°C.

e 3 secondes aprées avoir appuyeé sur
la derniére touche, les données sont
mémorisées et I'écran affiche la
température.

Le Termopid de la chaudiére services
(30) est réglé en usine a 122°C. Procédez
comme suit pour ajuster le réglage :
* appuyez sur la touche [ dés que

« PRG » apparait a I'écran, appuyez sur

la touche [aY;

e lorsque I'écran affiche la température
de la chaudiére, appuyez sur les
touches [ et fa) pour augmenter
ou diminuer la température souhaitée,
d'un minimum de 80°C a un maximum
de 133°C.

e 3 secondes aprés avoir appuyeé sur
la derniére touche, les données sont
mémorisées et |'écran affiche la
température.

e Le dispositif de contrdle de la
température du Termopid a été
réglé avec des valeurs d'usine

pour un café expresso optimal.

e Silatempérature de la
chaudiere a café est réglée a
une température de plus de
103°C, I'écran (29) commencera
a clignoter ; Ce signal avertit
I'utilisateur que le café ne sera
pas bon s'il est distribué a une
température aussi élevée.

5. UTILISATION DE LA MACHINE
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5-1. PREPARATION ET DISTRIBUTION
DE CAFE

Apreés avoir effectué les opérations
décrites au paragraphe 4.1-4.2, la
machine est préte a étre utilisée.

Evitez de recouvrir le chauffe-
tasses de tissu, de feutre, etc.

e ¢ Une fois allumée, la machine
chauffe en environ 15 minutes.
La température externe peut

6 influencer les temps de chauffage.

e Des l'allumage, nous conseillons
de laisser le porte-filtre inséré
dans le groupe. De cette

maniere, le porte-filtre atteint la
température optimale.

Pour préparer le café, procédez comme

suit :

e Insérez le filtre sélectionné (20-21-22-
23) dans le porte-filtre (24-25-26).

e Remplissez le filtre avec une dose de
café moulu, suffisante pour obtenir 1
ou 2 tasses (7-8 gr - 14-16 gr) selon le
filtre choisi (20-21-22-23).

* Nivelez et appuyez avec la presse
(18a-18b) sur le café, nettoyez le bord
du filtre avec la paume de la main de
tout résidu de café, fixez le porte-filtre
sur le corps du groupe (11) et déplacez-
le vers la droite pour le fixer au groupe.

* Préparez les tasses sous les becs
verseurs et actionnez le groupe a
l'aide de la commande groupe (15).
La distribution du café s'obtient en
déplacant vers le haut le levier du
groupe (15) situé sur le panneau.

e Lorsque la dose de café souhaitée est
atteinte, interrompez le processus
de distribution en appuyant sur la
commande de groupe (15), en tournant
le levier vers le bas.

e Pour faire plus de café, retirez le porte-
filtre (12) du groupe (11), déplacez-le
vers la gauche, enlevez le marc de café

38

et répétez les opérations ci-dessus.

Afin d'éviter d'éventuelles
brllures, il est recommandé de

ne pas toucher les groupes et les
buses vapeur et a eau chaude
lorsque la machine est en marche
et de ne pas mettre les mains sous
les groupes et les buses pendant
la distribution.

Lorsque la machine est neuve,
le porte-filtre peut étre mal

0 aligné (perpendiculairement a

la machine elle-méme) comme
indiqué dans la figure 5, sans pour
autant compromettre son bon
fonctionnement. Aprés une courte
période d'utilisation, le porte-filtre
se mettra progressivement dans la
bonne position.

G = Position du porte-filtre fermé
avec la nouvelle machine

H = Position du porte-filtre fermé
avec la machine aprés une courte
période d'utilisation.

e La mouture doit étre effectuée
au moment de |'utilisation car

@ le café, une fois moulu, perd sa

capacité aromatique en peu de
temps ; si la mouture est trop
grossiere, vous obtiendrez un café
clair et Iéger sans creme, si elle est
trop fine, un café noir et fort avec
peu de creme.

e Les tasses chaudes aident a
maintenir le café fraichement
infusé a la bonne température.
Il est donc conseillé de placer
les tasses avant utilisation sur
la grande grille a tasses (3) qui
permet d'utiliser la chaleur
rayonnée par la chaudiére.

e |a pression de la pompe
peut étre lue sur le manométre
(5) correspondant lors de la
distribution.



e La bonne pression pour la
distribution du café est de 8/9 bar.

5-2. CONTROLE DU PROFIL DE

PRESSION DE DISTRIBUTION

* Le manometre (33) positionné sur
le groupe permet de lire le profil
de pression de la distribution de
I'expresso.

e Cette indication permet a l'utilisateur
de vérifier la bonne mouture, le
pressage et la dose du café dans le
filtre.

e Si la pression de distribution est
inférieure a la pression de réglage de
la pompe (9 bar, réglage d'usine), cela
signifie que la mouture est grossiere,
que le café est mal pressé, ou que la
dose est insuffisante.

* En outre, les modeéles LPSGEGO3 sont
équipés du systeme BPPC (Brewing
Pressure Profiling Control) et de son
levier de réglage (34) correspondant.

e Grace au levier de commande « BPPC »
(34), vous pouvez modifier en temps
réel le niveau de pression exercé sur le
café pendant la distribution.

e Pour modifier le profil de pression
pendant la distribution, déplacez le
levier de réglage (34) respectivement
vers la droite ou vers la gauche pour
augmenter ou réduire la pression
exercée (Fig.4).

e Cette opération permet de moduler
manuellement I'extraction, ce qui
permet d'obtenir le résultat optimal
dans la tasse avec chaque type de café
ou de mélange.

Si le levier de réglage (34) est
orienté vers la droite (comme
Fig.5), la pression de distribution
du café sera égale a celle exercée
par la pompe (8-9 bar), visible sur
le manometre correspondant (5).
Il est déconseillé de fermer

complétement le levier de réglage,
car la pression du manometre
indiquerait 0 bar et la distribution
s'interromprait.

5-3. DISTRIBUTION D'EAU CHAUDE

e Avant de procéder a la distribution
d'eau chaude, vérifiez que la chaudiére
services soit allumée (Interrupteur
(31), soit sur la position « | ») et sous
pression (Le manométre (4) signale 1,1
- 1,3 bar)

e Placez un récipient sous le distributeur
(9).

e Tournez la poignée du robinet d'eau (6)
dans le sens inverse des aiguilles d'une
montre pour distribuer I'eau chaude.

e Lorsque la quantité d'eau souhaitée est
atteinte, tournez la poignée (6) dans le
sens des aiguilles d'une montre pour
mettre fin a la distribution.

Nous recommandons une
distribution maximum d'environ
200 ml d'eau.

Pour protéger I'élément chauffant,
la machine dispose d'un délai

de chargement de 25 secondes.

Si le temps de charge dépasse

25 secondes, les deux Termopid
(29 - 30) sont désactivés jusqu'a

ce que la chaudiére services soit
complétement chargée.

5-4. DISTRIBUTION DE VAPEUR

e Avant de procéder a la distribution
de vapeur, vérifiez que la chaudiere
services soit allumée (Interrupteur
(31), soit sur la position « | ») et sous
pression (Le manométre (4) signale 1,1
- 1,3 bar)

* Avant de chauffer une boisson,
faites prudemment sortir un peu de
vapeur de la buse de vapeur (10), en
tournant la poignée (7) dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre
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pour éliminer toute condensation qui
aurait pu s'accumuler a l'intérieur de la
chaudiére.

* Mettez le liquide a préparer dans
un récipient, plongez la buse de
distribution de la vapeur (10) dans
le liquide et tournez la poignée (7)
lentement dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre. La quantité de
vapeur distribuée est proportionnelle a
l'ouverture du robinet. Plus l'ouverture
est grande, plus la quantité de vapeur
distribuée sera élevée.

¢ Une fois la quantité souhaitée
distribuée, tournez la poignée dans le
sens inverse des aiguilles d'une montre
pour terminer la distribution. Enlevez le
récipient et nettoyez la buse de vapeur
avec un chiffon humide.

Pour obtenir la mousse de lait pour le

cappuccino :

* Remplissez un récipient avec du lait
demi-écrémé froid.

* Placez le récipient de lait sous la buse
de vapeur (10) en I'immergeant sur
quelques millimétres dans le lait.

e Tournez la poignée vapeur (7) dans le
sens inverse des aiguilles d'une montre
et déplacez lentement le récipient
du bas vers le haut pour obtenir une
mousse plus crémeuse.

e Lorsque le volume du lait a doublé,
immergez profondément et faites
chauffer le lait.

» Arrétez la distribution en tournant la
poignée de vapeur (7) dans le sens des
aiguilles d'une montre.

Risques de brilures ! De petites
éclaboussures d'eau chaude
peuvent se produire au début
du processus de distribution.
Le tuyau de distribution peut
atteindre des températures
élevées : évitez de le toucher
directement avec vos mains.
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Apreés avoir chauffé le liquide,
nous vous conseillons de vidanger
le tuyau de vapeur en ouvrant

la soupape pendant quelques
secondes.

6. NETTOYAGE ET ENTRETIEN

6-1. NETTOYAGE DES BUSES DE

DISTRIBUTION DE VAPEUR ET EAU

CHAUDE

* Nettoyez soigneusement le tuyau
de vapeur apres chaque utilisation
pour éviter de modifier le goGt des
boissons a chauffer et I'obstruction
des trous a l'extrémité des buses,
nettoyez soigneusement apres chaque
utilisation en utilisant un chiffon
humide et en laissant s'échapper un
petit jet de vapeur.

6-2. NETTOYAGE CORPS GROUPE ET

DOUCHETTES

* Retirez le porte-filtre du groupe
de distribution et nettoyez le joint
d'étanchéité du groupe avec la brosse
fournie (16).

e Placez le filtre aveugle (27) fourni dans
le porte-filtre (24-25-26)

* Mettez une cuillere de détergent en
poudre pour machine a café et fixez le
porte-filtre au corps du groupe.

e Actionnez la commande du groupe au
moyen de la commande groupe (15)
et arrétez la distribution apres environ
15-20 secondes.

e Actionnez et interrompez plusieurs
fois la distribution jusqu’a ce que de
I'eau propre ne sorte, pour permettre
I'élimination des incrustations de café
et de calcaire.

e Retirez le filtre aveugle (27) et
actionnez la distribution plusieurs fois
pour rincer le groupe, afin d'éliminer
des éventuels résidus des douchettes
et du corps de groupe.



Apres une longue période de
stagnation de I'eau chaude dans
les conducteurs, il est conseillé
de laisser couler un peu d'eau
en chute libre afin d'éliminer les
dépots éventuels.

6-3. NETTOYAGE DES FILTRES ET DES

PORTE-FILTRES

e Vérifiez fréquemment les orifices du
filtre pour éliminer les dépbts de café.

* Préparez environ un litre d'eau
bouillante avec quatre cuilléres a café
de détergent pour machine a café
dans un récipient approprié et faites
tremper les filtres et les porte-filtres
pendant 20 a 30 minutes ; puis rincez-
les soigneusement a I'eau courante.

6-4. NETTOYAGE BASSINE INFERIEURE
VIDANGE

Retirez la grille de la bassine de vidange
(8) et retirez la bassine inférieure de
vidange (13) puis nettoyez-la pour
éliminer les résidus de poudre de café.

6-5. NETTOYAGE DU CORPS

Pour une bonne conservation des
surfaces externes, il faut les nettoyer
régulierement a la fin de chaque
utilisation, apres les avoir laissées
refroidir. Nettoyez avec un chiffon doux
et humide.

6-6. REMPLACEMENT DU JOINT
D’ETANCHEITE SOUS CORPS (Fig. 7)

Si le café goutte des bords du porte-
filtre (L) pendant la distribution, la cause
pourrait étre 'obturation du trou de
distribution du porte-filtre, dans ce cas,
le trou doit &tre nettoyé.

Si le défaut persiste ou si l'accrochage
du porte-filtre au corps de I'appareil
dépasse largement le centre de celui-cj,
le joint sous corps doit étre remplacé.

Pour remplacer, procédez comme suit :
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* Assurez-vous que la machine soit
éteinte et débranchez le cable de
I'alimentation.

e Sortez le joint (1) et la douchette (M), en
s'appuyant avec un tournevis plat.

* Apres avoir retiré le joint et la
douchette, nettoyez le logement
correctement avant d'installer les
nouveaux composants.

 Une fois les nouveaux composants
insérés, prenez le porte-filtre sans
filtre, bloquez-le dans le groupe de
distribution et déplacez-le pour bloquer
le joint d'étanchéité définitivement.




7. CAUSES DE DYSFONCTIONNEMENT OU ANOMALIES

PROBLEME

CAUSE

SOLUTION

La machine ne
fonctionne pas et le
voyant de l'interrupteur
ne

s'allume pas

Le voyant de
l'interrupteur
d'alimentation est allumé
et I'eau ne chauffe pas

Pendant la distribution le
café ne coule pas

Bruit fort de la
pompe

Le café coule trop
rapidement

Le café coule goutte a
goutte

1. Coupure de courant

2. La fiche du cable
d'alimentation n'est pas
insérée correctement

3. Le cable d'alimentation est
endommagé

1. Les thermostats de service
ne fonctionnent pas

2. La résistance est
interrompue ou grillée

1.1l n'y a pas d'eau dans le
réservoir

2. La mouture du café est trop
fine

3. La quantité de café est
excessive

4. Le café est trop pressé

5. Le circuit n'a pas été chargé
6. Douchette sale

1. La pompe n'est pas
enclenchée

1. La mouture du café est trop
grossiere

2. La quantité de café est
insuffisante

3. Pressage du café insuffisant
4. Le café est vieux ou
inapproprié

1. La mouture du café est trop
fine

2. La quantité de café est
excessive

3. Pressage excessif du café
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1. Rétablir I'alimentation

2. Insérez correctement la
fiche du cable d'alimentation
dans la prise de courant

3. Adressez-vous au

service apres-vente pour le
remplacement

1. Adressez-vous au service
apres-vente agréé
2. Adressez-vous au service
apres-vente agréé

1. Mettez de I'eau dans le
réservoir

2. Remplacez par une
mouture plus grossiere

3. Diminuez la quantité de
café dans le filtre

4. Pressez moins le café

5. Consultez le paragraphe 4
« Premiere mise en service »
6. Nettoyez ou remplacez la
douchette

1. Consultez le paragraphe 4
« Premiére mise en service »

1. Le réglage de la mouture
doit étre plus fin

2. Augmentez la dose de café
3. Pressez plus le café

4. Remplacez le café

1. Le réglage de la mouture
doit étre plus grossier

2. Diminuez la quantité de
café

3. Pressez moins le café



Le café coule entre le
groupe distribution
et le porte-filtre

La creme ne se forme pas
sur le café

Le café coule trop
froid

Le café coule trop chaud

La machine ne distribue
pas de
vapeur

1. Le porte-filtre n'est pas
inséré correctement

2. Quantité excessive de café
dans le filtre

3. Le bord du porte-filtre n'a
pas été nettoyé

4. Le joint d'étanchéité sous
corps est usé

1. Le mélange de café ne
convient pas au type de
machine

2. La mouture n'est pas
correcte

3. La quantité de café est
insuffisante

1. La machine n'était pas a la
bonne température

2. Le porte-filtre n'a pas été
préchauffé

3. Défaut de préchauffage des
tasses

4. Le thermostat ne fonctionne
pas dans les limites
optimales

5. Le Termopid (29) ne
fonctionne pas dans les
limites optimales

1. Le Termopid (29) ne
fonctionne pas dans les
limites optimales

1. Le circuit n'a pas été chargé

2. Le trou a I'extrémité du tube

de vapeur est bouché
3.1l n'y a pas d'eau dans le
réservoir
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1. Insérez-le correctement

2. Diminuez la quantité de
café

3. Eliminez les résidus de
café du bord du porte-filtre,
nettoyez le joint d’étanchéité
SOus corps

4. Adressez-vous au service
aprés-vente agréé

1. Remplacez le café

2. Réglez la mouture du café
3. Augmentez la dose de café
et pressez-le correctement

1. Respectez les instructions
du paragraphe 4.1 - 4.2

2. Le porte-filtre doit étre
chauffé en méme temps
que l'eau, consultez le
paragraphe 4.1 - 4.2

3. Chauffez correctement les
tasses sur le chauffe-tasses
(2)

4. Adressez-vous au service
aprés-vente agréé

5. Réglez les valeurs du
Termopid (29)

1. Réglez les valeurs du
Termopid (29)

1. Consultez le paragraphe 4

2. Nettoyez le trou a l'aide
d'une aiguille

3. Consultez le paragraphe 4




Bedienungsanleitungen der Modelle

LPSGEGO3
LPSGEV03

Sehr geehrter Kunde

Wir danken Ihnen fur den Kauf eines unserer Produkte, das entsprechend der
neuesten technologischen Innovationen hergestellt wurde. Indem Sie die einfachen
Vorgénge zur korrekten Verwendung unseres Produkts in Ubereinstimmung mit
den in diesem Handbuch angegebenen grundlegenden Sicherheitsanforderungen
gewissenhaft befolgen, kénnen Sie im Laufe der Jahre eine maximale Leistung
erzielen und die bemerkenswerte Zuverlassigkeit dieses Produkts feststellen. Sollten
Sie jegliche Storungen feststellen, kénnen Sie jederzeit auf das Netzwerk unseres
Kundendienstes zahlen, das lhnen ab sofort zur Verfigung steht.

IN DIESEN ANLEITUNGEN VERWENDETE SYMBOLE
Wichtige Hinweise sind mit diesen Symbolen gekennzeichnet. Diese Warnhinweise
mussen strengstens beachtet werden.

Lesen Sie vor der Inbetriebnahme die Bedienungsanleitung sorgfaltig
durch.

Achtung! Besonders wichtige und / oder gefahrliche Arbeiten.
Nutzliche Informationen (fir den Gebrauch des Gerates).
Empfehlungen.

Eingriffe, die vom Benutzer durchgefihrt werden kénnen.

Eingriffe, die ausschlieBlich von einem qualifizierten Techniker
durchgefuhrt werden durfen.

Q00@3

44



INDEX

1. INFUHRUNG ZUR BEDIENUNGSANLEITUNG
2. WARNHINWEISE

SICHERHEITSHINWEISE

VERWENDUNGSZWECK DER MASCHINE

1.

2.

3. ENTSORGUNG
4. RESTRISIKEN

2-
2-
2-
2-
3. BESCHREIBUNG

3-1. PRODUKTBESCHREIBUNG
4. ERSTE INBETRIEBNAHME

4-1. WASSERANSCHLUSS

4-2. ELEKTRISCHER ANSCHLUSS UND ERSTE VERWENDUNG

4-3. MANUELLE EINSTELLUNG DES AUSGABEDRUCKS
4-4. TEMPERATUREINSTELLUNG

5. GEBRAUCH DER MASCHINE

5-1. KAFFEEZUBEREITUNG

5-2. KONTROLLE DES DRUCKPROFILS DER AUSGABE
5-3. HEISSWASSERZUBEREITUNG

5-4. DAMPFAUSGABE

6. REINIGUNG UND WARTUNG
. REINIGUNG VON BRUHGRUPPE UND BRUHKOPF

. REINIGUNG DES GEHAUSES ]
. AUSTAUSCH DER DICHTUNG DER BRUHGRUPPE

7. URSACHEN FUR FEHLFUNKTIONEN ODER STORUNGEN

45

. REINIGUNG DER DAMPF- UND HEISSWASSERDUSE

1

2 . .

3. REINIGUNG DER FILTEREINSATZE UND SIEBTRAGER
-4. REINIGUNG DER UNTEREN WASSERAUFFANGSCHALE

5

6

46
46
46
48
48
48
49
49
49
49
50
51

51

52
52
53
54
54
55
55
55
55
55
55

57



1. EINFUHRUNG ZUR
BEDIENUNGSANLEITUNG

Dieses Handbuch ist integrierter
Bestandteil der Maschine, muss
sorgfaltig gelesen werden und jederzeit
fur die Einsicht zur Verfugung stehen. Sie
muss flr die gesamte Betriebsdauer der
Maschine aufbewahrt werden.

Im Inneren befinden sich Informationen
zum bestimmungsgemalen Gebrauch
der Maschine, zur Reinigung, Wartung
und wichtige Hinweise zur Durchfihrung
von Arbeiten, die mit besonderer
Sorgfalt durchgefihrt werden mussen,
sowie zu etwaigen Restrisiken.

Das Handbuch spiegelt die
technologischen Neuerungen zum
Zeitpunkt seiner Erstellung wider. Der
Hersteller behalt sich das Recht vor, alle
erforderlichen technischen Anderungen
an seinen Produkten vorzunehmen

und die Handbticher zu aktualisieren,
ohne die Verpflichtung, auch frihere
Versionen zu korrigieren.

LA PAVONI S.p.A. lehnt jegliche

Verantwortung fur Schaden ab, die

direkt oder indirekt von Personen oder

Gegenstanden verursacht werden

kénnen, durch:

e die Nichteinhaltung aller
Bestimmungen der aktuellen
Sicherheitsnormen;

e die unsachgemale Installation;
e Stromausfalle;

* unangemessene oder unkorrekte
Nutzung des Gerats;

* Benutzung, die nicht den Angaben
dieses Handbuchs entspricht;

e schwerwiegende Mangel bei der
Wartung;

e Veranderungen an der Maschine oder
unbefugte Eingriffe;
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* die Verwendung von nicht originalen
oder modellspezifischen Ersatzteilen;

e die vollstandige oder teilweise
Nichteinhaltung der Anweisungen;

e aulBergewohnliche Ereignisse.

2. WARNHINWEISE

2-1. SICHERHEITSHINWEISE

e Der Benutzer muss zusatzlich zu
den Regeln, die vom gesunden
Menschenverstand und den in
diesem Handbuch enthaltenen
Anforderungen vorgegeben werden,
die Sicherheitsbestimmungen
einhalten, die in dem Einsatzland der
Maschine gelten.

e Um die ordnungsgemal3e Funktion der
Maschine zu gewahrleisten und ihre
Eigenschaften Uber einen langeren
Zeitraum zu erhalten, ist es ratsam,
die richtigen Umgebungsbedingungen
zu Uberprtfen (die
Umgebungstemperatur muss
zwischen 5 °C und 35 °C liegen) und
den Einsatz der Maschine an Orten zu
vermeiden, an denen Wasserstrahlen
genutzt werden oder im Freien, wo sie
Witterungseinflissen (Sonne, Regen
usw.) ausgesetzt ist.

e Vergewissern Sie sich nach dem
Entnehmen aus der Verpackung, dass
die Maschine intakt und unbeschadigt
ist.

* Die Verpackungsbestandteile
mussen bei den entsprechenden
Entsorgungsstellen abgegeben
werden und durfen auf keinen Fall
unbeaufsichtigt oder fur Kinder, Tiere
oder Unbefugte zuganglich sein.

e VVergewissern Sie sich vor der
Inbetriebnahme der Maschine, dass
die auf dem Typenschild an der
Unterseite der Maschine angegebene
Versorgungsspannung mit der
im Land verwendeten Spannung



Ubereinstimmt.

* Dieses Gerat darf von Personen
(einschliefRlich Kindern) mit
eingeschrankten korperlichen,
sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten oder Personen, die keine
Erfahrung oder Kenntnis haben,
nur dann verwendet werden, wenn
diese von einer fur ihre Sicherheit

verantwortlichen Person in die sichere
Verwendung des Gerates eingewiesen

und beaufsichtigt werden.

* Der Gebrauch dieses Gerates ist
Kindern Uber 8 Jahren nur erlaubt,
wenn sie unter Aufsicht stehen oder
mit den Sicherheitsvorschriften und
den damit verbundenen Risiken
vertraut sind.

* Das Gerat und sein Netzkabel aulRer

Reichweite von Kindern unter 8 Jahren

aufbewahren.

e Kinder durfen nicht mit dem Gerat
spielen.

* Das Gerat darf von Personen mit
eingeschrankten korperlichen,
sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten oder Personen, die keine
Erfahrung oder Kenntnis haben, nur
dann verwendet werden, wenn sie
von einem fir ihre Unversehrtheit
Verantwortlichen in die sichere

Verwendung des Gerates eingewiesen

und Uber die damit verbundenen
Gefahren in Kenntnis gesetzt wurden.

¢ Das Gerat niemals in Wasser tauchen.

e Stellen Sie das Gerat an einem sicheren
Ort auf einem festen Untergrund, fern
von Warmequellen und auBerhalb der

Reichweite von Kindern auf.

¢ Die Maschine darf nicht in einer Nische

verwendet werden.

* Vergewissern Sie sich vor dem
AnschlieBen und Trennen der

es nicht ordnungsgemal’ funktioniert
oder wenn das Netzkabel oder der
Netzstecker beschadigt ist. Wenn das
Netzkabel beschadigt ist, wenden Sie
sich an den Kundendienst.

Berlhren Sie nicht die heilRen
Oberflachen (Kessel, Brihgruppe,
Siebtrager, Dampfduse), um
Verbrennungen zu vermeiden.

Entfernen Sie den Siebtrager nicht
wahrend der Kaffeezubereitung,
um mogliche Verbrennungen zu
vermeiden.

Halten Sie niemals Ihre Hande unter
das Gerat und den Dampfstab,

da die abgegebenen FlUssigkeiten
oder der Dampf sehr heif3 sind und
Verbrennungen verursachen kénnen.

Die Kaffeemaschine nicht in
Kombination mit Teilen oder Zubehor
von anderen Herstellern verwenden.

Ausschlief3lich die vom Hersteller
angebotenen Originalersatzteile
verwenden. Bei Verwendung von
Ersatzteilen, die nicht vom Hersteller
empfohlen wurden, besteht Brand-,
Stromschlag- und Verletzungsgefahr.

Achten Sie darauf, die Maschine nicht
ohne Wasser zu betreiben, um den
Widerstand nicht zu beschadigen.

Schalten Sie die Maschine bei Defekten
oder Funktionsstorungen aus, und
wenden Sie sich an den Kundendienst,
um verschlissene oder beschadigte
Teile durch Originalersatzteile zu
ersetzen.

Bei nicht autorisierten Reparaturen an
der Maschine oder bei Verwendung
von nicht originalen Ersatzteilen
erléschen die Garantiebedingungen
und der Hersteller behalt sich das
Recht vor, die Gultigkeit nicht mehr
anzuerkennen.

Maschine, dass der Einschaltknopf auf
OFF steht.

e Verwenden Sie das Gerat nicht, wenn

* Das Gerat nicht im Freien verwenden.

¢ Verwenden Sie die Maschine nur flr
den Zweck, fur den sie gebaut wurde.
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* Zum Ldschen Kohlendioxid
(CO2) - Feuerldscher verwenden.
Verwenden Sie keine Wasser- oder
Wassernebelldscher.

¢ Schalten Sie die Maschine vor allen
Reinigungs- und Wartungsarbeiten
aus, indem Sie den Schalter in die
AUS-Position bringen und den Stecker
aus der Steckdose ziehen, ohne am
Netzkabel zu ziehen.

e Nicht mit korrosiven Reinigungsmitteln
oder kratzenden Utensilien reinigen.
Ein weiches und mit Wasser
befeuchtetes Tuch ist ausreichend.

2-2. VERWENDUNGSZWECK DER
MASCHINE

Diese Maschine ist fur die hausliche
Zubereitung von Espressokaffee mit
Kaffeemischung, fur die Entnahme und
Ausgabe von heilRem Wasser und/oder
Dampf oder warmer Milch geeignet.

Der Benutzer muss die Anweisungen
im Handbuch sorgfaltig gelesen und
verstanden haben, damit die Maschine
ordnungsgemal’ funktioniert.

Dieses Gerat ist vorgesehen

flr den Einsatz im Haushalt und in
ahnlichAen

Anwendungen wie z. B.:

- in Personalklchen,

Geschaften, BUros

und anderen Arbeitsbereichen;

- auf Bauernhofen;

-von Gasten in Hotels,

Motels

und Wohnanlagen;

- in Bereichen wie Bed and Breakfasts.

Bei unsachgemaler Verwendung
erlischt jegliche Gewahrleistung und
der Hersteller lehnt jede Haftung fur
Personen- und/oder Sachschaden ab.

Unter unsachgemaRer Verwendung
versteht man:
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¢ jede, von den Anweisungen
abweichende Nutzung.

e jeden Eingriff am Gerat, der von den
Anweisungen in diesem Handbuch
abweicht;

¢ jede Nutzung nach
Veranderungen an Bauteilen oder
Sicherheitsvorrichtungen.

e die Nutzung des Gerats im Freien.

2-3. ENTSORGUNG

Die elektrischen Altgerate

durfen nicht zusammen mit dem
mmm Hausmill entsorgt werden. Mit

diesem Symbol gekennzeichneten
Gerate unterliegen der Europadischen
Richtlinie 2012/19/EU. Alle Elektro- und
Elektronikaltgerate mussen bei den vom
Land vorgesehenen Sammelstellen vom
Hausmdull getrennt entsorgt werden.
Durch eine sachgemal3e Entsorgung
werden Umweltschaden und Gefahren
fur die Gesundheit von Personen
vermieden. FUr weitere
Informationen Uber die Entsorgung
von Altgeraten wenden Sie sich an
die Kommunalverwaltung, an das
Entsorgungsamt oder an das Geschaft,
in dem Sie das Gerat gekauft haben.

2-4. RESTRISIKEN

Der Benutzer kann nicht

vor direktem Dampf- oder
HeilRwasserstrahl geschitzt
werden. Gehen Sie daher beim
Gebrauch aulerst vorsichtig
vor, um Verbrennungen oder
Verbrihungen zu vermeiden.

Der Hersteller lehnt jede Verantwortung
far Schaden an Gegenstanden,
Personen oder Tieren ab, die durch
Eingriffe von nicht qualifizierten oder
nicht autorisierten Personen am Gerat
verursacht wurden.



3. BESCHREIBUNG

3-1. PRODUKTBESCHREIBUNG

. Schalter (Kessel fur Kaffee)

. Wassertank

. Passiver Tassenwarmer

. Kesseldruckmanometer

. Pumpendruckmanometer

. HeiBwasser-Drehventil

. Dampf-Drehventil

. Tassenrost der Ablaufschale

. HeiBwasserduse

10. Dampflanze

11. Brihgruppe

12. Siebtrager

13. Wasser-Auffangschale

14, Kontrollleuchte EIN-/AUS, und
Kontrollleuchte Wasserstand im Tank
15. Hebel der Brihgruppe

16. Reinigungsburste

17. Wasserversorgungsleitung

18a. Tamper (Kunststoff)**

18b. Tamper (Stahl)*

19. Messloffel fur Kaffeemehl

20. Filter 1 Tasse**

21. Filter 2 Tassen**

22. Filter Competition 16 g.*

23. Filter Competition 20 g.*

24. Siebtrager mit einzelnem Auslauf**
25. Siebtrager mit doppeltem Auslauf
26. Siebtrager Fascino*

27. Blindfilter fir Reinigung der
Brihgruppe

28. Schlauch fur Wasserablauf

29. Thermo-PID-Steuerung (Kessel fur
Kaffee)

30. Thermo-PID-Steuerung (Kessel fur
Dampf und HeilRwasser)

31. Schalter (Kessel fir Dampf und
HeilRwasser)

32. Kontrollleuchte EIN-/AUS (Kessel flr
Dampf und HeilRwasser)

33. Brihdruckmanometer (BPPC)

34. Stellhebel ,BPPC"*

OooNOOUTDdWN =

*StandardmaRig bei Modellen
LPSGEGO3

**StandardmaRig bei Modellen
LPSGEV03

4. ERSTE INBETRIEBNAHME

4-1., WASSERANSCHLUSS

Die Maschinen der Versionen LPSGEGO03
und LPSGEV03 kdnnen entweder mit
dem Wassertank (2) oder mit einem
Festwasseranschluss unter Verwendung
des entsprechenden, im Lieferumfang
enthaltenen Zulaufschlauchs (17)
verwendet werden.

Um die Maschine mit Wassertank (2)
zu verwenden, muss der Schalter (C)
in Position ,I“ stehen (Vorgang, der bei
ausgeschalteter Maschine ausgefuhrt
werden muss) (Abb. 1- 2).

Bei Verwendung der Maschine mit

Festwasseranschluss:

e Den Schalter (C) auf Position “II"” stellen
(Vorgang muss bei ausgeschalteter
Maschine erfolgen, s. Abb. 1-2).

e Der Zulaufschlauch (17) an den
Anschluss (D) auf der Unterseite der
Maschine und am Zulaufventil des
Wasserversorgungsnetzes anschliel3en
(Abb. 1).

e Die Installation eines
Wasserentharters flr die
Wasserversorgung der Maschine
wird ab 8° d.H. empfohlen.

o Stellen Sie sicher, dass das
Wasserversorgungsnetz, an das
die Maschine angeschlossen
werden soll, Trinkwasser fuhrt.

e Der Anschluss dieser Maschine
an das Wasserversorgungsnetz
muss gemal3 der Gesetzgebung
des Einsatzlandes durchgefiihrt
werden.

e Der maximale Eingangsdruck
des Wasserversorgungsnetzes
der Maschine darf 6,5 bar
nicht dberschreiten. Sollte der
Wasserdruck tber 5 bar liegen,
wird die Installation eines
Druckminderers empfohlen.
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der Maschine darf 0,65 MPa

nicht Gberschreiten. Sollte der
Wasserdruck tber 0,5 MPa (5
bar) liegen, wird die Installation
eines Hochdruck-Druckminderers
empfohlen.

4-2. ELEKTRISCHER ANSCHLUSS UND

ERSTE VERWENDUNG

Fur die Inbetriebnahme der

Espressomaschine mussen die

nachfolgenden Anweisungen unbedingt

zu beachten:

* Die Verpackung 6ffnen, die
Kaffeemaschine herausnehmen und
auf ihre Unversehrtheit Gberprifen.

e Die Maschine auf eine horizontale
Flache stellen, die Abdeckung
abnehmen, den Wassertank (2)
herausnehmen und ausspulen.

* Den Tank mit sauberem Wasser
fullen, erneut in seiner Aufnahme
positionieren,

e die Schlduche einsetzen und die
Abdeckung der Maschine wieder
aufsetzen.

¢ Wenn Sie mit dem Anschluss an die
Wasserleitung fortfahren, prifen
Sie, ob das Anschlussventil nach der
Installation gedffnet ist, bevor Sie die
Maschine einschalten.

* Durch Abnehmen der Abdeckung (A)
der Wasserauffangschale (13) und
Anschluss des Ablaufschlauches (25)
an die Wasser- auffangschale (B), kann
das Restwasser direkt in den Abfluss
abgefuhrt werden (Abb.1).

Bevor Sie mit dem elektrischen
Anschluss fortfahren, muss
sichergestellt sein, dass die
Netzspannung den auf dem
Typenschild unter dem Sockel
der Maschine angegebenen
Eigenschaften entspricht.

e Den Stecker des Netzkabels in die
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Steckdose stecken.

¢ \Vor dem Starten der Maschine den
Siebtrager (12) in die Brihgruppe (11)
einsetzen. Einen Behalter unter die
Bruheinheit stellen und den Hebel (15)
nach oben bringen, damit der Kessel
gefullt werden kann.

Die Maschine einschalten, indem der
EIN/AUS-Schalter (1) auf 1" gestellt
wird. Etwa 2 Sekunden lang warten,
um dem Kreislauf zu ermdglichen,
einen Kontrollcheck durchzufihren.
Das Aufleuchten der Kontrollleuchte
(14) bestatigt den Anschluss an die
Stromversorgung.

Sobald das Wasser aus der Brihgruppe
(11) austritt, betatigen Sie den Hebel
(15) nach unten, um die Ausgabe zu
stoppen.

Warten Sie, bis der Kessel die Uber das
Thermo-PID-System (29) angegebene
Solltemperatur (92 °C) erreicht hat.

Schalten Sie den Kessel des Dlsen-
Zubehors ein, indem Sie den Schalter
(31) in die Position ,,I” bringen; die
Kontrollleuchte (32) bestatigt das
Einschalten des Kessels.

Die automatische
Wasserstandsregulierung befullt

den Kessel bis zur Erreichung des
vorgesehenen Wasserstandes; sowohl
die elektronische Kontrolle des
Kesselwasserstandes, als auch die
elektronische Wasserstandregelung
erfolgen automatisch.

Bei der Inbetriebnahme: Wenn der
Kesseldruckmanometer (4) einen Druck
von ca. 0,5 bar anzeigt, 6ffnen Sie das
Dampfventil (7) langsam, um die im
Kessel enthaltene Luft abzulassen

und warten Sie ab, bis Dampf aus

der Dampfduse (10) austritt. Danach
schliel3en Sie das Dampfventil.

Warten Sie ab, bis der Kessel des
Dlsen-Zubehdrs den Betriebsdruck
von (1,1 - 1,3 bar) erreicht, und



kontrollieren Sie den Kesseldruck auf
dem Druckmanometer (4).

e Das Thermo-PID-System (29) ist
werkseitig auf eine Temperatur von
122 °C eingestellt.

* Bej Erreichen des Betriebsdrucks
betatigen Sie den Hebel der
Bruhgruppe (15).

* Bewegen Sie den Hebel der
Bruhgruppe (15) vollstandig nach
unten, um die Ausgabe zu stoppen.

e Die Maschine ist jetzt betriebsbereit.

¢ Die Maschine ist mit einer
Sicherheitsvorrichtung
ausgestattet, die den Wasserstand
im Wassertank kontrolliert.
Die grune Kontrollleuchte (14)
blinkt und weist somit auf
den Wassermangel imTank
(2) hin. Bei Wassermangel
spricht die Vorrichtung an

und blockiert automatisch alle
Maschinenfunktionen.

e Nach dem Beflllen des
Wassertanks schaltet sich die
grine Kontrollleuchte aus
und die Maschine ist wieder
betriebsbereit.

Die Kaffeeausgabe und das
Heizelement sind auRer Funktion,
wenn die griine Kontrollleuchte
fur den Wassermangel blinkt (14).

4-3. MANUELLE EINSTELLUNG DES
AUSGABEDRUCKS

Der Ausgabedruck der Maschine

kann per Hand durch Regulierung der
Einstellschraube des Pumpendrucks (F)
geandert werden (Abb. 3).

Zur Uberpriifung des Betriebsdrucks bei

der Ausgabe:

e Setzen Sie den mit normal
gemahlenem, dosiertem und
gepresstem Kaffee gefullten Siebtrager

in die Bruhgruppe ein.

* Betatigen Sie den Hebel
der Bruhgruppe (15) und
lesen Sie den Druck auf dem
Pumpendruckmanometer (4) ab. Der
richtige Druck betragt 8-9 bar.

e Wenn der auf dem Druckmanometer
abgelesene Druck nicht korrekt
erscheint, muss dieser Gber
die Einstellschraube (F) (Abb. 3)
eingestellt werden. Durch Drehen im
Uhrzeigersinn wird der Pumpendruck
erhoht, gegen den Uhrzeigersinn wird
er hingegen reduziert.

4-4, TEMPERATUREINSTELLUNG

Die Modelle LPSGEG03 und LPSGEV03

sind mit zwei Termopid (29, 30)

ausgestattet.

Die Funktion dieser Steuerung besteht

darin, die Temperatur der beiden

Kessel zu regulieren, die unabhangig

voneinander programmierbar und

steuerbar sind.

Dank dieses Systems ist es moglich, den

Kaffee mit verschiedenen Temperaturen

auszugeben.

Die Thermo-PID-Steuerung fir den

Kessel (29) ist werkseitig auf 92 °C

eingestellt.

Zur Anderung der Einstellung, wie folgt

vorgehen (Abb. 6):

* Driicken Sie die Taste [ sobald die
Anzeige ,PRG" im Display erscheint,
dricken Sie die Taste ;

e Wenn das Display die
Kesseltemperatur anzeigt, driicken
Sie die Taste 3 und Eg um die
gewtinschte Temperatur von min. 80 °C
bis max. 133 °C einzustellen.

3 Sekunden nach der letzten
Betatigung der Taste wird die
Einstellung gespeichert und das Display
zeigt die Temperatur an.

Die Thermo-PID-Steuerung fur den
Kessel des Dlsen-Zubehors (30) ist



werkseitig auf 122 °C eingestellt. Zur

Anderung der Einstellung, wie folgt

vorgehen:

* Driicken Sie die Taste [ sobald die
Anzeige ,PRG" im Display erscheint,
driicken Sie die Taste @;

e Wenn das Display die
Kesseltemperatur anzeigt, drticken
Sie die Taste 3 und LA, um die
gewunschte Temperatur von um die
gewunschte Temperatur von min. 80
°C bis max. 133 °C einzustellen.

* 3 Sekunden nach der letzten
Betatigung der Taste wird die
Einstellung gespeichert und das Display
zeigt die Temperatur an.

0 e Die Thermo-PID-Steuerung
wurde werksseitig fur einen
optimalen Espresso voreingestellt.

e Wenn die Temperatur

des Kaffee-Kessels auf eine
Temperatur Uber 103 °C
eingestellt ist, beginnt die
Anzeige (29) zu blinken. Dieses
Signal warnt den Benutzer, ,
dass die Briihtemperatur fur die
Kaffeeausgabe zu hoch ist.

5. GEBRAUCH DER MASCHINE

5-1. KAFFEEZUBEREITUNG

Nach Durchfuhrung der in Abschnitt
4.1-4.2 beschriebenen Vorgange ist die
Maschine betriebsbereit.

Es sollte vermieden werden, die
Tassenabstellflache mit Stoff, Filz
usw. abzudecken.

@ e Sobald die Maschine

eingeschaltet ist, beginnt die
Aufheizphase fur ca. 15 min.
Die AulBentemperatur kann die
Aufheizzeit beeinflussen.

e Ab dem Zeitpunkt des
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Einschaltens, raten wir dazu den
Siebtrager in der Maschine zu
belassen, so dass dieser eine
optimale Temperatur erreicht.

Fur die Kaffeeausgabe wie folgt

vorgehen:

e Setzen Sie den ausgewahlten
Filtereinsatz (20-21-22-23) in den
entsprechenden Sitz des Siebtragers
(24-25-26) ein.

* Geben Sie eine Dosis an Kaffeemehl in
den jeweiligen Filtereinsatz fir 1 Tasse
(7-8 g) oder 2 Tassen (14-16 g) ein (20-
21-22-23).

e Streichen Sie das Kaffeemehl glatt
und drucken Sie diesen mit dem
Tamper an (18a- 18b), beseitigen
Sie mit der Handflache eventuelle
Kaffeerlckstande vom Rand des
Filtereinsatzes, setzen Sie den
Siebtrager in die Brihgruppe (11) ein
und fixieren Sie diesen durch eine
Rechtsdrehung bis zum Anschlag.

e Stellen Sie die Tassen unter den
Auslauf der Brihgruppe (15) und
aktivieren Sie die Bedienelemente.
Wird der auf der Bedienblende
angeordnete Hebel der Brihgruppe
(15) nach oben bewegt, erfolgt die
Kaffeeausgabe.

e Sobald die gewlnschte Kaffeemenge
erreicht ist, unterbrechen Sie
Kaffeeausgabe durch bewegen des
Hebels der Bruhgruppensteuerung (15)
nach unten.

e FUr die Zubereitung von weiterem
Kaffee, I6sen Sie den Siebtrager (12)
von der Bruhgruppe (11) durch eine
Linksdrehung, entfernen Sie den
Kaffeesatz und wiederholen Sie die
oben beschriebenen Vorgange.

Um eventuelle Verbrihungen
der Haut vorzubeugen, raten wir,
die Brihgruppen und Dampf-
und HeilBwasserdusen nicht zu



beriihren, wenn die Maschine in
Betrieb ist, und auf keinen Fall
mit den Handen wahrend der
Ausgabe unter die Bruhgruppen
oder die Dampflanze/Dusen
fassen.

Bei einer neuen Maschineder
Siebtrager nicht, wie unter Abb.
5 angegeben, senkrecht zur
Maschine positioniert werden, das
jedoch nicht die Funktionsweise
beeintrachtigt.

Schon nach einer kurzen
Gebrauchszeit versetzt sich der
Siebtrager nach und nach in die
richtige Position.

G = Position des geschlossenen
Siebtragers bei der neuen
Maschine

H = Position des geschlossenen
Siebtragers nach einem
kurzzeitigen Gebrauch der
Maschine.

e Der Kaffee muss frisch
gemahlen werden, d. h., in dem
Moment, in dem er ausgegeben
werden soll, da er in gemahlenem
Zustand innerhalb kurzer Zeit
sein Aroma verliert. Ist er zu grob
gemahlen, erhalt man einen
hellen, leichten Kaffee ohne
Crema; bei zu fein gemahlenem
Kaffee zeigt sich der Espresso
dunkel und stark mit wenig
Crema.

e Durch Vorwarmen der Tassen
bewahrt der frisch zubereitete
Kaffee die richtige Temperatur.
Es wird daher empfohlen, die
Tassen vor dem Gebrauch auf die
Tassenabstellflache (3) zu stellen,
der es ermdglicht, die aus dem
Kessel austretende Warme zu
nutzen.

e Der Pumpendruck kann
wahrend der Ausgabe auf dem

jeweiligen Druckmanometer (5)
abgelesen werden.

e Der richtige Druck fur die
Kaffeeausgabe betragt 8-9 bar.

5-2. KONTROLLE DES DRUCKPROFILS

DER AUSGABE

e Der auf der Bruhgruppe angeordnete
Druckmanometer (33) ermdoglicht das
Ablesen des Druckprofils der Espresso-
Ausgabe.

¢ Mit dieser Information kann der
Benutzer die korrekte Mahlung, die
Pressart und die Dosis des Kaffeemehls
im Filtereinsatz Uberprufen.

e Liegt der Ausgabedruck unter dem
Druck der Pumpenkalibrierung (9 bar
Werkeinstellung), bedeutet dies, dass
der Kaffee zu grob gemahlen ist, nicht
korrekt gepresst wurde oder die Dosis
unzureichend ist.

* Die Modelle LPSGEGO3 sind
mit dem BPPC-System (Brewing
Pressure Profiling Control) und dem
entsprechenden Stellhebel (34)
ausgestattet.

* Dank des Stellhebels ,,BPPC" (34) ist
es moglich, den Druck wahrend der
Kaffeeausgabe abzuandern.

e Um das Druckprofil wahrend der
Ausgabe zu andern, bewegen Sie den
Stellhebel (34) rechts zur Erhéhung
oder nach links zur Reduzierung
(Abb.4).

e Dieser Vorgang ermoglicht es, die
Ausgabe individuell jeder Kaffeeart
und Mischung anzupassen, um so stets
einen optimalen Kaffee zu erhalten.

Wenn der Stellhebel (34) nach
rechts ausgerichtet ist (wie in
Abb. 5), ist der Druck fur die
Kaffeeausgabe gleich dem der
Pumpe (8-9 bar), der auf dem
jeweiligen Manometer (5) zu
ersehen ist.
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Es wird nicht empfohlen, den

Stellhebel vollstandig zu schlieBen,

da der Druck auf dem Manometer
auf 0 bar zuruckfallt und die
Ausgabe damit unterbrochen
ware.

5-3. HEISSWASSERZUBEREITUNG

e Prifen Sie vor der Heilwasserausgabe,
ob der Kessel fur Dampf und
HeilRwasser eingeschaltet ist (Schalter
(31) in Position ,I“) und unter Druck ist
(Druckmanometer (4) zeigt 1,1 -1,3 bar
an).

e Stellen Sie den Behalter unter die
HeilBwasserdise (9)

e und drehen Sie den Drehknebel
des Wasserventils (6) gegen den
Uhrzeigersinn, um das heil3e Wasser
auszugeben.

e Nach Erreichen der gewlinschten
Wassermenge drehen Sie den
Drehknebel des Wasserventils (6)
im Uhrzeigersinn, um die Ausgabe
abzubrechen.

Es wird eine max. Ausgabe von ca.
200 ml Wasser empfohlen.

Zum Schutz des Heizelements
weist die Maschine

ein Timeout fur die Befullung

von 25 Sekunden auf. Wenn

die Beflllungszeit 25 Sekunden
Uberschreitet, werden beide
Thermo-PID-Steuerungen (29 - 30)
bis zur vollstandigen Befillung
des Kessels fur Dampf und
HeiBwasser deaktiviert.

5-4. DAMPFAUSGABE

e Priifen Sie vor der Dampfausgabe, ob
der Kessel fir Dampf und HeiBwasser
eingeschaltet ist (Schalter (31) in
Position ,,I“) und unter Druck ist
(Druckmanometer (4) zeigt 1,1 -1,3 bar
an).
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e Lassen Sie vor dem Erhitzen eines
Getranks vorsichtig etwas Dampf
aus der Dampflanze (10) ab, indem
Sie den Dampfventil (7) gegen
den Uhrzeigersinn drehen, um
Kondenswasser zu entfernen, das sich
im Innern des Kessels angesammelt
hat.

Das zu erhitzende Getrank in einen
Behalter geben, die Dampfdise (10)
hineintauchen und das Dampfventil
(7) langsam gegen den Uhrzeigersinn
drehen. Die ausgegebene
Dampfmenge ist proportional zur
Offnung des Ventils. Je groRer

die Offnung, desto hoéher ist die
ausgegebene Dampfmenge.

Sobald die gewlinschte Menge
ausgegeben wurde, drehen Sie den
Dampfhanh im Uhrzeigersinn, um

die Ausgabe zu beenden. Entfernen
Sie den Behalter und reinigen Sie die
Dampflanze mit einem feuchten Tuch.

Aufschaumen von Milch fir die

Zubereitung von Cappuccino:

¢ Flillen Sie den Behalter mit kalter
fettarmer Milch auf.

e Stellen Sie den Behalter mit der Milch
unter die Dampflanze (10) und tauchen
Sie diese einige Millimeter tief in die
Milch ein.

* Drehen Sie Dampfventil (7) gegen den
Uhrzeigersinn und bewegen Sie den
Behalter langsam von unten nach
oben, um einen cremigen Schaum zu
erhalten.

e Sobald sich das Milchvolumen
verdoppelt hat, tauchen Sie die
Dampflanze ganz tief ein und erhitzen
Sie die Milch.

e Unterbrechen Sie die Ausgabe durch
Drehen des Dampfventils (7) im
Uhrzeigersinn.



Verbrennungsgefahr! Am Anfang
der Ausgabe kdnnen kurzer
HeilBwasserspritzer erzeugt
werden. Die HeiBwasserduse kann
hohe Temperaturen erreichen:
Nicht mit den Handen anfassen.

Nach dem Erhitzen der
HeilRgetrankes ist es ratsam, die
Dampflanze durch Offnen des
Dampfventils fur einige Sekunden
zu spulen.

6. REINIGUNG UND WARTUNG

6-1. REINIGUNG DER DAMPFLANZE-

UND HEISSWASSERDUSE

¢ Reinigen Sie die Dampflanze nach
jedem Gebrauch mit einem feuchten
Tuch, um zu vermeiden, dass sich
der Geschmack der zu erhitzenden
Getranke andert und die Offnungen
der DUse der Dampflanze verstopfen.
Lassen Sie dabei einen kleineren
Dampfstrahl austreten.

6-2. REINIGUNG DER BRUHGRUPPE

UND BRUHKOPF

* Nehmen Sie den Siebtrager aus der
Bruhgruppe und reinigen Sie die
Dichtung mit der im Lieferumfang
enthaltenen Burste (16).

e Setzen Sie den mitgelieferten Blindfilter
(27) in den Siebtrager (24-25-26) ein.

* Geben Sie einen Loffel
Reinigungspulver fur Kaffeemaschinen
hinein und befestigen Sie den
Siebtrager an der der Bruhgruppe.

e Die BrUhgruppe durch Betatigung
des Schalters der Bruhgruppe (15)
aktivieren und die Ausgabe nach rund
15-20 Sekunden unterbrechen.

e Die Ausgabe fur etwa eine Minute
mehrmals ein- und ausschalten, bis
sauberes Wasser ausgegeben wird,
um die Entfernung der Kaffee- und

Kalkverkrustungen zu ermdglichen.

¢ Entfernen Sie den Blindfilter (27)
und aktivieren Sie mehrmals die
Ausgabetaste, um die Maschine zu
spulen und Ruckstande von den
Brihkopfen und dem Korper der
Bruhgruppe zu entfernen.

Wenn Uber langere Zeit
Ruckstande von heilem Wasser in
den Leitungen bleiben, empfiehlt
es sich, etwas Wasser durchflielRen
zu lassen, um eventuelle
Ablagerungen zu beseitigen.

6-3. REINIGUNG DER FILTEREINSATZE

UND SIEBTRAGER

e Haufig die kleinen Locher der
Filtereinsatze Uberprufen, um
eventuelle Kaffeeablagerungen zu
entfernen.

e Etwa einen Liter kochendes Wasser
mit vier Teel6ffeln Reinigungsmittel
fur Kaffeemaschinen in einem
geeigneten Behalter zubereiten und
die Filtereinsatze und Siebtrager fur 20-
30 Minuten hineingeben; danach unter
laufendem Wasser gut abspulen.

6-4. REINIGUNG DER UNTEREN
WASSERAUFFANGSCHALE

Die Tassenablage der Ablaufschale (8)
abnehmen, die untere Ablaufschale
(13) herausziehen und die Rickstande
an Kaffeesatz unter flieRendem Wasser
abspulen.

6-5. REINIGUNG DES GEHAUSES

Um die AuBenflachen in bestem
Zustand zu erhalten, sollten sie nach der
Abkuhlung des Gehauses, nach jedem
Gebrauch die Oberflache mit einem
weichen und feuchten Tuch abwischen.

6-6. AUSTAUSCH DER DICHTUNG DER
BRUHGRUPPE (Abb. 7)

Wenn der Kaffee wahrend der Ausgabe
aus dem Rand des Siebtragers (L)
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heraustropft, kdnnte es sein, dass
die Ausgabeo6ffnung des Siebtragers
verstopft ist. In diesem Fall muss die
Offnung gereinigt werden.

Wenn die Undichtigkeit weiterhin
besteht oder der Siebtrager beim
Einsetzten auf die Brihgruppe mit dem
Trager die Mitte Uberschreitet, muss die
Dichtung der Brihgruppe ausgetauscht
werden.

Zum Austausch wie folgt vorgehen:

e Stellen Sie sicher, dass die Maschine
ausgeschaltet ist, und ziehen Sie den
Netztstecker aus der Steckdose.

¢ Entfernen Sie mit einem flachen
Schraubenzieher die Dichtung (I) und
den Bruhkopf (M).

* Nach dem Entfernen Bruhkopf, den
Sitz vor dem Einsetzen der neuen
Dichtung reinigen.

* Nach dem Einsetzten der
neuen Dichtung, setzen Sie den
Siebtrager ohne Filtereinsatz durch
Rechtsdrehung auf die Brihgruppe ein
und bewegen Sie diesen solange, bis
die Dichtung richtig positioniert ist.

56



7. URSACHEN FUR FEHLFUNKTIONEN ODER STORUNGEN

PROBLEM URSACHE LOSUNG

Die Maschine 1. Kein Strom 1. Stromversorgung herstellen
funktioniert 2. Der Stecker des Netzkabels 2. Den Stecker des Netzkabels
nicht und die ist nicht richtig eingesteckt richtig in die Steckdose
Kontrolllampe des 3. Das Netzkabel ist beschadigt stecken.

Schalters 3. Maschine ausschalten und

leuchtet nicht auf.

Die Kontrollleuchte des
Schalters

ist eingeschaltet und das
Wasser wird nicht erhitzt

Wahrend der Ausgabe
kommt kein Kaffee
heraus

Lautes
Pumpengerausch

Der Kaffee lauft zu
schnell
heraus

Der Kaffee lauft nur
trépfchenweise heraus

1. Die Thermostate
funktionieren nicht
2. Das Heizelemt ist
unterbrochen oder defekt

1. Wassertank ist leer

2. Der Kaffee zu fein gemahlen
3. Die Kaffeemenge ist zu viel
4. Der Kaffee ist zu stark
gepresst

5. Die Ausgabe konnte nicht
erfolgen

6. Bruhkopf verschmutzt

1. Die Pumpe schaltet sich
nicht ein

1. Der Kaffee wurde zu grob
gemahlen

2. Die Kaffeemenge ist
unzureichend

3. Der Kaffee ist nicht
ausreichend gepresst

4. Kaffee alt oder nicht
geeignet

1. Der Kaffee ist fein gemahlen

2. Die Kaffeemenge ist zu viel
3. Kaffee zu stark gepresst
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Stecker aus der Steckdose
ziehen. Wenden Sie sich
fUr den Austausch an den
Kundendienst

1. Wenden Sie sich an den
Kundendienst
2. Wenden Sie sich an den
Kundendienst

1. Wassertank beftillen

2. Durch eine grobere
Mahlung ersetzen

3. Die Kaffeemenge im
Filtereinsatz verringern

4. Das Kaffeemehl weniger
anpressen

5. Siehe Abschnitt 4 , Erste
Inbetriebnahme”

6. Den Bruhkopf reinigen
oder austauschen

1. Siehe Abschnitt 4 ,, Erste
Inbetriebnahme”

1. Das Kaffeemehl muss
feiner sein

2. Die Kaffeedosis erhéhen
3. Das Kaffeemehl starker
anpressen

4. Verwenden Sie anderen
Kaffee

1. Der Kaffee muss grober
gemahlen sein

2. Die Kaffeemenge
verringern

3. Das Kaffeemehl weniger
anpressen



Der Kaffee lauft zwischen
der Brihgruppe

und dem Siebtrager
heraus

Es bildet sich keine
Crema auf dem
kalten Kaffee

Der Kaffee lauft zu
kalt aus

Der Kaffee ist zu heil3

Die Maschine erzeugt
keinen Dampf

1. Der Siebtrager wurde nicht
korrekt eingesetzt

2. Kaffeemenge im
Filtereinsatz zu viel

3. Der Rand des Siebtragers
wurde nicht gesdubert

4. Die Dichtung der
Bruhgruppe ist verschlissen

1. Die Kaffeemischung ist nicht
fur den Maschinentyp geeignet
2. Der Mahlgrad ist nicht
richtig

3. Die Kaffeemenge ist nicht
ausreichend

1. Die Maschine hatte nicht die
richtige Temperatur

2. Fehlende Vorwarmung des
Siebtragers

3. Fehlende Vorwarmung der
Tassen

4. Das Thermostat arbeitet
nicht innerhalb der
optimalen Werte

5. Das Thermo-PID-System
(29) liegtnicht innerhalb der
optimalen Werte

1. Der Termopid (29) arbeitet
nicht innerhalb der
optimalen Werte

=

. Der Kreislauf wurde nicht
geladen

. Die Offnung am Ende
der Dampflanze/DuUse ist
verstopft

. Wassermangel im Tank

N

w
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1. Korrekt einsetzen

2. Die Kaffeemenge
verringern

3. Die Kaffee-Ruckstande
vom Rand des Siebtragers
entfernen, die Dichtung der
Briihgruppe reinigen

4. Wenden Sie sich an den
Kundendienst

1. Verwenden Sie anderen
Kaffee

2. Den Mahlgrad des Kaffees
einstellen

3. Die Kaffeemengen erhéhen
und auf angemessene Weise
pressen

1. Die Angaben in Abschnitt
4.1 - 4.2 befolgen

2. Der Siebtrager muss
gleichzeitig mit dem
Wasser erwarmt werden,
siehe Abschnitt 4.1 - 4.2

3. Die Tassen auf der
Tassenablage (2) platzieren,
so dass sich diese
erwarmen.

4. Wenden Sie sich an den
Kundendienst

5. Die Temperatur der
Thermo-PID-Steuerung (29)
einstellen

1. Die Temperatur der
Thermo-PID-Steuerung (29)
einstellen

1. Siehe Abschnitt 4

2. Die Offnung mithilfe einer
Nadel reinigen

3. Siehe Abschnitt 4
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Instructies voor het gebruik van de modellen

LPSGEGO03
LPSGEV03

Beste klant,

Bedankt voor de aankoop van ons product, ontworpen op basis van de nieuwste
technologische ontwikkelingen. Door de eenvoudige handelingen voor het

juiste gebruik van ons product zorgvuldig uit te voeren en de belangrijkste
veiligheidseisen die in deze handleiding worden aangegeven in acht te nemen, kunt
u het beste uit het product halen en jaar na jaar de uitzonderlijke betrouwbaarheid
ervan ervaren. Mocht de machine toch niet goed werken, dan kunt u altijd rekenen
op het netwerk van servicecentra die direct tot uw beschikking staan.

SYMBOLEN DIE IN DEZE HANDLEIDING WORDEN GEBRUIKT
Belangrijke waarschuwingen worden met deze symbolen aangeduid. Inachtneming
van deze waarschuwingen is absoluut noodzakelijk.

Lees voor ingebruikname de gebruiksaanwijzing aandachtig door.

Let op! Bijzonder belangrijke en/of gevaarlijke handelingen.
Informatie (handig voor het gebruik van het apparaat).

Suggesties.

Handelingen die door de gebruiker kunnen worden uitgevoerd.

Handelingen die uitsluitend door een gekwalificeerde technicus
mogen worden uitgevoerd gekwalificeerd.

Q00O 0O
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1. INLEIDING OP DE
HANDLEIDING

Deze handleiding maakt deel uit van de
machine en moet zorgvuldig worden
doorgelezen en te allen tijde kunnen
worden geraadpleegd; de handleiding
moet gedurende de gehele levenscyclus
van de machine.

Er staat informatie in over het juiste
gebruik van de machine, de reiniging,
het onderhoud en belangrijke
instructies voor het uitvoeren van
handelingen die met bijzondere zorg
moeten worden uitgevoerd en voor
eventuele restrisico's.

De handleiding is gebaseerd op de
technologische ontwikkelingen ten

tijde van de totstandkoming ervan; de
fabrikant behoudt zich het recht voor
om noodzakelijke technische wijzigingen
in diens producten aan te brengen en
de handleidingen bij te werken zonder
de verplichting om eerdere versies te
herzien.

LA PAVONI S.p.A. wijst elke

verantwoordelijkheid af voor schade

die direct of indirect voortvloeit uit

personen of zaken als gevolg van:

e de veronachtzaming van alle eisen van
de veiligheidsvoorschriften;

e verkeerde installatie;
e stroomstoringen;

e oneigenlijk of onjuist gebruik van de
machine;

e gebruik dat niet in overeenstemming is
met wat er in deze handleiding staat;

e gebrekkig of onjuist onderhoud;

e wijzigingen aan de machine of welke
ongeoorloofde ingreep dan ook;

e gebruik van niet-originele of niet-
modelspecifieke onderdelen;

¢ het geheel of gedeeltelijk niet naleven
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van de instructies;
e uitzonderlijke omstandigheden.

2. WAARSCHUWINGEN

2-1. VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN

e De gebruiker moet zich houden aan
de veiligheidsvoorschriften die gelden
in het land waar het apparaat wordt
gebruikt, naast de regels die op het
gezond verstand gebaseerd zijn en de
voorschriften die in deze handleiding
worden voorgeschreven.

* Om een goede werking van
de machine te garanderen
en ervoor te zorgen dat de
eigenschappen ervan behouden
blijven, is het raadzaam de juiste
omgevingscondities te controleren
(de omgevingstemperatuur moet
tussen 5° en 35 °C liggen). Het gebruik
van de machine op plaatsen waar
waterstralen worden gebruikt of in een
buitenomgeving die onderhevig is aan
weersinvioeden (zon, regen, enz.) moet
worden vermeden.

e Controleer na het uitpakken van
de machine of deze intact en
onbeschadigd is.

e Verpakkingsonderdelen moeten bij
de juiste afvalverwijderingscentra
worden ingeleverd en mogen in geen
geval onbeheerd of binnen het bereik
van kinderen, dieren of onbevoegden
worden achtergelaten.

e Controleer voor ingebruikname van
de machine of de voedingsspanning
die op het typeplaatje aan de
onderkant van de machine staat, de
voedingsspanning is die in het land
wordt gebruikt.

e Dit apparaat mag niet worden
gebruikt door personen (kinderen
inbegrepen) met beperkte fysieke,
zintuiglijke of mentale capaciteiten,
of door personen die geen ervaring



hebben bij het gebruik van elektrische
apparatuur, tenzij dit gebeurt onder
toezicht of instructie van een persoon
die voor hun veiligheid instaat.

* Het gebruik van dit apparaat is
toegestaan voor kinderen vanaf 8
jaar, mits ze onder toezicht staan of ze
instructies verkregen hebben over het
veilige gebruik van het apparaat en de
betrokken risico’s begrijpen.

* Houd het apparaat en de
voedingskabel buiten bereik van
kinderen jonger dan 8 jaar.

e Kinderen mogen niet met het apparaat
spelen.

* Personen met beperkte fysieke,
geestelijke of zintuiglijke capaciteiten,
of personen die geen ervaring in en
kennis hebben van het gebruik van
elektrische apparatuur, mogen het
apparaat alleen gebruiken onder
toezicht van of nadat ze over het
veilige gebruik zijn geinstrueerd door
iemand die voor hun veiligheid instaat
en als ze zich bewust zijn van de
bijoehorende gevaren.

* Dompel de machine niet onder in
water.

* Plaats het apparaat op een veilige
plaats, op een stevige ondergrond,
uit de buurt van warmtebronnen en
buiten het bereik van kinderen.

* Gebruik het apparaat niet binnen een
niche.

e Zorg ervoor dat de aan/uit-schakelaar
in de uit-stand staat voordat u de
machine aansluit of loskoppelt.

* Gebruik het apparaat niet als het niet
goed werkt of als het netsnoer of de
stekker beschadigd is. Neem contact
op met een servicecentrum als het
netsnoer beschadigd is.

* Raak hete oppervlakken (filterdrager,
ketel, stoompijpje, zetgroep) niet aan
om brandwonden te voorkomen.

e Verwijder de filterdrager niet tijdens de
afgifte van koffie om brandwonden te
voorkomen.

e Plaats in geen geval uw handen onder
de zetgroep en het stoompijpje, want
de vloeistof of stoom die eruit komt
is erg heet en kan brandwonden
veroorzaken.

¢ De koffiemachine niet gebruiken
in combinatie met onderdelen of
accessoires van andere fabrikanten.

* Gebruik uitsluitend originele
reserveonderdelen van de fabrikant.
Het gebruik van reserveonderdelen
die niet door de fabrikant worden
aanbevolen zou brand, elektrische
schokken of persoonlijk letsel kunnen
veroorzaken.

e Pas op dat u de machine niet
zonder water gebruikt om het
verwarmingselement niet te
beschadigen.

e Schakel de machine uit in geval van
storingen of niet goed functioneren
om schade te voorkomen en
neem contact op met een erkend
servicecentrum om versleten of
beschadigde onderdelen te vervangen
door originele reserveonderdelen.

¢ Als er ongeautoriseerde reparaties
aan de machine worden uitgevoerd
of niet-originele reserveonderdelen
worden gebruikt, vervallen de
garantievoorwaarden en behoudt
de fabrikant zich het recht voor om
de geldigheid ervan niet meer te
erkennen.

* Gebruik de machine niet buitenshuis.

* Gebruik de machine niet voor andere
doeleinden dan waarvoor deze is
gemaakt.

* Gebruik in geval van brand
blusmiddelen met kooldioxide (CO2).
Gebruik geen water of brandblussers
die met stoom werken.

e Zet voordat u reinigings- en

63




NL |

onderhoudswerkzaamheden uitvoert
de machine uit door de aan/uit-
schakelaar in de uit-stand te zetten en
de stekker uit het stopcontact te halen
zonder aan het netsnoer te trekken.

* Reinig nooit met bijtende
schoonmaakmiddelen of gereedschap
dat krassen kan veroorzaken. Een
zachte, met water bevochtigde doek is
voldoende.

2-2. BEOOGD GEBRUIK VAN DE
MACHINE

Deze machine is geschikt voor

de huishoudelijke bereiding van
espressokoffie met koffiemelange, voor
de afname en afgifte van heet water en/
of stoom of warme melk.

De gebruiker moet de instructies in de
handleiding zorgvuldig hebben gelezen
en goed hebben begrepen om de
machine goed te laten werken.

Dit apparaat is bedoeld voor
huishoudelijk gebruik

en soortgelijke toepassingen zoals:
- in personeelskeukens van
winkels, kantoren en

andere werkomgevingen;

- op boerderijen;

- door gasten in hotels,

motels en andere
woonomgevingen;

- in bed and breakfast-omgevingen.

Bij oneigenlijk gebruik vervalt elke vorm
van garantie en wijst de fabrikant alle
verantwoordelijkheid af voor persoonlijk
letsel of materiéle schade.

Onder oneigenlijk gebruik wordt

verstaan:

e elk gebruik anders dan wat is
aangegeven;

e elke ingreep aan het apparaat die in
strijd is met de aanwijzingen in deze
handleiding;
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¢ elk gebruik na geknoei met onderdelen
of veiligheidsvoorzieningen;

e het gebruik van het apparaat
buitenshuis.

2-3. VERWIJDERING

Elektrische apparaten mogen niet
samen met het huishoudelijke
afval verwijderd worden. Voor

de apparaten met dit symbool

is de Europese Richtlijn 2012/19/

EU van toepassing. Alle elektrische

en elektronische apparaten die niet
meer worden gebruikt, mogen niet

bij het huisvuil worden gestopt, maar
moeten worden gescheiden en naar
een erkend afvalverwijderingscentrum
worden gebracht. Door een correcte
verwijdering van het apparaat worden
gezondheids- en milieurisico's
vermeden. Voor nadere inlichtingen
omtrent de verwijdering van het
afgedankte apparaat, informeer u bij uw
Gemeente, de milieustraat of de winkel
waar het apparaat gekocht werd.

2-4. RESTRISICO'S

De gebruiker kan niet worden
beschermd tegen de directe
stoom- of warmwaterstraal, dus
wees uiterst voorzichtig tijdens de
bediening om brandwonden te
voorkomen.

De fabrikant wijst alle aansprakelijkheid
af voor schade aan eigendommen,
personen of dieren veroorzaakt

door ingrepen op de machine door
personen die niet gekwalificeerd of niet
geautoriseerd zijn voor deze taken.

3. BESCHRIJVING
3-1. BESCHRIJVING VAN HET PRODUCT

1. Hoofdschakelaar (koffieboiler)
2. Waterreservoir



3. Passieve kopjeswarmer

4. Manometer boiler

5. Manometer pomp

6. Heetwaterknop

7. Stoomknop

8. Rooster lekbak

9. Heetwaterpijpje

10. Stoompijpje

11. Zetgroep

12. Filterdrager

13. Lekbak

14. AAN/UIT-lampje en indicatielampje
voor waterniveau in het reservoir
15. Hendel zetgroep

16. Reinigingsborsteltje

17. Aansluitslang waterleiding

18a. Tamper (plastic)**

18b. Tamper (staal)*

19. Maatschepje

20. 1-kopsfilter**

21. 2-kopsfilter**

22. Competition-filter 16 g*

23. Competition-filter 20 g*

24. Filterdrager met enkele uitloop**
25. Filterdrager met dubbele uitloop
26. Filterdrager Fascino*

27. Blindfilter

28. Siliconenslang voor waterafvoer
29. Termopid koffieboiler

30. Termopid stoomboiler

31. Schakelaar stoomboiler

32. Aan/uit-lampje stoomboiler

33. Manometer BPPC (Brewing Pressure
Profiling Control)

34. Instellingshendel “BPPC"*

*standaard op LPSGEG03-modellen
**standaard op LPSGEV03-modellen

4. EERSTE INBEDRIJFSTELLING

4-1. WATERAANSLUITING

De LPSGEGO03 en LPSGEV03-machines
kunnen worden gebruikt met
waterreservoir (2) of met aansluiting op
het waterleidingnet met behulp van de
bijgeleverde speciale slang (17).

Om de machine met waterreservoir (2)
te gebruiken moet de wisselschakelaar
(C) in stand “I" staan (deze handeling
moet uitgevoerd worden met
uitgeschakelde machine) (Afb. 1-2).

Voor het gebruik van de machine met
wateraansluiting moeten de volgende
handelingen worden verricht:

e Zet de wisselschakelaar (C) op “Il" (deze
handeling moet uitgevoerd worden
met uitgeschakelde machine) (Afb.
1-2).

e Sluit de slang (17) aan op de koppeling
(D) onder de machine en sluit deze
vervolgens aan op de waterleiding)
(Afb. 1).

e Het is raadzaam om een
waterontharder te installeren
voor de watertoevoer van de
machine.

e Zorgervoor dat de
waterleiding waarop de
machine wordt aangesloten een
drinkwaterleiding is.

e De aansluiting op de
waterleiding van dit apparaat
moet in overeenstemming zijn
met de nationale wetgeving van
het land van gebruik.

e De druk van het water dat de
machine binnenkomt mag niet
hoger zijn dan 0,65 MPa; als de
druk hoger is dan 0,5 MPa (5
bar) is het aanbevolen om een
gebalanceerd reduceerventiel
voor hoge druk te installeren.

4-2. ELEKTRISCHE AANSLUITING EN

EERSTE GEBRUIK

Volg zorgvuldig de onderstaande

instructies om de espressomachine in

gebruik te nemen:

* Open de buitenverpakking, haal de
koffiemachine eruit en controleer of
deze in goede staat verkeert.
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* Plaats de machine op een horizontaal
oppervlak, haal het deksel eraf, neem
het waterreservoir (2) eruit en spoel
het af.

¢ \ul het reservoir met schoon water,
zet het terug op zijn plaats en hang de
siliconenslangen erin. Sluit het deksel
van de machine.

¢ Als u doorgaat met het aansluiten op
de waterleiding, zorg er dan voor dat
de hoofdkraan na het aansluiten open
staat voordat u de machine inschakelt.

e Door de dop (A) van de afvoerbak (13)
te verwijderen en de siliconenslang
(28) aan te sluiten op de afvoerbak (B),
kan het water direct in de afvoerbuis
worden geloosd (Afb.1).

Alvorens verder te gaan met de
elektrische aansluiting, moet u
zich ervan vergewissen dat de
netspanning overeenkomt met de
kenmerken die zijn aangegeven
op het typeplaatje aan de
onderkant van de machine.

e Sluit het netsnoer aan op het
stopcontact.

* Plaats voor ingebruikname van de
machine de filterdrager (12) in de
zetgroep (11); plaats een bakje onder
de zetgroep en beweeg de hendel (15)
omhoog om de koffieboiler te vullen.

e Schakel de machine in door de aan/
uit-schakelaar (1) in stand "I" te zetten.
Wacht ongeveer 2 seconden zodat het
systeem een controle kan uitvoeren.
Als het lampje (14) gaat branden, geeft
dat aan dat er spanning op de machine
staat.

e Zodra het water uit de zetgroep (11)
komt, dient u de hendel (15) naar
beneden te bewegen om de afgifte te
stoppen.

* Wacht tot de koffieboiler de ingestelde
temperatuur (92 °C) heeft bereikt die
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wordt aangegeven op de Termopid
(29).

e Schakel vervolgens de boiler in door de
schakelaar (31) in stand “I" te zetten;
het lampje (32) geeft aan dat de boiler
is ingeschakeld.

e De automatische niveauregeling wordt
ingeschakeld zodat de stoomboiler
met water wordt gevuld totdat
automatisch het vooraf ingestelde
niveau wordt bereikt; zowel de
controle van het waterniveau in de
boiler als het bijvullen van het water
gebeurt automatisch.

e Tijdens de ingebruikname: wanneer de
manometer van de boiler (4) een druk
van ongeveer 0,5 bar aangeeft, opent
u langzaam de stoomknop (7) om de
in de stoomboiler aanwezige lucht af
te voeren. Wacht tot er stoom uit het
stoompijpje (10) komt voordat u de
knop weer dichtdraait.

e Wacht vervolgens tot de stoomboiler
de werkdruk (1,1 - 1,3 bar) bereikt
en controleer de boilerdruk op de
manometer (4). De Termopid (29) is
vanuit de fabriek ingesteld op een
temperatuur van 122 °C.

e Zodra de werkdruk is bereikt, activeert
u de hendel van de zetgroep (15).

* Beweeg de hendel van de zetgroep
(15) helemaal naar beneden om de
afgifte te stoppen.

e De machine is nu klaar voor gebruik.

* De machine is uitgerust met een
veiligheidsvoorziening die

de hoeveelheid water

in het reservoir controleert; het
groene lampje (14) knippert

om aan te geven dat er te weinig
water in het reservoir (2) zit. Bij te
weinig water worden
automatisch alle machinefuncties
uitgeschakeld.

* Als het reservoir gevuld is, gaat



het controlelampje uit en is de
machine weer klaar om
koffie te zetten.

De koffieafgifte en de
stroomvoorziening van de boiler
zijn niet ingeschakeld

als het lampje van het
waterreservoir (14)

knippert.

4-3. HANDMATIGE INSTELLING VAN
DE AFGIFTEDRUK

De afgiftedruk van de machine kan
handmatig worden ingesteld door
middel van de stelschroef voor de
pompdruk (F) (Afb. 3).

Om de druk tijdens de afgifte te

controleren:

e Plaats de filterdrager gevuld met
gelijkmatig gemalen, gedoseerde en
aangedrukte koffie in de zetgroep.

e Activeer de hendel van de zetgroep
(15) en lees de druk af op de
manometer van de pomp (4). De juiste
druk is 8/9 bar.

e Als de druk die op de manometer
wordt afgelezen niet correct is, draai
dan de stelschroef voor de pompdruk
(F) (Afb. 3) met de klok mee om de
pompdruk te verhogen en tegen de
klok in om deze te verlagen.

4-4. TEMPERATUURPROGRAMMERING
De LPSGEGO3 en LPSGEV03-modellen
zijn uitgerust met twee Termopids (29,
30).

De functie van de Termopids is het
regelen van de temperatuur van beide
boilers, die onafhankelijk van elkaar
programmeerbaar en regelbaar zijn.
Dankzij dit systeem is het mogelijk om
op verschillende temperaturen koffie te
zetten.

De Termopid voor de koffieboiler (29) is
vanuit de fabriek op 92 °C ingesteld.

Ga als volgt te werk om de instelling aan

te passen (Afb. 6):

e druk op de toets ; zodra “PRG"
op de display verschijnt, drukt u op de
toets d

e wanneer de display de
boilertemperatuur weergeeft, kunt
u met de toetsen @ J en
de gewenste temperatuurwaarde
instellen, van minimaal 80 °C tot
maximaal 133 °C.

* 3 seconden na het indrukken van de
laatste toets worden de gegevens
opgeslagen en toont de display de
temperatuur.

’

De Termopid voor de stoomboiler (30)

is vanuit de fabriek op 122 °C ingesteld.

Ga als volgt te werk om de instelling aan

te passen:

* druk op de toets [ zodra “PRG"
op de display verschijnt, drukt u op de

toets Ca;

e wanneer de display de
boilertemperatuur weergeeft, kunt
u met de toetsen en
de gewenste temperatuurwaarde
instellen, van minimaal 80 °C tot
maximaal 133 °C.

* 3 seconden na het indrukken van de
laatste toets worden de gegevens
opgeslagen en toont de display de
temperatuur.

e De Termopid-
temperatuurregeling

is ingesteld op de
standaardfabrieksinstellingen
voor optimale espresso.

e Als de temperatuur van de
koffieboiler is ingesteld op een
temperatuur hoger dan 103

°C, begint de display (29) te
knipperen; dit signaal waarschuwt
de gebruiker dat er geen goede
koffie uit zal komen als deze op
zo'n hoge temperatuur wordt
gezet.
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5. GEBRUIK VAN DE MACHINE

5-1. KOFFIEBEREIDING EN -AFGIFTE
Na het uitvoeren van de handelingen
beschreven in paragraaf 4.1-4.2 is de
machine klaar voor gebruik.

Vermijd het afdekken van de

kopjeswarmer met textiel, vilt enz.

* Eenmaal ingeschakeld, warmt
de machine op in ongeveer 15
minuten. De buitentemperatuur
kan van invloed zijn op de
verwarmingstijden.

e Vanaf het moment dat deze
wordt ingeschakeld, wordt
aanbevolen om de filterdrager in
de groep te laten zitten. Op deze
manier bereikt de filterdrager de
optimale temperatuur.

Om koffie te zetten, gaat u als volgt te

werk:

e Plaats het geselecteerde filter (20-
21-22-23) in de juiste zitting van de
filterdrager (24-25-26).

* Vul het filter met een dosis gemalen
koffie, genoeg voor 1 of 2 kopjes (7-8 g
- 14-16 g), afhankelijk van het gekozen
filter (20-21-22-23).

e Egaliseer de koffie en druk deze aan
met de tamper (18a-18b), verwijder
eventuele koffieresten van de
filterrand met de palm van uw hand,
plaats de filterdrager in de zetgroep
(11) en beweeg deze naar rechts om
deze vast te zetten.

e Zet de kopjes onder de uitlopen en
activeer de zetgroep met behulp
van de bedieningshendel (15). De
koffieafgifte wordt gestart door de
hendel van de zetgroep (15) op het
paneel omhoog te bewegen.

* Wanneer de gewenste hoeveelheid
koffie is bereikt, onderbreekt u de
afgifte door de hendel (15) naar
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beneden te bewegen.

* Om meer koffie te zetten, haalt u de
filterdrager (12) uit de zetgroep (11)
door deze naar links te bewegen,
verwijdert u het koffiedik en herhaalt u
bovenstaande handelingen.

Ter voorkoming van
brandwonden is het raadzaam
om de zetgroepen en de stoom-
en heetwaterpijpjes niet aan te
raken als de machine in werking
is en om uw handen tijdens de
afgifte niet onder de zetgroepen
en pijpjes te houden.

Wanneer de machine nieuw is,
kan de filterdrager verkeerd

zijn uitgelijnd (loodrecht op de
machine) zoals weergegeven op
Afbeelding 5; dit heeft echter
geen invloed op de werking

van de machine. Na een

korte gebruiksperiode zal de
filterdrager geleidelijk aan in de
juiste positie komen.

G = Positie van de gesloten
filterdrager als de machine nieuw
is

H = Positie van de gesloten
filterdrager na een korte
gebruiksperiode van de machine.

e Het malen moet op het moment
van gebruik gebeuren, omdat
gemalen koffie binnen korte tijd
zijn aroma verliest; als de maling
te grof is krijgt u lichte en slappe
koffie zonder créme en als de
maling te fijn is krijgt u donkere
en sterke koffie met weinig creme.

e Warme kopjes zorgen ervoor
dat de vers gezette koffie op

de juiste temperatuur blijft.
Daarom wordt aanbevolen

de kopjes vo6r gebruik op het
grote kopjesrooster (3) te zetten,
waardoor de warmte van de



boiler goed wordt benut.

e De pompdruk kan tijdens
de afgifte op de betreffende
manometer (5) worden afgelezen.

e De juiste druk voor koffieafgifte
is 8/9 bar.

5-2. CONTROLE VAN DE DRUK VAN DE

KOFFIEAFGIFTE

e De manometer (33) op de zetgroep
maakt het mogelijk om de druk van de
koffieafgifte af te lezen.

e Daardoor kan de gebruiker de juiste
maling, aandruk en dosering van de
koffie in het filter controleren.

e Als de druk van de afgifte lager is dan
de ingestelde druk van de pomp (9 bar
fabrieksinstelling), betekent dit dat de
maling te grof is, of dat de koffie niet
goed is aangedrukt of dat er te weinig
koffie in zit.

e Daarnaast zijn de LPSGEG03-modellen
uitgerust met het BPPC-systeem
(Brewing Pressure Profiling Control) en
met de bijbehorende instellingshendel
(34).

* Dankzij de "BPPC"-instellingshendel
(34) is het mogelijk om het drukniveau
dat tijdens de afgifte op de koffie
wordt in realtime te wijzigen.

* Om de druk tijdens de afgifte
te wijzigen, beweegt u de
instellingshendel (34) respectievelijk
naar rechts of links om de
uitgeoefende druk te verhogen of te
verlagen (Afb. 4).

* Met deze handeling kunt u de extractie
handmatig aanpassen, zodat u bij elke
soort koffie of melange het optimale
kopje koffie krijgt.

Als de instellingshendel (34) naar
rechts is gericht (zoals op Afb. 5),
zal de druk van de koffieafgifte
dezelfde zijn als die wordt
uitgeoefend door de pomp (8-9

Bar), zichtbaar op de betreffende
manometer (5).

Het wordt niet aanbevolen om
de instellingshendel volledig te
sluiten, omdat de druk van de
meter 0 Bar zou aangeven en de
afgifte zou stoppen.

5-3. AFGIFTE VAN HEET WATER

e Voordat u verder gaat met de afgifte
van warm water, moet u controleren
of de stoomketel is ingeschakeld
(schakelaar (31) in stand "I") en onder
druk staat (manometer (4) geeft 1,1
-1,3 bar aan)

* Plaats een bakje onder het afgiftepijpje
(9).

e Draai de heetwaterknop (6) tegen de
klok in voor de afgifte van heet water.

¢ Als de gewenste hoeveelheid water
is bereikt, draait u de heetwaterknop
(6) met de klok mee om de afgifte te
beéindigen.

Aanbevolen wordt een maximale
afgifte van ongeveer 200 ml
water.

Ter bescherming van het
verwarmingselement heeft

de machine een vultijd van 25
seconden. Als de vultijd langer is
dan 25 seconden, worden beide
Termopids (29 - 30) gedeactiveerd
totdat de stoomboiler volledig is
gevuld.

5-4. STOOMAFGIFTE

e \Voordat u verder gaat met de afgifte
van stoom, moet u controleren of de
stoomketel is ingeschakeld (schakelaar
(31) in stand "I") en onder druk staat
(manometer (4) geeft 1,1 -1,3 bar aan)

e VVoordat u een drank opwarmt, dient
u voorzichtig een beetje stoom uit het
stoompijpje (10) te laten ontsnappen
door de stoomknop (7) tegen de klok
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in te draaien om de eventuele condens
die zich in de boiler heeft opgehoopt
weg te laten lopen.

* Doe de te bereiden vloeistof in een
kannetje, dompel het stoompijpje
(10) onder in de vloeistof en draai de
stoomknop (7) langzaam tegen de klok
in. De hoeveelheid afgegeven stoom
is evenredig met de opening van de
stoomknop. Hoe groter de opening,
hoe meer stoom er wordt afgegeven.

¢ Als de gewenste hoeveelheid is bereikt,
draait u de knop met de klok mee om
de afgifte te beéindigen. Verwijder
het kannetje en maak het stoompijpje
schoon met een vochtige doek.

Voor het opkloppen van melk voor de

cappuccino:

¢ Vul een kannetje met koude, halfvolle
melk.

e Zet het kannetje met de melk onder
het stoompijpje (10) en dompel het
pijpje enkele millimeters onder in de
melk.

* Draai de stoomknop (7) tegen de klok
in en beweeg het kannetje langzaam
van beneden naar boven om romiger
schuim te krijgen.

¢ Als het melkvolume is verdubbeld,
dompelt u het stoompijpje diep onder
om de melk te verwarmen.

e Stop de stoomafgifte door de
stoomknop (7) met de klok mee te
draaien.

Gevaar voor brandwonden! Bij het
begin van het afgifteproces kan

er wat heet water spatten. Het
afgiftepijpje kan erg heet worden:
raak het niet rechtstreeks met uw
handen aan.

Na het verwarmen van de
vloeistof wordt aanbevolen om
het stoompijpje door te spoelen

70

door het ventiel een paar
seconden te openen.

6. REINIGING EN ONDERHOUD

6-1. REINIGING HEET WATER EN

STOOMPIJPJES

* Na ieder gebruik zorgvuldig afnemen
met een vochtige doek en een kleine
stoomstraal laten ontsnappen om
te voorkomen dat de smaak van de
te verwarmen dranken verandert en
de openingen van de pijpjes verstopt
raken.

6-2. REINIGING BEHUIZING ZETGROEP

EN SPROEIKOPPEN

e Haal de filterdrager uit de zetgroep en
reinig de behuizing van de zetgroep
met het bijgeleverde borsteltje (16).

* Plaats het bijgeleverde blindfilter (27)
in de filterdrager (24-25-26).

e Doe er een lepel reinigingspoeder
voor espressomachines in en plaats de
filterdrager terug in de zetgroep.

e Activeer de zetgroep met behulp van
de bedieningshendel (15) en stop de
afgifte na ongeveer 15-20 seconden.

e Start en stop de afgifte afwisselend
enkele malen totdat er schoon water
wordt afgegeven om koffie- en
kalkaanslag te verwijderen.

* Verwijder het blindfilter (27) en
activeer de afgifte meerdere keren
om de groep te spoelen om eventuele
resten van de sproeikoppen en
de behuizing van de zetgroep te
verwijderen.

Als er gedurende lange tijd warm
water in de leidingen stilstaat, is
het raadzaam om er een beetje
water doorheen te laten lopen om
eventuele aanslag te verwijderen.



6-3. REINIGING FILTERS EN

FILTERDRAGERS

e Controleer de filtergaatjes regelmatig
om eventuele koffieresten te
verwijderen.

* Doe ongeveer een liter kokend water
in een geschikte bak met daarin vier
theelepels reinigingsmiddel voor
espressomachines en laat daar de
filters en filterhouders 20-30 minuten
in weken; spoel ze vervolgens grondig
af onder stromend water.

6-4. REINIGING ONDERSTE LEKBAK
Haal het rooster (8) van de lekbak, neem
de onderste lekbak (13) uit en verwijder
de koffieresten door deze af te spoelen
onder stromend water.

6-5. REINIGING VAN DE BEHUIZING
Voor een goed behoud moeten de
externe oppervlakken regelmatig na
ieder gebruik en nadat ze zijn afgekoeld
gereinigd worden. Reinig met een
zachte vochtige doek.

6-6. VERVANGEN PAKKING ZETGROEP
(Afb. 7)

Als tijdens de afgifte de koffie van de
randen van de filterdrager (L) druppelt,
kan de oorzaak hiervan te wijten zijn
aan verstopping van de afgifteopening
van de filterdrager, in dit geval moet de
opening worden gereinigd.

Als het defect aanhoudt of als de
filterdrager bij het vastzetten aan de
behuizing van de zetgroep ver buiten
het midden van de zetgroep komt, moet
de pakking van de zetgroep worden
vervangen.

Ga voor de vervanging als volgt te werk:

e Zorg ervoor dat de machine is
uitgeschakeld en trek de netsnoer uit
het stopcontact.

e Verwijder de pakking (I) en de
sproeikop (M) door deze met een
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platte schroevendraaier op te tillen.

* Nadat u de pakking en de sproeikop
heeft verwijderd, moet u de zitting
goed reinigen voordat u nieuwe
onderdelen monteert.

* Nadat de nieuwe componenten zijn
geplaatst, neemt u de filterdrager
zonder filter, vergrendelt u deze in het
filtersysteem en beweegt u deze om
de pakking definitief te bevestigen.
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7. OORZAKEN VAN GEBREKEN OF STORINGEN

PROBLEEM

OORZAAK

OPLOSSING

De machine werkt niet
en het lampje

in de schakelaar

gaat niet aan

Het lampje van de aan/
uit-schakelaar brandt
maar

het water warmt niet op

Er wordt geen koffie
afgegeven
tijdens de afgifte

De pomp maakt
lawaai

De koffie wordt te
snel afgegeven

De koffie druppelt eruit

1. Er is een stroomstoring

2. De stekker van het netsnoer
zit er niet goed in

3. Het netsnoer is beschadigd

1. De stoomthermostaten
werken niet

2. Het verwarmingselement is
onderbroken of doorgebrand

1. Er zit geen water in het
reservoir

2. De koffie is te fijn gemalen
3. Er zit te veel koffie in

4. De koffie is te hard
aangedrukt

5. Het circuit is niet gevuld

6. De sproeikop is vuil

1. De pomp zuigt niet aan

1. De koffie is te grof gemalen
2. Er zit te weinig koffie in

3. De koffie is niet genoeg
aangedrukt

4. Oude of ongeschikte koffie

1. De koffie is te fijn gemalen
2. Er zit te veel koffie in

3. De koffie is te hard
aangedrukt
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1. Zorg ervoor dat de stroom
het weer doet

2. Steek de stekker van

het netsnoer goed in het
stopcontact

3. Neem contact op met het
erkende servicecentrum voor
vervanging

1. Neem contact op met het
erkende servicecentrum
2. Neem contact op met het
erkende servicecentrum

1. Vul het reservoir met water
2. Gebruik een grovere
maling

3. Doe minder koffie in het
filter

4. Druk de koffie minder hard
aan

5. Zie paragraaf 4 “Eerste
inbedrijfstelling”

6. Reinig of vervang de
sproeikop

1. Zie paragraaf 4 “Eerste
inbedrijfstelling”

1. De maling moet fijner
worden ingesteld

2. Gebruik meer koffie

3. Druk de koffie steviger aan
4. Gebruik andere koffie

1. De maling moet grover
worden ingesteld

2. Gebruik minder koffie

3. Druk de koffie minder hard
aan



De koffie lekt eruit tussen
de zetgroep
en de filterdrager

Er komt geen crema
op de koffie

De koffie wordt te
koud

De koffie komt er te heet
uit

Er komt geen stoom
uit de machine

1. De filterdrager zit er niet
goed in

2. Er zit te veel koffie in het
filter

3. De rand van de filterdrager
is niet schoon

4. De pakking van de zetgroep
is versleten

1. De koffiemelange is
niet geschikt voor het type
machine

2. De maling is niet goed
3. Er zit te weinig koffie in

1. De machine was nog niet
op de juiste temperatuur

2. De filterdrager is niet
voorverwarmd

3. De kopjes zijn niet
voorverwarmd

4. De thermostaat werkt niet
binnen de optimale waarden
5. De Termopid (29) werkt niet
binnen de optimale waarden

1. De Termopid (29) werkt
niet binnen de optimale
waarden

1. Het circuit is niet gevuld

2. De spuitmond van het
stoompijpje is verstopt

3. Er zit geen water in het
reservoir
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1. Plaats op de juiste wijze
2. Gebruik minder koffie

3. Verwijder de koffieresten
van de rand van de
filterdrager en reinig de
pakking van de zetgroep

4. Neem contact op met het
erkende servicecentrum

1. Gebruik andere koffie

2. Stel de koffiemaling anders
in

3. Gebruik meer koffie en druk
deze goed aan

1. Volg de instructies die in
paragraaf 4.1 - 4.2 staan

2. De filterdrager moet
tegelijk met het water
worden verwarmd, zie
paragraaf 4.1 - 4.2

3. Verwarm de kopjes goed
voor op de kopjeswarmer
(2)

4. Neem contact op met het
erkende servicecentrum
5. Stel de waarden in van de

Termopid (29)

1. Stel de waarden in van de
Termopid (29)

1. Zie paragraaf 4

2. Prik het gaatje door met
behulp van een naald

3. Zie paragraaf 4




Instrucciones de uso de los modelos

LPSGEGO03
LPSGEV03

Estimado/a cliente:

Gracias por comprar uno de nuestros productos fabricados en linea con las Ultimas
innovaciones tecnolégicas. Si cumple rigurosamente con las sencillas operaciones
acerca del correcto uso de nuestro producto de acuerdo con los requisitos
esenciales de seguridad que se indican en este manual, podra obtener el maximo
rendimiento y comprobar la extraordinaria fiabilidad del producto a lo largo de los
afios. En caso de anomalias durante el funcionamiento, no dude en ponerse en
contacto con la red de Centros de Asistencia que a partir de este momento estan a
su disposicion.

SIMBOLOS UTILIZADOS EN LAS INSTRUCCIONES

Las advertencias importantes incluyen estos simbolos. Es estrictamente necesario
respetar estas advertencias.

Antes de la puesta en funcionamiento, lea atentamente el manual de
instrucciones.

jAtencion! Operaciones especialmente importantes y/o peligrosas.
Informacion (Util para el uso del aparato).

Sugerencias.

Operaciones que puede llevar a cabo el usuario.

Operaciones que solo puede llevar a cabo un técnico
cualificado.

Q00O 0O
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1. INTRODUCCION AL MANUAL

Este manual de instrucciones es

parte integrante de la maquina, debe
leerse con atencién y siempre debe
encontrarse disponible para su consulta.
Debe conservarse durante toda la vida
util de la maquina.

En su interior, incluye informacion
acerca del uso correcto de la maquina,
la limpieza y el mantenimiento, y
proporciona indicaciones importantes
para la realizaciéon de operaciones que
deben llevarse a cabo con especial
atencién y para posibles riesgos
residuales.

El manual refleja las innovaciones
tecnologicas existentes en el momento
de su redaccion; el fabricante se
reserva el derecho de introducir todas
las modificaciones técnicas necesarias
en sus productos y de actualizar los
manuales sin necesidad de revisar las
versiones anteriores.

LA PAVONI S.p.A. declina toda

responsabilidad por los posibles

dafos que puedan producirse directa

o indirectamente a personas o cosas,

como resultado:

e del incumplimiento de todos los
requisitos de las normas de seguridad
vigentes;

e de una instalacién incorrecta;

* de fallos de alimentacion;

e de un uso indebido o incorrecto de la
maquina;

e de un uso que no respete lo indicado
en este manual;

e de deficiencias graves en el
mantenimiento;

e de modificaciones en la maquina o de
cualquier operaciéon no autorizada;

e del uso de recambios no originales o
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especificos para el modelo;

e del incumplimiento total o parcial de
las instrucciones;

e circunstancias excepcionales.

2. ADVERTENCIAS

2-1. ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD

e El usuario debe respetar las normas
de seguridad vigentes en el pais en
el que se utiliza la maquina, asi como
las reglas de sentido comuny los
requisitos que se incluyen en este
manual.

e Para garantizar el correcto
funcionamiento de la maquinay el
mantenimiento de sus caracteristicas
a lo largo del tiempo, se recomienda
comprobar que las condiciones
ambientales sean las adecuadas (la
temperatura ambiente debe estar
comprendida entre 5y 35 °C), evitando
utilizar la maquina en lugares en los
que se utilicen chorros de agua o en
ambientes exteriores sometidos a los
agentes atmosféricos (sol, lluvia, etc.).

e Tras el desembalaje, aseglrese de
que la maquina esté intacta y no haya
sufrido ningun dafio.

* Los componentes del embalaje se
deben entregar a las estaciones de
eliminacion correspondientes y bajo
ningun concepto deben dejarse sin
vigilancia o al alcance de los nifios,
animales o personas no autorizadas.

* Antes de poner la maquina en
funcionamiento, compruebe que la
tensién de alimentacion especificada
en la placa de datos colocada debajo
de la base de la maquina corresponda
con la tensién que se utiliza en su pais.

e Este aparato no debe ser utilizado
por personas (incluidos nifios) con
capacidades fisicas, sensoriales o
mentales reducidas o sin experiencia
y conocimientos, a menos que estén



vigilados y hayan recibido instrucciones
relativas al uso del aparato por parte
de una persona responsable de su
seguridad.

e El uso de este aparato esta permitido
a los nifios a partir de los 8 afios solo si
estan vigilados por un adulto o si han
sido instruidos sobre el uso seguro
del aparato y comprenden los riesgos
derivados del mismo.

* Mantenga el aparato y su cable fuera
del alcance de los nifilos menores de 8
afios de edad.

e Los nifios no deben jugar con el
aparato.

e El aparato puede ser utilizado por
personas con reducidas capacidades
fisicas, sensoriales o mentales o sin
experiencia y conocimientos solo si
estan vigiladas o han sido instruidas,
por parte de una persona responsable
de su seguridad, sobre el uso del
aparato en condiciones seguras y si,
ademas, comprenden el peligro que
corren.

* No sumerja la maquina en agua.

e Coloque la maquina en un lugar
seguro, sobre una base sélida, alejada
de las fuentes de calor y fuera del
alcance de los nifios.

e La maquina no debe utilizarse en el
interior de un hueco.

* Antes de conectar y desconectar
la maquina, asegurese de que el
interruptor de encendido esté en la
posicion de apagado.

* No utilice la maquina si no funciona
correctamente o si el cable de
alimentacién o el enchufe estan
dafiados. Si el cable de alimentacién
eléctrica estd dafiado, pongase en
contacto con el centro de asistencia
autorizado.

* No toque las superficies calientes
(caldera, dispensador, portafiltro, varita
de vapor) para evitar quemaduras.

* No quite el portafiltro durante la
salida del café para evitar posibles
quemaduras.

* No coloque en ninglin momento las
manos debajo del dispensadory la
varita de vapor, ya que los liquidos
o0 el vapor suministrados estan
sobrecalentados y pueden provocar
quemaduras.

* No utilice la cafetera en combinacién
con partes o accesorios de otros
fabricantes.

e Utilice exclusivamente recambios
originales del fabricante. El uso de
piezas de recambio no aconsejadas
por el fabricante podria provocar
incendios, descargas eléctricas o
lesiones.

e No utilice la maquina sin agua para no
dafiar la resistencia.

* En caso de averia o fallo de
funcionamiento de la maquina,
apaguelay evite cualquier tipo de
manipulacién. Dirijase a un centro de
asistencia autorizado para sustituir, si
fuera necesario, las partes desgastadas
o dafiadas con recambios originales.

¢ Si se realizara una reparacién no
autorizada de la maquina o se
utilizaran recambios no originales, se
anularan las condiciones de garantia
y, por tanto, la empresa fabricante se
reservara el derecho de no reconocer
su validez.

¢ No utilice la maquina en exteriores.

e Utilice la maquina exclusivamente para
el uso para el que ha sido disefiada.

* En caso de incendio, utilice extintores
de anhidrido carbénico (CO2). No
utilice agua o extintores de vapor.

* Antes de cualquier operacién de
limpieza y mantenimiento, desactive
la maquina colocando el interruptor
de encendido en la posiciéon de
apagado y quite el enchufe de la toma
de corriente sin estirar el cable de
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alimentacion.

* Nunca limpie con detergentes
corrosivos o utensilios que puedan
rayar. Es suficiente un pafio suave
humedecido con agua.

2-2. USO PREVISTO DE LA MAQUINA
Esta maquina es apta para la
preparacion doméstica de café expreso
con mezcla de café, para la extraccién y
para el suministro de agua caliente y/o
vapor y de leche caliente.

El usuario debe leer con atencion

y comprender perfectamente las
instrucciones incluidas en el manual
para poder utilizar la maquina
correctamente.

Este aparato esta destinado a

su uso en aplicaciones

domeésticas o similares, como:

- en las zonas para cocinar reservadas al
personal de tiendas, oficinas y

otros ambientes profesionales;

- en las granjas;

- uso por parte de los clientes de
hoteles,

moteles y otros ambientes de caracter
residencial;

- en ambientes como bed and breakfast.

En caso de uso indebido, se anula toda
forma de garantia y el fabricante declina
toda responsabilidad por dafios a
personas y/o objetos.

Se considera uso indebido:
e cualquier uso diferente al indicado;

e cualquier operacién realizada
en el aparato que no respete las
indicaciones incluidas en este manual;

e cualquier uso tras la manipulacién de
los componentes o de los dispositivos
de seguridad;

e el uso del aparato en el exterior.
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2-3. ELIMINACION
Los aparatos eléctricos no deben
E eliminarse junto con los residuos
= dOMésticos. Los aparatos que
incluyen este simbolo estan
sujetos a la Directiva europea 2012/19/
UE. Todos los aparatos eléctricos
y electronicos desechados deben
separarse de los demas residuos
domeésticos para su eliminacion
y se deben entregar a los centros
correspondientes previstos por el
Estado. Una eliminacién correcta del
aparato desechado evitara dafios al
medio ambiente y riesgos para la salud
de las personas. Para mas
informacion sobre la eliminacion
del aparato desechado, dirijase a la
Administracion municipal, a la Oficina de
recogida de residuos o a latienda en la
qgue ha comprado el aparato.

2-4. RIESGOS RESIDUALES

El usuario no puede protegerse
del chorro directo de vapor o de
agua caliente, por tanto debe
prestar la maxima atencién
durante las maniobras para evitar
guemaduras.

La empresa fabricante declina toda
responsabilidad por dafios a objetos,
personas o animales producidos a causa
de intervenciones en la maquina por
parte de personas no cualificadas o no
autorizadas a ello.

3. DESCRIPCION

3-1. DESCRIPCION DEL PRODUCTO

1. Interruptor general (caldera del café)
2. Deposito de agua

3. Calientatazas pasivo

4. Manémetro de la caldera

5. Mandmetro de la bomba

6. Palanca del agua caliente



7. Palanca vapor

8. Rejilla de la cubeta

9. Varita de agua caliente

10. Varita de vapor

11. Dispensador

12. Portafiltro

13. Bandeja de goteo

14. Luz testigo ON/OFF y Luz testigo del
nivel de agua en el depésito

15. Palanca de suministro del
dispensador

16. Cepillo para limpieza

17. Tubo de conexién al suministro de
agua

18a. Prensador (plastico)**

18b. Prensador (acero)*

19. Medidor de café

20. Filtro 1 taza**

21. Filtro 2 tazas**

22. Filtro Competition 16 g*

23. Filtro Competition 20 g*

24. Portafiltro boquilla individual**
25. Portafiltro boquilla doble

26. Portafiltro Fascino*

27. Filtro ciego

28. Tubo de silicona para descarga de
agua

29. Termopid caldera del café

30. Termopid caldera de servicios

31. Interruptor caldera de servicios
32. Luz testigo ON/OFF caldera de
servicios

33. Manémetro BPPC (Brewing Pressure
Profiling Control)

34. Palanca de regulacion “BPPC"*

*de serie en los modelos LPSGEG03
**de serie en los modelos LPSGEV03

4. PRIMERA PUESTA EN
FUNCIONAMIENTO

4-1. CONEXION DE AGUA

Las maquinas de la version LPSGEG03
y LPSGEVO03 ofrecen una versatilidad
de uso con depésito de agua (2) o

con conexién al suministro de agua,
utilizando el tubo correspondiente

suministrado (17).

Para utilizar la maquina con el
depdsito de agua (2), es necesario que
el desviador (C) esté en posicion «I»
(maniobra que debe realizarse con la
maquina apagada) (Fig. 1-2).

Para utilizar la maquina con conexioén al

suministro de agua, es necesario:

e Colocar el desviador (C) en «lI»
(maniobra que debe realizarse con la
maquina apagada) (Fig. 1-2).

e Conectar el tubo (17) al conector (D)
colocado debajo de la maquinay, a
continuacién, conectarse al suministro
de agua) (Fig. 1).

e Se recomienda instalar un
descalcificador de agua para el
abastecimiento de la maquina.

e Aseglrese de que el suministro
de agua al que se va a conectar
sea de agua potable.

® |a conexion al suministro

de agua de este aparato debe
realizarse de acuerdo con la
legislacion nacional del pais en el
que se utiliza.

e La presion de red maxima del
suministro de agua entrante en

la maquina no debe ser superior
a 0,65 Mpa; si esta por encima de
los 0,5 MPa (5 bar), se recomienda
instalar un reductor de presion
equilibrado para alta presion.

4-2. CONEXION ELECTRICA Y PRIMER

uso

Para poner en funcionamiento la

maquina para café expreso, siga

atentamente las indicaciones que se

muestran a continuacién:

* Abra el embalaje externo, extraiga la
maquina de café y aseglrese de su
integridad.

e Coloque la maquina encima de una
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superficie horizontal, quite la tapa,
extraiga el recipiente del agua (2) y
enjuaguelo.

e Llene el recipiente con agua limpia,
vuelva a colocarlo en su lugar e
introduzca los tubitos de silicona.
Cierre la tapa de la maquina.

* Si efecttia la conexién al suministro de
agua, compruebe que tras la conexion
el grifo esté abierto antes de encender
la maquina.

e Quitando el tapén (A) de la bandeja (13)
y conectando el tubo de silicona (28)
a la bandeja (B), se puede descargar
el agua directamente en el tubo de
escape (Fig.1).

Antes de efectuar la conexién
eléctrica, debe asegurarse de que
la tension de red corresponda con
las caracteristicas indicadas en la
placa de datos colocada debajo de
la base de la maquina.

e Conecte el cable de alimentacién en la
toma de corriente.

* Antes de poner en funcionamiento
la maquina, introduzca el portafiltro
(12) en el dispensador (11); coloque
un recipiente debajo del dispensador
y accione la palanca (15) hacia arriba
para permitir el llenado de la caldera
del café.

e Encienda la maquina poniendo el
interruptor on/off (1) en la posicion «I».
Espere aproximadamente 2 segundos
para permitir al circuito realizar una
comprobacion. La luz encendida (14)
confirma la alimentacion eléctrica.

* En cuanto salga el agua del
dispensador (11), accione la palanca
(15) hacia abajo para interrumpir el
suministro.

e Espere hasta que la caldera del café
alcance la temperatura configurada
(92°) indicada en el termopid (29).
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* Después, encienda la caldera de
servicios colocando el interruptor (31)
en la posicion "I"; la luz (32) confirma
que la caldera esta encendida.

¢ El nivel automatico se pondra en
funcionamiento para la carga del agua
en la caldera de servicios hasta que
esta alcance automaticamente el nivel
predeterminado; el control del agua en
la caldera es automatico y su nivel se
restablecera automaticamente.

e Durante la puesta en funcionamiento:
cuando el manémetro de control de la
presion de la caldera (4) indique una
presiéon de aproximadamente 0,5 bar,
abra lentamente la palanca de vapor
(7) para descargar el aire del interior de
la caldera de servicios, y espere hasta
que empiece a salir vapor de la varita
(10) antes de volver a cerrarlo.

e A continuacién, espere hasta que
la caldera de servicios alcance la
presién de trabajo (1,1 - 1,3 bar),
controlando en el manémetro (4) la
presién de la caldera. El Termopid
(29) esta configurado de fabrica a la
temperatura de 122°,

e Cuando se haya alcanzado la presién
de trabajo, accione la palanca de
suministro del dispensador (15).

e Desplace la palanca de suministro
(15) completamente hacia abajo para
interrumpir el suministro.

* La maquina ya esta lista para
funcionar.

 La maquina esta equipada con
un dispositivo de seguridad que
controla la cantidad de agua

del interior de la bandeja; la

luz testigo verde (14) parpadea
para indicar que falta agua en el
depdsito (2). Si falta

agua, el dispositivo bloquea
automaticamente todas

las funciones de la maquina.

* Al llenar la bandeja, la luz testigo



se apaga y la maquina vuelve a
estar lista para suministrar el café.

La salida del café y la alimentacion
de la resistencia de la caldera

no estan habilitadas para el
funcionamiento cuando la

luz del depésito de agua (14)
parpadea.

4-3. REGULACION MANUAL DE LA
PRESION DE SUMINISTRO

La presion de suministro de la maquina
se puede regular manualmente a través
del tornillo de regulacion de presién de
la bomba (F) (Fig. 3).

Para comprobar la presién ejercida

durante la salida:

e Introduzca en el dispensador
el portafiltro relleno de café
adecuadamente molido, dosificado y
prensado.

e Accione la palanca de suministro del
mando del dispensador (15) y lea la
presion en el manémetro de la bomba
(4). La presion adecuada es de 8/9 bar.

e Si la presién indicada en el mandémetro
no fuese correcta, gire en sentido
horario el tornillo de regulacion de
presion de la bomba (F) (Fig.3) para
aumentar la presion de la misma, y en
sentido antihorario para disminuirla.

4-4. PROGRAMACION DE LA
TEMPERATURA

Los modelos LPSGEG03 y LPSGEV03
estan equipados con dos Termopids (29,
30).

La funciéon de los Termopids consiste

en regular la temperatura de las dos
calderas, que se pueden programary
controlar independientemente la una de
la otra.

Gracias a este sistema, es posible
suministrar café a temperaturas
diferentes.

El Termopid para la caldera del café (29)
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esta configurado de fabrica a 92 °C.

Para poder regularlo, realice lo siguiente

(Fig. 6):

e pulse la tecla ; en cuanto
aparezca el letrero “PRG" en la pantalla,
pulse la tecla Q];

e cuando la pantalla muestre la
temperatura de la caldera, pulse las
teclas [y & para aumentar o
disminuir la temperatura deseada,
desde un minimo de 80 °C hasta un
maximo de 133 °C.

e 3 segundos después de pulsar la Ultima
tecla, los datos se memorizany la
pantalla muestra la temperatura.

El Termopid para la caldera de servicios

(30) esta configurado de fabrica a

122 °C. Para poder regularlo, realice lo

siguiente:

* pulse la tecla ; en cuanto
aparezca el letrero “PRG” en la pantalla,

pulse la tecla fa):

e cuando la pantalla muestre la
temperatura de la caldera, pulse las
teclas [y [[a) para aumentar o
disminuir la temperatura deseada,
desde un minimo de 80 °C hasta un
maximo de 133 °C.

e 3 segundos después de pulsar la Ultima
tecla, los datos se memorizany la
pantalla muestra la temperatura.

e El dispositivo de control de
temperatura Termopid se ha
configurado con los valores de
fabrica para conseguir un 6ptimo
café expreso.

e Sila temperatura de la caldera
del café se configura a una
temperatura superior a 103 °C,
la pantalla (29) empezara a
parpadear. Esta sefial advierte al
usuario de que el café no estara
bueno si sale a una temperatura
tan alta.



5. USO DE LA MAQUINA

5-1. PREPARACION Y SALIDA DEL CAFE
Una vez efectuadas las operaciones
descritas en el apartado 4.1-4.2, la
maquina estara lista para su uso.

Evite cubrir la superficie
calientatazas con telas, fieltros,
etc.

e Una vez encendida, la maquina
se calienta en aproximadamente
15 minutos. La temperatura
exterior puede influir en el tiempo
de calentamiento.

e Desde que se enciende la
maquina, se recomienda dejar el
portafiltro dentro del dispensador.
De esta manera, el portafiltro
alcanza la temperatura éptima.

o

Para la preparacion del café, realice lo

siguiente:

e Introduzca el filtro seleccionado (20-21-
22-23) en el lugar correspondiente del
portafiltro (24-25-26).

e Llene el filtro con una dosis de café
molido, lo suficiente para obtener 1 0 2
tazas (7-8 g - 14-16 g), dependiendo del
filtro seleccionado (20-21-22-23).

* Nivele y prense el café con el
prensador (18a-18b), vuelva a limpiar
con la palma de la mano los posibles
residuos de café del borde del filtro y
enganche el portafiltro al cuerpo del
dispensador (11); desplacelo hacia la
derecha para fijarlo al mismo.

e Coloque las tazas debajo de las
boquillas de salida y accione el
dispensador mediante el mando del
dispensador (15). La salida del café se
obtiene desplazando hacia arriba la
palanca del dispensador (15) colocada
en el panel.

¢ Al alcanzar la dosis de café deseada,
interrumpa la salida mediante el
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mando del dispensador (15), volviendo
a desplazar la palanca hacia abajo.

e Para mas cafés, desenganche el
portafiltro (12) del dispensador
(11) desplazandolo a la izquierda,
elimine los posos de café y repita
las operaciones mencionadas
anteriormente.

Para evitar posibles quemaduras,
se recomienda no tocar los
dispensadores y las varitas de
vapor y de agua caliente cuando la
maquina esté en funcionamiento,
y no colocar bajo ninglin concepto
las manos debajo de los mismos
durante el suministro.

Cuando la maquina es nueva,
el portafiltro puede no estar
alineado (perpendicular a la
maquina) como se indica en

la figura 5; esto no tiene por
qué comprometer el buen
funcionamiento de la maquina.
Tras un breve periodo de
utilizacién, el portafiltro se ira
colocando en la posicion correcta.
G = Posicién del portafiltro
cerrado con la maquina nueva
H = Posicién del portafiltro
cerrado con la maquina tras un
breve periodo de uso.

e La molienda debe realizarse
cuando vaya a utilizarse el café, ya
que este, una vez molido, pierde
al poco tiempo sus capacidades
aromaticas. Si la molienda es
demasiado gruesa, se obtendran
cafés de color claro, ligeros

y sin crema; en cambio, si es
demasiado fina, se obtendran
cafés oscuros, fuertes y con poca
crema.

e Las tazas calientes contribuyen
a conservar el café recién salido
a la temperatura adecuada;



por tanto, antes del uso, se
recomienda colocar las tazas
sobre la amplia rejilla portatazas
(3) que permite aprovechar el
calor que desprende la caldera.

* La presion de la bomba se
puede leer en su respectivo
mandmetro (5) durante la salida
del café.

* La presion adecuada para la
salida del café es de 8/9 bar.

5-2. CONTROL DEL PERFIL DE PRESION

DE SUMINISTRO

¢ El manémetro (33) colocado en el
dispensador permite leer el perfil de
presion de suministro del expreso.

e Esta indicacién permite al usuario
comprobar la molienda, la dosis y el
prensado adecuados del café en el
filtro.

e Si la presién de suministro es
inferior a la presion de calibracién
de la bomba (9 bar, configuracién de
fabrica), significa que la molienda es
gruesa, que el café no se ha prensado
correctamente o que la dosis es
insuficiente.

e Ademas, los modelos LPSGEGO03
estan equipados con el sistema BPPC
(Brewing Pressure Profiling Control)
y con su respectiva palanca de
regulacién (34).

e Gracias a la palanca de regulacién
“BPPC" (34), es posible modificar en
tiempo real el nivel de la presién
ejercida sobre el café durante el
suministro.

e Para modificar el perfil de presién
durante el suministro, desplace la
palanca de regulacion (34) hacia
la derecha o hacia la izquierda
respectivamente para aumentar o
reducir la presion ejercida (Fig. 4).

e Esta operacién permite graduar
manualmente la extraccién,

permitiendo obtener un 6ptimo
resultado en taza con todo tipo de café
0 mezcla.

Si la palanca de regulacién (34)
estd orientada hacia la derecha
(como en la Fig. 5), la presién de
suministro del café sera la misma
que la ejercida por la bomba (8-9
bar), visible en el manémetro
correspondiente (5).

No se recomienda cerrar
completamente la palanca de
regulacién, ya que la presion del
mandmetro indicaria 0 bar y el
suministro se interrumpiria.

5-3. SALIDA DEL AGUA CALIENTE

* Antes de iniciar el suministro de agua
caliente, compruebe que la caldera de
servicios esté encendida (Interruptor
(31) en la posicién “I") y bajo presién
(Mandmetro (4) sefiala 1,1 -1,3 bar)

* Coloque un recipiente debajo del
dispensador (9).

* Gire en sentido antihorario la palanca
del grifo del agua (6) para suministrar
agua caliente.

e Al alcanzar la cantidad de agua
deseada, gire en sentido horario la
palanca (6) para finalizar el suministro.

Se recomienda un suministro
maximo de aprox. 200 ml de agua.

Para proteger el calentador, la
maquina tiene un limite de carga
de 25 segundos. Si el tiempo de
carga supera los 25 segundos, se
desactivaran los dos Termopids
(29 - 30) hasta que la caldera de
servicios se cargue por completo.

5-4. SALIDA DEL VAPOR

¢ Antes de iniciar el suministro de vapor,
compruebe que la caldera de servicios
esté encendida (Interruptor (31) en la
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posicién “I") y bajo presién (Manémetro
(4) sefala 1,1 -1,3 bar)

e Antes de calentar cualquier bebida,
deje salir con cuidado un poco de vapor
de la varita de vapor (10), girando la
palanca (7) en sentido antihorario
para eliminar la posible condensacion
acumulada en el interior de la caldera.

e Introduzca el liquido que va a preparar
en un recipiente, sumerja la varita
de vapor (10) en el liquido y gire
lentamente la palanca (7) en sentido
antihorario. La cantidad de vapor
suministrado es proporcional a la
apertura del grifo. Cuanto mas se abra,
mayor sera la cantidad suministrada de
vapor.

* Una vez suministrada la cantidad
deseada, gire la palanca en sentido
horario para finalizar el suministro.
Quite el recipiente y limpie con un pafio
hdmedo la varita de vapor.

Para montar la leche con la que preparar

el capuchino:

e Llene un recipiente con leche fria
semidesnatada.

e Coloque el recipiente con la leche
debajo de la varita de vapor (10)
y sumérijala en la leche algunos
milimetros.

* Gire la palanca de vapor (7) en sentido
antihorario y mueva lentamente el
recipiente de abajo hacia arriba para
obtener una espuma mas cremosa.

* Una vez duplicado el volumen de leche,
sumérjalo hasta la parte mas profunda
y caliente la leche.

e Pare la salida de vapor girando la
palanca de vapor (7) en sentido horario.

Q iPeligro de quemaduras! Al iniciar
el suministro se pueden producir
breves salpicaduras de agua
caliente. El tubo de suministro
puede alcanzar temperaturas
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elevadas: evite tocarlo
directamente con las manos.

Una vez calentado el liquido, se
recomienda purgar el tubo de
vapor abriendo la valvula durante
algunos segundos.

6. LIMPIEZA'Y MANTENIMIENTO

6-1. LIMPIEZA DE LAS VARITAS DE

VAPOR Y AGUA CALIENTE

e Para evitar la alteracién del sabor
de las bebidas que se van a calentar
y la obstruccién de los agujeros del
terminal de las varitas, limpielas con
precaucion después de cada uso,
utilizando un pafio himedo y dejando
salir un chorrito de vapor.

6-2. LIMPIEZA DEL CUERPO DEL

DISPENSADORY DE LOS VERTEDORES

* Quite el portafiltro del dispensadory
limpie la junta del mismo con el cepillo
(16) suministrado.

e Coloque el filtro ciego (27)
suministrado en el interior del
portafiltro (24-25-26)

e Introduzca una cucharada de
detergente en polvo para maquinas de
café y enganche el portafiltro al cuerpo
del dispensador.

e Accione el dispensador mediante
el mando del dispensador (15)
e interrumpa el suministro tras
aproximadamente 15-20 segundos.

e Accione e interrumpa el suministro
varias veces hasta que salga agua
limpia, lo que permitira eliminar
incrustaciones de café y cal.

* Quite el filtro ciego (27) y active varias
veces el suministro para enjuagar el
dispensadory, asi, eliminar posibles
residuos de los vertedores y del cuerpo
del dispensador.



Tras un largo periodo de
estancamiento del agua caliente
en los conductores, se recomienda
dejar que fluya un poco de agua
para eliminar posibles depositos.

6-3. LIMPIEZA DE FILTROS Y

PORTAFILTROS

e Controle con frecuencia los agujeritos
de los filtros para eliminar posibles
depositos de café.

* Prepare en un recipiente idéneo
aproximadamente un litro de agua
hirviendo con cuatro cucharaditas de
detergente para maquinas de café,

y sumerja durante 20-30 minutos
los filtros y los portafiltros; después,
enjudguelos con abundante agua
corriente.

6-4. LIMPIEZA DE LA CUBETA INFERIOR
DE DESCARGA

Quite la rejilla de la cubeta de descarga
(8), extraiga la cubeta inferior de
descarga (13) y limpiela para eliminar
los residuos de los polvos de café
enjuagandola con agua corriente.

6-5. LIMPIEZA DEL CUERPO

Para una buena conservacion de

las superficies externas, es preciso
limpiarlas regularmente al término de
cada uso, una vez que se hayan enfriado.
Limpie con un pafio suave y humedo.

6-6. SUSTITUCION DE LA JUNTA
PORTAFILTROS (Fig. 7)

Si durante el suministro el café gotea
por los bordes del portafiltro (L), la causa
podria derivar de la obstruccién del
agujero de suministro del portafiltro; en
este caso, habria que limpiar el agujero.

Si el defecto persiste o si al enganchar el
portafiltro al cuerpo del dispensador el
mismo sobrepasa demasiado el centro
del dispensador, sera necesario sustituir
la junta portafiltros.

Para la sustitucion, realice lo siguiente:

* Aseglrese de que la maquina esté
apagada y desconecte el cable de
alimentacion.

e Extraiga la junta (I) y el vertedor (M),
haciendo palanca con un destornillador
plano.

e Una vez retirados la junta y el vertedor,
limpie bien el espacio antes de montar
los componentes nuevos.

e Una vez introducidos los componentes
nuevos, coja el portafiltro sin filtro,
bloquéelo en el dispensador y muévalo
para encajar definitivamente la junta.
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7. CAUSAS DE MAL FUNCIONAMIENTO O ANOMALIAS

PROBLEMA CAUSA

SOLUCION

La maquina no

del interruptor no se

La luz testigo del

interruptor de no funcionan
encendido esta 2. La resistencia se ha
encendiday interrumpido o quemado

el agua no se calienta

Durante el suministro no 1. Falta agua en el depésito
sale café 2. El café molido es demasiado

fino

3. La cantidad de café es
excesiva

4. El café estd demasiado
prensado

5. No se ha cargado el circuito
6. Vertedor sucio

Ruido fuerte de la

bomba
El café sale demasiado 1. El café molido es demasiado
répido grueso
2. La cantidad de café es
insuficiente
3. Prensado insuficiente del
café
4. Café viejo o inadecuado
El café gotea 1. El café molido es demasiado

fino

2. La cantidad de café es
excesiva
3. Prensado excesivo del café

1. Falta de corriente
funcionay la luz testigo 2. El enchufe del cable

de alimentacién no se ha
enciende introducido correctamente
3. El cable de alimentacién
esta danado

1. Los termostatos de servicio

1. La bomba no esta activada
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1. Restablezca la corriente
2. Introduzca correctamente
el enchufe del cable de
alimentacion en la toma de
corriente

3. Dirfjase al centro de
asistencia autorizado para la
sustitucion

1. Dirfjase al centro de
asistencia autorizado
2. Dirfjase al centro de
asistencia autorizado

1. Introduzca agua en el
deposito

2. Sustituya con una molienda
mas gruesa

3. Disminuya la cantidad de
café en el filtro

4. Prense menos el café

5. Vea el apartado 4 «Primera
puesta en funcionamiento»
6. Limpie o sustituya el
vertedor

1. Vea el apartado 4 «Primera
puesta en funcionamiento»

1. La regulacién de la
molienda debe ser mas fina
2. Aumente la dosis de café
3. Prense mas el café

4. Sustituya el café

1. La regulacién de la
molienda debe ser mas
gruesa

2. Disminuya la cantidad de
café

3. Prense menos el café



El café sale entre el
dispensador
y el portafiltro

No se forma crema
en el café

El café sale demasiado
frio

El café sale demasiado
caliente

La maquina no
suministra vapor

1. El portafiltro no se ha
introducido correctamente

2. Excesiva cantidad de café en
el filtro

3. No se ha limpiado el borde
del portafiltro

4. La junta portafiltros esta
desgastada

1. La mezcla de café no es
apta para el tipo de maquina
2. La molienda no es correcta
3. La cantidad de café es
insuficiente

1. La maquina no estaba a la
temperatura adecuada

2. No se ha precalentado el
portafiltro

3. No se han precalentado las
tazas

4. El termostato no opera
dentro de los valores
optimos

5. El Termopid (29) no opera
dentro de los valores
optimos

1. El Termopid (29) no opera
dentro de los valores
6ptimos

1. No se ha cargado el circuito
2. El agujero del terminal
del tubo de vapor esta
obstruido
3. Falta agua en el depésito
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1. Introduzcalo correctamente
2. Disminuya la cantidad de
café

3. Quite los residuos de café
del borde del portafiltro y
limpie la junta portafiltros

4. Dirijase al centro de
asistencia autorizado

1. Sustituya el café

2. Regule la molienda del café
3. Aumente la dosis del café y
prénselo adecuadamente

1. Respete las indicaciones
incluidas en el apartado
41-42

2. El portafiltro debe
calentarse al mismo tiempo
que el agua, vea apartado
4.1-42

3. Caliente bien las tazas
en el calientatazas
correspondiente (2)

4. Dirijase al centro de
asistencia autorizado

5. Ajuste los valores del
Termopid (29)

1. Ajuste los valores del
Termopid (29)

1. Vea apartado 4

2. Limpie el agujero con la
ayuda de una aguja

3. Vea apartado 4



PT

Q00O 0O

Instrugdes para a utilizagdo dos modelos

LPSGEGO03
LPSGEV03

Caro cliente,

Obrigado por adquirir um dos nossos produtos, fabricado de acordo com as
ultimas inovag¢des tecnolégicas. Seguindo escrupulosamente as simples operagdes
relativas a utilizagdo correta do nosso produto em conformidade com as
recomendacdes essenciais de seguranca indicadas neste manual, podera obter o
maximo desempenho e verificar a notavel fiabilidade deste produto ao longo dos
anos. Caso encontre alguma anomalia no seu funcionamento, pode sempre contar
com a rede de Centros de Assisténcia Técnica que estdo a sua disposicdo a partir de
agora.

SIMBOLOS UTILIZADOS NESTAS INSTRUGOES
Os avisos importantes trazem estes simbolos. E absolutamente necessario acatar
esses avisos.

Antes de colocar em funcionamento o aparelho, leia atentamente o
manual de instrucdes.

Atencdo! Operac8es particularmente importantes e/ou perigosas.
Informacgdes (Uteis para a utiliza¢cdo do aparelho).

Sugestdes.

Intervencdes que podem ser efetuadas pelo utilizador.

Interven¢8es que devem ser efetuadas exclusivamente por um
técnico qualificado.
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1. INTRODUGAO AO MANUAL

Este manual de instrug8es é parte
integrante da maquina, deve ser

lido cuidadosamente, estar sempre
disponivel para consulta e ser mantido
durante toda a vida operativa da
maquina.

No interior, ha informacdes sobre

a utilizacdo correta da maquina, a
limpeza, a manutencdo e sdo fornecidas
indicacBes importantes para a
realizacdo de operacdes a efetuar com
atencdo especial e para eventuais riscos
residuais.

O manual reflete as inovacdes
tecnolégicas no momento da sua
elaboracdo; o fabricante reserva-

se o direito de efetuar quaisquer
alteragdes técnicas necessarias aos seus
produtos e de atualizar os manuais

sem a obrigacdo de rever as versdes
anteriores.

LA PAVONI S.p.A. declina qualquer
responsabilidade por eventuais danos
que possam ser direta ou indiretamente
causados a pessoas ou coisas como
resultado:

* da ndo observancia de todas as
recomendag¢des das normas de
seguranca em vigor;

e de uma instalagdo incorreta;

e de falhas na alimentacgao elétrica;

e de utilizagdo imprépria ou incorreta da
maquina;

e de utilizagdo ndo compativel com o
estabelecido neste manual;

e de graves faltas de manutencao;

e de modifica¢cbes na maquina ou
qualquer intervencdo ndo autorizada;

e do uso de pecas sobresselentes ndo
originais ou especificas para o modelo;

e do desrespeito total ou parcial as
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instrucdes;
* de eventos excecionais.

2. AVISOS

2-1. AVISOS DE SEGURANCA

e O utilizador deve cumprir as normas
de seguranca em vigor no pais onde
a maquina é utilizada, para além das
regras ditadas pelo senso comum e
as recomendagdes contidas neste
manual.

A fim de garantir o correto
funcionamento da maquina e a
manutenc¢do das suas caracteristicas
ao longo do tempo, recomenda-se
verificar as condi¢des ambientais
adequadas (a temperatura ambiente
deve estar entre 5 °C e 35 °(), evitando
a utilizacdo da maquina em locais
onde sdo utilizados jatos de agua ou
em ambientes exteriores sujeitos a
agentes atmosféricos (sol, chuva, etc.).

Depois de desembalar a maquina,
certifique-se de que esta intacta e que
nao apresenta danos.

Os componentes da embalagem
devem ser depositados nos
contentores de separacao de lixo
apropriados e em nenhum caso
devem ser deixados sem vigilancia
ou ao alcance de criangas, animais ou
pessoas ndo autorizadas.

Antes de colocar a maquina em
funcionamento, verifique se a tensao
de alimentacdo elétrica especificada
na placa de identificagdo por baixo
da base da maquina é aquela em
utilizagdo no pais.

Este aparelho ndo pode ser utilizado
por pessoas (incluindo criancas)

com capacidades fisicas, sensoriais
ou mentais reduzidas, ou que ndo
possuam experiéncia e conhecimento,
a ndo ser que sejam supervisionadas
ou instruidas, no que diz respeito



a utilizacdo do aparelho, por uma
pessoa responsavel pela sua
seguranga.

O uso deste aparelho é permitido as
criangas a partir dos 8 anos de idade
se supervisionadas ou instruidas
sobre a utilizacdo segura do aparelho
e se compreenderem o0s riscos
relacionados.

Mantenha o aparelho e o seu cabo
afastado do alcance das criangas com
menos de 8 anos.

As criangas ndo devem brincar com o
aparelho.

Este aparelho pode ser utilizado

por pessoas com capacidades

fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas, ou que ndo possuam
experiéncia e conhecimento, se forem
supervisionadas ou instruidas, no que
diz respeito a utilizagdo segura do
aparelho, por um responsavel pela
sua integridade e desde que estejam
conscientes dos riscos associados.

Nao mergulhe a maquina na agua.

Deposite a maquina num local seguro,
sobre uma base sélida, longe de fontes
de calor e fora do alcance das criangas.

A maquina nado deve ser utilizada
numa cavidade.

Antes de ligar e desligar a maquina,
certifique-se de que o interruptor de
ligacdo esta na posicdo de desligado.
Nao utilize a maquina se esta ndo
funcionar corretamente ou se o cabo
de alimentacdo ou a ficha tiverem sido
danificados. Se o cabo de alimentagao
elétrica estiver danificado, contacte

0 seu centro de assisténcia técnica
autorizado.

* Ndo toque nas superficies quentes
(caldeira, unidade, porta-filtro, tubo de
vapor) para evitar queimaduras.

* Ndo remova o porta-filtro durante
a preparac¢do do café, para evitar
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possiveis queimaduras.

* Ndo coloque as maos por debaixo
da unidade e do tubo de vapor sob
nenhuma circunstancia, pois os
liquidos ou o vapor dispensado estdo
sobreaquecidos e podem causar
queimaduras.

* N3o utilize a maquina de café em
combinacdo com partes ou acessoérios
de outros produtores.

e Utilize exclusivamente pecas de
reposicdo do produtor. A utilizacao de
pecas de reposicdo ndo aconselhadas
pelo produtor podera provocar
incéndios, choques elétricos ou lesdes
as pessoas.

* Tenha cuidado para ndo utilizar a
maquina sem agua, de modo a nao
danificar a resisténcia.

e Em caso de falhas ou mau
funcionamento da maquina, desligue-a
evitando qualquer manipulagdo e
contacte o centro de assisténcia
técnica autorizado para substituir as
pecas gastas ou danificadas por pecas
sobresselentes originais.

e Se forem efetuadas intervencdes
de reparagdo ndo autorizadas na
maquina ou se forem utilizadas pecas
sobresselentes ndo originais, as
condicBes de garantia perdem o seu
efeito e, por isso, o fabricante reserva-
se o direito de ndo reconhecer mais a
validade da mesma.

e Ndo utilize a maquina em ambientes
exteriores.

* N3o utilize a maquina para outros
fins que ndo aquele para o qual foi
concebida.

* Em caso de incéndio, utilize extintores
de diéxido de carbono (CO2). Ndo use
agua ou extintores a vapor.

e Antes de qualquer intervenc¢do de
limpeza e manutencao, desligue a
maquina colocando o interruptor de
ligacdo na posi¢do de desligado e
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retire a ficha da tomada sem puxar
pelo cabo de alimentacgdo.

* Nunca limpe com detergentes
corrosivos ou ferramentas
pontiagudas. Basta um pano macio
humedecido com agua.

2-2. UTILIZACAO PREVISTA DA
MAQUINA

Esta maquina é adequada para a
preparagdo doméstica de café expresso
com mistura de café, para extracao e
dispensa de agua quente e/ou vapor,
leite quente.

O utilizador deve ter lido
cuidadosamente e compreendido bem
as instrugdes contidas no manual, a fim
de utilizar a maquina corretamente.

Este aparelho destina-se a

ser utilizado em aplicacbes
domeésticas e similares como:

- em areas de cozinha reservadas ao
pessoal em lojas, escritorios e
outros ambientes profissionais;

- em casas rurais;

- pelos clientes de hotéis,

motéis e outros ambientes
residenciais;

- em ambientes do tipo alojamento com
pequeno-almocgo.

Em caso de utilizagdo indevida, qualquer
forma de garantia perdera o seu

efeito e o fabricante declina qualquer
responsabilidade por danos a pessoas
e/ou bens.

Considera-se uma utiliza¢do indevida:
e qualquer outra utilizacdo para além
daquela indicada;

e qualquer intervencdo no aparelho que
seja contraria as indica¢des oferecidas
neste manual;

e qualquer utilizacdo apds adulteracdo
de componentes ou dos dispositivos
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de seguranca;

* 0 uso do aparelho em ambientes
exteriores.

2-3. ELIMINAGAO

Os aparelhos elétricos velhos

ndo devem ser eliminados
= jUNtamente com o lixo doméstico.

Os aparelhos que trazem este
simbolo estdo sujeitos a Diretiva
Europeia 2012/19/UE. Todos os
aparelhos elétricos e eletrénicos
desmantelados devem ser eliminados
separadamente do lixo doméstico,
encaminhando-os para os centros
apropriados previstos pelas autoridades
camardarias. Ao eliminar corretamente o
aparelho desmantelado, evitara danos
ao meio ambiente e riscos a saude
humana. Para obter mais
informacdes sobre a eliminagao do
aparelho desmantelado, contacte a
administragdo camararia, o centro
de recolha ou a loja onde adquiriu o
produto.

2-4. RISCOS RESIDUAIS

O utilizador ndo esta protegido
contra os jatos diretos de

vapor ou dgua quente, por

isso, tenha extremo cuidado
durante as manobras para evitar
gueimaduras ou escalddes.

O fabricante declina qualquer
responsabilidade por danos a bens,
pessoas ou animais causados por
qualquer interveng¢do na maquina
por pessoas ndo qualificadas ou ndo
autorizadas para estas tarefas.

3. DESCRICAO
3-1. DESCRICAO DO PRODUTO

1. Interruptor principal (caldeira de café)
2. Deposito de agua



. Aquecedor de chavenas passivo

. Mandmetro da caldeira

. Manémetro da bomba

. Manipulo da dgua quente

. Manipulo do vapor

. Grelha da bandeja

. Tubo de adgua quente

10. Tubo de vapor

11. Unidade de dispensa

12. Porta-filtro

13. Recipiente de recolha de gotas
14. Luz indicadora ON/OFF e luz
indicadora de nivel de dgua no depdsito
15. Alavanca de dispensa da unidade
16. Escova para limpeza

17. Tubo de liga¢do a rede de agua
18a. Calcador (plastico)**

18b. Calcador (aco)*

19. Medidor de café

20. Filtro 1 chavena**

21. Filtro 2 chavenas**

22. Filtro Competition 16 g*

23. Filtro Competition 20 g*

24. Porta-filtro de bico Unico**

25. Porta-filtro de bico duplo

26. Porta-filtro Fascino*

27. Filtro cego

28. Tubo de silicone para descarga da
agua

29. Termopid da caldeira de café

30. Termopid da caldeira de servico
31. Interruptor da caldeira de servico
32. Luz indicadora ON/OFF da caldeira
de servico

33. Mandémetro de BPPC (Brewing
Pressure Profiling Control)

34. Alavanca de regulacao do “BPPC"*

OooNOUTDdW

*de série nos modelos LPSGEG03
**de série nos modelos LPSGEV03

4. ANTES DA COLOCACAO EM
FUNCIONAMENTO

4-1. LIGAGAO DA AGUA

As maquinas da versdo LPSGEGO03 e
LPSGEV03 oferecem a versatilidade de
utilizagcdo com deposito de agua (2) ou

com ligacdo a rede de agua utilizando o
tubo especial fornecido (17).

Para utilizar a maquina com depésito de
agua (2) é necessario que o desviador
(2) esteja na posicao | (manobra a
efetuar com a maquina desligada) (Fig.
1-2).

Para utilizar a maquina com liga¢do a

rede de agua é necessario:

e Colocar o desviador (C) em “II”
(manobra a efetuar com a maquina
desligada) (Fig. 1-2).

e Ligar o tubo (17) ao conetor (D) por
debaixo da maquina e depois ligd-lo a
rede de agua (Fig. 1).

e Recomenda-se a instalacdo
de um amaciador de dgua para
0 abastecimento de dgua da
maquina.

e Certifique-se de que a rede
de agua a ser ligada é de agua
potavel.

e Aligacdo arede de agua
deste aparelho deve estar em
conformidade com a legislagdo
nacional do pais de utilizagdo.

e A pressdao maxima de entrada
de agua da rede que alimenta a
maquina ndo deve exceder 0,65
MPa; se a pressao for superior
a 0,5 MPa (5 bar)., recomenda-
se a instalacdo de um redutor
de pressdo calibrado para alta
pressao.

4-2. LIGAGAO ELETRICA E PRIMEIRA

UTILIZACAO

Por favor, siga as instru¢des abaixo

para colocar em funcionamento a sua

maquina de café expresso:

e Abra a embalagem exterior, extraia
a maquina de café e verifique a sua
integridade.

* Coloque a maquina sobre uma
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superficie horizontal, remova a tampa,
extraia o recipiente de agua (2) e
enxague-o.

* Encha o recipiente com agua
limpa, coloque-o de volta no lugar
e introduza os pequenos tubos de
silicone. Feche a tampa da maquina.

* Se prosseguir com a ligacdo a rede de
agua, verifique se a torneira da rede
esta aberta apds a ligagdo antes de
ligar a maquina.

e Ao retirar a tampa (A) do recipiente
(13) e ligar o tubo de silicone (28) ao
recipiente (B) é possivel descarregar a
agua diretamente para a conduta de
escoamento (Fig.1).

Antes de proceder a ligacdo
elétrica, certifique-se de que a
tensdo de rede corresponde as
caracteristicas indicadas na placa
de identificacdo que se encontra
sob a base da maquina.

e Ligue o cabo de alimenta¢do a tomada
de corrente.

* Antes de colocar em funcionamento a
maquina, introduza o porta-filtro (12)
na unidade de dispensa (11); coloque
um recipiente por baixo da unidade de
dispensa e acione a alavanca (15) para
cima para permitir que a caldeira de
café seja enchida.

e Ligue a maquina, colocando o
interruptor on/off (1) na posicao
"|". Aguarde cerca de 2 segundos
para que o circuito possa efetuar
uma verificagdo de controlo. O
acendimento da lampada (14)
confirma a alimentagdo elétrica.

* Logo que a agua saia da unidade de
dispensa (11), acione a alavanca (15)
para baixo, a fim de interromper a
dispensa.

e Aguarde que a caldeira de café atinja a
temperatura definida (92°) indicada no
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termopid (29).

* Em seguida, ligue a caldeira de servico
colocando o interruptor (31) na
posicdo "I"; a lampada (32) confirma
que a caldeira esta ligada.

¢ O nivelamento automatico comecara
a funcionar e a carregar a dgua
na caldeira de servicos até atingir
automaticamente o nivel predefinido;
o controlo da agua na caldeira é
automatico e o nivel sera restabelecido
automaticamente.

e Durante a colocagdo em
funcionamento: quando o manémetro
da caldeira (4) mostrar uma pressao
de cerca de 0,5 bar, abra lentamente
o manipulo de vapor (7) para
descarregar o ar contido na caldeira
de servicos e aguarde até que o vapor
comece a sair do tubo de dispensa
do vapor (10) antes de o fechar
novamente.

e Aguarde até que a caldeira de servico
atinja a pressdo de funcionamento
(1,1 - 1,3 bar), verificando a pressdo
da caldeira no manémetro (4). O
Thermopid (29) esta regulado de
fabrica para uma temperatura de 122
°C.

e Uma vez atingida a pressdo de
funcionamento, acione a alavanca de
dispensa da unidade (15).

* Mova completamente a alavanca
de dispensa (15) para baixo para
interromper a dispensa.

* Agora a maquina esta pronta a
funcionar.

* A maquina esteja equipada com
um dispositivo de seguranca
controla a quantidade de agua
contida no depésito; a

luz verde (14) pisca para

indicar a falta de agua no
depdsito (2). No caso de falta

de agua, o dispositivo intervém



bloqueando automaticamente
todas as fun¢des da maquina.

* Ao encher o depésito, a luz
indicadora apaga-se e a maquina
esta pronta para dispensar
novamente o café.

A dispensa do café e a
alimentacdo da resisténcia da
caldeira ndo sdo ativadas para o
funcionamento quando a

a lampada do depdésito de agua
(14) esta a piscar.

4-3. REGULAGCAO MANUAL DA
PRESSAO DE DISPENSA

A pressado de dispensa da maquina
pode ser regulada manualmente
rodando o parafuso de regula¢do da
pressao da bomba (F) (Fig. 3).

Para verificar a pressdo exercida na

dispensa:

e Introduza na unidade o porta-filtro
cheio de café moido normalmente,
dosado e calcado.

e Acione a alavanca de dispensa do
comando da unidade (15) e leia a
pressdo no manémetro da bomba (4).
A pressao correta é de 8/9 bar.

e Se a pressdo lida no manémetro
ndo estiver correta, rode o parafuso
de regulacdo da pressao da bomba
(F) (Fig.3) no sentido horario para
aumentar a pressao da bomba e no
sentido anti-horario para a diminuir.

4-4. PROGRAMACAO DE
TEMPERATURA

Os modelos LPSGEGO03 e LPSGEV03
estdo equipados com dois Termopid
(29, 30).

A func¢do dos Termopid é regular a
temperatura de ambas as caldeiras,
que sdo programaveis e controlaveis
independentemente uma da outra.
Gracas a este sistema, € possivel
dispensar o café a diferentes

temperaturas.

O Termopid para a caldeira de café (29)

esta programado de fabrica para 92 °C.

Proceda como se segue para intervir na

regulacao (Fig. 6):

* prima a tecla ; assim que
aparecer "PRG" no visor, prima a tecla

’

e quando o visor exibir a temperatura
da caldeira, prima as teclas [wJ e
para aumentar ou diminuir a
temperatura desejada, de um minimo
de 80 °C até um maximo de 133 °C.

* 3 segundos apods premir a Ultima tecla,

os dados sdao armazenados e o visor
exibe a temperatura.

O Termopid da caldeira de servicos (30)

estad programado de fabrica para 122

°C. Proceda como se segue para intervir

na regulagdo:

* prima a tecla [ ; assim que
aa]recer "PRG" no visor, prima a tecla

e quando o visor exibir a temperatura
da caldeira, prima as teclas [} e
[a]) para aumentar ou diminuir a
temperatura desejada, de um minimo
de 80 °C até um maximo de 133 °C.

e 3 segundos apds premir a Ultima tecla,
os dados sdo armazenados e o visor
exibe a temperatura.

¢ O dispositivo de controlo

da temperatura Termopid foi
programado de fabrica para um
café expresso ideal.

e Se a temperatura da caldeira
de café for programada para uma
temperatura superior a 103 °C,

0 visor (29) comecara a piscar;
este sinal avisa o utilizador de
que o café ndo sera bom se for
dispensado a uma temperatura
tdo elevada.
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5. UTILIZACAO DA MAQUINA

5-1. PREPARACAO E DISPENSA DO
CAFE

Apds a realizacdo das operagdes
descritas no paragrafo 4.1-4.2, a
maquina esta pronta para ser utilizada.

Evite cobrir o plano aquecedor de
chavenas com panos, toalhas, etc.

e Uma vez ligada, a maquina
aquece em cerca de 15 minutos.
A temperatura exterior pode
influenciar os tempos de
aquecimento.

e A partir do momento em que
é ligada, é aconselhavel deixar
o porta-filtro na unidade. Desta
forma, o porta-filtro atinge a
temperatura ideal.

o

Para preparar café, proceda da seguinte

forma:

¢ Introduza o filtro selecionado (20-21-
22-23) no respetivo alojamento do
porta-filtro (24-25-26).

* Encha o filtro com uma dose de
café moido, suficiente para obter
1 ou 2 chavenas (7-8 g. - 14-16 g.)
dependendo do filtro selecionado (20-
21-22-23).

e Nivele e calque o café com o calcador
(18a-18b), limpe a borda do filtro de
quaisquer residuos de café com a
palma da mdo e prenda o porta-filtro
ao corpo da unidade (11) e mova-o
para a direita para o fixar a propria
unidade.

e Coloque as chavenas sob os bicos
distribuidores e acione a unidade
através do seu comando (15). O café
é dispensado ao mover para cima a
alavanca da unidade (15) situada no
painel.

* Assim que obtiver a dose de café
pretendida, interrompa a dispensa
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agindo no comando da unidade (15) e
baixando a alavanca.

e Para preparar mais cafés, retire o
porta-filtro (12) da unidade (11),
mova-o para a esquerda, elimine as
borras de café e repita as operagbes
acima indicadas.

Recomenda-se ndo tocar nas
@ unidades e nos tubos de vapor e

agua quente quando a maquina

estiver em funcionamento e

ndo colocar as maos por baixo

das unidades e tubos durante

a dispensa para evitar possiveis

queimaduras.

0 Quando a maquina é nova,

o porta-filtro pode estar
desalinhado (perpendicular
a prépria maquina) como
mostra a figura 5, sem por
isso comprometer o seu bom
funcionamento. Apés um curto
periodo de utilizacdo, o porta-
filtro ird gradualmente colocar-se
na posicao correta.
G = Posicao do porta-filtro
fechado com a maquina nova
H = Posicao do porta-filtro
fechado com a maquina apés um
curto periodo de utilizacao.

* A moagem deve ser efetuada
@ no momento da utilizagdo, pois o
café, uma vez moido, perde a sua
capacidade aromatica em pouco
tempo; se a moagem for muito
grossa, obter-se-a um café claro e
leve sem creme, se for muito fina,
escuro e forte com pouco creme.

e As chavenas quentes ajudam a
manter o café acabado de fazer

a temperatura certa, por isso é
aconselhavel colocar as chavenas,
antes de as utilizar, na grelha
grande porta-chavenas (3) que
permite utilizar o calor irradiado



da caldeira.

e A pressdo da bomba pode ser
lida no respetivo mandmetro (5)
durante a dispensa.

e A pressdo correta para a
dispensa do café é de 8/9 bar.

5-2. CONTROLO DO PERFIL DE

PRESSAO DA DISPENSA

* O manémetro (33) posicionado na
unidade permite ler o perfil de pressao
de dispensa do expresso.

e Esta indicacdo permite ao utilizador
verificar a moagem, prensagem e dose
corretas do café no filtro.

e Se a pressao de dispensa for inferior
a pressdo de calibra¢do da bomba
(programacao de fabrica de 9 bar),
isso significa que a moagem é grossa,
ou ndo foi prensada corretamente, ou
que a dose é insuficiente.

* Além disso, os modelos LPSGEG03
estdo equipados com o sistema BPPC
(Brewing Pressure Profiling Control) e
sua respetiva alavanca de regulagao
(34).

e Gracas a alavanca reguladora “BPPC”
(34), é possivel alterar em tempo real o
nivel de pressdo exercida sobre o café
durante a dispensa.

e Para alterar o perfil de pressao
durante a dispensa, mova a alavanca
reguladora (34) para a direita ou
esquerda respetivamente para
aumentar ou reduzir a pressdo
exercida (Fig.4).

e Esta operagdo permite modular
manualmente a extracdo a fim de
se obter um excelente resultado na
chavena com cada tipo de café ou
mistura.

Se a alavanca reguladora (34)
estiver orientada para a direita
(como mostrado na Fig.5), a
pressao de dispensa do café sera

igual a exercida pela bomba (8-9
Bar), que é visivel no respetivo
mandémetro (5).

N&o é recomendado fechar
completamente a alavanca
reguladora, uma vez que

a pressdao do manémetro
indicaria 0 Bar e a dispensa seria
interrompida.

5-3. DISPENSA DE AGUA QUENTE

e Antes de proceder a dispensa de
agua quente, verifique se a caldeira
de servigos esta ligada (interruptor
(31) e na posicao "I") e sob pressao
(Manémetro (4) indica 1,1 -1,3 bar)

e Coloque um recipiente sob o
dispensador (9).

* Rode em sentido horario o manipulo
da torneira de agua (6) para dispensar
agua quente.

e Uma vez atingida a quantidade de
agua que pretende, rode o manipulo
(6) no sentido horario para terminar a
dispensa.

Recomenda-se uma dispensa
maxima de cerca de 200 ml de
agua.

Para salvaguardar o elemento de
aquecimento a maquina possui
um tempo limite de carregamento
de 25 segundos. Se o tempo

de carregamento exceder 25
segundos, ambos os Termopid
(29 - 30) sdo desativados até

que a caldeira de servico esteja
totalmente carregada.

5-4. DISPENSA DE VAPOR

e Antes de proceder a dispensa de
vapor, verifique se a caldeira de
servicos esta ligada (interruptor
(31) e na posicao "I") e sob pressao
(Manémetro (4) indica 1,1 -1,3 bar)

* Antes de aquecer qualquer bebida,
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deixe sair algum vapor da lanca de
vapor (10), rodando o manipulo (7)
no sentido anti-horario para eliminar
qualquer condensagdo que se possa
ter acumulado dentro da caldeira.

e Introduza o liquido a preparar num
recipiente, mergulhe a lanca de
dispensa de vapor (10) no liquido e
rode lentamente o manipulo (7) no
sentido anti-horario. A quantidade de
vapor dispensada é proporcional a
abertura da torneira. Quanto maior for
a abertura, maior sera a quantidade
de vapor dispensada.

e Uma vez dispensada a quantidade
pretendida, rode o manipulo no
sentido horario para terminar a
dispensa. Retire o recipiente e limpe a
lanca de vapor com um pano humido.

Para obter a espuma de leite para o

cappuccino:

* Encha um recipiente com leite meio-
gordo frio.

* Posicione o recipiente com o leite
sob a lanca de dispensa do vapor (10)
mergulhando-a alguns milimetros
dentro do leite.

* Rode o manipulo de vapor (7)
no sentido anti-horario e mova
lentamente o recipiente de baixo para
cima para obter uma espuma mais
cremosa.

* Uma vez que o volume de leite tenha
duplicado, mergulhe profundamente e
aqueca o leite.

e Interrompa a dispensa rodando o
manipulo de vapor (7) no sentido
horario.

Perigo de queimaduras! Podem
ocorrer salpicos rapidos de agua
quente no inicio do processo de
dispensa. O tubo dispensador
pode atingir altas temperaturas:
evite toca-lo diretamente com as
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maos.

Apbs ter aquecido o liquido é
aconselhavel purgar o tubo de
vapor, abrindo a valvula durante
alguns segundos.

6. LIMPEZA E MANUTENGAO

6-1. LIMPEZA DAS LANCAS DE

DISPENSA DE VAPOR E DE AGUA

QUENTE

¢ A fim de evitar alterar o sabor das
bebidas a aquecer e o entupimento dos
orificios no terminal das langas, limpe
cuidadosamente apés cada utilizagdo
com um pano himido e fazendo sair
um pequeno jato de vapor.

6-2. LIMPEZA DO CORPO DA UNIDADE

E RALOS

* Retire o porta-filtro da unidade
dispensadora e limpe a junta com a
escova (16) fornecida.

e Coloque o filtro cego (27) fornecido
dentro do suporte do filtro (24-25-26)

e Introduza uma colher de detergente
em p6 para maquina de café e fixe o
porta-filtro ao corpo da unidade.

¢ Acione o comando da unidade (15) e
interrompa a dispensa apés cerca de
15-20 segundos.

e Acione e interrompa a dispensa
varias vezes até que seja dispensada
agua limpa, para que as incrustacdes
de café e o calcario possam ser
removidas.

* Retire o filtro cego (27) e acione varias
vezes a dispensa para enxaguar a
unidade para remover qualquer
residuo dos ralos e do corpo da
unidade.

Ap6s um longo periodo de
estagnacdo da dgua quente
nos condutores, é aconselhavel



deixar correr alguma agua em
queda para remover eventuais
depdsitos.

6-3. LIMPEZA DE FILTROS E PORTA-

FILTROS

e Verifique frequentemente os orificios
do filtro para remover quaisquer
depositos de café.

* Prepare cerca de um litro de agua a
ferver com quatro colheres de cha de
detergente para maquinas de café
num recipiente adequado e mergulhe
os filtros e porta-filtros durante 20-30
minutos; em seguida, enxague bem
em agua corrente.

6-4. LIMPEZA DO TABULEIRO INFERIOR
DE DESCARGA

Retire a grelha da bandeja de descarga
(8) e extraia a bandeja inferior de
descarga (13) e limpe-a dos residuos

de p6 do café enxaguando sob agua
corrente.

6-5. LIMPEZA DO CORPO

Para uma boa conservagao das
superficies exteriores, é necessario
limpa-las regularmente no final de cada
utilizagao, ap0s as ter deixado arrefecer.
Limpe com um pano macio e humido.

6-6. SUBSTITUICAO DA JUNTA
INFERIOR DO CORPO (Fig. 7)

Se durante a dispensa o café pingar dos
bordos do porta-filtro (L) a causa podera
derivar do entupimento do orificio de
dispensa do porta-filtro, neste caso é
necessario limpar o orificio.

Se o defeito persistir ou se fixando

o porta-filtro ao corpo da unidade o
mesmo ultrapasse muito o centro da
unidade, é necessario substituir a junta
inferior do corpo.

Para a substituicdo, proceder da
seguinte forma:

e Certifique-se de que a maquina
esta desligada e desligue o cabo de
alimentacdo.

e Extraia a junta () e o ralo (M) fazendo
alavanca com uma chave de fendas
plana.

e Depois de ter removido a junta
e o ralo, limpe devidamente o
alojamento antes de instalar os novos
componentes.

e Uma vez introduzidos os novos
componentes, pegue no porta-filtro
sem filtro, bloqueie-o na unidade
de dispensa e mova-o para encaixar
definitivamente a junta.
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7. CAUSAS DE MAU FUNCIONAMENTO OU ANOMALIAS

PROBLEMA

CAUSA

SOLUGCAO

A maquina ndo
funciona e a luz
indicadora

do interruptor nao se
acende

A luz indicadora do
interruptor de

ligacdo acende-se e
a dgua ndo aquece

Durante a dispensa nao
sai café

Ruido alto da
bomba

O café é dispensado
muito
rapidamente

O café sai em gotas

1. Falha elétrica

2. A ficha do cabo de
alimentacdo ndo esta
introduzida corretamente

3. O cabo de alimentacdo esta
danificado

1. Os termdstatos de servico
nao funcionam

2. Aresisténcia esta
interrompida ou queimada

1. N&o ha agua no depbsito

2. O café esta moido
demasiado fino

3. A quantidade de café é
excessiva

4. O café estd muito prensado
5. O circuito ndo foi carregado
6. Ralo sujo

1. A bomba ndo estd ligada

1. O café estd moido
demasiado grosso

2. A quantidade de café é
insuficiente

3. Prensagem insuficiente do
café

4. Café velho ou improprio

1. O café esta moido
demasiado fino

2. A quantidade de café é
excessiva

3. Prensagem excessiva do
café
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1. Restabeleca a alimentagdo
elétrica

2. Introduza a ficha do cabo
de alimentag¢do corretamente
na tomada elétrica

3. Contacte o centro de
assisténcia técnica para a
substituicdo

1. Contacte o centro de
assisténcia técnica autorizado
2. Contacte o centro de
assisténcia técnica autorizado

1. Coloque agua no depdsito
2. Substitua por uma
moagem mais grossa

3. Reduza a quantidade de
café no filtro

4. Calque menos o café

5. Veja o paragrafo 4

“Antes da colocagao em
funcionamento”

6. Limpe ou substitua o ralo

1. Veja o paragrafo 4
“Antes da colocacdo em
funcionamento”

1. Aregulagdo da moagem
deve ser mais fina

2. Aumente a dose de café
3. Calque mais o café

4. Substitua o café

1. Aregulagdo da moagem
deve ser mais grossa

2. Diminua a quantidade de
café

3. Calque menos o café



O café sai entre a
unidade de dispensa
e o porta-filtro

N&o se forma creme
no café

O café é dispensado
muito
frio

O café sai muito quente

A maquina ndo dispensa
vapor

1. Porta-filtro ndo esta
introduzido corretamente

2. Quantidade excessiva de
café no filtro

3. A borda do porta-filtro ndo
esta limpa

4. A junta inferior do corpo
esta gasta

1. A mistura de café ndo é
adequada para o tipo de
maquina

2. A moagem nao é correta
3. A quantidade de café é
insuficient

1. A maquina ndo estava na
temperatura certa

2. Falta de pré-aquecimento
do porta-filtro

3. Falha no pré-aquecimento
das chavenas

4. O termostato ndo funciona
dentro dos valores ideais

5. O Termopid (29) ndo
funciona dentro dos valores
ideais

1. O Termopid (29) ndo
funciona dentro dos valores
ideais

1. O circuito ndo foi carregado
2. O orificio no terminal
do tubo de vapor esta
obstruido
3. Ndo ha agua no depdsito
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1. Introduza-o corretamente
2. Diminua a quantidade de
café

3. Remova os residuos de
café da borda do porta-filtro,
limpe a junta inferior do
corpo

4. Contacte o centro de
assisténcia técnica autorizado

1. Substitua o café

2. Regule a moagem do café
3. Aumente a dose de café e
calque-o adequadamente

1. Respeite as indicacdes

apresentadas no paragrafo

4.1 -4.2

2. O porta-filtro deve ser

aquecido ao mesmo tempo

que a agua, veja o paragrafo

4.1 -4.2

3. Aqueca devidamente

as chavenas no respetivo

aquecedor de chavenas (2)

4. Contacte o centro de
assisténcia técnica
autorizado

5. Defina os valores do
Termopid (29)

1. Defina os valores do
Termopid (29)

1. Veja o paragrafo 4

2. Limpe o orificio com uma
agulha

3. Veja o paragrafo 4
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Bruksanvisning for modellerna

LPSGEGO03

LPSGEV03

Basta kund,

Vi vill tacka for att du kopt en av vara produkter, som framstallts i enlighet med de
senaste tekniska uppfinningarna. Genom att noggrant félja dessa enkla atgarder
for korrekt anvandning av produkten som dverensstammer med grundlaggande
sakerhetsforeskrifter, kommer du att fa ut maximal prestanda av din produkt och
kan dra nytta av dess utomordentliga tillforlitlighet under manga ar framéver. Vid
eventuella felfunktioner star vart natverk av serviceverkstader fran och med nu till
ditt forfogande.

SYMBOLER SOM ANVANDS | DESSA ANVISNINGAR
Viktiga foreskrifter markeras med dessa symboler. Det ar absolut nédvandigt att
folja dessa foreskrifter.

Las bruksanvisningarna noggrant innan du bérjar anvanda produkten.

Varning! Sarskilt viktiga och/eller farliga moment.
Information (anvandbara for anvandning av apparaten).
Rad:

Ingreppsmoment som kan utféras av anvandaren.

Ingreppsmoment som endast far utforas av en behorig tekniker.
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1. INTRODUKTION TILL
BRUKSANVISNINGEN

Denna bruksanvisning utgor en

viktig del av maskinen. Den ska lasas
noggrant, alltid finnas tillganglig for
konsultation och ska sparas under hela
maskinens brukbarhetstid.

| bruksanvisningen finner du
information om korrekt anvandning

av maskinen, rengéring och underhall.
Dessutom innehaller den viktiga
instruktioner for arbetsmoment som
ska utféras med extra forsiktighet, samt
information om kvarstadende risker.

Bruksanvisningen aterspeglar de
tekniska uppfinningarna vid det tillfalle
den framstalldes, och tillverkaren
forbehaller sig ratten att tillampa

alla nédvandiga tekniska andringar

pa sina produkter och att uppdatera
bruksanvisningarna, utan nagon
skyldighet att revidera aven tidigare
versioner.

LA PAVONI S.p.A. fransager sig allt
ansvar for eventuella direkta eller
indirekta skador pa personer eller
foremal som uppstar till foljd av:
e underlatenhet att folja
samtliga foreskrifter i gallande
sakerhetsstandarder;

e felaktig installation;

e felaktig stromtillforsel;

e olamplig eller felaktig anvandning av
maskinen;

e anvandning som inte dverensstammer
med specifikationerna i denna
bruksanvisning;

e allvarliga brister gallande underhallet;

e dndringar pa maskinen eller icke
godkanda ingrepp;

e anvandning av reservdelar som inte ar
original eller inte specifikt avsedda for
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den aktuella modellen;

e total eller partiell underlatenhet att
félja anvisningarna;

e exceptionella handelser.

2. FORESKRIFTER

2-1. SAKERHETSFORESKRIFTER

e Anvandaren maste folja gallande
sakerhetsféreskrifter i det land
maskinen anvands, utdver regler som
faststalls av vanligt sunt férnuft och
foreskrifterna i denna bruksanvisning.

e FOr att sakerstalla att maskinen
fungerar korrekt och att dess
specifikationer forblir oférandrade
Over tid rekommenderar vi
att anvandaren kontrollerar
att miljovillkoren ar korrekta
(rumstemperaturen ska ligga mellan
5° och 35° C). Vi avrader fran att
anvanda maskinen pa platser dar
man anvander vattenstralar eller
i utomhusmiljéer som utsatts for
vaderpaverkan som sol, regn, etc.

e Nar maskinen packats upp ur
emballaget, kontrollera att den ar
intakt och inte skadats.

e Emballagets delar ska lamnas pa till
syftet avsedda atervinningsstationer
och far aldrig lamnas utan uppsikt
eller inom rackhall for barn, djur eller
obehoriga personer.

* Innan maskinen tas i bruk kontrollera
att den matningsspanning som
anges pa dekalen som sitter under
maskinens bas motsvarar den
spanning som anvands i det aktuella
landet.

e Anvandning av denna apparat ar
inte tillaten for personer (inklusive
barn) med nedsatt fysisk eller mental
férmaga eller som saknar erfarenhet
eller kunskap, sdvida de inte instrueras
eller dvervakas av en person med
ansvar for deras sakerhet.



e Barn Over 8 ar far anvanda denna
apparat om de 6vervakas eller
instrueras angaende en saker
anvandning av apparaten och om de
forstar de risker som ar forbundna
med anvandningen.

e Se till att apparaten och natsladden ar
utom rackhall fér barn som ar under
8 ar.

e Lat inte barn leka med apparaten.

e Apparaten far anvandas av personer
med nedsatt fysisk eller mental
férmaga eller personer som saknar
erfarenhet eller kunskap endast
under forutsattning att de dvervakas
eller instrueras angdende en saker
anvandning av apparaten av en person
med ansvar for deras sakerhet och om
de forstar de faror som ar férbundna
med anvandningen.

e Sank inte ner maskinen i vatten.

e Stall maskinen pa ett stabilt underlag
pa en saker plats, pa avstand fran
varmekallor och utom rackhall for
barn.

* Maskinen ska inte anvandas inuti en
nisch.

e Kontrollera att startbrytaren ar stalld
till avstangt 1age, innan maskinen
kopplas till eller fran.

* Anvand inte maskinen om den
inte fungerar korrekt eller om
stromsladden eller stickkontakten ar
skadade. Om stromsladden ar skadad,
kontakta en behorig serviceverkstad.

* Ror inte vid de varma ytorna
(kokare, bryggrupp, filterhallare,
angmunstycke), for att forhindra
brannskador.

* Ta inte loss filterhallaren medan
kaffet strommar ut, for att undvika
eventuella skallskador.

e Placera inte under nagra
omstandigheter handerna under
gruppen eller angmunstycket,
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eftersom vatskor och angor som
strommar ut ar 6verhettade och kan
orsaka skallskador.

Anvand inte kaffemaskinen i
kombination med delar eller tillbehor
fran andra tillverkare.

Anvand endast tillverkarens
originalreservdelar. Att anvanda

andra reservdelar an de som
rekommenderas av tillverkaren kan ge
upphov till brander, elektriska stotar
eller andra personskador.

Se noga till att aldrig anvanda
maskinen utan vatten, for att undvika
skador pa varmeelementet.

Stéang av maskinen i fall av maskinfel
eller felfunktioner. Forsok inte
reparera den pa egen hand utan
kontakta en behérig SERVICEVERKSTAD
for att vid behov byta ut utslitna

eller skadade delar mot reservdelar i
original.

| fall av icke godkanda
maskinreparationer eller vid
anvandning av reservdelar som inte

ar original forfaller garantin, och
dérmed forbehaller sig det tillverkande
foretaget ratten att inte langre erkanna
garantins giltighet.

Anvand inte maskinen utomhus.

Anvand inte maskinen for nagon
annan typ av anvandning an den
framstallts for.

Anvand koldioxidslackare (CO2) i fall
av brand. Anvand inte vatten eller
brandslackare med anga.

Innan nagot rengdrings- eller
underhallsarbete paborjas ska
maskinen inaktiveras genom att
startbrytaren stalls till avstangt
lage och kontakten kopplas ur
fran vagguttaget, utan att dra i
stromsladden.

Rengor aldrig med fratande
rengdringsmedel eller verktyg som
ldmnar repor. Det racker att anvanda
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en mjuk trasa som fuktats med vatten.

2-2. AVSEDD ANVANDNING AV
MASKINEN

Denna maskin ar avsedd att anvandas

i hushallsmiljo for tillagning av
espressokaffe med kaffeblandning, for
utslapp och dispensering av varmvatten
och/eller anga, och varm mjolk.

For att kunna anvanda maskinen pa
korrekt satt ska anvandaren ha last
och forstatt samtliga anvisningar i
bruksanvisningen.

Denna apparat ar avsedd att
anvandas i hushall

och pa liknande platser sasom:

- kék som anvands av

personal i butiker, pa kontor och
andra arbetsplatser;

- pa lantgardar;

- for anvandning av kunder pa hotell,
motell och andra
Overnattningsmiljoer;

- i miljoer av typen bed and breakfast.

Vid felaktig anvandning forfaller alla
former av garanti och tillverkaren
fransager sig allt ansvar for skador pa
personer och/eller foremal.

Nedanstaende betraktas som felaktig

anvandning:

e all anvandning som skiljer sig fran den
faststallda;

e ingrepp pa apparaten som strider mot
anvisningarna i denna bruksanvisning;

e all anvandning av maskinen efter
mixtrande med komponenter eller
sakerhetsanordningar;

e anvandning av apparaten utomhus.

2-3. BORTSKAFFANDE
Uttjanta elektriska apparater far
E inte slangas tillsammans med

= Nushaéllsavfall. Apparaterna som
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har denna symbol omfattas av det
europeiska direktivet om elektriskt

och elektroniskt avfall WEEE 2012/19/
EU. Uttjanta elektriska och elektroniska
apparater ska bortskaffas separat fran
hushallsavfall och ldmnas in till en
ldamplig atervinningsstation. Genom

att bortskaffa den uttjanta apparaten
korrekt, undviker du miljéskador och
halsorisker for personer. For ytterligare
information om bortskaffande

av den uttjanta apparaten,

kontakta de lokala myndigheterna,
avfallshanteringskontoret eller affaren
dar du kdpte apparaten.

2-4. KVARSTAENDE RISKER

Anvandaren kan inte skyddas mot
direkta stralar av anga eller varmt
vatten och darfor maste maximal
forsiktighet iakttas vid hantering,
for att undvika brannskador och
skallskador.

Det tillverkande foretaget fransager sig
allt ansvar for skador pa personer, djur
eller féremal som orsakas av ingrepp pa
maskinen som utforts av personer som
inte ar kvalificerade eller behériga for
det aktuella arbetet.

3. BESKRIVNING

3-1. BESKRIVNING AV PRODUKTEN
1. Huvudstrémbrytare (kaffekokare)
2. Vattentank

3. Koppvarmare

4. Manometer kokare

5. Manometer pump

6. Vred till varmvatten

7. Angvred

8. Galler till vattenbehallare

9. Munstycke till varmvatten

10. Angmunstycke

11. Bryggrupp
12. Filterhallare



13. Dropptrag

14. ON/OFF-lampa och lampa som
anger vattennivan i tanken

15. Spak till dispenseringsgrupp

16. Rengodringsborste

17. Slang for anslutning till vattensystem
18a. Press (plast)**

18b. Press (stal)*

19. Kaffematt

20. Filter for 1 kopp**

21. Filter for 2 koppar**

22. Filter Competition 16 g*

23. Filter Competition 20 g*

24, Filterhallare for enskild pip**

25. Filterhallare for dubbel pip

26. Filterhallare Fascino*

27. Blindfilter

28. Silikonslang for tomning av vatten
29. Pid-regulator kaffekokare

30. Pid-regulator vatten-/angkokare
31. Brytare vatten-/angkokare

32. ON/OFF-lampa vatten/angkokare
33. Manometer BPPC (Brewing Pressure
Profiling Control)

34. Reglerspak "BPPC"*

*standard pa modellerna LPSGEGO03
**standard pa modellerna LPSGEV03

4. FORSTA BRUKTAGNINGEN

4-1. ANSLUTNING TILL
VATTENSYSTEMET

Maskiner av modellen LPSGEGO3
och LPSGEVO03 erbjuder en flexibel
anvandning, antingen med
vattentank (2) eller med anslutning
till vattensystemet med hjalp av den
till syftet avsedda slangen (17) som
medféljer maskinen.

For att maskinen ska kunna anvandas
med vattentanken (2) maste brytaren
(C) vara stalld till 1aget 1" (detta moment
ska utforas nar maskinen ar avstangd)
(fig. 1-2).

For att anvanda maskinen med

anslutning till vattensystemet, gor pa

foljande satt:

e Stall brytaren (C) till Iaget "ll" (detta
moment ska utféras nar maskinen ar
avstangd) (fig. 1-2).

* Koppla slangen (17) till kopplingen (D)
som finns under maskinen, och sedan
till vattensystemet (fig. 1).

@ e Vi rekommenderar att installera
en vattenavhardare for maskinens
vattentillforsel.

e Sakerstall att maskinen
ansluts till ett vattensystem med
dricksvatten.

e Denna maskin ska anslutas
till vattensystemet i enlighet
med nationell lagstiftning i
anvandningslandet.

¢ Trycket pa vattnet i
vattenledningen for inmatning
till maskinen far inte 6verstiga
0,65 Mpa. Om trycket i systemet
Overstiger 0,5 Mpa (5 bar)
rekommenderar vi att installera
en tryckreducerare som
balanserats for hogtryck.
4-2. ELEKTRISK ANSLUTNING OCH
FORSTA ANVANDNINGSTILLFALLE
For att satta igang espressomaskinen,
folj noggrant nedanstaende anvisningar:
» Oppna emballaget, ta ut
kaffemaskinen och kontrollera att den
ar i oskadat skick.

e Stall maskinen pa en plan yta, ta av
locket, dra ut vattentanken (2) och
skolj den.

e Fyll tanken med rent vatten, satt
tillbaka den pa plats och for ner
silikonslangarna i tanken. Stang
maskinens lock.

* Om maskinen ska anslutas till
vattensystemet, ska du efter
anslutningen kontrollera att
vattenkranen ar 6ppen innan
maskinen satts igang.
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e N&r locket (A) tas bort fran traget (13)
och silikonslangen (28) kopplas till
traget (B) gar det att tdmma ut vattnet
direkt i vattenutloppet (fig. 1).

Innan man gar vidare till den
elektriska anslutningen forsakra
dig om att natspanningen
motsvarar de specifikationer som
anges pa platen som sitter under
maskinens bas.

* Anslut stromsladden till vagguttaget.

* Innan maskinen tas i bruk, satt fast
filterhallaren (12) i bryggruppen (11).
Placera en behallare under gruppen
och fér havarmen (15) uppat for att
fylla pa kaffekokaren.

e Satt igang maskinen genom att stalla
on/off-brytaren (1) till Iaget "I". Vanta
cirka 2 sekunder sa att kretsen hinner
kora en kontroll. Lampan (14) tands for
att markera att maskinen ar stromsatt.

e Sa fort det kommer ut vatten fran
bryggruppen (11) ska du fora
havarmen (15) nedat for att avbryta
utmatningen.

e Vanta tills kaffekokaren nar den
installda temperaturen (92°) som
anges pa pid-regulatorn (29).

e Satt darefter igdng vatten-/angkokaren
genom att stalla brytaren (31) till I1aget
"I"; lampan (32) tands for att bekrafta
att kokaren satts igang.

* Den automatiska anordningen for
reglering av vattennivan aktiveras
for att fylla pa vatten i vatten-/
angkokaren tills den automatiskt
nar den faststallda nivan. Kontrollen
av vattennivan i kokaren sker
automatiskt, liksom aterstallning av
den faststéllda nivan.

e Under uppstart: ndr manometern
som kontrollerar trycket i kokaren (4)
anger ett tryck pa cirka 0,5 bar 6ppna
ldngsamt angvredet (7) for att tomma
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ut luft fran vatten-/angkokaren, och
vanta tills det borjar stromma ut anga
frdn angmunstycket (10) innan vredet
stangs igen.

e Vanta tills vatten-/angkokaren nar
brukstryck (1,1-1,3 bar), vilket kan
kontrolleras pa manometern (4). Pid-
regulatorn (29) ar fabriksinstalld till en
temperatur pa 122°.

e Nar maskinen natt brukstrycket, dra i
bryggruppens dispenseringsspak (15).

e Flytta dispenseringsspaken (15) helt
nedat for att avbryta dispenseringen.

e Nu ar maskinen redo for funktion.

* Maskinen ar forsedd med

en sakerhetsanordning som
kontrollerar vattenmangden;

den gréna lampan (14) blinkar for
att tala om att det saknas vatten i
tanken (2). Om det saknas

vatten i tanken blockerar
anordningen automatiskt alla
maskinens funktioner.

* Nar tanken fylls pa

slocknar lampan och maskinen
ar redo att brygga kaffe igen.

Kaffebryggningen och
Q stromtillforseln till kokarens

varmeelement ar inaktiverade nar
lampan till vattentanken (14)
blinkar.

4-3. MANUELL JUSTERING AV
DISPENSERINGSTRYCK

Maskinens dispenseringstryck kan
stallas in manuellt genom att skruva pa
skruven for justering av pumpens tryck
(F) (fig. 3).

For att kontrollera dispenseringstrycket:

e Satt fast filterhallaren, som éar fylld
med korrekt malet, doserat och
pressat kaffe, i bryggruppen.

* Dra i bryggruppens dispenseringsspak
(15) och avlas trycket pa pumpens



manometer (4). Korrekt tryck
motsvarar 8-9 bar.

* Om trycket som visas pa manometern
inte ar korrekt skruva skruven for
justering av pumpens tryck (F) (fig. 3)
medurs for att 6ka pumpens tryck, och
moturs for att sanka det.

4-4. PROGRAMMERING AV

TEMPERATUREN

Modellerna LPSGEG03 och LPSGEVO03 ar

utrustade med tva pid-regulatorer (29,

30).

Pid-regulatorernas uppgift ar att reglera

temperaturen i bada kokarna som

kan programmeras och kontrolleras

oberoende av varandra.

Tack vare detta system gar det att

brygga kaffe med olika temperaturer.

Pid-regulatorn till kaffekokaren (29) ar

fabriksinstalld till 92 °C.

GOr sa har om du vill justera

temperaturinstallningen (fig. 6):

* tryck pa knappen ] ; sa fort texten
"PRG" visas pa displayen, tryck pa
knappen é

e nar displayen visar kokarens
temperatur, tryck pa knapparna o3
och for att 6ka eller minska
6nskad temperatur, fran minst 80 °C
till maximalt 133 °C.

e 3 sekunder efter att den sista knappen
tryckts in, sparas vardet och displayen
visar den installda temperaturen

’

Pid-regulatorn till vatten-/angkokaren

(30) ar fabriksinstalld till 122 °C.

GOr sa har om du vill justera

temperaturinstallningen:

o tryck pa knappen @ ; sa fort texten
"PRG" visas pa displayen, tryck pa
knappen CaY;

e nar displayen visar kokarens
temperatur, tryck pa knapparna (o3
och [fa) for att 6ka eller minska
onskad temperatur, fran minst 80 °C
till maximalt 133 °C.

e 3 sekunder efter att den sista knappen
tryckts in, sparas vardet och displayen
visar den installda temperaturen.

e Pid-regulatorn for kontroll av
temperaturen har fabriksinstallts
till varden som ger en optimal
espresso.

e Om kaffekokarens temperatur
stalls in pa en temperatur 6ver
103 °C, borjar displayen (29)

att blinka. Denna signalering
informerar anvandaren om att
kaffet inte kommer att bli gott
om det matas ut vid en s hog
temperatur.

5. ANVANDNING AV MASKINEN

5-1. TILLAGA OCH BRYGGA KAFFE
Nar momenten i avsnitt 4.1-4.2 har
utforts, ar maskinen redo for att
anvandas.

Lagg inte textiler, filter
eller liknande pa hyllan fér
uppvarmning av koppar.

El

e Nar maskinen har

satts pa, varms den upp

i ungefar 15 minuter.
Omgivningstemperaturen kan
paverka uppvarmningstiderna.

e Redan fran igdngsattningen
rekommenderar vi att lata
filterhallaren sitta kvar i gruppen.
P4 sa satt uppnar filterhallaren
den optimala temperaturen.

o

For att tillaga kaffe gor sa har:
e Satt i det valda filtret (20-21-22-23) pa
avsedd plats i filterhallaren (24-25-26).

e Fyll filtret med en dos malet kaffe som
racker for att tillaga 1 eller 2 koppar
(7-8 g - 14-16 g) beroende pa vilket
filter som valts (20-21-22-23).
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e Slata ut och tryck samman kaffet med
hjalp av pressen (18a-18b), rengor
kanten pa filtret fran eventuella
kafferester, haka fast filterhallaren
i bryggruppen (11) och for den at
hoger for att satta fast den ordentligt i
gruppen.

* Placera kopparna under piparna
dar vatskan flodar ut, och satt igang
enheten via kommandot (15). Kaffet
flédar ut nar man fér upp spaken (15)
som sitter pa panelen.

e N&r onskad kaffemangd har erhallits,
avbryt utmatningen med hjalp av
kommandot (15) genom att aterstélla
spaken till lage nedat.

e FOr att brygga flera koppar kaffe, haka
loss filterhallaren (12) fran gruppen
(11) genom att fora den at vanster, ta
bort kaffesumpen och upprepa ovan
angivna moment.

For att undvika risken for
skallskador, rekommenderar

vi att inte rora vid bryggrupp

eller munstycken till anga och
varmvatten medan maskinen ar i
funktion. Placera inte under nagra
omstandigheter handerna under
bryggrupp eller munstycken
under tiden vatska matas ut.

0 Nar maskinen ar ny kan det
handa filterhallaren inte ar i linje
(ratvinklig med sjalva maskinen)
enligt vad som visas i bilden
5. Detta aventyrar dock inte
maskinens korrekta funktion pa
nagot satt. Efter en kortare tids
anvandning kommer filtret efter
hand att stallas in till korrekt
position.
G = Den slutna filterhallarens
position nar maskinen ar ny.
H = Den slutna filterhallarens
position nar maskinen anvants en
kort period.
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o Kaffet ska malas direkt fore
anvandning eftersom det forlorar
sin arom kort efter att det malts.
Om malningen ar alltfér grov

blir kaffet tunt och ljust och utan
crema, om blandningen daremot
ar alltfér finmald blir kaffet morkt
och starkt, med lite crema.

e Varma koppar bidrar till att
halla det nybryggda kaffet vid
korrekt temperatur, och vi
rekommenderar darfor att fore
anvandning placera kopparna
pa den stora koppvarmaren (3)
som ger mojlighet att utnyttja
den varme som stralar ut fran
kokaren.

e Pumpens tryck kan avlasas pa
respektive manometer (5) under
bryggningen.

e Korrekt tryck for kaffebryggning
ligger pa 8-9 bar.

5-2. KONTROLLERA BRYGGTRYCKET

e Manometern (33) som sitter pa
bryggruppen ger mojlighet att avlasa
espressons bryggtryck.

e Det ger i sin tur anvandaren mojlighet
att kontrollera exakt malningsgrad,
pressning och dosering av kaffet i
filtret.

* Om bryggtrycket ligger under
pumpens kalibreringstryck
(fabriksinstallt till 9 bar), betyder det
att malningen ar alltfor grov, att kaffet
inte ar korrekt pressat eller att dosen
ar otillracklig.

* Dessutom ar modellerna LPSGEGO03
utrustade med systemet BPPC
(Brewing Pressure Profiling Control)
och tillhérande reglerspak (34).

e Tack vare reglerspaken "BPPC" (34) kan
man dessutom i realtid justera kaffets
bryggtryck under utmatningen.

e For att justera bryggtrycket under
utmatningen, flytta reglerspaken (34)
at hoger eller vanster for att 6ka eller



minska bryggtrycket (fig.4).

* Det ger mojlighet att manuellt
justera och kontrollera utvinningen,
for att erhalla ett optimalt resultat i
koppen, med alla typer av kaffe och
blandningar.

Om reglerspaken (34) har flyttats
at hoger (som i fig. 5) motsvarar
kaffets bryggtryck pumpens
tryck (8-9 bar) som kan ses pa
respektive manometer (5).

Vi avrader fran att stanga
reglerspaken helt eftersom i
sadant fall visar manometern ett
tryck pa 0 bar och utmatningen
avbryts.

5-3. DISPENSERA VARMT VATTEN

* Innan varmt vatten matas ut,
kontrollera att vatten-/angkokaren ar
tillslagen (brytare (31) i laget “I") och
trycksatt (manometer (4) visar 1,1-1,3
bar).

e Placera en behallare under munstycket
(9).

e Rotera vredet pa vattenkranen (6)
moturs for att mata ut varmt vatten.

e Nar onskad vattenméangd har erhallits,
vrid vredet (6) medurs for att stoppa
utflédet.

Vi rekommenderar att mata ut
maximalt 200 ml vatten.

For att skydda varmeelementet
har maskinen

en timeout for laddning pa 25
sekunder. Om laddningstiden
overskrider 25 sekunder kommer
bada pid-regulatorerna (29 -

30) att inaktiveras tills vatten-/
angkokaren har laddats helt.

5-4. DISPENSERA ANGA
e Innan anga matas ut, kontrollera
att vatten-/angkokaren ar tillslagen

(brytare (31) i laget "I") och trycksatt
(manometer (4) visar 1,1-1,3 bar).

e Fore uppvarmning av nagon dryck
dispensera forsiktigt lite anga fran
angmunstycket (10). Vrid vredet (7)
moturs for att avlagsna eventuell
kondens som samlats inne i kokaren.

e Hall den vatska som ska tillagas i en
behallare, sdnk ner angmunstycket
(10) i vatskan och vrid ldngsamt vredet
till angkranen (7) moturs. Mangden
dispenserad anga &r proportionell
med hur mycket kranen 6ppnas. Ju
mer kranen 6ppnas, desto storre blir
mangden dispenserad anga.

e Nar 6nskad mangd har dispenserats
ska angspaken vridas medurs for
att stoppa dispenseringen. Ta bort
behallaren och rengor angmunstycket
med en fuktig trasa.

For att skumma mjolk till cappuccino:
¢ Fyll en behallare med kall mellanmjolk

e Placera behallaren med mjolken
under angmunstycket (10) och sank
ner munstycket nagon millimeter ner i
mjolken.
¢ Vrid angvredet (7) moturs och for
langsamt behallaren nerifran och upp
for att fa ett kramigt skum.

e Nar mjolken har dubblats i volym, sank
ner mjolkskummaren hela vagen och
varm mjolken.

e Stoppa dispenseringen genom att
vrida angvredet (7) medurs.

Fara for brannskador! Nar vatskan
borjar stromma ut kan det stanka
lite vatten. Dispenseringsslangen
kan bli mycket varm: undvik att
rora den med bara handerna.

Nar vatskan har varmts upp
@ rekommenderas att tdmma

angroret genom att 6ppna

ventilen under nagra sekunder.
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6. RENGORING OCH UNDERHALL

6-1. RENGORING AV MUNSTYCKEN

FOR ANGA OCH VARMVATTEN

e FOr att undvika férandringar i smaken
pa de drycker som ska varmas och
for att forhindra att halen i anden
pa angmunstyckena tapps igen ska
de efter varje anvandning rengoras
noggrant med en fuktig trasa. Slapp
aven ut en liten strale anga.

6-2. RENGORING AV BRYGGRUPP OCH

MUNSTYCKEN

* Ta loss filterhallaren fran bryggruppen
och rengdr tatningen med den
medféljande borsten (16).

* Placera det medfdljande blindfiltret
(27) inuti filterhallaren (24-25-26).

e Lagg i en tesked rengdringsmedel
for kaffemaskiner och haka fast
filterhallaren i bryggruppen.

e Starta bryggruppen via kommandot
(15) och avbryt dispenseringen efter
cirka 15-20 sekunder.

e Satt igang och stoppa dispenseringen
flera ganger tills rent vatten kommer
ut, for att avlagsna kafferester och
kalkavlagringar.

e Ta bort blindfiltret (27) och satt igdng
dispenseringen flera ganger for att
skolja genom bryggruppen for att
eliminera eventuella rester fran
munstycken och bryggrupp.

Nar varmvatten statt stilla

en langre tid i ledningarna
rekommenderar vi att |ata lite
vatten rinna ner for att avlagsna
eventuella avlagringar.

6-3. RENGORING AV FILTER OCH

FILTERHALLARE

e Kontrollera regelbundet de sma
halen i filtren och ta bort eventuella
kafferester.

e Blanda cirka en liter kokande vatten
med fyra teskedar rengéringsmedel
for kaffemaskiner i en lamplig
behallare och Iat filter och filterhallare
ligga i blot i blandningen under 20-30
minuter. Skolj darefter grundligt under
rinnande vatten.

6-4. RENGORING AV DET NEDRE
TRAGET

Ta bort gallret (8), dra ut det nedre
traget (13) och rengoér det fran rester av
kaffepulver under rinnande vatten.

6-5. RENGORING AV HOLJET

For att bevara de externa ytorna i

gott skick rengdr dem efter varje
anvandningstillfalle, efter att de har
svalnat. Rengdr med en mjuk och fuktig
trasa.

6-6. BYTE AV TATNINGEN (fig. 7)

Om kaffet droppar fran filterhallarens
(L) kanter under dispenseringen kan
orsaken bero pa att filterhallarens
dispenseringshal ar tilltappt. | sddant fall
maste halet rengoras.

Om felet kvarstar eller om filterhallarens
position, nar den hakas fast, éverskrider
bryggruppens mittlinje mycket, ar det
nodvandigt att byta tatningen.

For att byta tatningen gor sa har:
e Sakerstall att maskinen ar avstangd
och dra ut stromsladden.

e Dra ut tatningen (I) och munstycket
(M) genom att banda med en
plattskruvmejsel.

e Nar tatningen och munstycket
har tagits bort ska du rengdra
satet ordentligt innan de nya
komponenterna monteras.

* Nar de nya komponenterna har satts
fast ska du ta fram filterhallaren
utan filter och haka fast den vid
bryggruppen. Flytta filterhallaren fram



och tillbaka for att fasta tatningen for
gott.
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7. ORSAKER TILL FELFUNKTION OCH ANOMALIER

PROBLEM ORSAK ATGARD

Maskinen 1. Ingen stromtillforsel 1. Aterstall strommen
fungerar inte och 2. Stromsladdens kontakt ar 2. Satt i strémsladdens
brytarens inte korrekt ikopplad kontakt korrekt i vagguttaget
lampa tands 3. Stromsladden ar skadad 3. Kontakta en auktoriserad
inte serviceverkstad for byte

Startbrytarens lampa
ar tand men
vattnet blir inte varmt

Det kommer inte ut
nagot
kaffe under utmatning

Pumpen avger ett
ett hogt ljud

Kaffet kommer ut
for snabbt

Kaffet kommer ut
droppvis

1. Termostaterna fungerar
inte

2. Varmeelementet har
avbrutits eller brants

1. Det saknas vatten i tanken
2. Kaffet ar for finmalet

3. Det finns fér mycket kaffe
4. Kaffet har pressats for
mycket

5. Kretsen har inte fyllts

6. Munstycket ar smutsigt

1. Pumpen har inte aktiverats

1. Kaffet ar for grovmalet

2. Det finns inte tillrackligt
mycket kaffe

3. Kaffet ar inte tillrackligt
pressat

4, Kaffet ar gammalt eller inte
lampligt

1. Kaffet ar for finmalet

2. Det finns for mycket kaffe
3. Kaffet har pressats for
mycket
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1. Kontakta en auktoriserad
serviceverkstad
2. Kontakta en auktoriserad
serviceverkstad

1. Fyll pa vatten i tanken
2. Byt ut mot en grovre
malningsgrad

3. Minska mangden kaffe i
filtret

4. Pressa kaffet mindre

5. Se avsnitt 4 - Forsta
bruktagningen

6. Rengor eller byt ut
munstycket

1. Se avsnitt 4 - Forsta
bruktagningen

1. Byt ut mot en mer finmald
kaffeblandning

2. Oka kaffedosen

3. Pressa kaffet mer

4. Byt ut kaffet

1. Byt ut mot en mer
grovmald kaffeblandning
2. Minska mangden kaffe
3. Pressa kaffet mindre



Det lacker ut kaffe mellan 1. Filterhallaren sitter inte ratt

bryggruppen
och filterhallaren

Det bildas ingen crema
pa det

Kaffet kommer ut
for kallt

Kaffet ar for varmt nar
det kommer ut

Maskinen slapper inte ut
anga

2. For mycket kaffe i filtret

3. Kanten pa filterhallaren har
inte rengjorts

4. Tatningen ar utsliten

1. Den aktuella
kaffeblandningen ar inte
lamplig fér denna typ av
maskin

2. Malningsgraden ar olamplig
3. Det finns inte tillrackligt
mycket kaffe

1. Maskinen har inte natt
korrekt temperatur

2. Filterhallaren har inte
varmts upp

3. Kopparna har inte varmts
upp

4. Termostaten arbetar inte
inom optimala varden

5. Pid-regulatorn (29) arbetar
inte inom optimala varden

1. Pid-regulatorn (29) arbetar
inte inom optimala varden

1. Kretsen har inte fyllts

2. Halet i angrorets ande ar
igensatt

3. Det saknas vatten i tanken
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1. Satt fast pa korrekt satt
2. Minska mangden kaffe
3. Ta bort kafferester fran
kanten pa filterhallaren och
rengor tatningen

4. Kontakta en auktoriserad
serviceverkstad

1. Byt ut kaffet

2. Justera kaffets
malningsgrad

3. Oka kaffedosen och pressa
det ordentligt

1. F6lj anvisningarna i avsnitt
41-4.2

2. Filterhallaren ska varmas
samtidigt som vattnet, se
avsnitt 4.1 - 4.2

3. Varm kopparna pa den
avsedda koppvarmaren (2)
4. Kontakta en auktoriserad
serviceverkstad

5. Stéll in vérdena for pid-
regulatorn (29)

1. Stall in vardena for pid-
regulatorn (29)
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1. Se avsnitt 4

2. Rengor halet med hjalp av
en nal

3. Se avsnitt 4
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LPSGEGO03
LPSGEV03

YBaxaemsblli nokynartesnb!

Bnarosapvm Bac 3a MoKkyrky U3jenns Hallero nponsBoACTBa, N3roTOB/IEHHOIo

C MPVYIMEHeHVEM HOBEMLLIX TEXHONOMMIA. YTOBbI AOCTUYE HAaUAYYLLX paboumnx
XapakTepucTuK 1 obecneunTb ANNTENbHYIO U HajexXHyr paboTy annapara,

CTporo cobnrogante NPocTble AeACTBUA NO ero NPaBuibHON 3KCNAyaTauumn B
COOTBETCTBUW C OCHOBHbIMW NpaBuiamMu 6e30nacHOCTH, yKa3aHHbIMY B HaCTOSLLEM
pykoBogcTBe. MNpun 06Hapy>XeHUN HEUCMPABHOCTEN Bbl BCEr4a MOXeTe 06paTUTLCA
B CeTb CEPBUCHbIX LIEHTPOB, PabOTHMKIM KOTOPbIX OKaXyT BaM HEOOXOAMMYHO
NMOMOLLb.

CUCTEMA CMMBOJ10B B MHCTPYKLUWMAX
B BaXHbIX NpeaynpexaeHUax NpUBOAATCS JaHHbIe CMMBOJbI. Heobxoanmo Bceraa
cobnoaatb UX.

BHV1MaTeNbHO 03HAaKOMbTECh C PYKOBOACTBOM Mepea TeM, KakK
BBOAWTL anmnapat B 3KCnayaTtaunto.

BH1MaHme! Ocob0o BaxHbIe U/UAK OnacHble onepauui.
MonesHas Ansa akcnayaTaunm annapata nHGopmMaums.

PekomeHgaumn.

Onepau,l/u/l, KOTOpble MOTIyT 6bITb BbIMO/IHEHbI MOJ/Ib30BATE/IEM.

Pa6oThl, KOTOpPbIE AO/IKHbI OCYLLECTBAATECA NCKNHYNTENTbHO
KBa}'IVI(I)I/ILI,I/IpOBaHHbIM cneunanncTtom.

Q00O 0O
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1. BBEAEHUE

HacTosiLee pykoBOACTBO ABNAETCS
HEeOTbeM/IEMOI YacCTbH0 MaLLVHbI.
BHMMaTenbHO NpoumnTaiTe ero un
6epexHo XxpaHuTe Ans byayLmx
NMPOCMOTPOB Ha MPOTSXEHMW BCEro
CpoKa Cy>6bl MaLUMHbI.

B pykoBoOACTBE COAEPXKUTCA
nHdopMaLmsa o NpaBuIbHOM
3KCNyaTaLnm, OUNCTKE N yXoay 3a
MaLLUMHOW, @ TakxKe NpejoCcTaBAsOTCS
YKa3aHNs OTHOCUTENIBHO OCTaTOUHbIX
PUCKOB 1 Pa3NNYHbIX OnepaLni,
KOTOpble AO0/MKHbI BbIMOAHATLCSA €
0CO6bIM BHUMaHMEM.

B pykoBo/cTBe OTpaxeH
TeXHONOrNYecKnii ypoBeHb,
CyLLEeCTBYHOLLMIA HA MOMEHT ero
BbIMyCKa; MPON3BOANTENb OCTaBASET

3a coboli NpaBo BHOCUTL BCe
HeobXoAMMble TeXHNYeckne N3MeHeHVs
B CBOO NMPOAYKLMIO 1 06HOBAATL
pyKoBOACTBa 6e3 06593aTe/IbHOro
nepecmoTpa npeaplAyLLx BepCuii.

LA PAVONI S.p.A. cH/MaeT ¢ cebs
BCSIKYHO OTBETCTBEHHOCTb 33
BO3MOXHbI yLLLep6, KOTOPbIA MOXET
6bITb MPSMbIM NN KOCBEHHbIM
06pa3oM HaHeCceH NASM UIKn
VIMYLLLECTBY MO CneAytoLM NpUYnHam:
* HecoboAeHMe Bcex npeanuncaHmnii
AeNCTBYOLLMX TpeboBaHWI
6e3onacHocTy;

* HernpaBWibHasi yCTaHOBKa;
® 60U B NUTaAHWUW;

* HenpaBW/ibHasa 3KCnIyaTaLusa um
NCMoNb30BaHVe MallVHbI He Mo
Ha3HauYeHuto;

® 3KCMNyaTaUUst C HapyLLUeHneM
WNHCTPYKUMIA N3 HACTOALLIErO
PYKOBOZACTBA;

* cepbe3Hble HeJ0CTaTKU B YXOZE;

® BHECEHVIe USMEHEHWI B MallnHy Nan
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Ntobble VHble HeCaHKUMOHNPOBaHHbIE
onepauuu;

® ICMOIb30BaHNE HEOPUTMHANTBHBIX
WAV He NpeAHa3HauYeHHbIX 415t
JlaHHOW MoJenn 3anyacre;

® MOJIHOE UV YaCTUYHOe
Hecob6/toAeHEe NHCTPYKLINIA;

® ICK/IOUNTENIbHBbIE COBLITUS.

2. MEPbI MPEAOCTOPOXXHOCTU

2-1. MEPbI MO TEXHUKE

BE3OMNACHOCTU

* [Nonb30BaTe b A0/KEH COBNOAATL
TpeboBaHMa 6e3onacHoOCTY,
[elicTBytoLLME B CTPaHe sKcnayaTaumum
MaLUWHBbI, @ TaKkxXe NpaBuna,
AVKTyeMble 34paBbliM CMbIC/IOM,
M NPeAnMCcaHns N3 HACTOSILLLEro
PYKOBOACTBA.

e [ina obecneyeHnss NpaBUIbHOM
pPaboTbl MaLUMHbI 1 COXPaHEHUA
ee XxapaKTepuCTUK BO BPEMEHM
pekomMeHJAyeTCs NPoBepuUTbL Haanymne
HaA/lexallnx yCNoBUIA OKpYXKaroLLieit
cpeAbl (TemnepaTtypa B MOMeLLEeHUN
AOJ/DKHA HaXOANTLCA B Mpejenax oT
5 go 35 °C), He aKkcnyaTMposaTb
MaLUMHY B MeCTaX, r4e UCNoNb3yHTCs
CTPYW BOZbl, U CHaPYXW, FAe OHa
MOXeT NoJBepraTbCa BO34eNCTBIIO
aTMochepHbIX PakTopoB (CONMHLLE,
AOXAb N T. 4.).

* BbIHYB MaLLUMHY 13 YNaKOBKMY,

npoBepbTe ee LiefIoCTHOCTL 1
OTCYTCTBME MNOBPEXAEHNIA.

* CzjaliTe KOMMOHEHTbI YNaKoBKM B
cneumanm3npoBaHHbIe LieHTPbI Mo
yTunmsaumm. Hu B koem cyyae He
ocTaBnsinTe nx 6e3 NpucMoTpa nn
B MeCTax, KyAa UMEIOT JOCTyn AeTH,
XMBOTHbIE U HEYMONHOMOYEHHbIe
nua.

* [epey BBOAOM MaLLVHbI B
3KCnyaTaumio npoBepbTe,

YTOBbI Hanps>KeHne NUTaHNs,



yKasaHHoe Ha NAEHTUPUKALIMOHHO
TabAnyKe Ha OCHOBaHWUM MaLUUHBI,
COOTBETCTBOBA/IO HAMPSXKEH IO
CTpaHbl NCMOb30BaHNS
obopyAoBaHMS.

JaHHbIn npnbop He moryT
1CNO/b30BaTh /INLLA (BKIOYas AeTein)
C OrpaHNYeHHbIMU GU3NYECKIMU,
CEHCOPHBLIMU NAN YMCTBEHHbIMY
cnocobHocTAMUK, NM6O 6e3 onbiTa 1
JO/MKHbBIX 3HAHWIA, 38 UCKNOYEHMEM
Tex C/ly4aeB, KOrga OHu 6bin
COOTBETCTBYHOLLMM 06pa3oM 0byyeHbl
B3POC/IbIMY, OTBETCTBEHHbLIMMU 3a WX
6e30MacHOCTb, AW HAXOASTCA NOA NX
HabnaeHreM.

* /laHHbIM aKceccyapom MoryT
NoNb30BaTbCA AeTN OT 8-Mu 1eT, ecan
OHW HaXoAATCSA MNOA NPUCMOTPOM
nAn 6bi1n 0byYeHbl MpaBuaam
6e30MacHOro 1crnob30BaHKA
nproopa 1 NOHMMArOT CBA3aHHbIe C
3TUM PUCKN.

* XpaHunTe Npnbop 1 kabenb B MecTe,
HeAOCTYNMHOM AN AeTell MnajLue 8
ner.

He pa3pelualite geTam urpaTtb C
annapaTom.

Mpr6bopOM MOTyT NMob30BaTLCS NHOAM
C OrpaHNYeHHbIMU GU3NYECKMU,
CEeHCOPHBLIMU UV YMCTBEHHBIMUA
cnocobHocTAMUK, NM6O 6e3 onbiTa 1
JIOJIKHbIX 3HaHWIA, HO TONBLKO ecn
OHW HaXOAATCHA MOA KOHTPOJIEM
OTBETCTBEHHOrO 3a HUX INLA

WUAY 661U NMPOUNHCTPYKTPOBAHbI
IM OTHOCUTENIbHO 6e30macHoM
3KCnIyaTaumm nprubopa 1 3HatT 0
COMYTCTBYHOLLMX ONACHOCTAX.

He norpyxaite MalLnHy B BOAy.
Pacnonoxmte MallnHy B HaJeXHOM
1 HeJloCAraeMomMm NS AeTer mecTe,
Ha NPOYHOM OCHOBAHWW, BAANW OT
VICTOYHVIKOB Terna.

e MaLUWHy Henb3s 1CNo/b30BaThb
BHYTPU HULLN.

* [lepes TeM Kak NOACOEANHUTL U
OTCOEANHUTL MaLUUHY, y6eanTecs B
TOM, UTO BbIK/IHOUATE b HAXOAUTCA B
MONOXEHUN «BbIK/TOUYEHO.

He ncnonb3yiite MallmnHy, ecnu

OHa paboTaeT HencnpaBHO NN
noBpexaeHbl kKabenb NM60 pasbem
nuTaHus. B ciyyae nospexaeHus
Kabensa obpallanTecs B
YNONHOMOYEHHbIV CEPBUCHBI LeHTP.

He kacanTecb ropsiumx noBepxHocTel
(6oinepa, rpynnel, gepxaTens
$unbTpa, TPY6KM Napa) Bo nsbexaHue
NoJIyYeHs 0XOroB.

* He cHumaliTe gepxatenb duabTpa
BO BpeMs nogayu kode, 4Tobbl
npesoTBPaTUTL OXOrN.

KaTeropuuecku 3anpeLLaeTcs
MOACTaBAATbL PYKW MOA rpynmy v
TPy6Ky Napa, Mockosbky nojaBaemble
ropsiume XuaKoCT UAn nap MoryT
NPUYUHUTB OXKOT.

He ncnonb3yinTe kopemallmHy B
coYyeTaHuUn C YacTAMN 1 akceccyapamm
APYrUX Npov3BoguTeneil.

Vicnonb3yiiTe ToNbKO

opUrMHanbHble 3anyactu ot
npouvsBoanTens. Vicnonb3oBaHmne He
pPeKOMEeH0BaHHbIX MPON3BOAUTENEM
3amnacHbIX YacTeli MOXeT NPUBECTM K
roxapy, MoOpaxeHHo 31eKTPUYECKM
TOKOM Vi TPaBMUPOBAHMIO.

Cnepunte 3a TeM, UTO6bLI B MaLLUHE
Bcerga 6bia1a Boa, Tak kak B
NMPOTUBHOM CJlyyae BbIAZET 13 CTPOS
TIH.

B cnydae nofomMKm Mav aHOMasbHO
paboThl BbIK/HOUMTE MaLLVIHY U

He Tporalite ee. ObpaTnTECh B
YMOJIHOMOYEHHbI CEPBUCHbIN
LeHTpP A/19 3aMeHbl MOBPeXAeHHbIX
WAV N3HOLLEHHbIX AeTanei Ha
OpUrHaNbHbIE 3an4acTul.

Mpwn ocywecTBneHUN
HeCaHKLMOHNPOBAHHOIO PeMOoHTa
MaLUVHbl WX NCMOJIb30BaHUA
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HeopWrMHanbHbIX 3anyacrei
rapaHTuiiHble YC10BUA OTMEHSOTCS
1 NPOV3BOAMTENb IMEET MPaBo
NpV3HaTb UX HeAeNCTBUTENBHBIMU.

* 3anpeLLaeTcs 3KCNIyaTMpoBaTh
MaLLUNHY CHapyXW.

Vicnonb3yiiTe MalLVHY TONBLKO MO
npesycMOTPEHHOMY Ha3HaYeHWHo.

* [Tpn BO3HNKHOBEHUI MOXapa
NCNONb3YyATe YrNeKNCNOTHbIe
orHetywintenn (CO2). He ncnone3synire
BOJY WV NapOBble OrHeTYLLIUTENN.

Mepea Nt060M OUNCTKON U YXOAOM
OTKOUMUTE MALLUMNHY, YCTaHOBUB
BbIK/ltOYaTe b B NMONOXEHMe
«BbIK/TOYEHO», 1 BbIHbTE BUJIKY
13 po3eTku, He fepras 3a kabesb
nUTaHMs.

* Hukoraa He ncnonb3yinte
KOPPO3MOHHbIe YNCTSLLME CPesCcTBa
VAW NHCTPYMEHTBI, KOTOPble MOTYT
nouapanaTte MallnHy. loctaTouHo
npoTepeTb MaLLUMHY BAAXHOW MATKOM
candeTkoin.

2-2. HASHAYEHVE MALUWHbI
[laHHas mMallvHa npeAHasHaveHa ans
AOMaLLHero NpuroToBAeHUS 3CNPecco
13 kodenHoro Kynaxa, Ans 3abopa v
nojaun ropsiuein Boabl U/vnuv napa,
rops4ero Mosioka.

[Jns npaBuAbBHOM paboTbl C MALLMHOW
NoJib30BaTe b JO/IKEH BHUMATE/bHO
NpoYnTaTh 1 MOHATb MHCTPYKLMN,
npuBejeHHble B JaAHHOM PYKOBOZCTBeE.

[JaHHbIA annapaT npegHa3HaveH
NS UCMOSIb30BaHNA B

6bITOBbLIX U MOA06HbIX UM Lensx, a
VIMEHHO:

- Ha KyXHSX 418

COTPYAHMKOB MarasmHoB, CIyXallmx
odpuncos 1 B

APYTUIX CYXXeBHbIX MOMeLLeHUsX;

- Ha depmax;

- B FTOCTUHWNLAX,
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MOTENAX N APYTX
KUNbIX CTPYKTYpPaXx NoCToAibLaMiu;
- B MUHW-TOCTUHWLAaxX.

Mcnonb3oBaHmMe He MO Ha3HayYeHuo
BeJeT K yTpaTte 1060 rapaHTum, npn
3TOM NPOU3BOANTENb 0CBOOOXAaETCS
OT /1060 OTBETCTBEHHOCTY 3a
NPUYNHEHHbIN NOAAM yLep6 n/nnu
noBpexjeHye NMyLLecTBa.

Vicnonb3oBaHMeM He Mo HasHaYeHUo

CHNTaEeTCA:

* ntoboe nprnMmeHeHne, oThn4yarouleecs
OT 3aAB/IEHHOr O,

® BbIMO/IHEH Ve Nt0bbIX PaboT €
npuéopom, He NpeayCMOTPEHHbIX
HaCTOSALLMM PYKOBOACTBOM;

* Nt0bas akcnayaTaumsa nocne
HeCaHKLMOHNPOBaHHOro
BCKPbITUSI KOMMOHEHTOB U
npesoXpaHUTE IbHbIX YCTPOIACTB;

* 3KCNNyaTaLms Npr6opa Ha OTKPLITOM
BO3JyXe.

2-3. YTUNIN3ALMA
dneKkTpuY4eckme nprubopsbl He
LOJKHBI YTUAN3UPOBATLCS
mmmm BMECTE C ObITOBLIMY OTXOAAMU.
Ha npunbopsbl € AaHHbIM
CMMBOJIOM pacrpocTpaHAeTcs
JencTBne eBPONENCKOn ANPEKTNBbI
2012/19/EC. Bce anekTpunyeckoe
1 3NeKTPOHHOEe 060pyAOBaHMe
[AOMIKHO YTUAN3MPOBATLCSA OTAENBHO
OT 6bITOBbLIX 0TX0A0B. CaaliTe ero
B OAVH M3 CreymnanbHbIX LIEHTPOB,
npeAyCMOTPEHHbIX FOCYyapCTBOM.
MpaBunbHas yTUAN3aLns
OTC/Y>XXMBLLIErO CPOK Nprbopa No3BonmnT
NpeAoTBPaTUTL yLLep6 oKpyXatoLLen
cpeje 1 350poBbio Ntogeit. Ans
nony4yeHns 6onee NoApO6HOM
MHPopMaLMmM No yTuamsaumm annapaTta
obpallaiitecb B MyHULMNAAbHbIE
opraHbl, B LIeHTp MO yTuAn3auum
WY B MarasviH, B KOTOPOM Bbl €ro



npuobpenu.
2-4. OCTATOYHbIE PUCKW

HeBO3MOXHO 3aWLNTUTb
nonb3oBaTesNid OT NPSAMOA CTPyU
napa uav ropsiyen Bogbl, MO3ToMy
npwv paboTe € annapaTom OH,

BO 136eXaHue 0XO0ro., JO/IKeH
cobntoaaTb MakCMManbHyH
OCTOPOXHOCTb.

MpounsBoanUTeNb CHMMAET C cebs
Ntobyro 0TBETCTBEHHOCTb 3a TPaBMbl
NHoAe NIV XMBOTHBIX, @ Takoke 3a
MaTepuranbHbIi yLLep6 BoieacTBME
paboT, OCyLLeCTBNEHHbIX Ha MalLHe
HekBaNNPUUMPOBaAHHBLIMU NN
HeynoIHOMOYEeHHbIMU L AMU.

3. ONMNCAHUE

3-1. ONMNCAHWUE N3AENNA

1. FnaBHbIN BbIKAOYaTeNb (bonepa
Kode)

2. bayok ans Boabl

3. MNonka A4nsa Yallek ¢ NacCUBHLIM
noAorpesom

4. MaHomeTp 6olinepa

5. MaHomeTp Hacoca

6. Pyuka nogauu ropsiyeri BoAbl
7. Pyuka napa

8. PeweTka nogaoHa

9. Tpybka nogauu ropsivein BoAbl
10. Tpybka napa

11. Fpynna nogauu

12. lepxaTtenb ¢punsTpa

13. lpeHaxHbIn N0TOK

14. inankaTtop BKJ/1./BbIKJI. n
WHANKATOP YPOBHSA BOAbI B 6auke
15. Pbluar nogauu rpymnbl

16. Yncrawas weTouka

17. Tpybka nojcoeAnNHEHNS K
BOZOMPOBOAHOW CeTn

18a. Temnep (N1acTMaccoBbIn)**
18b. Temnep (cTranbHoOR)*

19. MepHas noxka ans kodpe

20. PunbTp Ha 1 valky**

21. dunbTp Ha 2 Yalkn**

22. dunbTp Competition Ha 16 r*

23. dunbTp Competition Ha 20 r*

24. OgnHapHbI gepxaTtenb ¢uabTpa**
25. iBoHOM fepxaTtens ¢puabTpa

26. [lepxatens ¢unbTpa Fascino*

27. Tnyxon ¢punbTp

28. CunnkoHoBas Tpybka Ansa camea
BOAbI

29. Muna-perynsitop 6orinepa kodpe

30. MNua-perynsatop paboyero bolinepa
31. BeikntovaTens paboyero 6oinepa
32. HgukaTtop BK/1./BbIK/1. paboyero
bonepa

33. MaHomeTp BPPC (Brewing Pressure
Profiling Control)

34. Pbluar perynuposku BPPC*

*B CTaHZAPTHOM KOMMAeKTaLunm
mMogaenen LPSGEGO03

**B CTaHAAPTHOM KOMMNIeKTaumm
mogenei LPSGEV03

4. NEPBbLIA BBOA, B
3KCNNYATALMIO

4-1. NOAKTHOYEHUE K CETU
BOAOCHABXEHWNA

MawmnHbel Mmogenn LPSGEGO3 v
LPSGEVO03 aBnatoTca yHBepCanbHbIMU:
NX MOXHO MUCMO/b30BaTh C 6a4KoM

ANs BOAbI (2) AW NOAKAUYNTL K
BOAOMNPOBOAHON CeTU MpY NOMOLLN
COOTBeTCTBYHOLLEeN Tpyoku (17),
BXOASLLIe B KOMMIEKT MOCTaBKMU.

Mpw ncrnoibe3oBaHMU MaLLHbI C
6a4KoM ANs BoAbI (2) ycTaHOBUTE
nepekntodatens (C) B monoxeHne «l»
npw BbIKOYEHHOM MaLlunHe (Puc. 1-2).

Ecnu xe MallmnHa noAKIyaeTcs K

BOAOMNPOBOAHOW CETYU, BbIMOHUTE

cnegyroLime feicTBmsS:

* [1pu BbIK/IIOYEHHOM MaLlnHe
rnepemecTtute nepekntoyvatens (C) B
rnonoxexue «l» (Puc. 1-2).

e [ogcoeanHuTe TpyoKY (17) K UTUHTY
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(D), pacrnonoxeHHOMY Noj MaLLU1HOV,
a 3aTeM BbIMOIHUTE NOAKIHOYEHME K
BOAOMNPOBOAHON ceTun (Puc. 1).

@ * EC/In Ha MalUVHYy noAaeTcs

BO/AOMNPOBOAHAsA BOAA,
peKkomMeHAyeTcs YCTaHOBUTb
yMArymTesib.

* [poBepbTe, YTOOLI BOAA
B MO/JK/IHOYAEMOW CEeTH
BOAOCHA6XeHWs 6bl/1a MUTLEBO.

e [logknroueHe K
BOAOMPOBOAHON CETU AO/IKHO
OCYLLIeCTB/IATLCA B COOTBETCTBUM
C NONOXEHUAMW HALMOHANbLHOIO
3aKOHO/AaTeIbCTBa CTPaHbI
SKcrlyaTaumm annapara.

e MakcumanbHoe gaBneHune
BOAOMNPOBOAHON BOAbI HA BXO/E B
MaLLUVHY He AO/IXHO MpeBbILaTh
0,65 MTla. Ecnn gaBneHue BblLle
0,5 MMa (5 6ap), yctaHOBUTE
cbanaHCMpoBaHHbIN peayKTop
BbICOKOrO JaB/eHUS.

4-2. SNNEKTPUYECKOE

NOAK/TFKOYEHWE U MEPBOE

MCMNOJIb3OBAHUE

YT06bI BK/ILOUNTL 3CNPECCO-MaLLLHY,

CTPOro CleayliTe NpUBeAEHHbLIM HUXe

yKa3aHvsM:

e OTKpOLiTe HaPYXKHYH YNaKoBKY,
BbIHbTE KOdEMALLUNHY 1 MPOBEpPLTE ee
LLeIOCTHOCTb.

* YCTaHOBWTE MaLUVHY Ha
rOPU30HTAa/IbHYIO MOBEPXHOCTb,
CHUMNTE KPBbILLKY, U3BJIEKNTE eMKOCTb
ANA BOAbl (2) 1 ONONIOCHUTE ee.

® 3aM0/IHUTE EMKOCTb YMNCTOWN BOAOW
1 BEPHUTE ee Ha NpexHee MecTo, a
3aTeM BCTaBbTe CUANKOHOBbLIE TPYHKM.
3aKpoiiTe KpbILLKY MaLUVHbI.

* B cnyyae nogkaroyeHns K
BOZOMNPOBOAHOW CeTW NpoBepbTe,
YTOB6bLI MOC/e BbIMNOHEHWS AaHHOW
orepauumn v rnepes BkaroYeHeM
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MalUWHbI KpaH BOAbl 6bin OTKPBbIT.

* CHUMWTe 3arnyLwky (A) c notka (13) u
noAcoeMHNTe CUNNKOHOBYHO TPYOKY
(28) k noTky (B) Ana cnvsa BOAbI
HEeMnoCpeACTBEHHO B CTOUHYH TPyby
(Puc.1).

Mepes TeM Kak NPUCTYNUTL K
371eKTPUYECKOMY MOAKIOYEH WO,
ybeaunTecb B TOM, YTO
Hanps>KeHVe CeTn COOTBETCTBYET
3HAY€eHUI0, YKa3aHHOMY Ha
naeHTNdUKaLMOHHOM Tabanyke
noZ OCHOBaHWEM MaLLUHBbI.

* BcTaBbTe Kabenb NUTaHUsS B PO3eTKY.

e [Ipexe YeM BKJIIUYUTb MaLUnHy,
BCTaBbTe AepxaTenb ¢unsTtpa (12)
B rpynny nogauu (11), nocrtasbTe
€MKOCTb MoJ rpymnmny nojavu
¥ nogHumMmuTe poivar (15) ans
3anonHeHusa 6onepa kode.

* Bk/1loUMTE MaLLUNHY, YCTAaHOBUB
Bblk/toYaTenb BK/./BbIKA. (1) B
rnonoxeHue «I». NMogoxanTe 0KosIo
2 ceKyHg, 4Tobbl faTb cucTemMe
BbIMOJIHNTBL KOHTPO/Ib. [pKn Nogave Ha
MaLLMHY TOKa BKAKOYAeTCA MHAMKATOP
(14).

® Kak To/IbKO 13 rpynnbl nogauu (11)
HaYHeT BbIXOAWTb BOAa, ONyCcTuTe
pbiyar (15) BHX3, YTO6bI OCTAHOBUTL
noaauvy.

e [logoxAanTe, Noka TemrnepaTypa
6ornepa Kope He AOCTUTHET 3a4aHHON
Temnepatypsbl (92 °C), ykazaHHOM Ha
Mua-perynatope (29).

e [locne 3TOro BKAKOUMTE pabounii
6oinep, nepeses BblktoYaTenb (31)
B MosioxeHue «l», Mpu BKIOYEHW
6orinepa 3aroputcs nHAMKaTop (32).

* 3anyctutcsa GyHKUMS
aBTOMATNYEeCKOro 3amnoJIHeHNS
pabouero 6oinepa BogoM
[0 ornpejeneHHOro ypoBHs.
KoHTponb BoAbl B bolinepe u ee



noaaepxaHuve Ha TpebyeMoM ypoBHe
OCYLLIeCTB/ISOTCS B aBTOMAaTUYECKOM
pexume.

* Bo BpeMs BBOAA B 3KCMAyaTaLmio: Kak
TO/IbKO MaHOMETP KOHTPONSA AaBNeHUA
boinepa (4) nokaxeT gaBneHne
okono 0,5 6ap, MeasieHHO oTKpoliTe
KpaH napa rnocpescTsomM pyyku (7),
YTOB6bLI CTPABUTL BO3AYX 13 paboyero
bonnepa. [loxanrtech, Koraa nus Tpyokm
napa (10) HauHeT BbIXOANTL Nap, 1
NIVl 3aTeM 3aKpoTe KpaH.

* Cfieas 3a NOKasaHNAMN MaHOMeTpa
(4), nogoxanTe, Noka B pabovem
borinepe He yCTaHOBUTCA paboyee
aasnenue 1,1-1,3 6ap. Mug-perynatop
(29) HacTpavBaeTcda Ha 3aBoge Ha 122
°C.

e [locne focTvxeHUst paboyero
AABNEHVA NOAHVNMUTE pblYar Nojaudn
rpynnsi (15).

¢ /lo ynopa onycTuTe pblyar nojayu
(15), UTO6bLI OCTAHOBUTL NMOAAYY BOAbI.

e Ternepb MallMHa roToBa k pagore.

O * MallmHa ocHalleHa
YCTPOMCTBOM 6€30MacHoCTy,

KOHTPOAVPYIOLLUNM KOANYECTBO
BOAbI B EMKOCTY;

3eneHblli HAMKaTop (14) muraer,
yKa3blBas Ha OTCYTCTBME BOAbl B
6auke (2). Echv Boabl HeT,
CpabaTbIiBaeT yCTPOMCTBO,
aBTOMaTMYeckn 61oKMpys BCe
bYHKUMN MaLUNHBI.

* [Mocne 3anoHeHNs eMKOCTU
BOZOW CBETOBOW MHAMKATOP
BbIK/IFOYAETCS, U MaLLMHA

CHOBa roToBa K pasjauve

Kode.

Q MNMosaya kode 1 3neKTponuTaHmne
T3Ha 6olinepa OTK/IOYEHbI
B TOM C/ly4ae, ec/in MHANKATOP
6auka Boabl (14) muraer.

4-3. PYYHAS| HACTPOKA AAB/EHUA
noJAuYM

[JaBneHvie MoAaym MalLVHbI MOXHO
HaCTPOWTL BPYUHYHO MPY MOMOLLM
BWHTa PerynnmpoBKu AaBneHns Hacoca
(F) (Pnc. 3).

[Ans NpoBepKku JaBneHus nogaudu

BbIMOMHNTE CNeytoLLme ornepauum:

e BcTaBbTe B rpynny gepxarenb
dunnbTPa, 3aN0NHEHHbIN NPaBUIBHO
CMOIOTbIM, JO3MPOBaHHbIM U
yTpamboBaHHbIM Kode.

e [pnBeanTe B fieiicTBME pblyar nojayu
rpynnel (15) v cunTanTe gaBneHve Ha
MaHomeTpe Hacoca (4). [pasuibHoe
3HayeHue gaBneHns pasHo 8-9 bap.

* ECnv jaBneHume, CYMTaHHoOe
Ha MaHoOMeTpe, oKaxeTcs
HenpasW/bHbIM, MOBEPHNTE BUHT
perynmpoBKkn aaBneHus Hacoca (F)
(Puc. 3) no YacoBoW cTpeske Ans
yBe/INYeHs JaB/ieHns 1 NPoTUB
4YaCcoBOW AN1A ero yMeHbLUeHus.

4-4. MPOrPAMMWPOBAHUE

TEMMEPATYPbI

Mogenn LPSGEGO3 n LPSGEV03

OCHalLleHbl ABymSA MNna-perynaropamm

(29, 30).

Mna-perynatopbl oTBEYatOT 3a

perynnpoBaHve TemnepaTtypbl B 0601X

6orinepax, KOTopble MPOrpaMMMPYHOTCS

1N KOHTPONNPYHOTCA HE3aBUCUMO ApYr OT

Apyra.

Bbnarogaps aToli cucteme nogaBaeMbii

Kode MOXeT MMeTb PasHyo

Temnepartypy.

MNuna-perynatop 6orinepa kode (29)

HacTpavBaeTca Ha 3aBoje Ha 92 °C.

Ans n3meHeHWa 3Ha4YeHNs BbINOHUTE

cnegyroume onepauunm (Puc. 6):

* HaxxmmTe Ha kHonky [ ; npw
NosiBNEHUM Ha Auncniee Hagnucu
«PRG» HaxXmMuTe Ha KHOMKY ;

* KOrZa Ha Aucniee oTo6pasmnTCs
TemnepaTtypa 6oinepa, NocpesCcTBOM
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kronok [ v [a ysennubte unn

YMeHbLUMTe Tpebyemoe 3HaueHne
Temnepartypsl (0T MUHUMaNbHBLIX 80 C°
A0 MakcuManbHbIx 133 C°).

e CnycTa 3 cekyHAbI Moc/e HaxaTus
nocnesHen KHOMKY MHPopmaLms
3aHOCUTCS B MaMsATh, U Ha Aucniee
nokasblBaeTcs TemnepaTypa.

MNuna-perynatop pabouero 6oiinepa (30)

HacTpavBaeTcs Ha 3aBoje Ha 122 °C.

[ns nameHeHVs 3ToM TeMnepaTtypsbl

BbIMOMHUTE CiefytoLne AencTBuIs:

* HaxxmuTe Ha kHonky 0w ; npu
NosIBNEHUW Ha AMCriee HaAnmucK
«PRG» HaxmuTe Ha KHOI'IKy@;

* KOrfa Ha gucnnee otobpasmnTcs
Temneparypa 6oinepa, NocpesCcTBOM
kHonok [y u yBenubTe Un
yMeHbLUnTe Tpebyemoe 3HaveHne
Temnepartypsl (0T MUHUMaNbHBLIX 80 C°
40 MakcuManbHbIx 133 C°).

* CrycTs 3 ceKyH/bl MOC/e HaXaTus
nocnesHen KHonkn nHdopmaymns
3aHOCUTCS B MaMsATh, U Ha Ancnnee
nokasblBaeTcs TemnepaTypa.

0 * YCTPOWCTBO KOHTPO/ISA

TeMmnepatypsbl (MNua-perynartop)
MO YMOJ/TYaHWIO HAaCTPOEHO Ha
3HaYeHus, KOTopble NMO3BOIAT
NoNy4nUTb ONTUMaNbHbIN Kode
acnpecco.

e Ecnv TemnepaTtypa boinepa
Kode 3aZaeTcs Ha 3HaUYeHue
cBbile 103 °C, ancnnein (29)
HayHeT MUraTb. 3TOT CUTHan
npeaynpexgaaeTt nonb3oBaTens o
TOM, UTO KOde He ByaeT BKYCHbIM
npu pasgade Ha Takow BbICOKO
Temneparype.

5. NCNOJIb3OBAHVE MALUUHbI

5-1. NIOAIrOTOBKA 1 MOAAYA KODE
Moc/e BbINOMHEHWs onepaLui,

124

yKasaHHbIX B naparpade 4.1-4.2,
MalUMHa rotosa kK paborTe.

Hukorga He HakpbiBaiTe NOAKY
ANS NOAOrpeBa Yallek TKaHbto,
BOWJ/IOKOM W T.M

@ * MallunHa HarpeBaeTcs
NPYMEPHO 3a 15 MUHYT
nocne BkIOYeHS. BHellHAs
TemMnepaTypa MOXeT MOBAUSATE Ha
BpeMs HarpeBaHWs.

e Bk/itoYasi MaLLVHY,
oCTaBbTe gepxaTesb ¢punbLTpa
BCTaB/E€HHbIM B rpynmny.
Taknum 06pa3om OH AOCTUTHET
OMNTUMaNbHON TeMnepaTypbl.

Ana npuroTosneHns kode BbINONHUTE

cnepyroLime fercTBuS:

* BcTaBbTe BblOpaHHbIA GunbTp (20-
21-22-23) B crieymanbHOe rHeszo
AepxaTens punbTpa (24-25-26).

* 3acbinbTe B QUNLTP A03Y
MOJIOTOrO Kode, JOCTaTOUHYH A/1A
MPUroToseHns 1 YaLlku nnm 2 Yatuex
Kode (7-8 1, 14-16 r) B 3aBUCMMOCTU OT
Bbl6paHHOro punbTpa (20-21-22-23).

* BbipoBHSliTe KOde 1 yTpambyinTe ero
Temnepom (18a-18b), npoTpuTe Kpaii
drnbTpa NajoHbIO, UTOBLI yopaTh
oCTaTKn Kode, a 3aTeM BCTaBbTe
B Kopnyc rpynnel (11) gepxatenb
dunbTpa 1 3aKpenmnTe ero ABMXeHNEM
BMpaeo.

e [ogcTaBbTe NOZ HOCUKM YaLLKU 1
3a/eNncTBynTe rpynny NocpescTBoMm
COOTBETCTBYIOLLEro pblyaxka (15).
[nsa pa3gayun kodpe nepemectute
BBEpPX pblyaxokK rpynnsl (15),
pacnonoXeHHbI Ha NaHenu.

e [locne nogayn Hy>KHORM 03bl Kodpe
npekpaTuTe nojavy, onycts
pblyaxok rpynnsi (15).

* YT06b! NPOAOIKNTE NPUrOTOBNEHME

Kode, 0TCOeANHNTE [BUXKEHNEM BEBO
AepxaTens ¢unbTpa (12) oT rpynnbl



(11) v yaanute KodenHyto ryuy, a
3aTeM MOBTOPUTE yKasaHHbIe Bbille
AelicTBus.

[na npegoTBpalleHns
BO3MOXHbIX OXOroB He
JoTparveaiitecb Ao rpynm, a
TaKxke TPybOK mapa v ropsiyeri
BO/bl BO BpeMsl paboTbl

MaLUMHbI 1 HU B KOEM C/ly4ae He
MOACTaBASANTE PYKW MOA rpynmnbl
TPyOKM BO BpeMs pasgayu.

0 Ecnmn MalwumHa HoBasi, AepkaTenb

bunbTpa MOXeT okazaTbCs
He BbIPOBHEHHbIM, TO eCTb He
nepneHANKYNSApHbIM MaLLlnHe
(cM. PncyHok 5), oAHaKo 370 He
CKa3blBaeTCs Ha UCNpaBHOM
paboTe camoi MaLUVHbI.
[Mocne HenpoAO/IXUTENIBHOIO
1CMOIb30BaHWSA MaLUVIHbI
AepxaTtenb GUNbTPa NOCTENEHHO
NpUMeT NPaBU/ibHOE NMOJI0XEHMeE.
G = [NonoxeHne BCTaBNEHHOIO
AepxaTtenst punbTpa B TONLKO YTO
nprobpeTeHHON MaLLlnHe
H = NonoxeHne BCTaBNEHHOIO
AepxaTtenst unbTpa nocse
HenpOAOMKNTENBHOrO
1CMOIb30BaHMSA MaLUVIHbI

* 3epHa HeEOBbXOAMMO MOOTb

@ HernocpeACTBEHHO B MOMEHT
npuroToBaeHus Kode, Tak Kak
MOOTbIN KOde 0YeHb BbICTPO
TepsieT CBOV apoMaTtmnyeckme
cBoricTBa. Ecm momon canwkom
rpybbiii, kode noayyumnTcs
CBET/IbIM U NerkuM, 6e3 neHku,
eCc/n CANLIKOM MefKUi - kode
6yAeT TeEMHbIM, C Pe3K/M BKYCOM
N C HEBONBLLOW NEHKOWA.

* [logorpeTbie YaLlKy
MOAAEPXMBAOT MPaBUIbHYH
TemnepaTypy TO/IbKO YTO
NPUroToBAeHHOro kode. B cBs3M
C 3TVIM Mepez NCMo/b30BaHNEM

peKkoMeHayeTcs CTaBUTb 1X
Ha NPOCTOPHYIO peLLeTKy Ans
yaluek (3), kyaa nocryrnaer TerJio,
n3ny4aemoe 60orinepom.

e /laBneHve Hacoca MOXHO
YyBUAETb Ha COOTBETCTBYHOLLEM
MaHomeTpe (5) Bo BpemMs
pa3gaun.

* [IpaBu/bHOE 3HaUeHne
AAaBNeHNA A1a pasgadn Kope
paBHo 8-9 6ap.

5-2. KOHTPO/J1b NMPO®UNIA
OABNEHNA NOAAYN
* MaHomeTp (33), yCTaHOB/NEeHHbI
Ha rpyrre, No3BoJIAET CYMTLIBATL
npodunb AaBneHnsa Nojaydmn 3crpecco.

e laHHas NHAMKALMSA No3BoNAeT
NoJib30BaTesNto NPOBEPSAThL
npaBWAbHbIA MOMO, TPaMbBOBKY 1
f03y Kode B punbTpe.

e Ecn AaBneHne nogayn Hmuxe
HaCTPOEHHOr0 Ha Hacoce 3HaYeHns
(no ymonuaHuto 9 6ap), 3T0 3HaUUT,
4TO KOde CMONOT CAULLIKOM KPYIHO,
HernpaBWIbHO YTpamMboBaH UIx ero
[,03a HejocTaTouHa.

* Kpome Toro, mogenn LPSGEGO3
oCHaleHbl cuctemoin BPPC (Brewing
Pressure Profiling Control) n
COOTBETCTBYOLLMM PeryiMpoBOYHbIM
pblyarom (34).

e bnarogaps peryampoBoYHOMY pblyary
cuctembl BPPC (34) MOXHO B pexunme
peanbHOro BpemMeHy N3MeHATb
cTeneHb AaBneHus, OKa3blBaeMoro Ha
Kode BO BpeMsi pasgayu.

* YT06bl N3MEHUTb NPOodUIb AaBNeHUS
BO Bpems pasjauyu, nepemMectute
perynMpoBoOYHbIi pbivar (34) BNpaso
VN BNIeBO, COOTBETCTBEHHO, AN
yBe/INYEeHVSA UMW YMEHbLLEHNS
OoKa3sblBaemMoro gasnenHus (Puc. 4).

e [laHHas onepauus nossonseT
BPYYHY MOZYNMPOBATh IKCTPaKLMIO
1 NonyyaTb Yalleyky BKYCHOro Kode ¢
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JIO6bLIM TUMOM Kode 1K Kynaxa.

0 Ecnn perynnpoBoYHbIl pblyar

(34) noBepHyT BMNpaBo (Kak
rnokasaHo Ha Puc. 5), To faBneHne
nogauu 6yaeT paBHbIM AaBNEHNIO
Hacoca (8-9 6ap), KOTOpoe MOXHO
YyBUAETb Ha COOTBETCTBYHOLLLEM
MaHomeTpe (5).
He pekoMeHzyeTcs NOMIHOCTLIO
3aKpblBaTb PeryanpoBOYHbIl
pblyar, Tak Kak MaHOMeTpP HayHeT
nokasbIBaTb AaBeHuve 0 6ap, 1
pa3gadya byseT ocTaHOB/EeHa.

5-3. MOJAYA rOPSIHEN BOAbI

* [lepeg nogayein ropayeit BoApl
npoBepbTe, YTOOLI pabouunii bonep
6b11 BKIHOUYEHHbIM (BbIK/IHOYaTe b
(31) fo/KEH 6bITh B MOIOXKEHWN
«l») 1 HaxoAWNNCA MOA AaBNeHNEM
(maHoMmeTp (4) goskeH nokaseisath 1,1
-1,3 6ap).

e [ToAgcTaBbTe eMKOCTb Noj HOCKK (9).

* [loBepHMTE MNPOTMB YaCOBOM CTPENKM
pyuyKy KpaHa BoAbl (6) 415 noAayn
ropsivein BoAbl.

* HabpaB Hy>XHOe KOIMYeCTBO BOAb,
noBepHUTE py4Ky (6) MO YacoBo
CTpesnike, YTObbl OCTAHOBUTbL MOZauy.

PekomeHayeTca nogaBaTb
MaKkcmyM okono 200 M1 BoAbl.

Q Ansi coxpaHHocT TOHa
MakcuManbHoe

BpeMs OXUAAHWA MaLlUHbI 415
3a/1BaHUs BOAbI cocTaBiseT 25
cekyHZA. Ecnun Bpemsi 3anvBaHus
npesbllaeT 25 cekyHa, oba MNuna-
perynaTopa (29-30) oTK1HOUaTCA
J0 MOMIHOro 3anoHeHNs
pabouero 6oinepa BoAOM.

5-4. MOAAYA MNAPA
* [epes nojayel napa NnposepbTe,
YTO6LI pabounii borinep 6bin
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BKNOYEHHbIM (BblKtOYaTenb (31)
JlOJIXEH 6bITb B MONOXEHWN «I»)

M HaXOAWNCA NOZA faBNeHNEM
(MaHoMeTpe (4) fo/KeH NoKasblBaTb
1,1-1,3 6ap).

* [lepes HarpeBaHVeM 1l06Oro HaNMUTKa
OCTOPOXHO BbIMNYCTUTE HEMHOTIO Mapa
13 Tpybkn napa (10), noBopaynBas
NMPOTUB YaCOBOW CTPENIKM PyUKy
(7), UTObBI YAANNTH BO3MOXHbIA
KOHZeHcaT 13 6onnepa.

* BrieiiTe B eMKOCTb XUAKOCTb A1
NPUroTOBAEHNS HAaMUTKa, MOrpysnTe
Tpybky napa (10) B X1AKOCTb
1 MeJJ/1IeHHO, MPOTNB YacoBOWA
CTPENKU, NoOBEPHUTE PyUKy (7).
Konnuectso nogasaemoro rnapa
NponopLMOHaNbLHO CTeNeHN OTKPbLITUSA
KpaHa. Yem 60/bLLe OH OTKPbIT, TeM
60/blLUe Napa nogaeTcs.

* [MNony4ymB TpebyemMoe KONNYecTBo,
noBepHUTE Py4Ky MO YacoBOW
CTpenke, YTobbl OCTaHOBUTL Mogauy.
YbepuTe eMKOCTb 1 MpOTpUTE TPYOKY
napa BnaxHol candeTkoi.

YT06bI B36UTb MOMOKO A/151 Karnyu4unHO:
* HaneTe B eMKOCTb XO/1I0JHOE U
YaCcTUUYHO 06e3XMPEeHHOEe MOJIOKO.

* YCTaHOBUNTE eMKOCTb C MOJIOKOM MOZ,
Tpybkoi napa (10) n norpysuTe ee B
MOJIOKO Ha HECKO/IbKO MUNIMMETPOB.

* [loBepHWTE pyuKy napa (7) npotmns
YaCoBOW CTPENKN N MeAJ/IeHHO
ABUraiTe eMKOCTb CHI3Y BBEPX, YTOObI
noay4nTb bonee KPeMoobpasHyro
neHy.

e [Tocne TOro kak 06bem Mosoka
YBeNNUNTCS BABOE, NOrpysunTe TpyoKy
B eMKOCTb 0 yropa, YTobbl nogorpeTs
MOJIOKO.

* OcTaHOBUTE MoAauvy, NoBopaynBas
py4Ky napa (7) no 4acoBoWi CTpeske.

OnacHocTb oxoros! B
Hayane nogauyu, B TedeHme



KOpPOTKOrO BpEMEHM, MOXET
pasbpbI3rBaThCs ropsyas Boja.
Tpybka nogaym MoXeT AOCTUraTb
BbICOKOI TemmepaTypsbl, M0O3TOMY
He ciesyeT TporaTb ee pykamu.

Mocne Harpesa XNAKOCTU
pPeKoOMEeHAYeTCs MpoayTb TPYyOKy
napa, OTKPbIB Ha HECKO/IbKO
CeKyHA KkianaH.

6. YACTKA N yxoa

6-1. UACTKA TPYBOK MOAAYN MNAPA

W TOPSIYEA BOAbI

* YT06bI NpeAoTBPaTUTL YXYALLEHE
BKYyCa HarpeBaeMmbIX HanmnTKoB
1 3abnBaHne 0TBEpPCTUIA
Hacafku TpyboK, Moc/ie KaXaoro
1ICMO/Ib30BaHWSA TLLATENBHO
ouuLLAliTe UX BNAXHON candeTkol,
BbINYCTVB HEH6ObLLOE KONNYECTBO
napa.

6-2. UNCTKA KOPMYCA TPYIMIMbI N

AVNCNEPCMOHHbIX 3KPAHOB

* CHUMUTe gepxaTtenb duabTpa
C rpynrbl NOAa4M U 0UUCTUTE
NpokAaAKy rpynnbl WeToukor (16),
BXOAALLLeN B KOMMIEKT NOCTaBKMW.

* BcTaBbTe B AepxaTens ¢puabTpa
(24-25-26) rnyxoii dbunbTp (27) 13
KOMMIeKTa MocTaBKu.

* lo6aBbTE CTONOBYH JIOXKKY MOILLETO
MOPOLUKOO6PA3HOro CPeACTBa AJ1s
KodemalluuHbI 1 3aKkpenuTe aepxaTtesb
dunnbTpa Ha Kopnyce rpynmneil.

* [pnBeaunTe B eicTBME pblyar rpynmbi
(15) v no ncreueHnun nprmepHo 15-20
CeKyH/, OCTaHOBUTE nozauvy.

* HeckonbKO pa3 akTUBMpyiTe 1
OCTaHaBNMBanTe Nojayy A0 Tex
nop, NoKa He HauYHeT BbIXOAUTb
yncTas BoAa. OTO MO3BOAUT YAaNUTb
KodelHble OTNOXEHUS N HAaKUMb.

* Yb6epuTe rnyxor dbunbtp (27)

1N HECKONBKO pa3 BKAOUMTE
nogady, 4tobbl MPOMbITh FPYMMNy

N YAANUTb BO3MOXHbIe OCTaTKL 13
ANCNEPCOHHBIX 3KPAHOB 1 Kopryca
rpynnbl.

Mocne ANNTENLHOIO 3aCToA
ropsiueli Bogbl B Tpy6Kax
peKoMeHayeTcs MPOonyCcTUTb
Yyepes HNX HEMHOTO BOZAbI, YTOObI
CMbITb BO3MOXHbIE OT/IOXEHWS.

6-3. YACTKA ®1NIbTPOB U

JAEPXXATE/IEN ®UNBTPOB

* YacTo npoBepsaiTe oTBEpPCTUS
GUNLTPOB 1 yAanarite octatku Kode.

* InA 3TOro B CneLranbHy eMKOCTb
HaneriTe NPUMePHO OAVH UTP
KUNSTKa, 406aBbTe YeTbipe YaliHble
JIOXKW MOILLLEro cpescTea Ans
KodpeMaLlUMHbI 1 MONOXKTE B Hee
dbunbTpbI 1 gepxaTtenn GUNbLTPOB
Ha 20-30 MuHyT. Mo ncteyeHnn
3TOro BpeMeHu 06uabHO NpoMoiTe
KOMMOHEHTbI MO NPOTOYHOI BOAOM.

6-4. UACTKA HVXXHEIO
AOPEHAXKHOI O Nnoag40HA

Y6epuTe C ApeHaXHOro NogAoHa
peLueTky (8) 1 N3BNeKUTE HUXHWN
ApeHaxHbI nogaoH (13). Ounctute
ero oT 0CTaTKOB KOGEnHOro nopoLLKa,
NPOMBbIB MOZ NPOTOYHOM BOAOWA.

6-5. YACTKA KOPMYCA

YTo6bI NOBEPXHOCTM NMprbopa
XOPOLLO COXPAHWUANCL, HEOBXOAMMO
NX PErynspHO YNCTUTb MO OKOHYaHUN
KaX/0ro UCrnosib3oBaHus, nocse

TOro Kak OHW OCTbIHYT. [poTpuTe
NOBEPXHOCTU MATKOM BAAXHOWN
candeTkoin.

6-6. SAMEHA NMPOKNAAKN YALLKA
JEPXATENSA (Puc. 7)

Ecnn Bo Bpems nogauv kode BbiTekaeT
13 Kpas gepxarensa ¢punbTpa (L),
NPUYNHOI 3TOr0 MOXeT CTaTb
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3abuBaHVe OTBEPCTUS NoAaun
aepxatenst dunbTpa. B aTom cnyyae
HeobX0AMMO MPOYNCTUTL OTBEPCTHE.

Ec/iv HencnpaBHOCTb He YCTPaHseTcs,
WA NpY 3aKpenieHn gepxaTtens Ha
Kopryce rpynrbl OH 3aMeTHO 3aX0AnT
3a ee LieHTp, 3aMeHnTe MPOKNaAKy
YaLLKW gepxaTens.

[lnsi 3aMeHbl BbINOAHUTE CiegytoLLne

onepaumu:;

e Y6eaMTech B TOM, UYTO MaLLMHa
BbIK/TFOYEHA, MOC/1e Yero oTCoeANHUTE
Kabenb NUTaHKS.

* /3BniekuTe npoknagky () n
AVCNEePCUOHHbIN 3KpaH (M), nomoras
cebe NaoCKoM OTBEPTKOM.

° I'Iepep, TEM KaK yCTaHaB/IMBaTb HOBbIE
KOMIMOHEHTbI, A0/IDKHbIM o6pa30M
OYNCTNTE THEe3]0.

* BctaBbTe HOBble KOMMOHEHTbI,
BO3bMUTe AepxaTtesib PuibTPpa
6e3 punbTpa 1 3abnokmpyrite
ero Ha rpynne nogauu. locne
3TOro nojgurarite gepxartenb AN
OKOHYaTeIbHOV BCTaBKM NPOKNAAKN
Ha cBOe MecTo.
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7. MPNYMHbI HENCMPABHOCTEW U1 CBOEB B PABOTE

HEWCMPABHOCTb

MPUYNHA

CMoOCOBb YCTPAHEHWA

MalwwHa He

paboTaeT, HO MHAMKaTop
BbIK/lOYaTeNs He
3aropaetcs

MHankatop
BbIKNtOYaTeNs
ropwuT, HO BOAa
He HarpeBsaeTcs

Bo Bpemsi nogaun He
BbIXOAUT Kode

CUNBHBIN LWYM B
Hacoce

Kode BbIXOAUT CANLLKOM
6bICTPO

Kode nogaetcs kanasamm

1. OTcyTCTBME TOKA

2. HenpaBwibHO BCTaB/eHa
BU/IKa Kabens NTaHus

3. MospexaeH kabenb
nUTaHmA

1. HencnpaBHbl paboune
TepMocTaThl

2. Pa3oMKHyTa 3nekTpunyeckas
uenb TOHa, nnn oH
neperopen

1. HeT BoAb! B 6ayke

2. Kode cnmwkom menkoro
rnomona

3. Ype3mepHoe KoNn4ecTso
Kode

4. Kode cnnkom cnnbHO
cnpeccosaH

5. KOHTYp He nog gasneHviem
6. ANCNepCcroHHbIN 3KpaH
3acopeH

1. Hacoc He Bkarouwnacsa

1. Kode cnmikom KpynHoro
nomona

2. HepoctaTtouHoe
KONMYecTBo kode

3. Kode HegocTaTouHO
cnpeccoBaH

4. Ctapblin nav
HenoaxoAsLWwmni Kope

1. Kodpe camikom menkoro
nomosna

2. Ype3smepHoe KoNn4ecTso
Kode

3. Kode camiikom cruabHo
cnpeccosaH
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1. Bo3obHoBUTE nogauvy Toka.
2. MNpaBnnbHO BCTaBbTe BUJIKY
Kabens NUTaHWsA B PO3eTKy.

3. ObpaTuTech B
YMOAHOMOYEHHbI CEPBUCHbIN
LleHTP A/19 3aMeHbl.

1. ObpatuTecs B
YMONHOMOYEHHbI CEPBUCHbIN
LeHTp.

2. ObpatuTtechb B
YMONHOMOYEHHbIA CEPBUCHbIN
LieHTp.

1. 3aneliTe Bogy B 6a4OK.

2. 3ameHuTe Ha Kode bosee
KpynHoro nomona.

3. YMeHbLINTe KOJINYeCTBO
kode B dunbTpe.

4. YMeHbLUNTe CTerneHb
Tpamb6oBKM Kode.

5. Cm. naparpad 4 «Mep.bii
BBOZ B 3KCM/lyaTaL|/to».

6. OQunctuTe NNK 3ameHnTe
AVNCNEPCUOHHbIN 3KPaH.

1. Cm. naparpa¢ 4 «lepB.bliit
BBOJ, B 3KCM/yaTaLto».

1. OTperynupyiiTe 6onee
MefIKUIA MOMOT.

2. YBenuubTe 403y Kode.
3. YBenuybTe CTeneHb
TpaMboBKM Kode.

4. 3ameHuTe Kode.

1. OTperynupyiite 6onee
KPYMHbIA MOMO.

2. YMeHbLUNTe KONNYecTBo
Kode.

3. YMeHbLUNTE CTerneHb
TpaMb60BKM Kode.



Kode BbIXOANT 13
yyacTtka

MeXzy rpynnoi nogauu
n gepxartenem ¢punbTpa

He o6pasyeTcs neHka
Ha Kode

Kode BbIXOAUT CANLLKOM
XONIOAHbBIM

Kode BbIXOAUT CINLLKOM
ropsuvm

MalnHa He nojaeTt
nap

1. llepxatensb ¢unbTpa
BCTaB/IeH HeMnpaBWIbHO

2. Canwkom MHoro kode B
dunbTpe

3. Kpal gepxatens punbTpa
TPS3HbIN

4. VI3HOLEeHO ynioTHeHne
noJ YaLlKoN gepxaTtens

1. Kynax Kope He noaxoamnT K
TUNY MaLUVHbI

2. HenpaBuibHbI/ NoMon

3. HegoctaTtouHoe
KONNYecTBo Kode

1. HenpaBuibHas
Temnepartypa MallnHbI

2. He 6bIn npegBapuTensHO
Harper gepxatens ¢puabTpa

3. Yalkuy He 6binn
npeABapuTeibHO HarpeThbl

4. TepmocTaT He paboTaeT B
ONTMMaibHOM AnanasoHe
3HaYeHui

5. Mna-perynatop (29) He
paboTaeT B ONTUMa/IbHOM
AnarnasoHe 3HayYeHur

1. Muna-perynatop (29) He
paboTaeT B ONTUMaNbHOM
JnanasoHe 3Ha4YeHnn

1. KoHTYp He moj AaBneHvnem
2. 3acopeHo oTBepcTme
HacaAkm Tpybkun napa

3. HeT Boabl B bauke
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1. BctaBbTe npaBuibHO.

2. YMeHbLINTe KOIMYeCcTBO
Kode.

3. Y6epuTe octaTtku kKode ¢
Kpas gepxatens ¢puabTpa,
OUNCTUTE MPOKIAAKY MOA
YallKol AepxaTens.

4. Obpatutechb B
YNONHOMOYEHHbI
CepBUCHBbIV LIEHTP.

—_

. 3ameHuTe Kode.

. OTperyanpyrite nomon
Kode.

3. YBennubTe A03y Kode

1 NPaBWILHO ero

yTpambyiite.

N

=

. BbinonHwuTe ykasaHus,
npuBeseHHble B
naparpade 4.1 - 4.2.

2. [lepxaTensb ¢unbTpa
[AO/MKEeH HarpeBaTbCs
O/ZIHOBPEMEHHO C BOAOM,
cm. naparpad 4.1 - 4.2.

3. JoNKHBIM 06pa3om
nogorperiTe Yalluku Ha
cneunansHol noske Ans
noAorpesa vaLuek (2).

4. ObpaTtuTech B
YMOHOMOYEHHbI
CepPBUCHbIV LIEHTP.

5. 3agalite 3HaveHus Mna-

perynsatopa (29).

1. 3againTe 3HaueHws MNua-
perynstopa (29).

1. Cm. naparpa¢ 4

2. MNpounctuTe oTBEpPCTME
VITNOM.

3. Cm. naparpad 4
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Brugervejledning til modellerne

LPSGEGO03
LPSGEV03

Kaere kunde,

Tak for at have kebt et af vores produkter, som er fremstillet i overensstemmelse
med den seneste teknologiske udvikling. Ved ngje at fglge de enkle handlinger,
der vedregrer korrekt anvendelse af vores produkt, i overensstemmelse med de
vaesentlige sikkerhedskrav, der er angivet i denne manual, vil du opna maksimal
ydelse og opleve dette produkts bemaerkelsesvaerdige palidelighed gennem arene.
Hvis du oplever uregelmaessigheder i funktionen, kan du altid regne med det
tilgaengelige netvaerk af servicecentre.

SYMBOLER ANVENDT | VEJLEDNINGEN
Vigtige advarsler er angivet med fglgende symboler. Det er yderst vigtigt at
overholde disse advarsler.

Laes brugsanvisningen omhyggeligt for ibrugtagning.
Advarsel! Seerligt vigtige og/eller farlige operationer.
Oplysninger (nyttige til brug af maskinen).

Forslag.

Indgreb, der kan udferes af brugeren.

Q00O 0O

Indgreb, der udelukkende ma udferes af en kvalificeret tekniker.
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1. INTRODUKTION TIL
MANUALEN

Denne brugsanvisning er en integreret
del af maskinen, den skal laeses
omhyggeligt og altid veere tilgaengelig
til laesning; den skal opbevares i hele
maskinens levetid.

Manualen indeholder oplysninger
om korrekt brug af maskinen,
rengering og vedligeholdelse og giver
vigtige indikationer til udferelse af
indgreb, der skal udfgres med szerlig
opmarksomhed og om eventuelle
resterende risici.

Manualen afspejler den teknologiske
udvikling pa skrivetidspunktet;
producenten forbeholder sig retten til
at foretage alle ngdvendige tekniske
a@ndringer pa produkterne og til at
opdatere manualerne uden forpligtelse
til ogsa at gennemga tidligere versioner.

LA PAVONI S.p.A. frasiger sig ethvert

ansvar for enhver skade, der direkte

eller indirekte kan paferes mennesker

eller ting som konsekvens af:

* manglende overholdelse af alle
bestemmelserne i de nuveerende
sikkerhedsstandarder

e forkert installation
e strgmforsyningsfejl
e utilsigtet eller forkert brug af maskinen

e brug, der ikke er i overensstemmelse
med specifikationerne i denne manual

e alvorlige mangler i vedligeholdelse

e ®endringer pa maskinen eller enhver
uautoriseret indgriben

e brug af uoriginale eller ikke-specifikke
reservedele til modellen

* manglende eller delvis overholdelse af
instruktionerne

e ekstraordinaere haendelser.
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2. BEMARKNINGER

2-1. SIKKERHEDSANVISNINGER

* Brugeren skal overholde de gzaeldende
sikkerhedsstandarder i det land,
hvor maskinen bruges, samt bruge
sin sunde fornuft og overholde
forskrifterne i denne manual.

For at garantere, at maskinen

fungerer korrekt og bevare dens
egenskaber over tid, anbefales det

at kontrollere for rigtige miljgforhold
omgivelsestemperaturen skal veere
mellem 5 og 35 C), og undga at bruge
maskinen pa steder, hvor der bruges
vandstraler eller udenders, hvor den
udseettes for vejrliget (sol, regn osv.).

Nar maskinen er pakket ud af
emballagen, skal man sikre sig, at den
er intakt og ikke er blevet beskadiget.

Emballagen skal leveres til de relevante
bortskaffelsescentre og ma under
ingen omstaendigheder efterlades
uden opsyn eller inden for barns,

dyrs eller uautoriserede personers
reekkevidde.

For man starter maskinen,

skal man kontrollere, at
stremforsyningsspaendingen, der er
angivet pa typeskiltet placeret under
maskinens bund, er den, der bruges i
landet.

Apparatet ma ikke benyttes af
personer (herunder bgrn) med
nedsatte fysiske, sensoriske eller
mentale evner, eller med manglende
erfaring og viden, medmindre de er
under opsyn eller er blevet instrueret i
sikker brug af apparatet af en person,
som er ansvarlig for deres sikkerhed.

e Brugen af dette apparat er tilladt for
bgrn fra 8 ar, hvis de er overvaget eller
instrueret i sikker brug af apparatet, og
hvis de forstar de involverede risici.

e Hold apparatet og det ledning uden for
barns raekkevidde, som ikke er fyldt 8



ar.

e Bgrn ma ikke lege med apparatet.

* Apparatet ma anvendes af personer
med nedsatte fysiske, sensoriske eller
mentale evner, eller med manglende
erfaring og viden, hvis de er under
opsyn eller instrueret i sikker brug
af apparatet af en person, der har
ansvaret for deres sikkerhed, og hvis
de er opmarksomme pa farerne, som
er forbundet hermed.

* Maskinen ma ikke dyppes i vand.

e Placer maskinen et sikkert sted, pa et
solidt underlag, vaek fra varmekilder og
uden for bgrns raekkevidde.

e Maskinen ma ikke bruges i en niche.

* Fgr man tilslutter og frakobler
maskinen, skal man s@rge for, at
teend-/slukkontakten er i slukket
position.

e Brug ikke maskinen, hvis den ikke
fungerer korrekt eller, hvis elledningen
eller stikkontakten er beskadiget.
Kontakt et autoriseret servicecenter,
hvis elledningen er beskadiget.

* Ror ikke ved de varme overflader
(kedel, enhed, filterholder, dampdyse)
for at undga forbraendinger.

e Fjern ikke filterholderen, mens
du brygger kaffe, for at undga
forbraendinger.

e Placer aldrig haenderne under
enheden og dampdysen, da
vaeskerne eller den udledede damp
er overophedet og kan forarsage
forbraendinger.

* Brug ikke kaffemaskinen i kombination
med dele eller tilbeher fra andre
producenter.

* Brug kun originale reservedele fra
producenten. Brugen af reservedele,
som ikke er anbefalet af producenten,
kan forarsage brand, elektriske stad
eller personkvaestelser.

* Brug ikke maskinen uden vand, det

ville beskadige varmelegemet.

¢ | tilfelde af fejl, eller hvis maskinen
fungerer forkert, skal man slukke for
den, undga manipulation og kontakte
det autoriserede servicecenter for
at udskifte eventuelle slidte eller
beskadigede dele med originale
reservedele.

e Garantien bortfalder, hvis der udferes
uautoriserede reparationer pa
maskinen, eller hvis der ikke bruges
originale reservedele, og derfor
forbeholder producenten sig retten
til ikke lengere at anerkende dens
gyldighed.

* Brug ikke maskinen udendgrs.

* Brug ikke maskinen til anden brug end
den, den er fremstillet til.

* Brug kuldioxid (CO2)-slukkere i tilfeelde
af brand. Brug ikke ildslukkere med
vand eller damp.

* Fgr renggring og vedligeholdelse
skal man slukke for maskinen ved
at dreje taend-/slukkontakten til
slukket position og tage stikket ud
af stikkontakten uden at traekke i
netledningen.

* Renger aldrig med korroderende
rengaringsmidler eller redskaber, der
ridser. En blad klud fugtet med vand er
tilstreekkeligt.

2-2. TILSIGTET ANVENDELSE AF
MASKINEN

Denne maskine er velegnet til
tilberedning i private husholdninger af
espressokaffe med en kaffeblanding,
udledning og levering af varmt vand og/
eller damp og varm maelk.

Brugeren skal omhyggeligt have leest og
forstaet instruktionerne i manualen for
at fa maskinen til at fungere korrekt.

Denne maskine er fremstillet til
brug i husholdninger
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og lignende sasom:

- i kekkenomrader forbeholdt
personalet i butikker, kontorer og
andre erhvervsmaessige omgivelser
- pa garde

- af kunder pa hoteller,

moteller og andre og andre
boformer

- i omgivelser som f.eks bed and
breakfast.

Enhver form for garanti bortfalder

i tilfeelde af utilsigtet brug, og
producenten frasiger sig ethvert ansvar
for skader pa mennesker og/eller ting.

Folgende betragtes som utilsigtet brug:
e enhver anden brug end den tilsigtede

e ethvert indgreb pa apparatet, der ikke
er i henhold til indikationerne i denne
manual

* enhver anvendelse efter
manipulation med komponenter eller
sikkerhedsanordninger

* brug ikke apparatet udenders.

2-3. BORTSKAFFELSE
Elektriske apparater ma ikke
bortskaffes med almindeligt
husholdningsaffald. Apparater
med dette symbol er underlagt det
europaiske direktiv 2012/19/EU. Alle
kasserede elektriske og elektroniske
apparater skal bortskaffes separat fra
husholdningsaffald ved at levere dem til
myndighedernes specielle centre. Ved
korrekt bortskaffelse af det kasserede
apparat undgar man miljgskader og
risici for menneskers sundhed. For
yderligere
oplysninger om bortskaffelse af
det kasserede apparat bar man
kontakte den kommunale myndighed,
bortskaffelseskontoret eller butikken,
hvor apparatet blev kabt.
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2-4. RESTERENDE RISICI

Brugeren kan ikke beskyttes mod
direkte dampstrale eller varmt
vand, derfor skal man under
brug veere ekstremt forsigtighed
for at undga skoldninger eller
forbreendinger.

Producenten fraskriver sig ethvert
ansvar for skader pa ting, mennesker
eller dyr forarsaget af enhver indgriben
pa maskinen af ukvalificerede eller
uautoriserede personer.

3. BESKRIVELSE

3-1. BESKRIVELSE AF PRODUKTET
. Hovedafbryder (kaffekedel)
. Vandbeholder

. Passiv kopvarmer

. Trykmaler til kedel

. Trykmaler til pumpe

. Varmtvandsknap

. Damphandtag

. Bakkens rist

. Varmtvandsdyse

10. Dampdyse

11. Udledningsenhed

12. Filterholder

13. Drypbakke

14. ON/OFF-kontrollampe og
kontrollampe for vandstand i beholder
15. Udledningsgreb pa enhed
16. Borste til rengering

17. Tilslutningsslange til
vandforsyningsnet

18a. Stempel (plastik)**

18b. Stempel (stal)*

19. Kaffemaleske

20. Filter 1 kop**

21. Filter 2 kopper**

22. Filter Competition 16 gr.*
23. Filter Competition 20 gr.*
24. Filterholder enkelt tud**
25. Filterholder dobbelt tud
26. Charme filterholder*

LooNOOUTDdWN —



27. Blindfilter

28. Silikoneslange til udtemning af vand
29. Termopid kaffekedel

30. Termopid kedel service

31. Afbryder kedel service

32. ON/OFF-kontrollampe kedel service
33. BPPC Manometer (Brewing Pressure
Profiling Control)

34. Justeringsgreb "BPPC"*

*som standard pa LPSGEG03-modeller
**som standard pa LPSGEV03-modeller

4. FORSTE IBRUGTAGNING

4-1. VANDTILSLUTNING

Maskiner i LPSGEGO03 og LPSGEV03-
versionen byder pa alsidig brug med en
vandbeholder (2) eller med tilslutning til
vandforsyningsnettet ved hjzelp af den
seerlige medfelgende slange (17).

For at bruge maskinen med
vandbeholder (2) skal aflederen (C) veere
i position "I” (indstilling, der skal udfgres
med slukket maskinen) (Fig. 1-2).

For at bruge maskinen med tilslutning til

vandforsyningsnettet, skal man:

o Sette aflederen (C) pa "Il” (indstilling,
der skal udferes med slukket maskine)
(Fig. 1-2).

e Slutte slangen (17) til forbindelsen
(D) under maskinen og efterfglgende
slutte til vandforsyningsnettet) (Fig. 1).

e Det anbefales at installere et
bledgeringssystem pa maskinens
vandforsyning.

* Sgrg for, at
vandforsyningsnettet, der
tilsluttes, er med drikkevand.

e Apparatets tilslutning til
vandforsyningsnettet skal vaere

i overensstemmelse med den
nationale lovgivning i brugslandet.

e Vandforsyningsnettets

maksimale tryk i maskinens
indgang ma ikke overstige 0,65
Mpa. Det anbefales at installere
en trykbegraenser til hgjt tryk, hvis
det er over 0,5 MPa (5 bar).

4-2. ELEKTRISK TILSLUTNING OG

FORSTE BRUG

Folg ngje instruktionerne nedenfor for

at starte espressomaskinen:

* Abn den udvendige emballage, tag
kaffemaskinen ud og kontrollér, at den
er intakt.

e Saet maskinen pa en vandret overflade,
fiern laget, tag vandbeholderen (2) af
og skyl den.

e Fyld beholderen med rent vand,
saet den tilbage i saedet og og seet
silikoneslangerne i. Luk maskinens lag.

e Hvis man fortsaetter med at slutte til
vandforsyningsnettet, skal man efter
tilslutning kontrollere, at hanen er
aben, far man taender maskinen.

e Ved at fjerne daekslet (A) fra bakken
(13) og forbinde silikoneslangen (28)
til bakken (B) er det muligt at tamme
vandet direkte i draenreret (Fig.1).

Fgr man begynder pa den
elektriske tilslutning, skal det
sikres, at netspaendingen svarer
til de karakteristika, der er angivet
pa typeskiltet placeret under
maskinens bund.

¢ St elledningens stik i stikkontakten.

e St filterholderen (12) pa
udledningsenheden (11) far maskinen
teendes. Saet en beholder under
udledningsenheden og seet grebet (15)
opad for at kunne fylde kaffekedlen.

* Teend maskinen ved at saette on/off-
kontakten (1) til positionen "I". Vent
cirka 2 sekunder, sa kredslabet kan
udfere en kontrol. Lampen (14) taender
og bekraefter stremforsyningen.

e Szt grebet (15) nedad for at afbryde
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udledningen, sa snart der kommer
vand ud af udledningsenheden (11).

e Afvent at kedlen nar den indstillede
temperatur (92°) angivet pa termopid
(29).

* Teend derefter servicekedlen ved at
seette afbryderen (31) i position "I”;
lampen (32) bekraefter, at kedlen er
teendt.

e Autonivellering starter og begynder at
indfgre vand i servicekedlen, indtil det
forudbestemte niveau nas; kontrollen
af vandet i kedlen er automatisk, og
niveauet gendannes automatisk.

e Under ibrugtagning: Nar
trykkontrolmaleren for trykket i kedlen
(4) viser et tryk pa ca. 0,5 bar, skal man
langsomt abne damphandtaget (7) for
at udlede luften fra servicekedlen og
vente pa, at der begynder at komme
damp ud af dampudledningsdysen
(10), for man lukker det igen.

e Vent derefter pa at servicekedlen
nar driftstrykket (1,1 - 1,3 bar)
ved at kontrollere kedlens tryk pa
trykmaleren (4). Termopid (29) er fra
fabrikken indstillet til en temperatur
pa 122°.

o Aktivér udledningsgrebet pa enheden
(15), nar driftstrykket er naet.

e Flyt udledningsgrebet (15) helt ned for
at afbryde udlgbet.

* Nu er maskinen klar til brug.

* Maskinen er udstyret med en
0 sikkerhedsanordning, der

kontrollerer maengden af vand

i bakken;

den grenne kontrollampe (14)

blinker for at indikere mangel pa

vand ibeholderen (2). Hvis der

mangler vand griber enheden

automatisk ind og blokerer alle

maskinens funktioner.

Ved at fylde vand i bakken, slukker

kontrollampen, og maskinen
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er igen klar til at brygge
kaffe.

Kaffeudledning og
stremforsyning af kedlens
varmelegeme er ikke aktiveret til
drift, nar lampen for
vandbeholderen (14)

blinker.

4-3. MANUEL REGULERING AF
UDLEDNINGSTRYK

Maskinens udledningstryk kan reguleres
manuelt ved at regulere pa pumpens
trykjusteringsskrue (F) (Fig. 3).

Sadan kontrolleres det anvendte

udledningstryk:

e St filterholderen fyldt med korrekt
formalet, doseret og presset kaffe i
enheden.

o Aktiver udledningsgrebet pa
betjeningsenheden (15) og aflaes
trykket pa pumpens trykmaler (4). Det
korrekte tryk er pa 8/9 bar.

e Hvis det aflaeste tryk pa trykmaleren
ikke er korrekt, skal man justere pa
pumpens trykjusteringsskrue (F), (Fig.3)
ved at dreje den med uret for at gge
pumpetrykket, og mod uret for at
reducere det.

4-4. PROGRAMMERING AF
TEMPERATUR

Modellerne LPSGEGO03 og LPSGEVO03 er
udstyret med to Termopid (29, 30).
Termopids funktion bestar i at regulere
temperaturen pa begge kedler, som
kan programmeres og kontrolleres
uafhaengigt af hinanden.

Takket vaere dette system kan

man udlede kaffe med forskellige
temperaturer.

Termopid til kaffekedlen (29) er fra
fabrikken indstillet til 92 °C.

Ga frem som falger for at eendre pa
reguleringen (Fig. 6):

* tryk pa knappen @) tryk pa knappen



sa snart displayet viser teksten "PRG”

e nar displayet viser kedlens temperatur,
tryk pa knapperne [ og
for at age eller seenke den gnskede
temperatur, fra minimum 80 °C til
maksimum 133 °C.

e 3 sekunder efter tryk pa den sidste
knap gemmes dataene, og displayet
viser temperaturen.

Termopid til servicekedlen (30) er

fra fabrikken indstillet til 122 °C. Ga

frem som falger for at @&ndre pa

reguleringen:

* tryk pa knappen @) tryk pa knappen
sa snart displayet viser teksten "PRG"

e nar displayet viser kedlens temperatur,
tryk pa knapperne [ og [a)
for at @ge eller seenke den gnskede
temperatur, fra minimum 80 °C til
maksimum 133 °C.

e 3 sekunder efter tryk pa den sidste
knap gemmes dataene, og displayet
viser temperaturen.

i

e Termopid
temperaturkontrolenheden er
indstillet til fabriksveerdier til
optimal espressokaffe.

 Hvis kaffekedlens temperatur
indstilles til en temperatur pa over
103 °C, begynder displayet (29)

at blinke. Dette advarer brugeren
om, at kaffen ikke bliver god,

hvis den udledes ved en sa hgj
temperatur.

5. BRUG AF MASKINEN

5-1. BRYGNING OG UDLEDNING AF
KAFFE

Maskinen er klar til brug, nar
operationerne beskrevet i afsnit 4.1-4.2

er udfert.

Undlad at tildaekke
kopvarmepladen med stof, duge
osV.

e Maskinen opvarmer i ca.
15 minutter, nar den teendes.
Omgivelsestemperaturen
kan have indflydelse pa
opvarmningstiden.

¢ Vi anbefaler, at lade
filterholderen blive siddende i
enheden fra det gjeblik, hvor
maskinen teendes. P& denne
made nar filterholderen den
optimale temperatur.

Tilbered kaffe ved at felge disse trin:
* Indsaet det valgte filter (20-21-22-23) i
saedet i filterholderen (24-25-26).

e Fyld filteret med en dosis formalet
kaffe, der er tilstraekkelig til 1 eller 2
kopper (7-8 g - 14-16 g), afhaengigt af
det valgte filter
(20-21-22-23).

e Nivellér og tryk kaffen med stemplet
(18a- 18b), renggr filterets kant for
eventuelle kafferester med handfladen
og haegt filteret pa enheden (11), flyt
det mod hgjre for at fastgere det til
selve enheden.

e Saet kopperne under
udledningsstudserne og
aktivér enheden ved hjzelp af
betjeningsenheden (15). Kaffe udledes
ved at flytte enhedens greb (15),
placeret pa panelet, opad.

e Nar den gnskede maengde
kaffe er udledt skal man stoppe
udledningen ved at satte grebet pa
betjeningsenheden (15) nedad.

¢ Kobl filterholderen (12) fra enheden
(11) for at udlede flere kopper kaffe,
flyt den mod venstre, fijern kaffegrums
og gentag trinene navnt ovenfor.
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For at undga mulige
forbraendinger frarades

det at rgre damp- og
varmtvandsenheder og -dyser,
nar maskinen er i gang, og ikke at
seaette heenderne under enheder
og dyser under udledning.

O Nar maskinen er ny, kan

filterholderen veere forkert
justeret (vinkelret pa selve
maskinen) som vist pa figur
5 uden at det pavirker dens
korrekte funktion. Efter kort tids
brug vil filterholderen gradvis
placere sig selv i den rigtige
position.
G = Lukket filterholders position
med ny maskine
H = Lukket filterholders position
efter kort tids brug af maskinen.
e Kaffen skal males, nar den skal
bruges, da kaffe hurtigt mister sin
aroma efter formaling; hvis kaffen
er malet for groft far du lys og let
kaffe uden creme, hvis den er for
fint malet en merk og kraftig kaffe
med lidt creme.

6 e De varme kopper hjaelper med

at holde den friskbryggede kaffe
pa den rigtige temperatur, derfor
anbefales det at placere kopperne
pa den store koprist (3) fgr brug,
hvormed varmen, der udsendes
af kedlen, udnyttes.

e Pumpens tryk kan aflaeses pa
trykmaleren (5) under udledning.

e Det korrekte tryk til udledning
af kaffe er pa 8/9 bar.

5-2. STYRING AF UDLEDNINGSTRYK

e Trykmaleren (33), der sidder pa
enheden, gor det muligt at afleese
udledningstrykket for espresso.

e Denne indikation ger det muligt for
brugeren at kontrollere for korrekt
maling, presning og kaffedosis i
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filteret.

e Hvis udledningstrykket er lavere
end pumpens kalibreringstryk (9 bar
fabriksindstilling), betyder det, at
formalingen er grov, eller ikke presset
korrekt, eller at dosis er utilstraekkelig.

e Desuden er LPSGEG03-modellerne er
udstyret med BPPC (Brewing Pressure
Profiling Control)-systemet og det
tilhgrende reguleringsgreb (34).

* Takket vaere "BPPC"-reguleringsgrebet
(34) er det muligt i realtid at a&endre
trykniveauet, der anvendes pa kaffen
under brygning.

e For at eendre trykket under
udledningen flyttes reguleringsgrebet
(34) mod haijre eller venstre
henholdsvis for at gge eller reducere
trykniveauet (Fig.4).

e Dette indgreb giver mulighed for
manuelt at modulere ekstraktionen,
sa man kan opna det optimale resultat
i koppen med enhver form for kaffe
eller blanding.

Hvis reguleringsgrebet (34)
vender mod hgjre (som i Fig.5)
er kaffeudledningstrykket det
samme som pumpens tryk (8-9
bar), som ses pa den tilhgrende
trykmaler (5).

Det frarades at lukke
reguleringsgrebet helt, da
trykmalerens tryk ville angive 0
bar, og udledningen ville blive
afbrudt.

5-3. UDLEDNING AF VARMT VAND

e Kontrollér, fer udledning af varmt
vand, at servicekedlen er teendt
(Afbryder (31) er i position "I") og under
tryk (trykmaler (4) viser 1,1-1,3 bar)

* Placér en beholder under kaffeudlgbet
9).

¢ Drej grebet til vandhanen (6) mod
urets retning for at udlede varmt vand.

e Drej grebet (6) med urets retning nar



den gnskede mangde er udledt for at
afslutte udledningen.

Vi anbefaler at udlede maksimum
cirka 200 ml. vand.

For at beskytte varmeelementet
har maskinen

en time-out for pafyldning pa 25
sekunder. Hvis pafyldningstiden
overstiger 25 sekunder,
deaktiveres begge Termopid (29
- 30), indtil servicekedlen er helt
fyldt.

5-4. DAMPUDLEDNING

e Kontrollér, fgr udledning af damp
at servicekedlen er taendt (Afbryder
(31) eri position "I") og under tryk
(trykmaler (4) viser 1,1-1,3 bar)

* Fgr man opvarmer en drik, skal man
forsigtigt frigive en smule damp fra
dampraret (10) ved at dreje grebet
(7) mod uret for at fjerne eventuel
kondens, der har samlet sig inde i
kedlen.

* Haeld vaesken, der skal tilberedes, i en
beholder. Seenk dampudledningsdysen
(10) ned i vaesken og drej langsomt
grebet (7) mod urets retning. Den
udledte maengde damp svarer til
abningen af hanen. Jo mere den dbnes,
jo mere damp udledes.

* Drej grebet i urets ret for at afslutte
udledningen, nar den gnskede
mangde er udledt. Fjern beholderen
og renggr dampdysen med en fugtig
klud.

Sadan opskummes meaelk til cappuccino:
* Fyld beholderen med kold letmaelk.

* Placer beholderen med maelk under
dampudledningsdysen (10) og saenk
den nogle millimeter ned i maelken.

* Drej damphandtaget (7) mod uret og

bevaeg langsomt beholderen op og
ned for at opna et cremet skum.

¢ Nar maelkens volumen er fordoblet,
saenk dysen helt ned i beholderen, og
varm maelken op.

e Luk for dampen ved at dreje
damphandtaget (7) med uret.

Fare for forbreending! | starten af
udledningen kan der forekomme
korte sprgjt af varmt vand.
Udledningsraret kan na hagje
temperaturer: undlad at rgre det
direkte med haenderne.

Efter at have varmet vaesken

@ anbefales det at rense dampreret
ved at abnes ventilen i nogle
sekunder.

6. RENGORING OG
VEDLIGEHOLDELSE

6-1. RENGORING AF DAMP- OG

VARMTSVANDSUDLEDNINGSDYSE

e Rens dampraret grundigt efter hver
brug med en fugtig klud, og ved at
lade lidt varm damp komme ud, for at
undga at endre smagen pa de drikke,
der skal opvarmes, og for at undga, at
hullerne i enden afdysen, tilstopper.

6-2. RENGORING AF ENHEDENS

STRUKTUR OG SI

e Fjern filterholderen fra
udledningsenhe

e den og renger enhedens taetning med
den medfglgende barste (16).

e Placér det medfelgende blindfilter (27)
i filterholderen (24-25-26)

e Tilseet en skefuld vaskepulver til
kaffemaskiner og haegt filterholderen
pa enheden.

e Aktivér enheden med
betjeningsenheden (15) og afbryd
udledningen efter cirka 15-20
sekunder.
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e Aktiver og afbryd udledning flere
gange, indtil der kommer rent vand ud,
for at fjerne kaffe- og kalkaflejringer.

e Fjern blindfilteret (27) og aktivér
udledning flere gange for at skylle
enheden og fjerne eventuelle rester fra
sier og fra enheden.

Efter en lang periode med
varmt vand stagneret i lederne,
anbefales det at lade lidt vand
stremme ud for at fjerne
eventuelle aflejringer.

6-3. RENGORING AF FILTRE OG

FILTERHOLDERE

e Kontrollér ofte filtrenes sma huller for
at fjerne eventuelle kaffeaflejringer.

e Klarger cirka en liter kogende vand
med fire teskefulde rensemiddel til
kaffemaskiner i en egnet beholder,
og saenk filtre og filterholder ned
i blandingen i 20-30 minutter; skyl
derefter med rigeligt rindende vand.

6-4. RENGORING AF NEDERSTE
AFL@OBSBAKKE

Fjern risten fra aflgbsbakken (8) og tag
den nederste aflgbsbakke (13) ud og
renger den for kafferester ved at skylle
den under rindende vand.

6-5. RENGO@RING AF DEN UDVENDIGE
STRUKTUR

For at sikre velbevarede udvendige
overflader skal de ggres rent efter hver
brug. Vent til overfladerne er afkglede.
Anvend en blgd, fugtig klud.

6-6. UDSKIFTNING AF UNDERDELENS
TATNINGER (Fig. 7)

Hvis kaffen siver ud over filterholderens
kanter (L) under udledning, kan det
skyldes at filterholderens udledningshul
er tilstoppet, i sa fald skal hullet geres
rent.
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Hvis fejlen fortsaetter eller, hvis
filterholderen gar langt over enhedens
midte, nar den haegtes pa enheden, er
det ngdvendigt at udskifte underdelens
teetning.

Udskift taetningen ved at folge disse trin:

* Sgrg for at maskinen er slukket og tag
elledningen ud.

* Tag teetning (I) og si (M) af ved hjeaelp af
en flad skruetraekker.

¢ Nar teetning og si er fiernet, skal
saedet renggres grundigt fer de nye
komponenter monteres.

e Nar de nye komponenter er sat i, skal
man tage filterholderen uden filter,
blokere den i udledningsenheden og
flytte pa den, sa tetningen saettes
ordentligt i.



7. ARSAGER TIL FUNKTIONSFEJL OG ANOMALIER

PROBLEM

ARSAG

LOSNING

Maskinen fungerer ikke
og afbryderens
kontrollampe lyser
ikke

Taend-/slukkontaktens
kontrollampe er tendt,

og vandet opvarmes ikke.

Der kommer ikke kaffe
ud under brygning

Kraftig stej fra
pumpen

Kaffen kommer for
hurtigt ud

Kaffen kommer ud i
draber

1. Der mangler strgm

2. Elledningens stik er ikke sat
rigtigt i

3. Elledningen er beskadiget

1. Servicetermostater virker
ikke

2. Varmelegemet er afbrudt
eller braendt af

1. Der mangler vand i
vandbeholderen

2. Kaffen er malet for fint

3. Kaffemaengden er for stor
4. Kaffen er trykket for hardt
5. Kredslgbet er ikke fyldt

6. Sien er snavset

1. Pumpen er ikke primet

1. Kaffen er malet for groft
2. Kaffemaengden er
utilstraekkelig

3. Kaffen er ikke trykket
tilstraekkeligt

4. Kaffen er for gammel eller
uegnet

1. Kaffen er malet for fint

2. Kaffemaengden er for stor
3. Kaffen er for hardt trykket
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1. Gendan stremmen

2. Seet elledningens stik rigtigt
i stikkontakten

3. Kontakt et autoriseret
servicecenter for udskiftning

1. Kontakt et autoriseret
servicecenter
2. Kontakt et autoriseret
servicecenter

1. Heeld vand i
vandbeholderen

2. Udskift med en grovere
malingsgrad

3. Reducér maengde kaffe i
filteret

4. Stamp kaffen mindre

5. Se afsnit 4 - "Farste
ibrugtagning”

6. Renggar eller udskift sien

1. Se afsnit 4 - "Farste
ibrugtagning”

1. Regulér til en finere
malingsgrad

2. @g maengden af kaffe

3. Tryk kaffepulveret hardere
4. Udskift kaffen

1. Regulér til en grovere
malingsgrad

2. Reducér maengden af kaffe
3. Stamp kaffen mindre



Kaffen kommer ud
mellem
udledningsenheden
og filterholderen

Kaffen er uden
creme

Kaffen kommer for
kold ud

Kaffen er for varm

Maskinen udleder ikke
damp

1. Filterholderen er ikke sat
korrekt i maskinen

2. For stor maengde kaffe i
filteret

3. Filterholderens kant er ikke
ren

4. Underdelens teetning er
slidt

1. Kaffeblandingen er ikke
egnet til maskintypen

2. Malingsgraden er ikke
korrekt

3. Kaffemaengden er
utilstraekkelig

1. Maskinen havde ikke den
rette temperatur

2. Filterholder ikke forvarmet
3. Kopper ikke forvarmet

4. Termostaten fungerer ikke
indenfor de optimale vardier
5. Il Termopid (29) fungerer
ikke indenfor de optimale
vaerdier

1.1l Termopid (29) fungerer
ikke indenfor de optimale
vaerdier

1. Kredslgbet er ikke fyldt

2. Hullet i enden af damproret
er tilstoppet

3. Der mangler vand i
vandbeholderen
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1. Seet den rigtigt i

2. Reducér mangden af kaffe
3. Fjern kafferester fra
filterholderens kant renger
underdelens taetning

4. Kontakt et autoriseret
servicecenter

1. Udskift kaffen

2. Justér kaffemalingsgraden
3. @g maengden af kaffe og
tryk den tilstraekkeligt

1. Gentag anvisningerne i

afsnit 4.1- 4.2

2. Filterholderen skal

opvarmes samtidig med

vandet, se afsnit 4.1 - 4.2

3. Opvarm kopperne tilpas pa

kopvarmeren (2)

4. Kontakt et autoriseret

servicecenter

5. Indstil vaerdierne for
Termopid (29)

1. Indstil veerdierne for
Termopid (29)

1. Se afsnit 4
2. Rens hullet med en nal
3. Se afsnit 4
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Instrukcje uzytkowania modeli

LPSGEGO3
LPSGEVO03

Szanowny Kliencie,

dziekujemy Ci za zakup naszego produktu, ktéry opracowano zgodnie z najnowszymi
innowacjami technologicznymi. Poprzez Sciste przestrzeganie prostych czynnosci
dotyczacych prawidtowego uzytkowania naszego produktu zgodnie z zasadniczymi
zaleceniami w zakresie bezpieczeristwa podanymi w niniejszej instrukgji, bedziesz
mogt korzystac z jego maksymalnej wydajnosci i przekonac sie o jego wysokiej
niezawodnos$ci w miare uptywu lat. W razie napotkania nieprawidtowosci w dziataniu
bedziesz mogt skontaktowac sie z jednym z Centréw Serwisowych, ktére od teraz jest
do Twojej dyspozycji.

SYMBOLE UZYTE W NINIEJSZE) INSTRUKC]I
Wazne ostrzezenia zawierajg niniejsze symbole. Nalezy koniecznie przestrzegac
niniejszych ostrzezen.

@ Przed uruchomieniem nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi.
Uwagal Szczegdlnie wazne i/lub niebezpieczne czynnosci.
Informacje (przydatne w celu korzystania z urzadzenia).

Zalecenia.

Czynnosci, ktére moze przeprowadza¢ sam uzytkownik.

Interwencje, ktére musi przeprowadzac wytgcznie technik
posiadajacy kwalifikacje.

Q00@3
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1. WSTEP DO INSTRUKC]JI

Niniejsza instrukcja obstugi stanowi
integralng cze$¢ urzadzenia, nalezy

ja uwaznie przeczytac¢, powinna tez
pozostawac zawsze do dyspozycji, aby
ewentualnie méc ponownie zapozna¢
sie z jej trescig; nalezy jg przechowywac
przez caty okres eksploatacji urzadzenia.

Znajduja sie w niej informacje dotyczace
prawidtowego uzytkowania, czyszczenia
i konserwacji urzadzenia, a takze

wazne wskazéwki na temat, jesli chodzi
wykonywania czynnos$ci wymagajacych
szczegblnej uwagi i ewentualnego ryzyka
resztkowego.

Instrukcja ta odzwierciedla innowacje
technologiczne dostepne w momencie
jej redagowania; producent zastrzega
sobie prawo do wprowadzenia wszelkich
zmian technicznych niezbednych w jego
produktach i do aktualizowania instrukgcji
bez obowiagzku weryfikacji poprzednich
wersji.

Firma LA PAVONI S.p.A. nie ponosi
zadnej odpowiedzialnosci za ewentualne
uszkodzenia, ktére moga bezposrednio
lub posrednio dotyczy¢ oséb lub mienia
w efekcie:
* nieprzestrzegania wszystkich
zalecen obowigzujgcych przepiséw
bezpieczenstwa;
* nieprawidtowej instalacji;
e wad zasilania;

* nieprzewidzianego lub
nieprawidtowego uzytkowania
maszyny;

e uzytkowania niezgodnego z tym
wskazanym w niniejszej instrukcji;

* powaznych brakéw w konserwacji;

* modyfikacji maszyny lub jakichkolwiek
nieupowaznionych interwencji;

e uzytkowania nieoryginalnych lub
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nieprzeznaczonych dla danego modelu
czesci zamiennych;

e catkowitego lub nawet czesciowego
nieprzestrzegania instrukcji;

e zdarzen wyjatkowych.

2. OSTRZEZENIA

2-1. OSTRZEZENIA DOTYCZACE

BEZPIECZENSTWA

e Uzytkownik powinien przestrzegac
przepiséw bezpieczenstwa
obowiazujgcych w kraju uzytkowania
urzadzenia, a takze zasad
podyktowanych zdrowym rozsgdkiem
i zaleceniami zawartymi w niniejszej
instrukcji.

e W celu zagwarantowania prawidtowego
dziatania urzgdzenia i zachowania
jego wiasciwosci w czasie, zaleca sie
sprawdzenie wtasciwych warunkow
otoczenia (temperatura otoczenia musi
zawierac sie w przedziale od 5° do
35°C), unikajgc uzywania urzadzenia w
miejscach, w ktérych wykorzystywane
sg strumienie wody lub w sSrodowiskach
zewnetrznych narazonych na dziatanie
czynnikéw atmosferycznych (stonce,
deszcz itp.).

* Po wyjeciu urzgdzenia z opakowania
nalezy sie upewnig, ze jest ono
nienaruszone i ze nie ulegto zadnym
uszkodzeniom.

e Komponenty opakowania powinny
zostac przekazane do specjalnych
punktéw utylizacji odpadéw i w zadnym
wypadku nie nalezy ich zostawia¢ bez
nadzoru lub w zasiegu dzieci, zwierzat
lub 0s6b nieupowaznionych.

* Przed uruchomieniem urzadzenia
nalezy sprawdzi¢, czy napiecie zasilania
podane na tabliczce znamionowej
pod podstawg maszyny jest zgodne
z napieciem stosowanym w kraju
uzytkownika.

* Opisywane urzadzenie nie powinno



by¢ nigdy uzywane przez osoby (w tym
dzieci) o ograniczonych zdolnos$ciach
psychofizycznych lub nieposiadajace
odpowiedniego doswiadczenia i wiedzy,
chyba ze beda one pod nadzorem lub
zostang poinstruowane przez osoby
odpowiedzialne za ich bezpieczenstwo.

e Urzgdzenia mogg uzywac dzieci
powyzej 8 roku zycia pod warunkiem,
ze sg one nadzorowane lub zostaty
pouczone o bezpiecznym uzytkowaniu i
zwigzanym z nim ryzykiem.

e Trzymac urzadzenie i jego kabel
zasilajacy poza zasiegiem dzieci ponizej
8 roku zycia.

e Dzieci nie moga bawic sie urzadzeniem.

e Z urzadzenia mogg korzystac osoby o
ograniczonych zdolnosciach fizycznych,
sensorycznych lub umystowych lub z
brakiem doswiadczenia i wiedzy, jezeli
sg nadzorowane lub instruowane w
zakresie bezpiecznego korzystania z
urzadzenia przez osobe odpowiedzialng
za ich bezpieczenstwo oraz Swiadoma
zwigzanych z tym zagrozen.

* Nigdy nie zanurzac urzagdzenia w
wodzie.

e Umiesci¢ urzadzenie w bezpiecznym
miejscu, na solidnym podtozu, z dala od
zrédet ciepta i zasiggu dzieci.

e Urzgdzenie nie moze by¢ umieszczane
we wnece.

* Przed podtigczeniem i odtgczeniem
urzadzenia nalezy sie upewnic, ze
wigcznik jest ustawiony w potozeniu
wytgczenia.

e Nie uzywac maszyny, jesli nie dziata ona
prawidtowo lub jesli przewod zasilania
badZ wtyczka zostaty uszkodzone.

Jesli kabel zasilania elektrycznego
jest uszkodzony, skontaktowac sie z
autoryzowanym Centrum Serwisowym.

e Nie dotyka¢ goracych powierzchni
(bojler, blok zaparzajacy, obudowa
filtra, dysza pary), aby unikngc oparzen.

¢ Nie wyjmowac¢ obudowy filtra podczas
zaparzania kawy, aby unikng¢ oparzen.

e Absolutnie nie wktadac rak pod blok
zaparzajacy i dysze pary, poniewaz
ptyny lub dozowana para sg gorace i
moga spowodowac oparzenia.

¢ Nie stosowac ekspresu do kawy w
potaczeniu z czesciami lub akcesoriami
innego produktu.

e Uzywac wytgcznie oryginalnych
czesci zamiennych dostarczonych
przez producenta. Zastosowanie
nieoryginalnych czesci zamiennych
moze by¢ przyczyng pozaru, porazenia
pradem lub innych obrazen.

* Nie zezwala¢ na uzywanie maszyny bez
wody, aby nie uszkodzi¢ grzatki.

e W razie uszkodzen lub niedoskonatego
dziatania urzgdzenia nalezy je
wytgczy¢, unikajac naruszania go w
jakikolwiek sposéb i zwrocic sie do
autoryzowanego centrum serwisowego
w celu dokonania wymiany czesci
zuzytych lub uszkodzonych na
oryginalne czesci zamienne.

* W przypadku wykonywania
nieupowaznionych czynnosci
naprawczych na maszynie lub
stosowania nieoryginalnych czesci
zamiennych, tracg waznos¢ warunki
gwarancji, w zwigzku z czym producent
zastrzega sobie prawo do uznania jej za
niewazna.

e Nie uzywac urzadzenia w srodowisku
zewnetrznym.

e Nie uzywac urzadzenia do celéw innych,
niz te, dla ktérych je wyprodukowano.

e W razie pozaru uzywac gasnic
Sniegowych (CO2). Nie uzywac wody ani
gasnic parowych.

* Przed wykonaniem jakiejkolwiek
czynnosci polegajacej na czyszczeniu
i konserwacji wytgczy¢ urzadzenie,
ustawiajgc wtgcznik w potozeniu
wylaczenia i wyja¢ wtyczke z gniazdka
pradowego, nie ciggnac za kabel.
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e Nie czysci¢ nigdy urzadzenia przy uzyciu
powodujgcych korozje detergentéw
lub narzedzi moggcych spowodowac
zarysowania. Wystarczy miekka
Sciereczka zwilzona woda.

2-2. PRZEZNACZENIE UZYTKOWANIA
MASZYNY

Niniejsze urzadzenie przeznaczone

jest do przyrzadzania w domowych
warunkach espresso z mieszanki kawy,
do dozowania goracej wody, wytwarzania
pary i gorgcego mleka.

Uzytkownik powinien uwaznie, ze
zrozumieniem przeczytac instrukcje
zawarte w podreczniku, aby zapewni¢
prawidtowe dziatanie urzadzenia.

Opisywane urzgdzenie jest przeznaczone
do uzytku domowego

i podobnego, miedzy innymi:

- w kuchniach przeznaczonych dla
personelu w sklepach, biurach i
innych $rodowiskach zawodowych;

- w fabrykach;

- przez klientéw w hotelach,

motelach i innych Srodowiskach o
charakterze

mieszkalnym;

- w obiektach typu Bed and Breakfast.

W przypadku niewtasciwego uzycia
urzadzenia wszelkie formy gwarancji
tracg waznos¢, a producent nie ponosi
zadnej odpowiedzialnosci za obrazenia
0s0b i/lub uszkodzenia mienia.

Za uzycie niewtasciwe uwaza sie:
 wszelkie sposoby uzytkowania inne niz
deklarowane;

e wszelkie interwencje na urzadzeniu,
ktore sg sprzeczne z zaleceniami
podanymi w niniejszej instrukcji;

¢ kazde uzytkowanie po naruszeniu
komponentéw lub urzgdzen
bezpieczenstwa;
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e uzytkowanie urzadzenia w $rodowisku
zewnetrznym.

2-3. UTYLIZACJA
Urzadzenia elektryczne nie mogg
by¢ usuwane wraz z odpadami
domowymi. Urzgdzenia opatrzone
tym symbolem podlegaja
europejskiej dyrektywie 2012/19/UE.
Wszystkie zuzyte urzadzenia elektryczne
i elektroniczne nalezy usuwac
oddzielnie od odpadéw domowych,
przekazujac je do odpowiednich
osrodkéw zapewnianych przez Panstwo.
Prawidtowa utylizacja zuzytego
urzadzenia pozwoli unikng¢ szkéd w
stosunku do $rodowiska i zagrozen dla
zdrowia oséb. W celu uzyskania dalszych
informacji na temat utylizacji wycofanego
urzadzenia skontaktowac sie z
administracjg gminy, biurem utylizacji lub
sklepem, w ktérym urzadzenie zostato
zakupione.

2-4. RYZYKO RESZTKOWE

Nie ma mozliwosci zabezpieczenia
@ uzytkownika przed bezposrednim
strumieniem goracej pary lub
wody, dlatego podczas obstugi
urzadzenia powinien on zachowac

maksymalng ostroznos¢, aby
unikng¢ oparzen.

Producent zrzeka sie wszelkiej
odpowiedzialnosci za uszkodzenia
mienia czy obrazenia os6b lub
zwierzat spowodowane ewentualnymi
interwencjami na urzgdzeniu ze
strony oséb niewykwalifikowanych lub
nieupowaznionych.

3. OPIS
3-1. OPIS PRODUKTU

1. Gtéwny przetacznik (bojler kawy)
2. Zbiornik na wode



3. Tacka do pasywnego podgrzewania
filizanek

4. Manometr bojlera

5. Manometr pompy

6. Pokretto goracej wody

7. Pokretto pary

8. Kratka tacki ociekowe;j

9. Dysza gorgcej wody

10. Dysza pary

11. Blok zaparzajacy

12. Uchwyt na filtr

13. Tacka ociekowa

14. Lampka sygnalizujgca wtgczenie/
wylgczenie i lampka sygnalizujgca
poziom wody w zbiorniku

15. Dzwignia dozowania w bloku
zaparzajacym

16. Szczoteczka do czyszczenia

17. Przewdd do podtaczania do sieci
wodociggowej

18a. Tamper (plastik)**

18b. Tamper (stal)*

19. Miarka do kawy

20. Filtr 1 filizanka**

21. Filtr 2 filizanki**

22. Filtr Competition 16 g*

23. Filtr Competition 20 g*

24. Uchwyt filtra z pojedynczg wylewkg**
25. Uchwyt filtra z podwdjng wylewka
26. Uchwyt filtra Fascino*

27. Filtr Slepy

28. Silikonowy wezyk do spuszczania
wody

29. Termopid bojlera kawy

30. Termopid bojlera dodatkowego
31. Wylacznik bojlera dodatkowego
32. Lampka sygnalizujgca wigczenie/
wytgczenie bojlera dodatkowego

33. Manometr BPPC (Brewing Pressure
Profiling Control)

34. Dzwignia regulacyjna ,,BPPC"*

*standardowo w modelach LPSGEGO03
**standardowo w modelach LPSGEV03

4. PIERWSZE URUCHOMIENIE

4-1. PODEACZANIE DO SIECI
WODOCIAGOWE]

Urzadzenia w wersji LPSGEGO03 i
LPSGEVO03 pozwalajg na korzystanie albo
ze zbiornika na wode (2) albo z przytacza
do sieci wodociggowej poprzez specjalny
przewod dotagczany do urzadzenia (17).

Aby korzystac¢ z maszyny ze zbiornikiem
na wode (2), przetacznik (C) powinien
by¢ ustawiony w potozeniu ,,I” (czynnos¢
te nalezy wykona¢, gdy urzadzenie jest
wylgczone) (Rys. 1-2).

Aby korzystac z urzadzenia poditgczonego

do sieci wodociggowej, nalezy:

e Ustawi¢ przetgcznik (C) w potozeniu
[l (czynnos¢ te nalezy wykonad, gdy
urzadzenie jest wylgczone) (Rys. 1-2).

* Podigczy¢ przewdd (17) do ztaczki (D)
pod urzadzeniem, a nastepnie wykona¢
podtgczenie do sieci wodociggowej
(Rys. 1).

@ ¢ W obwodzie doprowadzania
wody do urzgdzenia zaleca sie
zainstalowanie zmiekczacza wody.
e Upewnic sie, ze w sieci
wodociggowej, do ktérej bedzie
podtgczone urzadzenie, ptynie
woda pitna.
¢ Podtaczenie opisywanego
urzgdzenia do sieci wodociggowej
powinno odbywac sie zgodnie
z przepisami obowigzujgcymi w
kraju uzytkownika.
e Maksymalne cis$nienie sieci
wodociggowej na wlocie
do urzadzenia nie powinno
przekraczac 0,65 MPa; jesli
przekracza 0,5 MPa (5 baréw),
zaleca sie zainstalowac reduktor
ci$nienia dostosowany do
wysokiego cisnienia.

-
o
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4-2. PODEACZANIE DO INSTALAC)I
ELEKTRYCZNE] | PIERWSZE
URUCHOMIENIE

Aby rozpoczg¢ uzytkowanie ekspresu

do kawy, nalezy Scisle przestrzegac

ponizszych instrukgji:

* Otworzy¢ opakowanie, wyjg¢ ekspres
do kawy i upewnic sie czy nie ulegt
uszkodzeniu.

e Ustawi¢ ekspres do kawy na poziomej
powierzchni, zdjg¢ pokrywe, wyjac
zbiornik na wode (2) i przeptukac go.

* Napetnic zbiornik czystg woda, umiesci¢
g0 w gniezdzie i wtozy¢ do niego
silikonowe wezyki. Zamkna¢ pokrywe
urzadzenia.

* W przypadku podtaczania do sieci
wodociggowej, upewnic sie, ze po
podtaczeniu kran sieciowy jest otwarty
przed wigczeniem urzadzenia.

* Po wyjeciu zaslepki (A) z pojemniczka
(13) i podtgczeniu silikonowego
wezyka (28) do pojemniczka (B) mozna
odprowadzac wode bezposrednio do
odptywu (Rys.1).

Przed podtgczeniem urzadzenia
do instalacji elektrycznej nalezy
sie upewnic, ze napiecie sieci jest
zgodne z parametrami podanymi
na tabliczce znamionowej
umieszczonej pod podstawg
urzgdzenia.

e Podtgczy¢ przewdd zasilania do
gniazdka pradowego.

* Przed uruchomieniem urzadzenia,
wiozy¢ uchwyt filtra (12) do bloku
zaparzajacego (11); umiesci¢ pojemnik
pod blokiem zaparzajgcym i uzy¢
dzwigni (15) przemieszczajac jg ku
gbrze, aby umozliwi¢ napetnienie
bojlera kawy.

e Uruchomic urzgdzenie, ustawiajgc
wigcznik/wytacznik (1) w potozeniu
.I". Poczeka¢ okoto 2 s, aby umozliwi¢
przeprowadzenie kontroli obwodu.
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Zaswiecona lampka (14) potwierdza, ze
urzadzenie jest zasilane elektrycznie.

* Gdy tylko woda zacznie wyptywac z
bloku zaparzajacego (11), przesungc
dzwignie (15) ku dotowi, aby zatrzymac
nalewanie.

* Poczeka¢, az bojler na kawe osiggnie

ustawiong temperature (92°) wskazang
na termopid (29).

* Nastepnie wigczy¢ bojler dodatkowy,
ustawiajgc przetgcznik (31) w potozeniu
L lampka (32) potwierdza wtgczenie
bojlera.

* Funkcja samoczynnego zapewniania
odpowiedniego poziomu wody bedzie
dziata¢, dopoki woda w bojlerze nie
osiggnie automatycznie okreslonego
wstepnie poziomu; poziom wody
w bojlerze jest kontrolowany
automatycznie, réwniez przywracanie
wiasciwego poziomu odbywa sie w
sposéb automatyczny.

e Podczas uruchamiania: gdy manometr
kontroli ciSnienia w bojlerze (4)
wskazuje cisnienie na poziomie okoto
0,5 bara, nalezy powoli odkreci¢
pokretto zaworu pary (7), aby wypusci¢
powietrze znajdujgce sie w bojlerze
dodatkowym i poczeka¢, az z dyszy
pary (10) zacznie wydobywac sie para, a
nastepnie zakreci¢ pokretto.

* Nastepnie poczekac, az bojler
dodatkowy osiggnie wymagane
ciSnienie robocze (od 1,1 do 1,3
bara), ktére mozna kontrolowa¢ na
manometrze (4). Termopid (29) jest
fabrycznie ustawiony na temperature
122°.

* Po osiggnieciu cisnienia roboczego uzy¢
dzwigni dozowania bloku (15).

* Przemiesci¢ dzwignie dozowania (15)
catkowicie ku dotowi, aby przerwac
dozowanie.

* Urzadzenie jest teraz gotowe do pracy.

0 * Urzgdzenie wyposazone jest w



mechanizm bezpieczeristwa, ktory
kontroluje ilos¢ wody

znajdujacej sie w zbiorniku;
zielona lampka (14) miga w celu
zasygnalizowania braku wody w
zbiorniku (2). W przypadku braku
wody urzgdzenie interweniuje,
blokujgc automatycznie wszystkie
funkcje urzadzenia.

+ Po napetnieniu zbiornika lampka
sygnalizacyjna gasnie i urzadzenie
jest ponownie gotowe do parzenia
kawy.

Gdy lampka zbiornika wody (14)
miga, nie jest mozliwe parzenie
kawy, a grzatka bojlera nie jest
gotowa do dziatania.

4-3. RECZNA REGULACJA CISNIENIA
DOZOWANIA

Ci$nienie dozowania w urzgdzeniu
mozna regulowac recznie, oddziatujac
na srube regulacyjna cisnienia pompy (F)
(Rys. 3).

Aby sprawdzic ciSnienie przy dozowaniu,

nalezy:

* Whozy¢ do bloku zaparzajacego
uchwyt filtra wypetniony odpowiednio
zmielong i dobrze doci$nietg kawa w
odpowiedniej ilosci.

e Uzy¢ dzwigni sterujacej blokiem
zaparzajacym (15) i odczytac cisnienie
na manometrze pompy (4). Prawidtowe
ciSnienie to 8/9 barow.

* Gdyby ciSnienie odczytane na
manometrze nie byto prawidtowe,
nalezy uzy¢ sruby do regulacji
ci$nienia pompy (F) (Rys.3), obracajac
ja w kierunku zgodnym z ruchem
wskazéwek zegara, aby zwiekszy¢
cisnienie pompy lub w kierunku
przeciwnym, aby je zmniejszyc.

4-4. PROGRAMOWANIE TEMPERATURY
Modele LPSGEGO3 i LPSGEVO03
wyposazone sg w dwa Termopid (29, 30).

Zadaniem Termopid jest regulacja
temperatury dwdéch bojleroéw, ktére sg
programowalne i sterowane niezaleznie
od siebie.

Dzieki temu systemowi mozliwe jest

parzenie kawy w réznych temperaturach.

Termopid dla bojlera kawy (29) jest

ustawiony fabrycznie na 92°C.

Aby méc wykonac regulacje, nalezy

postepowac w nastepujacy sposob (Rys.

6):

* nacisna¢ przycisk [ gdy tylko na
wyswietlaczu pojawi sie napis ,PRG”",
nacisnac przycisk ;

¢ gdy na wyswietlaczu widnieje
temperatura w bojlerze, nacisngc
przyciski [ i aby podwyzszy¢
lub obnizy¢ zagdang temperature, od
minimum 80°C do maksimum 133°C.

¢ po 3 sekundach od naciéniecia
ostatniego przycisku dana jest
zapisywana w pamieci i na wyswietlaczu
widnieje temperatura.

Termopid dla bojlera dodatkowego (30)

jest ustawiony fabrycznie na 122°C.

Aby méc wykonac regulacje, nalezy

postepowac w nastepujgcy sposob:

* nacisna¢ przycisk [ gdy tylko na
wyswietlaczu pojawi sie napis ,PRG”",
nacisngc przycisk Ca;

e gdy na wyswietlaczu widnieje
temperatura w bojlerze, nacisng¢
przyciski o) i L) aby podwyzszy¢
lub obnizyc zagdang temperature, od
minimum 80°C do maksimum 133°C.

¢ po 3 sekundach od naciéniecia
ostatniego przycisku dana jest
zapisywana w pamieci i na wyswietlaczu
widnieje temperatura.

e Urzadzenie do kontrolowania
temperatury Termopid ustawiono
fabrycznie tak, aby zapewniato ono
optymalng temperature espresso.

e Jesli temperatura bojlera
na kawe jest ustawiona na
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temperature powyzej 103°C,
wyswietlacz (29) zacznie migag;
Ten sygnat ostrzega uzytkownika,
ze kawa parzona w tak wysokiej
temperaturze nie bedzie dobra.

5. UZYTKOWANIE URZADZENIA

5-1. PRZYGOTOWYWANIE | PARZENIE
KAWY

Po wykonaniu czynnosci opisanych w
czesci 4.1-4.2, maszyna jest gotowa do
uzytku.

Unika¢ zakrywania tacki do
podgrzewania filizanek tkaninami,
podktadkami filcowymi itd.

* Po wigczeniu, urzadzenie
6 nagrzewa sie w okoto 15 minut.

Temperatura zewnetrzna moze

wptywac na czasy nagrzewania.

e Od momentu wtgczenia, zaleca
sie pozostawi¢ uchwyt filtra w
bloku. W ten sposéb uchwyt filtra
osigga optymalng temperature.

Aby przyrzadzi¢ kawe, nalezy:

* Whozy¢ wybrany filtr (20-21-22-23) do
odpowiedniego gniazda w uchwycie
filtra (24-25-26).

* Wypetnic filtr dawkg kawy mielonej, tak
aby uzyskac 1 lub 2 filizanki kawy (7-8
g - 14-16 g) w zaleznosci od wybranego
filtra (20-21-22-23).

e Wyréwnac i docisng¢ kawe tamperem
(18a-18b), oczyscic¢ dtonig krawedz
filtra z ewentualnych pozostatosci
kawy i przytozy¢ uchwyt filtra do
korpusu bloku zaparzajgcego (11)
oraz przesuna¢ w prawo, aby go
przymocowac.

e Ustawic filizanki pod wylewkami i
uruchomic¢ blok zaparzajgcy za pomoca
sterujacej nim dzwigni (15). Kawa jest
dozowana w momencie przestawiania

do gbry umieszczonej na panelu
dzwigni bloku zaparzajacego (15).

* Po uzyskaniu zagdanej ilosci kawy

nalezy przerwac dozowanie réwniez
za pomocg wspomnianej dzwigni (15),
ustawiajac jg w jej potozeniu dolnym.

e W celu zaparzenia kolejnych kaw

nalezy wyja¢ uchwyt filtra (12) z bloku
zaparzajacego (11), przesuwajac go w
lewo, usunac¢ fusy kawy i powtorzy¢
wyzej opisane czynnosci.

Aby unikna¢ mozliwych oparzen
zaleca sie nie dotykac bloku
zaparzajacego i dysz pary oraz
goragcej wody, gdy urzadzenie jest
w dziataniu i nie nalezy absolutnie
wktadac rak pod bloki oraz dysze w
trakcie dozowania.

0 W nowym urzadzeniu uchwyt

filtra moze wydawac sie
niewysrodkowany (ustawiony
nieprostopadle do urzgdzenia),
jak przedstawiono na Rysunku
5, co jednak nie zaktoca jego
prawidtowego dziatania. Po
krétkim okresie uzytkowania
uchwyt filtra stopniowo bedzie
znajdowat sie coraz blizej swojego
prawidtowego potozenia.

G = Potozenie zamknietego
uchwytu filtra w nowym
urzadzeniu

H = Potozenie zamknietego
uchwytu filtra w urzadzeniu po
krétkim okresie uzytkowania.

6 e Kawa powinna zosta¢ zmielona

tuz przed zaparzeniem jej,
poniewaz zmielona kawa po
krétkim czasie traci swoj aromat;
jesli kawa bedzie zbyt grubo
zmielona, bedzie miata jasny kolor
i bedzie staba, a na jej powierzchni
nie powstanie pianka, natomiast
jesli bedzie zbyt drobna, powstanie
ciemna i mocna kawa, z niewielkg



iloscig pianki.

e Ciepte filizanki pozwalajg
utrzymac wtasciwg temperature
kawy juz po jej zaparzeniu. Dlatego
filizanki, przed ich uzyciem, zaleca
sie umieszczac na szerokiej

tacce do podgrzewania filizanek
(3), ktéra wykorzystuje ciepto
generowane przez bojler.

e CiSnienie pompy mozna
odczyta¢ na odpowiednim
manometrze (5) podczas
dozowania.

* Prawidtowe ciSnienie przy
dozowaniu to 8/9 barow.

5-2. KONTROLOWANIE CISNIENIA

PODCZAS DOZOWANIA

* Manometr (33), znajdujacy sie na bloku
zaparzajacym, pozwala na odczytywanie
ciSnienia podczas parzenia espresso.

* Dzieki takiemu wskazaniu uzytkownik
moze sprawdzac poprawnos¢
zmielenia, docisniecia i ilosci kawy w
filtrze.

¢ Jesli ciSnienie dozowania jest nizsze
od cisnienia kalibracji pompy (9 baréw
- ustawienie fabryczne), oznacza to,
ze kawa jest grubo zmielona lub nie
zostata prawidtowo docisnieta albo jej
ilos¢ byta niewystarczajaca.

* Ponadto modele LPSGEG03
wyposazone sg w system BPPC
(Brewing Pressure Profiling Control) i
specjalng dzwignie regulacyjna (34).

* Dzieki dzwigni regulacyjnej ,BPPC" (34)
mozna zmieniaé w czasie rzeczywistym
poziom cisnienia wywieranego na kawe
podczas dozowania.

* Aby zmieni¢ profil ciSnienia podczas
dozowania, nalezy przesuna¢ dzwignie
regulacyjng (34) odpowiednio w prawo
lub w lewo w celu zwiekszenia lub
zmniejszenia wywieranego ci$nienia
(Rys.4).

* Czynnos¢ ta pozwala na reczne

modulowanie parzenia, dzieki czemu
mozna uzyskac doskonate espresso w
przypadku kazdego rodzaju kawy lub
mieszanki.

Jesli dZzwignia regulacyjna (34) jest
ustawiona w prawo (jak na Rys.5),
cisnienie dozowania kawy bedzie
takie samo, jak to wywierane przez
pompe (8-9 baréw), widoczne na
odpowiednim manometrze (5).
Nie zaleca sie catkowitego
zamykania dzwigni regulacyjnej,
poniewaz ciSnienie manometru
wskazywatoby 0 bardéw i
dozowanie zatrzymatoby sie.

5-3. DOZOWANIE GORACE] WODY

* Przed przystgpieniem do dozowania
goracej wody nalezy sprawdzic,
czy bojler dodatkowy jest wigczony
(przetacznik (31) jest w pozycji ,I") i pod
ciSnieniem (manometr (4) sygnalizuje
1,1-1,3 bara)

e Umiesci¢ pojemnik pod dozownikiem
(9).

* Przekreci¢ pokretto zaworu wody (6)
w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazéwek zegara, aby nala¢ goraca
wode.

* Po osiggnieciu zadanej ilosci wody
obréci¢ pokretto (6) w kierunku
zgodnym z ruchem wskazéwek zegara,
aby zakonczy¢ dozowanie.

Zaleca sie dozowanie maksymalnie
okoto 200 ml wody.

@ Jako zabezpieczenie elementu
grzejnego przewidziano w
urzadzeniu
regulator czasowy przerywajgcy
dozowanie po 25 sekundach. Jesli
czas dozowania przekroczy 25
sekund, oba termostaty Termopid
(29 - 30) zostang wytgczone az do
catkowitego napetnienia bojlera

-
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dodatkowego.

5-4. DOZOWANIE PARY

* Przed przystgpieniem do dozowania
pary nalezy sprawdzi¢, czy bojler
dodatkowy jest wigczony (przetgcznik
(31) jest w pozycji ,I") i znajduje sie pod
ci$nieniem (manometr (4) wskazuje 1,1
-1,3 bara)

* Przed podgrzaniem jakiegokolwiek
napoju nalezy ostroznie wypuscic
troche pary przez dysze pary (10)
obracajac pokrettem (7) w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek
zegara, aby usung¢ ewentualne
skropliny, ktére nagromadzity sie w
bojlerze.

* Wla¢ do pojemnika ptyn, ktory zamierza
sie przygotowad, zanurzy¢ dysze pary
(10) w ptynie i powoli obraca¢ pokretto
(7) w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazdéwek zegara. llos¢ dostarczanej
pary jest proporcjonalna do otwarcia
kurka. Im wiekszy otwor, tym wieksza
ilos¢ dostarczanej pary.

* Po nalaniu odpowiedniej ilosci, obrécic¢
pokretto w prawo, aby zakonczy¢
dozowanie. Wyja¢ pojemnik i wyczyscic
dysze pary wilgotng szmatka.

Aby spieni¢ mleko do cappuccino, nalezy:

* Wla¢ do pojemnika zimne, cze$ciowo
odttuszczone mleko.

e Umiesci¢ pojemnik z mlekiem pod
dysza pary (10), zanurzajac jg w mleku
na kilka milimetréw.

* Obréci¢ pokretto pary (7) w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek
zegara i powoli porusza¢ pojemnikiem
od dotu do gory w celu uzyskania
bardziej kremowej pianki.

* Po podwojeniu objetosci mleka,
zanurzyc gtebiej i podgrzac¢ mleko.

e Zatrzymac dozowanie, obracajac
pokretto pary (7) w kierunku zgodnym z
ruchem wskazéwek zegara.
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Ryzyko oparzenia! Na poczatku
dozowania moze dojs¢ do krotkich
rozbryzgéw goracej wody. Rurka
dozujgca moze osiggac wysokie
temperatury: nalezy unikac
bezposredniego dotykania jej
dtornmi.

Po podgrzaniu napoju zaleca sie
przedmuchanie rurki pary poprzez
otwarcie zaworu na kilka sekund.

6. CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

6-1. CZYSZCZENIE DYSZ PARY |

GORACE) wODY

* Aby unikng¢ zmiany smaku napojow,
ktére zamierza sie podgrzaci
zablokowania otworéw koncowki dysz
pary, doktadnie wyczysci¢ wilgotng
szmatka po kazdym uzyciu i wypuscic
niewielki strumien pary.

6-2. CZYSZCZENIE KORPUSU BLOKU

ZAPARZAJACEGO I SITEK

e Usung¢ uchwyt filtra z bloku
zaparzajacego i wyczyscic uszczelke
bloku dotgczong do urzadzenia
szczoteczkg (16).

e Umiesci¢ obecny w wyposazeniu filtr
Slepy (27) wewnatrz uchwytu filtra (24-
25-26)

* Wsypac tyzeczke proszku czyszczacego
do ekspresu do kawy i przymocowac
uchwyt filtra do korpusu bloku
zaparzajgcego.

e Uzy¢ dzwigni sterujacej blokiem
zaparzajgcym (15) i przerwac
dozowanie po okoto 15-20 sekundach.

e Uruchamiac i kilkakrotnie przerywac
dozowanie, dopdki nie wyptynie
czysta woda, aby usuna¢ osad z kawy i
kamienia.

e Usunac filtr Slepy (27) i aktywowac kilka
razy dozowanie, aby przeptukac blok,
celem usuniecia wszelkich pozostatosci



z sitek i korpusu bloku.

Gdy gorgca woda zalega w
przewodach przez dtugi czas,
zaleca sie opréznic jej pewna
ilos¢, aby unikna¢ tworzenia sie
ewentualnych osadéw.

6-3. CZYSZCZENIE FILTROW |

UCHWYTOW FILTROW

e Okresowo sprawdzac otworki filtrow
celem usunigcia z nich ewentualnych
pozostatosci kawy.

* Przygotowa¢ w odpowiednim
pojemniku okoto jednego litra wrzacej
wody z czterema tyzeczkami detergentu
do ekspresow do kawy i zanurzy¢ w
niej na 20-30 minut filtry oraz uchwyty
filtrow; nastepnie przeptukac obficie
pod biezgcg woda.

6-4. CZYSZCZENIE DOLNEJ TACKI
OCIEKOWEJ

Wyjac kratke tacki ociekowej (8) i
wysuna¢ dolng tacke ociekowa (13), a
nastepnie wyczyscic jg z pozostatosci
zmielonej kawy, sptukujgc dobrze pod
biezgcg woda.

6-5. CZYSZCZENIE OBUDOWY

Aby utrzymac zewnetrzne powierzchnie
w dobrym stanie nalezy regularnie

je czysci¢ po kazdym uzyciu. Zawsze
poczekad, az urzadzenie ostygnie. Czyscic
miekka i wilgotng szmatka.

6-6. WYMIANA USZCZELKI POD
POKRYWA (Rys. 7)

Jesli podczas dozowania kawa kapie z
krawedzi uchwytu filtra (L), przyczyna
moze by¢ zatkanie otworu dozujacego
uchwytu filtra i w takim przypadku nalezy
oczysci¢ otwor.

Jesli nieprawidtowos¢ nie ustgpi lub jesli
zaczepiajac uchwyt filtra na korpusie
bloku, wykracza on daleko poza $rodek
bloku, nalezy wymienic¢ uszczelke pod

pokrywa.

W celu wymiany wykona¢ nastepujgce

Czynnosci:

e Upewnic sie, ze urzadzenie jest
wytgczone i odtgczy¢ przewod
zasilajacy.

* Wyjac uszczelke (1) i sitko (M),
podwazajgc ptaskim Srubokretem.

* Po usunieciu uszczelki i sitka, przed
montazem nowych elementéw
doktadnie wyczyscic¢ gniazdo.

* Po wiozeniu nowych elementéw, wzigc
uchwyt filtra bez filtra, zablokowac¢ go w
bloku zaparzajagcym i przesunac go, aby
ostatecznie zablokowac uszczelke.
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7. PRZYCZYNY BRAKU DZIALANIA LUB NIEPRAWIDELOWOSCI

PROBLEM

PRZYCZYNA

ROZWIAZANIE

Urzadzenie nie
dziata a kontrolka
przetgcznika nie
wigcza sie

Kontrolka przetgcznika
wigczenia jest zapalona, a
woda nie jest
podgrzewana

Podczas zaparzania nie
wyptywa kawa

Silny hatas
pompy

Kawa wyptywa zbyt
szybko

Kawa wydobywa sie
kroplami.

1. Brak zasilania

2. Wtyczka przewodu
zasilania nie zostata wtozona
prawidtowo.

3. Przewdd zasilania jest
uszkodzony.

1. Termostaty nie dziataja.
2. Grzatka jest przerwana lub
przepalona.

1. W zbiorniku nie ma wody.
2. Kawa jest zbyt drobno
zmielona.

3. Za duza ilos¢ kawy.

4. Kawa jest zbyt mocno
docisnieta.

5. Obwod nie zostat
napetniony.

6. Zabrudzone sitko

1. Pompa nie jest zalana.

1. Kawa jest zbyt grubo
zmielona.

2. llos¢ kawy jest
niewystarczajaca.

3. Kawa nie zostata
dostatecznie dociénieta.
4, Zwietrzata lub
nieodpowiednia kawa.

1. Kawa jest zbyt drobno
zmielona.

2. Za duza ilos¢ kawy.

3. Nadmierne docisniecie kawy
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1. Przywrdéci¢ zasilanie

2. Wozy¢ prawidtowo wtyczke
przewodu zasilania do
gniazdka pradowego

3. Zwréci¢ sie do
autoryzowanego centrum
serwisowego w celu dokonania

wymiany

1. Zwrdcic sie do
autoryzowanego centrum
serwisowego

2. Zwréci¢ sie do
autoryzowanego centrum
serwisowego

1. Wla¢ wode do zbiornika

2. Zmieni¢ na kawe zmielong
grubiej

3. Zmniejszyc ilos¢ kawy w
filtrze

4. Delikatniej docisna¢ kawe
5. Patrz punkt 4 ,Pierwsze
uruchomienie”

6. Wyczysci¢ lub wymienic¢
sitko

1. Patrz punkt 4 ,Pierwsze
uruchomienie”

1. Regulacja mielenia powinna
by¢ ustawiona na mielenie
drobniejsze

2. Zwiekszy¢ dawke kawy

3. Mocniej docisng¢ kawe

4. Zmieni¢ kawe

1. Regulacja mielenia powinna
by¢ ustawiona na mielenie
grubsze

2. Zmniejszy¢ ilos¢ kawy

3. Delikatniej docisng¢ kawe



Kawa wyptywa pomiedzy
blokiem zaparzajagcym
a uchwytem filtra

Na zimnej kawie
nie powstaje

Kawa wyptywa zbyt
pianka

Wydobywajgca sie kawa
jest zbyt ciepta.

Urzadzenie nie wytwarza
pary

1. Uchwyt filtra nie jest
wtozony prawidtowo.

2. Nadmierna ilo$¢ kawy w
filtrze

3. Krawedz uchwytu filtra nie
zostata wyczyszczona.

4. Uszczelka pod pokrywsg jest
zuzyta.

1. Mieszanka kawy nie nadaje

sie do tego rodzaju urzadzenia.

2. Stopien zmielenia kawy nie
jest prawidtowy.

3. llo$¢ kawy jest
niewystarczajaca.

1. Urzadzenie nie miato
odpowiedniej temperatury.

2. Brak wstepnego nagrzania
uchwytu filtra

3. Brak wstepnego podgrzania
filizanek

4. Termostat nie dziata w
zakresie optymalnych wartosci
5. Termopid (29) nie dziata w
zakresie optymalnych wartosci

1. Termopid (29) nie dziata w
zakresie optymalnych wartosci

1. Obwdd nie zostat
napetniony.

2. Otwér koncdwki rurki pary
jest zapchany.

3. W zbiorniku nie ma wody.
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1. Whozy¢ go w sposéb
prawidtowy

2. Zmniejszy¢ ilos¢ kawy

3. Usuna¢ pozostatosci kawy z
krawedzi uchwytu filtra

4. Zwrocic sie do
autoryzowanego centrum
serwisowego

1. Zmieni¢ kawe

2. Wyregulowac stopien

zmielenia kawy

3. Zwiekszy¢ ilos¢ kawy i

odpowiednio jg docisng¢

1. Przestrzegac wskazowek
podanych w punkcie 4.1
-42

2. Ucf.wwyt filtra powinien by¢
podgrzewany wspélnie z
woda, patrz punkty 4.1 -
4.2.

3. Podgrza¢ odpowiednio
filizanki na specjalnej tacce
do podgrzewania filizanek
2

4. Zwrocic sie do
autoryzowanego centrum
serwisowego

5. Ustawi¢ wartosci Termopid
(29)

1. Ustawi¢ wartos$ci Termopid
(29)

1. Patrz punkt 4.

2. Wyczysci¢ otwor za pomoca
ighy

3. Patrz punkt 4.




Kayttdohjeet malleille

LPSGEGO03

LPSGEV03

Hyva asiakas,

Kiitdmme sinua uusimpien teknologisten innovaatioiden mukaisesti valmistetun
tuotteemme hankinnan johdosta. Noudattamalla huolella tassa ohjekirjassa
annettuja yksinkertaisia kayttdohjeita, oleellisten turvamaaraysten mukaisesti,
saat tuotteen parhaan suorituskyvyn ja merkittavan luotettavuuden vuosien ajaksi.

Mikali toiminnassa esiintyy hairidita, voit kdantya aina huoltoverkoston puoleen,
joka on tasta lahtien kaytettavissasi.

KAYTTOOHJEISSA KAYTETYT MERKIT
Tarkeat varoitukset on merkitty nailla merkeilla. Naiden varoitusten noudattaminen
on ehdottomasti tarpeen.

Ennen tuotteen kayttdonottoa, lue ohjekirja huolella lapi.
Varoitus! Erityisen tarkeat ja/tai vaaralliset toimenpiteet.
Tietoja (hyodyllisia laitteen kayton kannalta).

Neuvoja

Toimenpiteet, jotka voidaan suorittaa kdyttajan toimesta.

Toimenpiteet, jotka saa suorittaa yksinomaan pateva
teknikko.

Q00O 0O
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1. JOHDANTO OHJEKIRJAAN

Tama ohjekirja kuuluu oleellisena osana
keittimeen, se on luettava huolella ja
sen on oltava aina kaytettavissa siihen
tutustumista varten. Sita on sailytettava
keittimen koko kayttoian ajan.

Sen sisalta loytyy tietoja keittimen
oikeaan kayttoon, puhdistukseen,
huoltoon ja siina annetaan tarkeita
tietoja koskien toimenpiteitd, jotka on
suoritettava aarimmaisen huolellisesti
seka mahdollisista jaannosriskeista.

Ohjekirja vastaa sen laadintahetkelld
voimassa olevia teknologisia
innovaatioita; valmistaja pidattaa
oikeuden tehda kaikki tarvittavat
tekniset muutokset tuotteilleen ja
paivittaa ohjekirjoja ilman velvoitusta
edellisten tuotteiden paivitykseen.

LA PAVONI S.p.A. ei vastaa mahdollisista
vahingoista, jotka voivat koitua
valittomasti tai valillisesti henkildille tai
esineille seuraavista syista:

e kaikkien voimassa olevien
turvallisuussaantdjen noudattamatta
jattéminen

*vaara asennus

e virransyottoviat

¢ keittimen epaasianmukainen tai
vaarinkaytto

e tassa ohjekirjassa osoitettuun nahden
epayhdenmukainen kaytto

¢ huoltoa on huomattavasti laiminlyoty

e keittimeen on tehty muutoksia tai
valtuuttamattomia toimenpiteita

e ei-alkuperaisten tai ei-mallikohtaisten
varaosien kaytto

e ohjeiden noudattamatta jattaminen
osittain tai kokonaan

* [uonnonmullistukset.
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2. VAROITUKSIA

2-1. TURVALLISUUTTA KOSKEVAT

VAROITUKSET

e Kayttajan on noudatettava keittimen
kayttdmaassa voimassa olevia
turvamaarayksia hyvan kaytannon
sanelemien ja tassa ohjekirjassa
annettujen maaraysten ohella.

e Keittimen oikean toiminnan ja sen
ominaisuuksien sailyttamiseksi ajan
myOta on suositeltavaa tarkastaa, etta
ymparistdn olosuhteet ovat oikeat
(ympariston [ampdtilan tulee olla 5-35
°C valilla), valttaen keittimen kayttoa
tiloissa, joissa kaytetaan vesisuihkuja
tai ulkotiloissa, joissa se altistuu
saadolosuhteille (aurinko, sade jne.).

e Kun keitin otettu pois pakkauksesta
varmista, etta se on ehja eika siina
esiinny vahinkoja.

 Pakkausmateriaalit tulee toimittaa
asianmukaisiin kasittelykeskuksiin eika
niitd saa missaan tapauksessa jattaa
ilman valvontaa tai lasten, eldainten
tai valtuuttamattomien henkildiden
saataville.

* Ennen keittimen kayttédnottoa,
tarkista etta keittimen alustan alle
asetetussa arvokilvessa osoitettu
syottdjannite vastaa keittimen
kayttdmaassa kaytossa olevaa
jannitetta.

e Laitetta eivat saa kayttaa henkilot
(mukaan lukien lapset), joilla on
fyysisia, henkisia tai alyllisia rajoitteita,
tai joilla ei ole kokemusta ja tietoa
laitteen kaytosta, ellei heita valvo tai
ohjaa aikuiset henkil6t, jotka ovat
vastuussa heidan turvallisuudestaan.

e Alle 8-vuotiaat lapset eivat saa kayttaa
laitetta ellei heidan toimintaansa
valvota tai laitteen turvallista kayttoa
opeteta ja kayttdon liittyvia riskeja
ymmarreta.

e Pida laite ja siihen kuuluva johto pois



alle 8-vuotiaiden lasten ulottuvilta.
e Lapset eivat saa leikkia keittimella.

e Laitteen kayttd on sallittu henkildille,
joiden fyysinen tai henkinen
kapasiteetti tai aistit ovat alentuneet,
tai joilta puuttuu tarvittava kokemus
ja taito, valvonnan alaisina, tai jos
heita opastetaan laitteen turvalliseen
kayttdon ja he ovat tietoisia siihen
liittyvista vaaroista.

* Al4 upota keitinta veteen.

e Sijoita keitin turvalliseen paikkaan
tukevalle alustalle, loitolle
[dmmonlahteista ja lasten ulottuvilta.

e Keitinta ei saa kayttaa syvennyksen
sisalla.

* Ennen kuin keitin kytketaan
sahkovirtaan tai siita pois, varmista
etta virtakatkaisin on sammutetussa
asennossa.

o Al4 kayta laitetta jos se ei toimi
oikein tai jos virtajohto tai
pistoke ovat vahingoittuneet. Jos
virtajohto on vahingoittunut, ota
valittdmasti yhteytta valtuutettuun
huoltokeskukseen.

¢ Al koske kuumia pintoja (saili®,
yksikkd, suodatinkuppi, hoyryputki)
palovammojen valttamiseksi.

* Al3 ota suodatinkuppia pois kahvin
annostuksen aikana mahdollisten
palovammojen valttamiseksi.

¢ Ald missaan tapauksessa laita kasia
yksikén ja héyryputken alle, silla
nesteet tai annosteltu héyry ovat
hyvin kuumia ja voivat aiheuttaa
palovammoja.

* Al4 kayta kahvinkeitinta yhdessa
muiden valmistajien toimittamia osia
tai lisdvarusteita.

e Kayta vain valmistajan toimittamia
alkuperaisia lisdvarusteita. Muiden
kuin valmistajan suosittelemien
lisdvarusteiden kaytto voi
aiheuttaa tulipaloja, sahkdiskuja tai

henkilévahinkoja.

* Al4 kayta keitintd ilman vetta
estaaksesi vastuksen vahingoittumista.

¢ Jos keittimen toiminnassa esiintyy
vikoja tai hairidita, sammuta se
valttamalla sen kasittelya ja kaanny
valtuutetun HUOLTOKESKUKSEN
puoleen kuluneiden tai
vahingoittuneiden osien mahdollista
vaihtoa varten alkuperaisilla varaosilla.

e Mikali keittimessa suoritetaan
valtuuttamattomia
korjaustoimenpiteita tai ei-alkuperaisia
varaosia kaytetaan, takuu raukeaa ja
nain ollen valmistajayritys pidattaa
oikeuden jattaa sen myontamatta.

o Ald kayta keitinta ulkotiloissa.

¢ Al3 kdyta keitintd muuhun kuin sille
tarkoitettuun kayttoon.

e Tulipalon syntyessa kayta )
hiilidioksidisammutinta (CO2). Ala
kayta vetta tai hdyrysammuttimia.

* Ennen minka tahansa puhdistus- tai
huoltotoimenpiteen suorittamista,
kytke keitin pois paalta siirtamalla
virtakatkaisin sammutettuun asentoon
ja irrota pistoke pistorasiasta
vetamatta virtajohdosta.

* Al3 koskaan puhdista syévyttavilld
pesuaineilla tai kayttamalla
naarmuttavia valineita. Vedella
kostutettu liina on riittava.

2-2. KEITTIMEN KAYTTOTARKOITUS
Tama keitin soveltuu espressokahvin
valmistukseen kotikaytdssa
kahvisekoituksesta, kuuman veden ja/tai
hoéyryn sekd kuuman maidon ottoon tai
annosteluun.

Kayttajan on luettava ja ymmarrettava
kaikki ohjekirjassa annetut ohjeet
keittimen oikean toiminnan kannalta.

Tama laite on tarkoitettu kaytettavaksi
kotikaytdssa ja vastaavissa, kuten:
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- liikkeiden henkil6stolle

varatuilla keittoalueilla, toimistoissa ja
muissa ammatillisissa ymparistoissa
- maatiloilla

- hotelleissa,

motelleissa ja muissa
asuinymparistoissa asiakkaiden
toimesta

- aamiaismajoituspaikoissa (B&B).

Vaarinkaytto aiheuttaa takuun
taydellisen raukeamisen eika valmistaja
ota vastuuta henkilé- ja/tai aineellisista
vahingoista.

Vaarinkayttona on pidettava:

e muu kuin ilmoitettu kayttotarkoitus

e kaikkia laitteessa suoritettavia
toimenpiteita, jotka poikkeavat tassa
ohjekirjassa annetuista ohjeista

e kaikkia kayttoja komponenttien tai
turvalaitteiden peukalointien jalkeen

e |aitteen kayttda ulkotiloissa.

2-3. HAVITTAMINEN

Vanhoja sahkolaitteita

ei saa havittaa yhdessa
kotitalousjatteiden kanssa. Laitteet
joihin on kiinnitetty tdma symboli
ovat eurooppalaisen direktiivin 2012/19/
EU alaisia. Kaikki kdytosta poistetut
sahko- ja elektroniset laitteet tulee
havittaa erikseen kotitalousjatteista
toimittamalla ne valtion jarjestamiin
kierratyspisteisiin. Havittamalla oikein
kaytosta poistettu laite valtetaan
ymparistolle ja kayttajien terveydelle
aiheutuvia vaaroja. Laitteen
havittamiseen kuuluvia tietoja

varten kaanny kunnantoimiston,
jatehuoltotoimiston tai sen liikkeen
puoleen, josta laite hankittiin.

2-4. JAANNOSRISKIT

Kayttajaa ei voi suojata suorilta
héyrysuihkeilta tai kuumalta
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vedelta, joten toimi aarimmaisen

varovaisesti toimintojen aikana
palovammojen valttamiseksi.

Valmistajayritys ei vastaa
mahdollisista aineellisista, henkil6-
tai eldinvahingoista, jotka syntyvat
keittimessa tehdyista toimenpiteista

sellaisten henkildiden toimesta joilla ei
ole kyseisiin toimenpiteisiin patevyytta

eika lupaa.

3. KUVAUS

3-1. TUOTTEEN KUVAUS

. Kahvisailion yleiskatkaisin

. Vesisailio

. Passiivinen kuppilammitin

. Sailién painemittari

. Pumpun painemittari

. Kuuman veden nuppi

. Hoyrynuppi

. Altaan ritila

. Kuuman veden putki

10. Hoyryputki

11. Annosteluyksikkd

12. Suodatinkuppi

13. Tippa-allas

14. Merkkivalo ON/OFF ja sailiossa
olevan vesitason merkkivalo

15. Yksikdén annosteluvipu

16. Puhdistusharja

17. Liitosputki vesijohtoverkkoon
18a. Kahvitampperi (muovinen)**
18b. Kahvitampperi (teraksinen)*
19. Mittalusikka

20. Suodatin 1 kupillinen**

21. Suodatin 2 kupillista**

22. Suodatin Competition 16 g*
23. Suodatin Competition 20 g*
24. Suodatinkuppi yksi suutin**
25. Suodatinkuppi kaksoissuutin**
26. Suodatinkuppi Fascino*

27. Sokea suodatin

28. Silikoniputki veden tyhjennykseen
29. Termopid kahvisailio

30. Termopid kayttojen sailid
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31. Kayttojen sailion katkaisin

32. Kayttojen sailion ON/OFF-merkkivalo
33. Painemittari BPPC (Brewing Pressure
Profiling Control)

34. Saatovipu "BPPC”

*vakiovarusteena malleissa LPSGEGO03
**yakiovarusteena malleissa LPSGEV03

4. ENSIMMAINEN
KAYTTOONOTTO

4-1. VESIJOHTOLITANTA
Kahvinkeittimen versiot LPSGEGO03

ja LPSGEVO03 tarjoavat monipuolisen
kayton vesisailiolla (2) tai
vesijohtoverkkoliitannalla varustuksiin
kuuluvaa tarkoituksenmukaista putkea
kayttamalla (17).

Keittimen kaytto vesisailiolla (2)
vaatii, etta ohjain (C) on asennossa
"|" (toimenpide on suoritettava keitin
sammutettuna) (kuva 1-2).

Keittimen kayttamiseksi

vesijohtoverkkoliitannalla:

* Ohjain (C) on asetettava kohtaan "II”
(toimenpide on suoritettava keitin
sammutettuna) (kuva 1-2).

e Liita putki (17) liittimeen (D), joka on
asetettu keittimen alle ja liita se sitten
vesijohtoverkkoon) (kuva 1).

e Veden pehmennyssuodattimen
asennusta suositellaan keittimen
vedensyottoon.

e Varmista, etta keitin
litetadn juomakelpoiseen
vesijohtoverkkoon.

e Taman laitteen liitanta
vesijohtoverkkoon on tehtava
kayttdmaassa voimassa olevan
kansallisen lainsaadannon
mukaisesti.

* Vesijohtoverkon tuloveden
maksimipaine keittimeen ei saa

ylittaa 0,65 Mpa. Jos se ylittaa
0,5MPa (5 bar), korkeapaineelle
tarkoitettua vakauttavan
paineenalentimen asentamista
suositellaan.

4-2, SAHKOLITANTA JA ENSIMMAINEN

KAYTTOKERTA

Espressokeittimen kayttdonottoa

varten, lue huolella seuraavassa annetut

ohjeet:

e Avaa ulkoinen pakkaus, ota
kahvinkeitin pois pakkauksesta ja
varmista, etta se on ehja.

* Aseta keitin vaakasuoralle pinnalle,
ota pois kansi, irrota vesisailio (2) ja
huuhtele se.

e Tayta sailio puhtaalla vedella ja aseta
se uudelleen paikalleen ja aseta siihen
silikoniputket. Sulje keittimen kansi.

¢ Jos tehdaan liitanta vesijohtoverkkoon,
tarkista etta verkon hanaliitanta on
auki ennen kuin keitin kaynnistetaan.

e I[rrottamalla korkin (A) alustasta (13) ja
littamalla silikoniputken (28) altaaseen
(B) vesi voidaan tyhjentaa suoraan
tyhjennysputkeen (kuva 1).

Ennen sahkoliitantaan ryhtymista
varmista, etta verkkojannite
vastaa keittimen alustan alla
asetetussa kyltissa osoitettuja
ominaisuuksia.

e Kytke johto pistorasiaan.

* Ennen keittimen kayttéonottoa, aseta
suodatinkuppi (12) annosteluyksikkd66n
(11); aseta astia annosteluyksikon
alle ja kaanna vipua (15) ylasuuntaan
kahvisailion tayttamiseksi.

e Kaynnista keitin asettamalla on/off-
katkaisin (1) asentoon "I". Odota noin
2 sekuntia, jotta piiri voi suorittaa
valvontatarkastuksen. Lampun
syttyminen (14) vahvistaa sahkovirran
paikallaolon.

e Kun vetta valuu annosteluyksikdsta
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(11), kdanna vipua (15) alasuuntaan
siten, etta annostelu paattyy

e Odota, etta kahvisailid saavuttaa
asetetun lampatilan (92°) joka
osoitetaan termopidissa (29).

e Kaynnista sitten kayttojen sailid
asettamalla katkaisin (31) asentoon
"I"; lamppu (32) vahvistaa sailion
kaynnistymisen.

e Tason osoitin kaynnistaa veden
tayton sailiodn, kunnes se saavuttaa
automaattisesti ennalta maaritetyn
tason; vetta valvotaan sailiossa
automaattisesti ja tason palautus
tapahtuu automaattisesti.

e Kayttddnoton aikana: kun
sailipaineen valvontaan kuuluva
painemittari (4) osoittaa 0,5 barin
painetta, avaa hdyryhanan nuppia
(7) hitaasti tyhjentaaksesi sailidssa
olevan ilman ja odota, etta héyryn
annosteluputkesta (10) alkaa tulla
hdyrya ennen sen sulkemista.

* Odota ndin ollen, etta kayttdjen sailid
saavuttaa kayttopaineen (1,1 - 1,3 bar)
ja tarkista sailion paine painemittarista
(4). Termopid (29) on asetettu tehtaalla
122° lampdtilaan.

e Kun kayttdpaine on saavutettu ja kayta
yksikdén annosteluvipua (15).

e Siirra annosteluvipu (15)
kokonaan alasuuntaan annostelun
keskeyttamiseksi.

* Nyt keitin on kayttovalmis.

« Keittimeen kuuluu turvalaite,
joka valvoo altaassa olevaa
vesimaaraa;

vihrea merkkivalo (14) vilkkuu
osoittaen veden puuttumisesta
sailiéssa (2). Veden puuttuessa
laite kytkeytyy lukitsemalla
automaattisesti kaikki keittimen
toiminnat.

« Tayttamalla altaan,
merkkivalo sammuu ja keitin
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on uudelleen valmis kahvin
annosteluun.

Kahvin annostelu ja sailion
vastuksen virransyotto eivat toimi
kun vesisailion (14) lamppu
vilkkuu.

4-3. ANNOSTELUPAINEEN
MANUAALINEN SAATO
Keittimen annostelemaa painetta
voidaan saataa manuaalisesti
kayttamalla pumpun (F) paineen
saatdruuvia (kuva 3).

Annostelussa kaytetyn paineen

tarkastamiseksi:

e Aseta yksikkddn suodatinkuppi, joka
on taytetty tavallisesti jauhetulla,
annostetulla ja puristetulla kahvilla.

e Kayta yksikon ohjauksen (15)
annosteluvipua ja lue paine pumpun
painemittarista (4). Oikea paine on 8-9
baaria.

* Jos painemittarissa lukeva paine ei
ole oikea, kayta pumppupaineen
saatoruuvia (F) (kuva 3) kaantamalla
sitd myotapaivaan pumppupaineen
lisaamiseksi ja vastapaivaan
pumppupaineen vahentamiseksi.

4-4. LAMPOTILAN OHJELMOINTI
Mallit LPSGEGO3 ja LPSGEVO03 on
varustettu kahdella Termopidilla (29,
30).
Termopidin toimintaan kuuluu
molempien sailididen lampatilan
saataminen, jotka voidaan ohjelmoida ja
joita voidaan valvoa itsenaisesti.
Taman jarjestelman ansiosta kahvia
voidaan annostella eri lampdtiloilla.
Kahvisailidlle tarkoitettu Termopid (29)
on asetettu tehtaalla 92 °C:een.
Saatoa varten, toimi seuraavasti (kuva
6):
* paina nappainta & kun naytélle
ilmestyy kirjoitus "PRG", paina
nappainta @

’



* kun naytolle ilmestyy sailion [ampaotila,
paina nappaimia ja
halutun [ampétilan lisdéamiseksi
tai vahentamiseksi 80 °C:een
minimilampdtilasta 133 °C:een
maksimilampatilaan.

* 3 sekunnin kuluttua viimeisen
nappaimen painalluksesta, arvo
tallennetaan ja naytto nayttaa
lampédtilaa.

Kayttojen sailidlle (30) tarkoitettu
Termopid on asetettu tehtaalla 122

°C:.een. Saatoa varten, toimi seuraavasti:

* paina nappainta [ kun naytélle
ilmestyy kirjoitus "PRG", paina
nappainta Ca;

* kun naytdlle ilmestyy sailion [ampétila,
paina nappéimia [ ] ja [a)
halutun l[ampétilan lisaamiseksi
tai vdhentamiseksi 80 °C:een
minimilampaotilasta 133 °C:een
maksimilampaétilaan.

* 3 sekunnin kuluttua viimeisen
nappdimen painalluksesta, arvo
tallennetaan ja ndyttdé nayttaa
lampadtilaa.

e Lampdtilan valvontalaite
Termopid on asetettu
tehdasarvoihin ihanteellista
espressokahvia varten.

e Jos kahvisailion lampatila
asetetaan yli 103 °C:een
lampétilaan, naytto (29) alkaa
vilkkua. Tama signaali varoittaa
kayttajalle, etta kahvi ei ole
hyvaa jos sita annostellaan nain
korkeassa lampatilassa.

5. KEITTIMEN KAYTTO

5-1. VALMISTUS JA KAHVIN
ANNOSTELU
Kun kappaleessa 4.1-4.2 kuvatut

toimenpiteet on suoritettu, keitin on
valmis kayttoon.

Valta kuppitason peittamista
kankailla, huovalla tms.

e Kun keitin on kaynnistetty, se
kuumenee noin 15 minuutissa.

Ulkoinen lampétila voi vaikuttaa
kuumennusaikoihin.

e Kaynnistyksesta alkaen

on suositeltavaa jattaa
suodatinkuppi yksikkdon. Talla
tavoin suodatinkuppi saavuttaa
optimaalisen lampatilan.

Kahvin valmistusta varten, toimi

seuraavasti:

¢ Aseta valittu suodatin (20-21-22-

23) suodatinkupin asiamukaiseen
paikkaan (24-25-26).

e Tayta suodatin kahvijauheannoksella,
joka riittaa 1 tai 2 kupillisen
valmistamiseksi (7-8 g - 14-16 g)
valitun suodattimen mukaan (20-21-
22-23).

e Tasoita ja paina kahvi kahvitampperilla
(18a-18hb). Puhdista suodattimen
reunalta mahdolliset kahvijaamat
kdammenella ja kiinnitd suodatinkuppi
yksikdn runkoon (11) ja kaanna sita
oikealle sen kiinnittamiseksi itse
yksikkoon.

* Aseta kupit annostelusuuttimien alle
ja kaynnista yksikko yksikon ohjauksen
(15) kautta. Kahvin annostelu
suoritetaan siirtamalla paneelissa
olevaa yksikon vipua (15) ylasuuntaan

e Kun haluttu kahviannos on saatu,
keskeyta annostelu kayttamalla
yksikdn ohjausta (15), kaantamalla vipu
takaisin alasuuntaan.

e Muiden kahvien annostelemiseksi,
irrota suodatinkuppi (12) yksikosta
(11) siirtamalla sitd vasemmalle, poista
kahvinpurut ja toista edella mainitut
toimenpiteet.

167




Alé koske yksikkoja, hoyry- ja
kuumavesiputkia keittimen
toiminnan aikana alaka missaan
tapauksessa laita kasia yksikkojen
ja putkien alle annostelun aikana
mahdollisten palovammojen
valttamiseksi.

Kun keitin on uusi, suodatinkuppi
0 voi olla vinossa (ei kohtisuorassa

keittimeen nahden) kuvassa

5 osoitetulla tavalla. Se ei

kuitenkaan vaaranna sen hyvaa

toimintaa. Lyhyen kayttdajan

jalkeen, suodatinkuppi asettuu

pikku hiljaa oikeaan asentoon.

G = Suljetun suodatinkupin asento

uudessa keittimessa

H = Suljetun suodatinkupin asento

keittimessa lyhyen kayttéajan

jalkeen.

* Jauhatus on tehtava jauheen

6 kayttohetkella, silla kahvi
menettaa arominsa lyhyen ajan
kuluessa sen jauhatuksesta.
Jos jauhatus on liian karkeaa,
tuloksena on vaalea kahvi ilman
vaahtoa. Jos taas jauhatus on liian
hienoa, tuloksena on tumma ja
vahva kahvi jossa vahan vaahtoa.

e Kuumat kupit edesauttavat
kahvin sailymista oikeassa
lampétilassa sen annostelun
jalkeen. Nain ollen on suositeltava
asettaa kupit ennen kayttoa
laajalle kuppitelineritilalle (3)
jonka ansiosta sailidsta hehkuvaa
lampoa voidaan kayttaa hyvaksi.
e Pumpun paine voidaan lukea
vastaavalta painemittarilta (5)
annostelun aikana.

e Oikea paine kahvin annostelua
varten on 8-9 baaria.

5-2. ANNOSTELUN PAINEPROFIILIN
TARKASTUS
* YksikkOOn asetetun painemittarin (33)
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avulla voidaan lukea espressokahvin
annostelupaineen profiili.

e Kyseisen ohjeen avulla kayttaja
voi tarkistaa oikean jauhatuksen,
puristuksen ja kahviannoksen
suodattimessa.

¢ Jos annostelupaine on alle pumpun
kalibrointipaineen (tehdasasetus 9
baria), se merkitsee, ettd jauhatus on
karkeaa, tai sita ei ole puristettu oikein
tai annos ei ole riittava.

* Mallit LPSGEGO3 on varustettu lisaksi
jarjestelmalla BPPC (Brewing Pressure
Profiling Control) ja siihen kuuluvalla
vastaavalla saatévivulla (34).

e Saatovivun "BPPC"(34) ansiosta
voidaan muuttaa reaaliajassa kahvissa
kaytettya painetta annostelun aikana.

e Paineprofiilin muuttamiseksi
annostelun aikana, siirra saatévipua
(34) oikealle tai vasemmalle vastaavasti
kayttopaineen lisaamiseksi tai
vahentamiseksi (kuva 4).

e Taman toimenpiteen ansiosta voidaan
uuttoa muuttaa manuaalisesti sallien
nain ihanteellinen tulos kupissa
kaiken tyyppisilla kahvilaaduilla tai
sekoituksilla.

0 Jos saatévipu (34) on suunnattu

oikealle (kuvassa 5 osoitetulla
tavalla), kahvan annostelupaine
vastaa pumpun kayttopainetta
(8-9 bar), joka nakyy vastaavassa
painemittarissa (5).
Saatovivun sulkemista kokonaan
ei suositella, silla painemittarin
paine osoittaisi 0 baria ja
annostelu keskeytyisi.

5-3. KUUMAN VEDEN ANNOSTELU

* Ennen kuuman veden annostelua
tarkista, etta kayttojen sailid on paalla
(katkaisin (31) on asennossa "l") ja
paineistettu (painemittari (4) osoittaa
1,1 -1,3 baria)



* Aseta astia suuttimen alle (9).

e Kdanna vesihanan nuppia (6)
vastapdivaan kuuman veden
annostelemiseksi.

e Kun haluttu vesimaara on saatu,
kaanna vesihanan nuppia (6)
myotapaivaan annostelun
paattamiseksi.

On suositeltavaa annostella
korkeintaan noin 200 ml vetta.

Keittimen lammityselementin
0 suojaamiseksi, siina on
25 sekunnin tayton aikakatkaisu.
Jos tayttoaika ylittaa 25 sekuntia,
molemmat Termopidit (29 - 30)
kytketaan pois, kunnes kayttdjen
sailié on taynna.

5-4. HOYRYN ANNOSTELU

* Ennen hdéyryn annostelua tarkista, etta
kayttdjen sailio on paalla (katkaisin
(31) on asennossa "I") ja paineistettu
(painemittari (4) osoittaa 1,1 -1,3 baria)

* Ennen minka tahansa juoman
kuumentamista, paasta pieni maara
hoyrya ulos putkesta (10) kaantamalla
nuppia (7) vastapaivaan sailion
sisdlle keraantyneen mahdollisen
kondenssiveden poistamiseksi.

* Kaada valmistettava neste astiaan,
upota hdyryn annosteluputki (10)
nesteeseen ja kaanna hoyryhanan
nuppia (7) hitaasti vastapaivaan.
Annostellun hdyryn maara on
verrannollinen hanan avaamiseen.
Mita enemman sita avataan, sita
suurempi on annostellun hdyryn
maara.

e Kun haluttu maara on annosteltu,
kaanna nuppia vastapaivaan
annostelun paattamiseksi. Ota astia
pois ja puhdista hoyryputki kostealla
ratilla.

Maidon vaahdottamiseksi cappuccinoa

varten:
e Tayta astia kylmalla kevytmaidolla.

¢ Aseta maitoastia hdyryn
annosteluputken alle (10) upottamalla
se muutaman millimetrin verran
maitoon.

e Kaanna hoyrynuppia (7) vastapaivaan
ja liikkuta astiaa hitaasti alhaalta
yléspain kiintean vaahdon
aikaansaamiseksi.

¢ Kun maidon tilavuus on
kaksinkertaistunut, upota syvalle ja
lammita maito.

e Pysdyta annostelu kaantamalla
héyrynuppia (7) myétapaivaan.

Palovammojen vaara!
Annostelun alussa voi esiintya
lyhyita kuumavesisuihkeita.
Annosteluputki voi saavuttaa
korkeita lampétiloja: valta siihen
koskemista suoraan kasilla.

Kun neste on kuumennettu,
tyhjenna hoyryputki avaamalla
venttiili muutamaksi sekunniksi.

6. PUHDISTUS JA HUOLTO

6-1. HOYRYN JA VEDEN

ANNOSTELUPUTKIEN PUHDISTUS

* Kuumennettavien juomien maun
muuttumisen ja hdyryputkien paassa
olevien aukkojen tukkeutumisen
estamiseksi, puhdista héyryputki
huolella jokaisen kayton jalkeen
kosteaa rattia kayttamalla ja
paastamalla ulos pieni hdyrysuihke.

6-2. YKSIKON RUNGON JA

SUODATINLEVYJEN PUHDISTUS

e Ota suodatinkuppi annosteluyksikosta
ja puhdista yksikon tiiviste
varustukseen kuuluvalla harjalla (16).

¢ Aseta varustukseen kuuluva sokea
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suodatin (27) suodatinkupin (24-25-26)

sisélle

e Laita lusikallinen kahvinkeittimille
tarkoitettua jauhemaista pesuainetta
ja kiinnita suodatinkuppi yksikon
runkoon.

* Kaynnista yksikkd yksikon ohjauksen
(15) kautta ja keskeyta annostelu noin
15-20 sekunnin kuluttua.

* Kaynnista ja keskeytd annostelu
vuoronperaan useampaan kertaan
noin minuutin ajan, kunnes kahvi- ja
kalkkijaamat saadaan pois.

e Ota pois sokea suodatin (27) ja aktivoi

useampaan kertaan annostelu yksikon
huuhtelemiseksi mahdollisten jaamien

poistamiseksi suodatinlevyista ja
yksikén rungosta.

Laske vetta jonkin verran
mahdollisten jadmien
poistamiseksi, jos putkiin on
jaanyt kuumaa vetta pitkaksi
aikaa.

6-3. SUODATTIMIEN JA

SUODATINKUPPIEN PUHDISTUS

e Tarkista usein suodattimien aukot
poistaaksesi mahdolliset kahvijaamat.

¢ Valmistele noin litra kiehuvaa vetta
jossa nelja lusikallista jauhemaista
kahvinkeittimelle tarkoitettua
pesuainetta sopivaan astiaan ja upota
siihen suodattimet ja suodatinkupit
noin 20-30 minuutiksi; huuhtele sitten
runsaalla ja juoksevalla vedella.

6-4. ALEMMAN TYHJENNYSALTAAN
PUHDISTUS

Irrota tyhjennysaltaan ritila (8), ota pois
alempi tyhjennysallas (13) ja puhdista
siitd kahvijaamat huuhtelemalla sita
juoksevan veden alla.

6-5. RUNGON PUHDISTUS
Ulkopintojen hyvan kunnon
sailyttamiseksi ne tulee puhdistaa
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saannodllisesti jokaisen kayttokerran
jalkeen. Pintojen tulee antaa jaahtya
ennen niiden puhdistamista. Puhdista
pehmealla ja kostealla liinalla.

6-6. SUODATINLEVYN TIIVISTEEN
VAIHTO (kuva 7)

Jos kahvia valuu annostelun aikana
suodatinkupin reunoilta (L), syyna voi
olla suodatinkupin annosteluaukon
tukkeutuminen. Tassa tapauksessa on
puhdistettava aukko.

Jos ongelma jatkuu tai kiinnittamalla
suodatinkupin yksikdn runkoon se
menee huomattavasti yli yksikon
keskikohdan, vaihda suodatinlevyn
tiiviste.

Suorita vaihto toimimalla seuraavasti:
e Varmista, etta keitin on sammunut ja
kytke virtajohto irti.

e Ota pois tiiviste (1) ja suodatinlevy
(M) kayttamalla vipuvoimaa littealla
ruuvimeisselilla.

e Kun tiiviste ja suodatinlevy on otettu
pois, puhdista asennuspaikka ennen
kuin tilalle asennetaan uudet osat.

* Kun uudet osat on asetettu, ota
suodatinkuppi ilman suodatinta,
lukitse se annosteluyksikkdon ja liikuta
sita lukitaksesi tiivisteen lopullisesti
paikoilleen.



7. VIANMAARITYS

ONGELMA SYY RATKAISU
Keitin ei 1. Virta puuttuu 1. Kytke virta takaisin paalle
toimi ja virta- 2. Virtajohtoa ei ole asetettu 2. Aseta pistoke oikein

katkaisimen merkkivalo
ei syty.

Virtakatkaisimen
merkkivalo palaa ja
vesi ei kuumene.

Annostelun aikana
kahvia ei valu

Voimakasta melua
pumpusta

Kahvi valuu liian
nopeasti

Kahvia valuu tiputtamalla

oikein paikoilleen
3. Liitantakaapeli on
vahingoittunut

1. Kayttétermostaatit eivat
toimi

2. Vastus on katkennut tai
palanut.

1. Vesi puuttuu sailiosta

2. Kahvi on jauhettu liian
hienoksi

3. Kahvia on liikaa

4. Kahvi on liian puristettua
5. Piiria ei ole ladattu

6. Suodatinlevy on likainen

1. Pumppu ei ole kdynnistynyt

1. Kahvi on jauhettu liian
karkeaksi

2. Kahvin maara ei ole riittava
3. Kahvia ei ole puristettu
riittavasti

4. Kahvi on vanhaa tai
sopimatonta

1. Kahvi on jauhettu liian
hienoksi

2. Kahvia on liikaa

3. Kahvia on puristettu liikaa
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pistorasiaan.

3. Kéanny valtuutetun
huoltokeskuksen puoleen
vaihtoa varten

1. Kaanny valtuutetun
huoltokeskuksen puoleen
2. Kaanny valtuutetun
huoltokeskuksen puoleen

1. Kaada vetta sailioon

2. Vaihda karkeampaan
jauhatukseen

3. Vahenna kahvin maaraa
suodattimessa

4. Paina kahvia vahemman
5. Katso kappale 4
"Ensimmainen kayttoénotto”
6. Puhdista tai vaihda
suodatinlevy

1. Katso kappale 4
"Ensimmainen kayttdonotto

”

1. Kahvin jauhatuksen
saadon on oltava hienompi
2. Lisaa kahviannosta

3. Paina kahvia enemman
4, Vaihda kahvi

1. Kahvin jauhatuksen
saadon on oltava karkeampi
2. Vahenna kahvin maaraa
3. Paina kahvia vdhemman




Kahvia valuu
annosteluyksikon ja
suodatinkupin valista

Kahviin ei muodostu
vaahtoa

Kahvi valuu liian
kylméana

Annosteltu kahvi on liian
kuumaa

Keitin ei annostele
hoyrya.

1. Suodatinkuppia ei ole
asetettu oikein paikoilleen

2. Kahvia on liikaa
suodattimessa

3. Suodatinkupin reunaa ei ole
puhdistettu

4. Suodatinlevyn tiiviste on
kulunut

1. Kahviseos ei sovellu
keittimen tyypille

2. Jauhatus ei ole oikea

3. Kahvin maara ei ole riittava

1. Keittimen lampétila ei ollut
oikea

2. Suodatinkuppia ei ole
esilammitetty

3. Kupit eivat ole lammenneet
4. Termostaatti ei tydskentele
ihanteellisten arvojen sisalla

5. Termopid (29) ei tydskentele
ihanteellisten arvojen sisalla

1. Termopid (29) ei tydskentele
ihanteellisten arvojen sisalla

1. Piiria ei ole ladattu

2. Hoyryputken paassa oleva
aukko on tukossa

3. Vesi puuttuu sailidsta
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1. Aseta se oikein paikalleen
2. Vahenna kahvin maaraa
3. Ota kahvijaamat pois
suodatinkupin reunalta

ja puhdista suodatinlevyn
tiiviste

4. Kaanny valtuutetun
huoltokeskuksen puoleen

1. Vaihda kahvi

2.Saada jauhatusta

3. Lisda kahviannosta ja paina
se oikein

1. Noudata kappaleessa 4.1 -
4.2 annettuja ohjeita

2. Suodatinkuppi on
|ammitettava yhta aikaa
veden kanssa, katso kappale
41-4.2

3. Lammita kupit
asianmukaisen kuppitelineen
(2) paalla

4. Kaanny valtuutetun
huoltokeskuksen puoleen

5. Aseta Termopidin arvot
(29)

1. Aseta Termopidin arvot
(29)

1. Katso kappale 4

2. Puhdista tukkeutunut
aukko neulalla

3. Katso kappale 4
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Instruksjoner for bruk av modellene

LPSGEGO03
LPSGEV03

Kjaere kunde,

Vi takker for at du kjgpte et av vare produkter, laget i samsvar med de nyeste
teknologiske innovasjoner. Ved a felge de enkle operasjonene for riktig bruk av

vart produkt i samsvar med de viktige sikkerhetskravene som er angitt i denne
handboken, vil du oppna maksimal ytelse og oppdage hvor palitelig dette produktet
er. Dersom det skulle oppsta driftsproblemer, er vare servicesentre na tilgjengelige
for deg.

SYMBOLER BRUKT I DISSE INSTRUKSJONENE
Viktige advarsler har disse symbolene. Det er sveert viktig a felge disse advarslene.

Les ngye bruksanvisningen fgr maskinen settes i drift.

Veer oppmerksom! Svaert viktige og/eller farlige handlinger.
Informasjon (nyttige ved bruk av maskinen).
Rad:

Handlinger som kan utfgres av brukeren.

Handlinger som kun ma utfgres av en kvalifisert tekniker.

Q00O 0O
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1. INTRODUKSJON TIL
HANDBOKEN

Denne bruksanvisningen er en viktig
del av maskinen, den ma leses ngye
gjennom og ma alltid veere tilgjengelig
for eventuelle konsultasjoner. Ta vare
pa den sa lenge maskinen er i drift.

Her finnes det informasjon som gjelder
korrekt bruk av maskinen, rengjering,
vedlikehold og den gir indikasjoner

for & utfere operasjoner som krever
spesiell oppmerksomhet og mulige
gjenvaerende risikoer.

Manualen gjenspeiler de teknologiske
nyvinningene pa tidspunktet for
utgivelsen; produsenten forbeholder
seg retten til & utfere alle tekniske
endringer som kreves pd produktene
og oppdatere handbgkene uten a
veere forpliktet til & oppdatere de eldre
utgavene.

LA PAVONI S.p.A. er ikke ansvarlig
for eventuelle skader som oppstar
direkte eller indirekte pa personer eller
gjenstander fordrsaket av folgende
grunner:
* manglende overholdelse av
alle bestemmelsene i gjeldende
sikkerhetsforskrifter;

e feil installasjon;

o feil i stromtilfarsel;

e uegnet eller feil bruk av maskinen;

* bruk som ikke er i samsvar med det
som er spesifisert i denne handboken;

¢ alvorlige mangler ved vedlikehold;

e endringer pa maskinen eller
uautoriserte handlinger;

e bruk av uoriginale reservedeler eller
reservedeler som ikke er spesifikke for
denne maskinen;

e fullstendig eller delvis manglende
overholdelse av instruksjonene;
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e eksepsjonelle hendelser.

2. ADVARSLER

2-1. SIKKERHETSADVARSLER

¢ Brukeren méa overholde
sikkerhetsstandardene som er
gjeldende i landet der maskinen
brukes, i tillegg til sunn fornuft og det
som er skrevet i denne handboken.

For & garantere at maskinen fungerer
korrekt og opprettholder dens
egenskaper over tid, anbefaler vi

at du sjekker at miljgforholdene er
riktige (omgivelsestemperaturen ma
vaere mellom 5 °C og 35 °C), og ved a
unnga at den brukes pa steder hvor
det brukes vannstraler eller ute hvor
den utsettes for vaer og vind (sol, regn,
0oSV.).

Nar du har tatt maskinen ut av
emballasjen kontroller at den er hel og
ikke har blitt utsatt for skader.

Emballasjen ma leveres til spesielle
miljgstasjoner og ikke forlates uten
tilsyn eller innenfor rekkevidden til
barn, dyr eller uautoriserte personer.

For maskinen settes i drift sjekk at
matespenningen som er angitt pa
merkeskiltet plassert under maskinens
base er den som brukes i landet.

Dette produktet ma ikke brukes

av personer (inkludert barn) med
reduserte fysiske, sansemessige eller
mentale evner, eller med manglende
erfaring eller kjennskap til produktet,
med mindre de holdes under oppsyn
eller har fatt oppleering av en person
som er ansvarlig for deres sikkerhet.

Dette produktet kan brukes av barn
som er eldre enn 8 ar hvis de er under
oppsyn av eller har fatt instrukser

i bruken av produktet og forstar
risikoen forbundet med dette.

e Hold produktet og streamkabelen
utenfor rekkevidden til barn som er



under 8 ar.
e Barn ma ikke leke med produktet.

 Produktet kan benyttes av personer
med reduserte fysiske, sansemessige
eller mentale evner, eller som har
manglende erfaring eller kjennskap
til produktet, gitt at de overvakes av
eller far opplaering i sikker bruk av
produktet og er oppmerksomme pa
farene knyttet til dette.

e Legg aldri maskinen i vann.

e Plasser maskinen pa et sikkert
sted, pa et solid underlag, i avstand
fra varmekilder og utenfor barns
rekkevidde.

e Maskinen ma ikke brukes i en nisje.

¢ For du kobler til eller fra maskinen
kontroller at av/pa-bryteren er i av-
posisjon.

e |[kke bruk maskinen hvis den
ikke fungerer korrekt eller hvis
stremledningen eller stgpslet er blitt
skadet. Hvis stremledningen er blitt
skadet bes man kontakte naermeste
autoriserte servicesenter.

¢ [kke bergr varme overflater (beholder,
enhet, filterholder, damprar) for a
unnga brannskader.

e [kke fjern filterholderen under
kaffeuttak, dette for a unnga mulige
brannskader.

¢ |[kke plasser hendene under enheten
og damprgret. Dette fordi veesker og
damp som kommer ut er varme og kan
fore til brannskader.

e [kke bruk kaffemaskinen sammen med
deler eller tilbehegr til andre produkter.

e Bruk kun originale reservedeler fra
produsenten. Bruk av reservedeler
som ikke er anbefalt av produsenten
kan fore til brann, elektrisk stgt eller
personskader.

e Ikke bruk maskinen uten vann for a
unnga skader pa varmeelementet.

e Hvis det oppstar defekter eller

mangelfull maskinfunksjon, ma du sla
den av og ta kontakt med et autorisert
servicesenter for & eventuelt skifte ut
slitte eller gdelagte maskindeler med
originale reservedeler.

e Dersom det utfgres uautoriserte
reparasjoner pa maskinen eller
det brukes uoriginale reservedeler,
vil garantibetingelsene utlape og
produsenten forbeholder seg retten til
a ugyldiggjere den.

e |kke bruk maskinen utendears.

e |[kke bruk maskinen til annet enn det
den er konstruert for.

e | tilfelle brann, bruk
slukningsapparater med
karbondioksid (COZ2). Ikke bruk vann
eller slukningsapparater med damp.

* Fgr rengjering og vedlikehold ma
maskinen deaktiveres ved a sette pa/
av-bryteren i av-posisjon og trekke
stepselet ut av stikkontakten uten &
dra i stremledningen.

e Rengjor aldri med etsende
rengjeringsmidler eller slipende
verktgy. Det holder med en myk klut
fuktet med vann.

2-2. TILTENKT BRUK AV MASKINEN
Denne maskinen er egnet for bruk i
hjemmet til tilbereding av espressokaffe
med kaffeblanding, og uttak av varmt
vann og/eller damp, i tillegg til varm
melk.

Brukeren ma ha lest og forstatt
instruksjonene i handboken, slik at
maskinen fungerer som den skal.

Dette apparatet er tiltenkt

brukt i private

hjem og lignende kontekster, slik som:
- kjokken reservert for

personale i butikker, kontorer og

og lignende naeringsvirksomheter.

- pa garder;

- brukt av gjester pa hoteller,
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moteller og andre typer
overnattingssteder.
- pa steder som bed and breakfast.

Ved feil bruk ugyldiggjeres enhver form
for garanti, og produsenten fraskriver
seg alt ansvar for skader pa personer
og/eller gjenstander.

Feil bruk er:
e all annen bruk enn hva som er oppgitt;

e alle inngrep pa apparatet som er i
kontrast med anvisningene i denne
handboken;

e Bruk etter & ha tuklet
med komponenter eller
sikkerhetsinnretninger.

® bruk av maskinen utendears.

2-3. KASSERING

Elektriske apparater ma

ikke kastes sammen med
mmm husholdningsavfall. Apparater

med dette symbolet er underlagt
Direktiv 2012/19/EU. Alle elektriske
og elektroniske apparater ma kastes
separat fra husholdningsavfall, de ma
leveres til autoriserte innsamlingssteder
som er godkjente av staten. Ved riktig
kassering av apparatet unngd man
miljgskader og fare for menneskers
helse. For ytterligere
informasjon angdende kassering av
apparatet bes man ta kontakt med
lokale myndigheter, kontor med ansvar
for avfallshandtering, eller butikken der
apparatet ble kjgpt.

2-4. GJENVZARENDE FARER

Brukeren kan ikke beskyttes mot
den direkte dampstralen eller
varmt vann, derfor ma du ved
bruk veere sveert forsiktig slik

at du unngar brannskader eller
forbrenning.
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Produsenten er ikke ansvarlig for
skader pa gjenstander, personer eller
dyr forarsaket av inngrep pa maskinen
utfert av ukvalifiserte eller uautoriserte
personer.

3. BESKRIVELSE

3-1. BESKRIVELSE AV PRODUKTET
. Hovedbryter (kaffekjele)

. Vannbeholder

. Passiv koppevarmer

. Manometer kjele

. Manometer pumpe

. Bryter for varmt vann

. Dampbryter

. Gitter beholder

. Rar varmt vann

10. Damprer

11. Uttaksenhet

12. Filterholder

13. Dryppbrett

14. Varsellampe ON/OFF og varsellampe
for vanniva i beholderen

15. Spak for uttak fra enhet

16. Rengjoringskost

17. Rer for kobling til vanntilfarsel
18a. Stamper (plast)**

18b. Stamper (stal)*

19. Méleenhet kaffe

20. Filter 1 kopp**

21. Filter 2 kopper**

22. Competition-filter 16 g*

23. Competition-filter 20 g*

24. Filterholder enkel tut**

25. Filterholder dobbel tut

26. Fascino filterholder*

27. Blindfilter

28. Silikonslange for vannutfersel
29. Termopid kjele kaffe

30. Termopid kjele vann

31. Bryter kjele vann

32. Varsellampe ON/OFF kjele vann
33. Manometer BPPC (Brewing Pressure
Profiling Control)

34. Reguleringsspak «BPPC»*
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*Standard pa LPSGEG03-modellene
**Standard pa LPSGEV03-modellene

4. FORSTE IGANGSETTING

4-1. TILKOBLING VANNFORSYNING
Maskinversjonene LPSGEGO03 og
LPSGEGO03 DUAL BOILER gir stor
allsidighet, da de kan brukes bade med
vannbeholder (2) og ved a koble til
vannforsyning med det medfglgende
reret (17).

For & bruke maskinen med
vannbeholder (2) ma bryteren (C)
vaere i posisjon «I»(dette ma gjares nar
maskinen er slatt av) (Fig. 1-2).

For & bruke maskinen med kobling til

vannforsyning gjer felgende:

o Sett bryteren (C) pa «lI» (dette ma
gjeres nar maskinen er slatt av) (Fig.
1-2).

e Koble rgret (17) til forbindelsen (D)
plassert under maskinen, og koble
deretter til vannforsyningen)(Fig. 1).

6 * -Det anbefales & installere en
vannmykner pa vannforsyningen
til maskinen.

e Forsikre deg om at
vannforsyningen er drikkevann.

e Koblingen til vannforsyningen
ma vaere i samsvar med nasjonale
regelverk i brukerlandet.

e Nar det gjelder det maksimale
trykket til vannforsyningen i
innlgpet til maskinen, ma dette
ikke veere over 0,65 Mpa. Vi
anbefaler at det installeres en
trykkreduksjon hvis trykket er
over 0,5 MPa (5 bar).

4-2. TILKOBLING TIL STROMNETT OG
FORSTE GANGS BRUK
For & sette i drift espressomaskinen fglg

ngye indikasjonene nedenfor:

* Apne den ytre emballasjen, ta ut
kaffemaskinen og kontroller at denne
er hel.

e Sett maskinen pa en horisontal
overflate, ta av lokket, trekk ut
vannbeholderen (2) og skyll denne.

¢ Fyll beholderen med rent vann, sett
den pa plass og sett inn silikonslangen.
Lukk lokket pa maskinen.

e Hvis man skal koble apparatet til
vannforsyningen, ma man fgrst
kontrollere at kranen star dpen for
maskinen slas pa.

e Ved & fjerne pluggen (A) fra beholderen
(13) og koble silikonslangen (28) til
brettet (B), kan vannet temmes direkte
i avlgpsraret (Fig.1).

For du utfgrer den elektriske
tilkoblingen, ma du forsikre deg
om at nettspenningen tilsvarer
egenskapene som er angitt pa
merkeskiltet som er plassert
under maskinens base.

* Koble stremledningens skikkelig til
stikkontakten.

* Fgr maskinen settes i funksjon ma
man feste filterholderen (12) pa
uttaksenheten (11), sette en beholder
under selve uttaksenheten, og deretter
dra spaken (15) oppover slik at
kaffekjelen fylles opp.

¢ Sla pa maskinen ved & sette ON/OFF-
bryteren (1) i posisjon «I». Vent i cirka
2 sekunder for a la kretsen utfgre en
kontrollsjekk. Nar lampen (14) lyser
bekrefter den at stremtilfgrsel er pa.

¢ Nar det kommer vann ut fra
uttaksenheten (11) drar man spaken
(15) nedover slik at uttaket stopper.

e Vent til kaffekjelen nar den innstilte
temperaturen (92°) som er oppgitt pa
termopid (29).

* Sla deretter pa vannkjelen ved a vri
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bryteren (31) til posisjon «I». Lampen
(32) vil bekrefte at kjelen er blitt slatt
pa.

* Den automatiske nivaindikatoren
begynner a fungere nar vannkjelen
fylles med vann og vil automatisk
na det bestemte nivaet. Kontrollen
av vannet i kjelen og pafylling til det
bestemte nivaet skjer automatisk.

e Under idriftsettelse: Nar manometeret
som kontrollerer kjeletrykket (4)
viser et trykk pa cirka 0,5 bar, apner
man langsomt dampbryteren (7) for
a temme luften som befinner seg i
kjelen, og venter til det begynner a
komme ut damp (10) fra reret for
dampbryteren stenges.

e Vent deretter til vannkjelen nar
driftstrykket (1,1 - 1,3 bar) ved
a kontrollere kjelens trykk pa
manometeret (4). Termopid (29) har en
fabrikkinnstilling tilsvarende 122°.

 Nar driftstrykket er nadd vrir man pa
spaken til uttaksenheten (15).

e Dra uttaksspaken (15) helt ned for a
avbryte uttaket.

e Maskinen er na klar til bruk.

» Maskinen er utstyrt med en
0 sikkerhetsinnretning som

kontrollerer vannmengden

i beholderen. Den

grenne lampen (14) blinker

hvis det mangler vann i

tanken (2). Hvis det mangler

vann vil innretningen aktiveres

og blokkere alle

maskinfunksjoner.

* Fyll beholderen. Varsellampen

slutter a lyse og maskinen er igjen

klar for a tilberede kaffe.

Uttak av kaffe og tilfgrsel til
varmeelementet i kjelen kan ikke
gjeres nar vanntanklampen (14)
blinker.
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4-3. MANUELL REGULERING AV
UTTAKSTRYKKET

Uttakstrykket i maskinen kan reguleres
manuelt ved a vri pa reguleringsskruen
som styrer pumpetrykket (F) (Fig. 3).

For a kontrollere trykket i uttak:
e Sett filterholder fylt med malt, dosert
og presset kaffe inn i enheten.

* Bruk enhetens kommandospak for
uttak (15) og les av trykket pa pumpens
manometer (4). Riktig trykk er 8/9 bar.

¢ Hvis det avleste trykket pa
manometeret ikke er korrekt, vris
skruen for justering av pumpetrykk (F)
(Fig.3) med klokkeretningen for a gke
trykket og mot klokkeretningen for a
redusere det.

4-4. PROGRAMMERING AV

TEMPERATUR

Modellene LPSGEGO3 og LPSGEVO03 er

utstyrt med to stk. Termopid (29, 30).

Formalet med Termopid er a regulere

temperaturen i begge kjelene. Disse

er programmerbare og kontrollerbare

uavhengig av hverandre.

Takket vaere dette systemet er det

mulig a tilberede kaffe med forskjellige

temperaturer.

Termopid i kaffekjelen (29) er innstilt av

produsenten til 92 °C.

For a foreta regulering gjgr man som

folger (Fig. 6):

* Trykk pa tasten . Nar teksten
“PRG" vises pa displayet trykker man
pa tasten [g]

e Nar displayet viser kjelens temperatur
trykker man pé tastene [ @] og
for & gke eller redusere gnsket
temperatur, fra et minimum pa 80 °C
til et maksimum pa 133 °C.

e 3 sekunder etter siste trykk er data
lagret og displayet viser temperaturen.
Termopid til vannkjele (30) er innstilt
av produsenten til 122 °C. For & justere
gjgr man som folger:



* Trykk pa tasten . Nar teksten
"PRG" vises pa displayet trykker man
pa tasten [Cay.

» Nar displayet viser kjelens temperatur
trykker man pa tastene [ og
[a) for a oke eller redusere gnsket
temperatur, fra et minimum pa 80 °C
til et maksimum pa 133 °C.

e 3 sekunder etter siste trykk er data

lagret og displayet viser temperaturen.

0 e Termopid
temperaturkontrollenhet er

innstilt av produsenten for a
oppna en optimal espressokaffe.

e Hvis temperaturen i kaffekjelen
blir innstilt til en temperatur som
overskrider 103 °C, vil displayet
(29) begynne a blinke. Dette
signalet varsler brukeren om

at kaffen ikke vil vaere god hvis
den tilberedes ved en sa hgy
temperatur.

5. BRUK AV MASKINEN

5-1. TILBEREDELSE OG UTTAK AV
KAFFE

Nar operasjonene som er gjengitt
i paragraf 4.1-4.2 er blitt gjort er
maskinen klar til bruk.

Ikke dekk til overflaten til
koppevarmeren med tekstiler, filt,
osV.

@ e Nar maskinen slas pa vil den

varmes opp i lgpet av 15 minutter.

Omgivelsestemperaturen vil
kunne pavirke oppvarmingstiden.

e Det anbefales at filterholderen
er tilstede i maskinen nar

den slas pa. Pa denne maten

vil filterholderen na optimal
temperatur.

For tilberedning av kaffe gjor felgende:
e Sett filteret i tilh@rende posisjon (20-
21-22-23) i filterholderen (24-25-26).

e Fyll filteret med korrekt mengde malt
kaffe, tilstrekkelig til 1 eller 2 kopper
(7-8 g - 14-16 g) avhengig av valgt filter
(20-21-22-23).

* Jevn ut og press kaffen med stamper
(18a-18b), rengjer kanten pa filteret
for eventuelle kafferester og hekt
filterholderen pa enheten (11) ved a
flytte den mot heyre for a feste den til
selve enheten.

e Sett koppene under tutene pa
uttaket og aktiver enheten ved &
bruke den anviste kommandoen (15).
Kaffeuttaket gjgres ved a dra den lille
spaken til enheten (15) plassert pa
panelet oppover.

e Nar gnsket mengde kaffe er kommet
ut, avbrytes uttaket ved a bruke
enhetens kommando (15), flytt den lille
spaken nedover.

e For a lage flere kaffe hekter man
filterholderen (12) av enheten (11)
ved 3 flytte den mot venstre, fjerner
kafferestene og gjentar operasjonene
angitt ovenfor.

For & unnga forbrenninger

Q anbefaler vi at du ikke bergrer
enhetene og rgrene for damp
og varmt vann nar maskinen er i
drift, og aldri ferer hendene inn
under enhetene og rgrene under
tilberedelsen.

Nar maskinen er ny kan det veere
at filterholderen ikke er rettet inn
(vinkelrett pa selve maskinen) slik
som vist i Figur 5, uten at dette
gar utover maskinens korrekte
funksjon. Etter en kort brukstid

vil filterholderen gradvis ga til
korrekt posisjon.

G = Posisjon for lukket filterholder
nar maskinen er ny
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H = Posisjon for lukket filterholder
etter en kort tids bruk av
maskinen.

@ e Malingen ma utferes idet kaffen

skal brukes, fordi nar den er malt
mister den sin aroma. Hvis kaffen
er for grovmalt blir resultatet
en lite sterk kaffe og uten skum
(crema), hvis den er for finmalt
blir det mork og sterk kaffe med
lite skum (crema).

e De varme koppene hjelper til
med a holde den nylagde kaffen
ved riktig temperatur, derfor
anbefales det a plassere koppene
for de skal brukes pa det brede
koppevarmerbrettet (3) som
utnytter varmen fra kjelen.

e Pumpens trykk kan avleses pa
tilherende manometeret (5) under
uttak.

e Riktig trykk for uttak av kaffe er
8/9 bar.

5-2. KONTROLL AV TRYKKPROFIL |

UTTAKET

e Manometeret (33) som er plassert pa
enheten, lar deg lese av trykkprofilen
for uttak av espresso.

* Denne informasjonen gir brukeren
mulighet til & kontrollere korrekt
maling, stamping og mengde kaffe i
filteret.

e Dersom uttakstrykket er mindre
enn pumpens innstillingstrykk (9
bar, standard innstilling) betyr det
at malegraden er grov, den er ikke
tampet korrekt eller at mengden kaffe
er for liten.

e Modellene LPSGEGO03 er i tillegg utstyrt
med systemet BPPC (Brewing Pressure
Profiling Control) og tilhgrende
justeringsspak (34).

e | tillegg, med justerinsgsspaken
«BPPC» (34), kan trykknivaet som
paferes kaffen ved uttaket justeres der
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og da.

e For & modifisere trykkprofilen
underveis i uttaket, flytter man
reguleringsspaken (34) henholdsvis
mot hgyre eller venstre for a gke eller
redusere det pafarte trykket (Fig.4).

* Dette gjor at du manuelt kan modulere
uttaket, og oppna det beste resultatet
med alle typer kaffe eller blandinger.

Hvis reguleringsspaken (34)
peker mot hgyre (som i Fig.5)
vil uttakstrykket til kaffen veere
identisk med det som paferes
av pumpen (8-9 Bar), vist pa det
respektive manometeret (5).
Det anbefales mot a lukke
reguleringsspaken fullstendig,
da trykket i manometeret vil
vises som 0 Bar og uttaket derfor
avbrytes.

5-3. UTTAK AV VARMT VANN

* Fgr man tar til med uttak av varmt
vann, ma man kontrollere at
vannkjelen er slatt pa (Bryter (31)
befinner seg i posisjon «I») og trykksatt
(Manometeret (4) viser 1,1 -1,3 bar)

¢ Sett en beholder under uttaket (9).

e VVri bryteren til vannkranen (6) mot
klokkeretningen for & starte uttaket av
varmt vann.

¢ Nar gnsket mengde vann er nadd,
vris bryteren til vannkranen (6) med
klokkeretningen for & stoppe uttaket.

Vi anbefaler & ta ut maksimalt
cirka 200 ml vann.

For a beskytte varmeelementet
har maskinen en

pausetid for fylling pa 25
sekunder. Hvis fylletiden
overstiger 25 sekunder, vil begge
termopid (29 - 30) deaktiveres
inntil vannkjelen er full.



5-4. UTTAK AV DAMP

* Fgr man tar til med uttak avdamp, ma
man kontrollere at vannkjelen er slatt
pa (Bryter (31) befinner seg i posisjon
«I») og trykksatt ( Manometeret (4)
viser 1,1 -1,3 bar)

* Fgr det varmes opp noen form for
drikke, ma man forsiktig la det komme
ut litt damp fra reret (10) ved a vri
dreiebryteren (7) i retning mot klokken
for & eliminere eventuell kondens som
har samlet seg inni kjelen.

¢ Fyll vaesken som skal tilberedes i en
beholder, dypp damputtaksrgret (10)
ned i vaesken, og vri langsomt bryteren
(7) mot klokkeretningen. Mengden
damp som skilles ut avhenger av hvor
apen kranen er. Jo mer dpen den star
jo starre vil mengden damp veere.

e Nar gnsket mengde er blitt skilt ut vrir
man bryteren med klokkeretningen for
a avslutte uttaket. Fjern beholderen og
rengjer dampreret med en myk klut.

For & skumme melk til cappuccino:
* Fyll en beholder med kald lettmelk.

e Sett beholderen med melk under
damputtaksregret (10) og dypp dette
noen millimeter ned i melken.

* Vri dampbryteren (7) mot
klokkeretningen og beveg beholderen
langsomt nedenfra og oppover for a fa
et mer kremaktig skum.

* Nar melkens volum er doblet fgres den
helt i bunn for & varme melken.

e Stopp uttaket ved & vri dampbryteren
(7) med klokkeretningen.

Fare for forbrenning! | starten av
uttaket kan det oppsta korte sprut
med varmt vann. Uttaksrgret kan
bli varmt: unnga a ta direkte pa
det med hendene.

Etter & ha varmet opp vaesken
anbefales det & tamme

dampreret ved a apne ventilen
noen sekunder.

6. RENGJORING OG VEDLIKEHOLD

6-1. RENGJ@RING AV DAMP- OG

VARMTVANNSRO@R

e For 4 unnga a endre smaken til
drikkene som skal varmes opp, og
dermed tette til hullene i enden av
dampreret, ma dette blases ut med en
liten mengde damp og rengjeres ngye
etter hver bruk med en fuktig klut.

6-2. RENGJORING AV UTTAKSENHET

OG DUSJSILER

e Fjern filterholderen fra uttaksenheten
og rengjgr pakningen med den
medfelgende kosten (16).

e Sett det medfelgende blindfilteret (27)
inn i filterholderen (24-25-26)

¢ Hell en skje med rensepulver for
kaffemaskiner og hekt filterholderen
pa den anviste plassen pa maskinen.

e Start enheten ved hjelp av
kommandoen pa enheten (15) og
avbryt deretter uttaket etter cirka 15-
20 sekunder.

e Start og avbryt kaffeuttaket flere
ganger slik at kaffe- og kalkavleiringer
elimineres, helt til vannet som kommer
ut av maskinen er helt rent.

e Fjern blindfilteret (27) og aktiver
kaffeuttaket flere ganger slik at det
hele skylles og eventuelle rester i
dusjsiler og hovedenheten elimineres.

Etter en lang periode med
stagnasjon av varmt vann i
rerene, anbefaler vi & la det renne
ut litt vann for a fierne eventuelle
avleiringer.
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6-3. RENGJ@RING AV FILTER OG

FILTERHOLDER

e Kontroller ofte hullene i filtrene for &
fjerne eventuelle kafferester.

* Gjor klar cirka en liter kokende vann
med fire teskjeer rengjgringsmiddel
for kaffemaskin i en egnet beholder
og legg oppi filter og filterholder i
20-30 minutter. Skyll deretter godt i
rennende vann.

6-4. RENGJORING AV NEDRE
DRYPPBEHOLDER

Ta risten av dryppbeholderen (8), trekk
ut den nederste dryppbeholderen (13)
og rengjer den for kaffepulverrester ved
a skylle den i rennende vann.

6-5. RENGJ@RING AV HOVEDDEL

For & bevare de utvendige overflatene i
god stand, ma de rengjeres regelmessig
etter bruk. La dem kjgle seg ned farst.
Rengjer med en myk og fuktig klut.

6-6. BYTTE AV GUMMIPAKNING (Fig. 7)
Hvis det under uttak av kaffe drypper
kaffe langs kanten pa filterholderen (L),
kan arsaken veere at uttaksapningen pa
filterholderen er blitt tilstoppet. Denne
apningen ma rengjeres i dette tilfellet.

Hvis defekten vedvarer, eller hvis
filterholderen gar langt fra midten pa
komponenten nar den hektes pa, sa ma
gummipakningen byttes ut.

For 3 bytte denne ma man gjere

folgende:

* Se til at maskinen er avslatt og
stremledningen frakoblet.

e Ta ut pakningen () og dusjsilen (M) ved
hjelp av en flat skrutrekker.

e Etter 4 ha fjernet pakningen og
dusjsilen, ma man rengjere rundt
posisjonen fgr de nye komponentene
monteres pa.

* Nar de nye komponentene er blitt satt
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i, tar man tak i filterholderen uten filter
i, setter den i uttaksenheten og beveg
pa denne for a feste pakningen.



7. ARSAKER TIL MANGLENDE DRIFT ELLER DRIFTSFEIL

PROBLEM

ARSAK

LOSNING

Maskinen fungerer ikke
og lampen i bryteren slar
seg ikke pa

Strembryterens
varsellampe lyser
og vannet varmes ikke

Det kommer ikke
kaffe ut under uttak.

Hoy stoy fra
pumpen

Kaffen fares ut for
raskt

Kaffen fgres ut drapevis

1.
2.

3.

2.

ooulhw

=

_

w N

1

2o
3.

Stremmangel
Stremledningens stepsel er
ikke korrekt tilkoblet.
Stremledningen er skadet

. Driftstermostatene virker

ikke

. Motstanden er avbrutt eller

defekt

. Det mangler vann i

beholderen
Den malte kaffen er for
finmalt

. For stor mengde kaffe

. Kaffen er for mye presset
. Kretsen er ikke fylt pa

. Dusjsilen er skitten

. Pumpen er ikke klar

. Den malte kaffen er for

grovmalt

. Utilstrekkelig mengde kaffe
. Utilstrekkelig pressing av

kaffen

. Gammel eller uegnet kaffe

. Den malte kaffen er for

finmalt
For stor mengde kaffe
Kaffen er for hardt presset
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. Sla pa stremmen
. Sett stremledningens

stopsel skikkelig i kontakten

. Kontakt autorisert

servicesenter for utskifting

. Kontakt autorisert

servicesenter

. Kontakt autorisert

servicesenter

. Fyll vann pa beholderen
. Bytt ut med grovere malt

kaffe

. Reduser mengde kaffe i

filteret
Press kaffen mindre

. Se avsnitt 4 “Fgrste

igangsetting"

. Rengjor eller skift ut

dusjsilen

. Se avsnitt 4 “Farste

igangsetting"

. Malingsgraden ma vaere

finere
@k mengde kaffe
Press kaffen mer

. Bytt kaffe

. Malingsgraden ma vaere

grovere
Reduser mengde kaffe
Press kaffen mindre



Kaffen kommer ut
mellom uttaksenheten
og filterholderen

Det dannes ikke skum
pa kaffen

Kaffen feres ut for
kald

Kaffen feres ut for varm

Maskinen utferer ikke
damp

1. Filterholderen er ikke
korrekt satt pa plass

2. For mye kaffe i filteret

3. Filterholderens kant er ikke
rengjort

4. Pakningen er slitt

1. Kaffeblandingen er ikke
egnet for maskintypen

2. Feil malingsgrad

3. Utilstrekkelig mengde kaffe

1. Maskinen var ikke ved
korrekt temperatur

2. Manglende forvarming av
filterholder

3. Forhandsoppvarming av
kopper er ikke utfart

4. Termostaten fungerer ikke
innenfor optimale verdier

5. Termopid (29) fungerer ikke
innenfor optimale verdier

1. Termopid (29) fungerer ikke
innenfor optimale verdier

1. Kretsen er ikke fylt pa

2. Hullet i enden av dampreret

er tilstoppet
3. Det mangler vann i
beholderen
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1. Sett den korrekt pa plass
2. Reduser mengde kaffe
3. Fjern kafferestene fra
kantene pa filterholderen
rengjgr pakningen

4. Kontakt autorisert
servicesenter

1. Bytt kaffe
2. Juster kaffens malingsgrad
3. @k mengde kaffe og press
den skikkelig

1. Fglg indikasjonene angitt i
avsnitt 4.1 - 4.2

2. Filterholderen ma varmes
samtidig med vannet, se
avsnitt 4.1 - 4.2

3. Varm koppene skikkelig pa
tilhgrende koppevarmer (2)
4. Kontakt autorisert
servicesenter

5. Still inn verdiene til
Termopid (29)

1. Still inn verdiene til
Termopid (29)

1. Se avsnitt 4

2. Rengjor hullet ved hjelp av
en nal

3. Se avsnitt 4
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